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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

        Đồng Nai, ngày 12 tháng 12 năm 2024


BÁO CÁO
Tổng hợp tình hình thông tin, tuyên truyền của báo chí 
Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh về Đồng Nai 
trong 6 tháng cuối năm 2024

Trong 6 tháng cuối năm 2024, các cơ quan thông tấn, báo chí trong nước, Văn phòng đại diện và phóng viên thường trú trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đã tiếp tục thực hiện tốt chức năng, nhiệm vụ, đảm bảo vai trò truyền tải thông tin, hoạt động đúng tôn chỉ, mục đích và các quy định của pháp luật và là cầu nối giữa Đảng, chính quyền với Nhân dân. Trong đó, các cơ quan báo, đài (bao gồm cả báo in, báo điện tử, đài phát thanh, truyền hình...) đã thông tin, phản ánh kịp thời, trung thực, toàn diện nhiều vấn đề các trên các lĩnh vực chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh của tỉnh đến các tầng lớp Nhân dân. 
Cụ thể, từ đầu tháng 7 đến đến giữa tháng 12/2024, các báo, đài Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh đã có gần 2.300 tác phẩm báo chí, trong đó có hơn 1.500 bản tin và gần 800 bài viết thông tin, tuyên truyền về Đồng Nai. Thông tin được các cơ quan báo, đài Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh viết về Đồng Nai xoay quanh những nội dung chủ yếu như sau:
1. Về thời sự, chính trị:
Trong 6 tháng cuối năm, các báo, đài Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh thông tin nhiều sự kiện thời sự chính trị quan trọng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Trong đó, tập trung thông tin, tuyên truyền đậm nét nhất là các hội nghị và kỳ họp quan trọng có liên quan đến tình hình phát triển kinh tế - xã hội, an ninh quốc phòng trên địa bàn tỉnh như: Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh lần thứ 16, 17, 18, Hội nghị không thường kỳ của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh Đồng Nai (khóa XI); các kỳ họp thứ 18, 19 và 20, 21, 22 của HĐND tỉnh Đồng Nai (khóa X), nhiệm kỳ 2021-2026; Hội nghị công bố Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã của tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2023-2025; công bố Quy hoạch tỉnh Đồng Nai thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến 2050; Công bố về việc Ban Bí thư chuẩn y đồng chí Võ Tấn Đức giữ chức Phó bí thư Tỉnh ủy và sau đó được bầu giữ chức Chủ tịch UBND tỉnh. 
Bên cạnh đó, các báo, đài còn thông tin các cuộc hội thảo khoa học lớn do tỉnh tổ chức như: Hội thảo về xây dựng xã hội trật tự, kỷ cương, bảo đảm an ninh trật tự trên địa bàn Đồng Nai; Hội thảo về Tìm kiếm mô hình xây dựng khu Trung tâm chính trị - hành chính tỉnh Đồng Nai; Hội thảo về “Xây dựng đội ngũ cán bộ phụng sự Tổ quốc, phục vụ Nhân dân, đáp ứng yêu cầu phát triển của tỉnh Đồng Nai - Những vấn đề lý luận và thực tiễn”; Hội thảo về “Giải pháp nâng cao chất lượng công tác Dân vận trên địa bàn tỉnh Đồng Nai”;...
 Đặc biệt, cũng trong 6 tháng cuối năm, các báo, đài Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh còn quan tâm thông tin về các hoạt động của các đồng chí lãnh đạo và các đoàn công tác của các bộ, ngành Trung ương về làm việc tại Đồng Nai. Trong đó, nổi bật nhất là các chuyến thăm và làm việc của các đồng chí Ủy viên Bộ Chính trị, Thủ tướng Chính phủ Phạm Minh Chính; Chủ tịch Quốc hội Trần Thanh Mẫn; Trưởng ban Tuyên giáo Trung ương Nguyễn Trọng Nghĩa, cùng các đoàn công tác của Trung ương về thị sát, kiểm tra tiến độ xây dựng Cảng hàng không quốc tế Long Thành và khu tái định cư Lộc An - Bình Sơn; làm việc với các đơn vị liên quan; thăm, tặng quà người dân đang sinh sống tại khu tái định cư Lộc An - Bình Sơn và các công nhân đang thi công tại công trường...
Ngoài ra, nhiều sự kiện có ý nghĩa khác cũng được các báo, đài Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh quan tâm, như: thông tin về Đại hội đại biểu Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh Đồng Nai lần thứ X, nhiệm kỳ 2024-2029; Đại hội đại biểu Hội Liên hiệp thanh niên Việt Nam tỉnh Đồng Nai lần thứ VIII, nhiệm kỳ 2024-2029; Đại hội đại biểu các dân tộc thiểu số tỉnh Đồng Nai lần thứ IV-2024; đồng chí Nguyễn Hồng Lĩnh, Ủy viên Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy Đồng Nai đối thoại với thanh niên hoàn thành nghĩa vụ quân sự; đoàn giám sát do đồng chí Quản Minh Cường, Phó bí thư Tỉnh ủy, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh dẫn đầu giám sát việc thực hiện chính sách pháp luật về giáo dục việc làm, quản lý lao động và quỹ bảo hiểm xã hội từ năm 2020 đến 2023; Ngày hội văn hóa - thể thao các dân tộc thiểu số tỉnh; Đồng Nai triển khai và nhân rộng mô hình “Buổi sáng với nhân dân”; Đồng Nai phát động chiến dịch “nói không với sử dụng động vật hoang dã trái phép”;... 
2. Về kinh tế - xã hội 
Trong 6 tháng cuối năm, các cơ quan báo, đài Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh thông tin khá tập trung về việc Thủ tướng Chính phủ chính thức phê duyệt Quy hoạch tỉnh Đồng Nai thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050. Với quy mô, tầm vóc quy hoạch xứng tầm đã được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt lần này, Đồng Nai được kỳ vọng có thêm bệ phóng để cất cánh và tạo nên sức bật mạnh mẽ, trong đó có điểm nhấn quan trọng là Cảng hàng không quốc tế Long Thành và không gian phát triển vùng đô thị sân bay ở phía Nam. Lãnh đạo Tỉnh ủy, UBND tỉnh khẳng định quyết tâm chính trị rất cao và quyết liệt chỉ đạo để từng bước hiện thực hóa quy hoạch nhằm nâng tầm phát triển bền vững cho Đồng Nai đến năm 2050.
Bên cạnh vấn đề quy hoạch, trong 6 tháng cuối năm, các cơ quan báo, đài cũng có nhiều bài viết giới thiệu về tiềm năng, cơ hội phát triển của tỉnh trên các lĩnh vực công nghiệp, nông nghiệp, giao thông, cải thiện môi trường... Trong đó, thông tin đậm nét nhất là Hội nghị sơ kết 3 năm thực hiện Kế hoạch của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, phát triển nông nghiệp theo hướng hữu cơ gắn với công nghiệp chế biến và thị trường tiêu thụ sản phẩm trên địa bàn tỉnh đến năm 2025; hội thảo chuyên đề về Cơ hội, thách thức đối với Đồng Nai sau khi Cảng hàng không quốc tế Long Thành đi vào hoạt động; Hội thảo thực trạng và giải pháp chuyển đổi công nghệ, nâng cao sức cạnh tranh công nghiệp Đồng Nai; Hội nghị kết nối, xúc tiến đầu tư tỉnh Ninh Thuận;... 
Đặc biệt, việc đoàn công tác của Quốc hội giám sát tình hình thị trường bất động sản và thực hiện chính sách nhà ở xã hội tại Đồng Nai; Bộ Giao thông - vận tải làm việc với UBND tỉnh về tiến độ dự án xây dựng đường cao tốc Biên Hòa - Vũng Tàu đoạn qua địa bàn tỉnh - một dự án trọng điểm quốc gia đang gặp khó khăn do vướng công tác giải phóng mặt bằng và thiếu vật liệu xây lắp; và Bộ Xây dựng làm việc với lãnh đạo 3 tỉnh: Đồng Nai, Bình Dương và Tiền Giang về vấn đề thúc đẩy tăng trưởng kinh tế, đẩy mạnh sản xuất kinh doanh, đầu tư công, xuất nhập khẩu, xây dựng hạ tầng, nhà ở xã hội... cũng là những thông tin được các cơ quan báo, đài Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh chú ý.
Cũng trong 6 tháng cuối năm, các báo, đài Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh còn thông tin kịp thời về công tác lãnh đạo, chỉ đạo của Tỉnh ủy, UBND tỉnh trong việc đẩy nhanh tiến độ thực hiện các dự án trọng điểm, thu hút đầu tư trong và ngoài nước, phát triển nguồn nhân lực... Trong đó, đáng chú ý là thông tin về đoàn giám sát của Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh Đồng Nai do Phó bí thư Tỉnh ủy, Trưởng đoàn ĐBQH tỉnh Quản Minh Cường dẫn đầu thực hiện giám sát đối với việc thực hiện chính sách, pháp luật về đầu tư, xây dựng các công trình, dự án trọng điểm và đầu tư khai thác các công trình giao thông theo hình thức BOT giai đoạn 2019-2024 trên địa bàn tỉnh; Tỉnh ủy, UBND tỉnh làm việc với một số nhà đầu tư đề xuất hợp tác liên quan đến phát triển ngành hàng không trên địa bàn tỉnh; UBND tỉnh kiểm tra 3 dự án giao thông trọng điểm quốc gia trên địa bàn Đồng Nai;... 
3. Trên lĩnh vực pháp luật, an ninh trật tự
Bên cạnh việc tuyên truyền những nhiệm vụ chính trị, kinh tế, xã hội, quảng bá, giới thiệu về tiềm năng, thế mạnh, chủ trương, chính sách, định hướng phát triển của tỉnh, trong 6 tháng cuối năm 2024, các cơ quan báo, đài Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh còn thông tin nhiều vấn đề liên quan đến lĩnh vực pháp luật, an ninh trật tự trên địa bàn tỉnh. 
Trong đó, ngoài các vụ liên quan đến tình hình an ninh trật tự tại các địa phương đã và đang được cơ quan chức năng điều tra, làm rõ như: Vụ nổ súng ở chợ Hóa An khiến 2 tiểu thương nhập viện; nghi án 05 người trong một gia đình bị đầu độc xyanua; vụ bắt 15 đối tượng mua bán người, mua bán trái phép tài khoản ngân hàng; khởi tố tài xế xe tải cán qua người nạn nhân 2 lần trên QL51; cùng nhiều vụ lừa đảo qua mạng xã hội..., trong 6 tháng cuối năm, các báo đài còn thông tin về vụ việc gần 200 người mua đất Công ty LDG kêu cứu; việc đề nghị kỷ luật nhiều cán bộ Đồng Nai liên quan đến sai phạm tại khu dân cư Bình Đa; vụ một nữ Việt kiều lừa đảo chiếm đoạt hơn 10 tỷ đồng; vụ cơ quan chức năng bắt giữ 2 đối tượng làm giả con dấu, tài liệu cơ quan nhà nước; vụ Trung tâm dạy nghề lái xe Sài Gòn cấp gần 40 ngàn chứng chỉ lái ô tô trái quy định;... 
Ngoài ra, việc Công an tỉnh Đồng Nai ngăn chặn, giải cứu kịp thời vụ mua bán người sang Campuchia; vụ bắt 08 đối tượng trong đường dây cá độ bóng đá 57 tỷ đồng; vụ Chủ tịch UBND huyện Nhơn Trạch bị lừa hơn 171 tỷ đồng; tài xế xe khách Thành Bưởi gây tai nạn làm 5 người chết... cũng đã được thông tin trên các báo, đài Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh. 
Đáng chú ý, trong 6 tháng cuối năm, các báo, đài quan tâm thông tin về việc xử phạt tù 15 bị cáo trong vụ án đưa và nhận hối lộ tại Trung tâm Đăng kiểm 60-04D; 03 người liên quan Công ty bất động sản Đại Lộc Phát ở Đồng Nai bị khởi tố; vụ 3 đối tượng vẽ dự án “ma” để lừa đảo bị Công an tỉnh Đồng Nai khởi tố; vụ tạm giữ hình sự Phó trưởng Chi cục Thi hành án dân sự huyện Trảng Bom;... 
Có thể nói, bằng các chuyên trang, chuyên mục phong phú, đa dạng trên các số báo thường kỳ, ấn phẩm báo chí, báo điện tử và các chương trình phát thanh, truyền hình…, trong 6 tháng cuối năm 2024, các cơ quan thông tấn, báo chí Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh đã thông tin đậm nét và toàn diện nhiều vấn đề thời sự, chính trị, kinh tế, văn hóa, xã hội, quốc phòng, an ninh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai…, góp phần cùng với tỉnh tuyên truyền và chuyển tải kịp thời các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân, tạo sự đồng thuận và hiệu quả trong thực hiện thắng lợi các mục tiêu, nhiệm vụ chính trị của tỉnh. 
Ngoài ra, một số cơ quan báo chí Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh cũng đã kịp thời phản ánh những vấn đề còn tồn tại, hạn chế trong công tác quản lý, điều hành của các ngành chức năng, địa phương, đơn vị, những dấu hiệu vi phạm pháp luật trên các lĩnh vực, qua đó giúp cho lãnh đạo tỉnh và các ngành, địa phương kịp thời chấn chỉnh, chỉ đạo xử lý.
Trên đây là báo cáo tóm tắt về nội dung thông tin, tuyên truyền chủ yếu của các cơ quan thông tấn báo chí, đài phát thanh, truyền hình Trung ương và Thành phố Hồ Chí Minh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai trong 6 tháng cuối năm 2024.
	

Nơi nhận:
- Ban TGTU (để T/H);
- Sở TT&TT (để T/H);
- Lưu VP.
	
HỘI NHÀ BÁO TỈNH ĐỒNG NAI





