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TỜ TRÌNH

Nghị quyết Quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị

trên địa bàn tỉnh Đồng Nai


     Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19 tháng 02 năm 2025; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 25 tháng 6 năm 2025; Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
Căn cứ Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28/04/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị (được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư số 12/2025/TT-BTC ngày 19 tháng 3 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính). 
Căn cứ Công văn số 85/HĐND-VP Ngày 21/7/2025 của Thường trực HĐND tỉnh về việc thống nhất xây dựng Nghị quyết quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai;
Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT 
1. Cơ sở chính trị, pháp lý
        Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;

        Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Chứng khoán, Luật Kế toán, Luật Kiểm toán độc lập, Luật Ngân sách nhà nước, Luật Quản lý, sử dụng tài sản công, Luật Quản lý thuế, Luật Thuế thu nhập cá nhân, Luật Dự trữ quốc gia, Luật Xử lý vi phạm hành chính ngày 29 tháng 11 năm 2024;

 Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật ngân sách nhà nước; 

Căn cứ Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28 tháng 04 năm 2017 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị;
Căn cứ Thông tư số 12/2025/TT-BTC ngày 19 tháng 3 năm 2025 của Bộ Tài chính về sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28/04/2017 quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị.
2. Cơ sở thực tiễn
Thực hiện Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28 tháng 4 năm 2017 của Bộ Tài chính, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 90/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, đã tạo cơ sở pháp lý cho các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức hội sử dụng kinh phí do ngân sách nhà nước hỗ trợ triển khai thực hiện bảo đảm đồng bộ, thống nhất giúp các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh thực hiện tốt nhiệm vụ được giao.

        Qua gần 07 năm thực hiện, một số mức chi công tác phí, chi hội nghị hiện hành không còn phù hợp với tình hình biến động giá cả, chi phí đi lại, sinh hoạt và yêu cầu công vụ ngày càng cao, chưa đáp ứng đầy đủ nhu cầu hoạt động của các cơ quan, đơn vị, cụ thể: mức lương cơ sở từ ngày 01/07/2017 là 1.300.000 đồng/tháng, đến nay năm 2025 là 2.340.000 đồng/tháng, đã tăng 80% so với năm 2017.
Ngày 19/03/2025, Bộ Tài chính ban hành Thông tư số 12/2025/TT-BTC về sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28/04/2017 của Bộ Tài chính. Trong đó các mức chi quy định tại Thông tư số 12/2025/TT-BTC đều cao hơn so với mức chi quy định tại Thông tư số 40/2017/TT-BTC.
         Căn cứ Quy định trách nhiệm tổ chức thực hiện được quy định tại khoản 3 Điều 14 Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28/04/2017 của Bộ Tài chính: “Căn cứ vào khả năng cân đối ngân sách địa phương và tình hình thực tế, Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương quy định các mức chi cụ thể về công tác phí, chi hội nghị đối với các cơ quan, đơn vị trực thuộc để thực hiện cho phù hợp”.
          Do đó, để bảo đảm phù hợp với tình hình thực tế cả nước cũng như tại địa phương và thực hiện quy định tại Thông tư số 12/2025/TT-BTC, Thông tư số 40/2017/TT-BTC: việc ban hành “Nghị quyết Quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai” thay thế Nghị quyết số 90/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai về việc quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; Nghị quyết số 53/2017/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh Bình Phước quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Bình Phước là cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH BAN HÀNH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích ban hành Nghị quyết
Việc ban hành quy định về mức chi chế độ công tác phí và chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai thay thế Nghị quyết số 90/2017/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2017, Nghị quyết số 53/2017/NQ-HĐND ngày 12 tháng 12 năm 2017 nhằm đảm bảo quản lý chặt chẽ, sử dụng hiệu quả ngân sách nhà nước, góp phần tạo cơ sở pháp lý thống nhất để các cơ quan, đơn vị trên địa bàn áp dụng trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, tránh tình trạng chi tiêu tùy tiện hoặc vượt định mức. Bên cạnh đó, việc điều chỉnh mức chi phù hợp với thực tế giá cả, điều kiện sinh hoạt từng vùng, miền sẽ giúp cán bộ, công chức, viên chức yên tâm công tác, đồng thời khuyến khích tổ chức hội nghị, hội thảo một cách thiết thực, hiệu quả. Việc quy định cụ thể, rõ ràng cũng tạo thuận lợi cho công tác thanh tra, kiểm tra, góp phần nâng cao tính minh bạch và kỷ cương tài chính trong các cơ quan nhà nước

2. Quan điểm xây dựng Nghị quyết
Việc quy định mức chi cụ thể chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai phải phù hợp với tình hình thực tế địa phương, các quy định hiện hành của pháp luật và khả năng ngân sách của địa phương. 
Thực hiện tốt nhiệm vụ được giao, bảo đảm quyền lợi chính đáng, tạo điều kiện thuận lợi trong công tác và sinh hoạt, nhất là trong bối cảnh giá cả, chi phí sinh hoạt ngày càng tăng.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT 
Thực hiện Thông tư số 12/2025/TT-BTC, Thông tư số 40/2017/TT-BTC, UBND tỉnh có Văn bản số 5616/UBND-KTNS ngày 12/5/2025 về việc triển khai Thông tư số 12/2025/TT-BTC ngày 19/3/2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính.

         Ngày 15/07/2025, UBND tỉnh có Tờ trình số 33/TTr-UBND tỉnh về việc đăng ký xây dựng nghị quyết của HĐND tỉnh về quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai;
         Ngày 21/7/2025, Thường trực HĐND tỉnh có Công văn số 85/HĐND-VP của về việc thống nhất xây dựng Nghị quyết quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai;
         Ngày 22/07/2025, UBND tỉnh có Văn bản số 1450/UBND-KTNS giao Sở Tài chính chủ trì, phối hợp Sở Tư pháp và các đơn vị có liên quan hoàn chỉnh hồ sơ dự thảo Nghị quyết quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai
         Trên cơ sở ý kiến chấp thuận của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19/02/2025, Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Tài chính chủ trì phối hợp với Sở Tư pháp và các cơ quan, đơn vị có liên quan hoàn chỉnh hồ sơ dự thảo Nghị quyết quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Theo đó, Sở Tài chính đã có Công văn số …./STC-TCHCSN ngày ….08/2025 lấy ý kiến các cơ quan, đơn vị đối với nội dung hồ sơ dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
          Sau khi tiếp thu, hoàn chỉnh nội dung hồ sơ dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Sở Tài chính đã gửi Sở Tư pháp thẩm định hồ sơ dự thảo Nghị quyết theo quy định tại văn bản số …...

          Trên cơ sở tiếp thu, hoàn chỉnh các nội dung thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Tài chính đã hoàn chỉnh hồ sơ dự thảo Nghị quyết để tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định.

 IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT 

         1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
         a) Phạm vi điều chỉnh: Quy định này quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị của các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức hội sử dụng kinh phí do ngân sách nhà nước hỗ trợ (sau đây gọi là cơ quan, đơn vị).

b) Đối tượng áp dụng
          - Đối với chế độ công tác phí

          Cán bộ, công chức, viên chức, lao động hợp đồng theo quy định của pháp luật làm việc tại các cơ quan nhà nước, đơn vị sự nghiệp công lập, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, các tổ chức hội sử dụng kinh phí do ngân sách nhà nước hỗ trợ.
          - Đối với chế độ hội nghị

          + Các hội nghị chuyên môn, hội nghị sơ kết và tổng kết chuyên đề; hội nghị tổng kết năm; hội nghị tập huấn triển khai nhiệm vụ công tác do các cơ quan hành chính nhà nước tổ chức được quy định tại Quyết định số 45/2018/QĐ-TTg ngày 09/11/2018 của Thủ tướng Chính phủ quy định chế độ họp trong hoạt động quản lý, điều hành của cơ quan thuộc hệ thống hành chính nhà nước.

          + Các hội nghị chuyên môn, hội nghị sơ kết và tổng kết chuyên đề, hội nghị tổng kết năm, hội nghị tập huấn triển khai nhiệm vụ của các đơn vị sự nghiệp công lập.

          + Các hội nghị chuyên môn, hội nghị tập huấn triển khai nhiệm vụ hoặc các hội nghị được tổ chức theo quy định trong điều lệ của các tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội, tổ chức hội sử dụng kinh phí do ngân sách nhà nước hỗ trợ.

  - Riêng Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc, hội nghị của các cơ quan thuộc Đảng Cộng sản Việt Nam thực hiện theo quy định riêng của cấp có thẩm quyền.
   2. Bố cục của Nghị quyết
   Dự thảo Nghị quyết gồm 06 Điều, bao gồm:
           - Điều 1: Phạm vi điều chỉnh

           - Điều 2: Đối tượng áp dụng
           - Điều 3. Mức chi chế độ công tác phí
           - Điều 4: Mức chi chế độ hội nghị
           - Điều 5: Tổ chức thực hiện
   - Điều 6: Hiệu lực thi hành
 3. Nội dung cơ bản của Nghị quyết 
           “Điều 3. Mức chi chế độ công tác phí 

           1. Mức phụ cấp lưu trú 

           a) Phụ cấp lưu trú là khoản tiền hỗ trợ thêm cho người đi công tác ngoài tiền lương do cơ quan, đơn vị cử người đi công tác chi trả, được tính từ ngày bắt đầu đi công tác đến khi kết thúc đợt công tác trở về cơ quan, đơn vị (bao gồm thời gian đi trên đường, thời gian lưu trú tại nơi đến công tác). Mức phụ cấp lưu trú như sau: 

          - Đi công tác các xã, phường trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (cách trụ sở cơ quan từ 15km trở lên): đi về trong ngày mức 200.000 đồng/ngày; đi công tác trên một ngày có nghỉ qua đêm nơi công tác mức 300.000 đồng/ngày.

          - Đi công tác ngoài tỉnh: đi về trong ngày mức 200.000 đồng/ngày; đi công tác hơn một ngày có nghỉ qua đêm nơi công tác mức 300.000 đồng/ngày. 

         b) Cán bộ, công chức, viên chức và người lao động ở đất liền được cử đi công tác làm nhiệm vụ trên biển, đảo thì được hưởng mức phụ cấp lưu trú: 400.000 đồng/người/ngày thực tế đi biển, đảo (áp dụng cho cả những ngày làm việc trên biển, đảo, những ngày đi, về trên biển, đảo). Trường hợp một số ngành đặc thù đã được cấp có thẩm quyền quy định về chế độ khi đi công tác trên biển, đảo thì được chọn chế độ quy định cao nhất (phụ cấp lưu trú hoặc chi bồi dưỡng) để chi trả cho người đi công tác.

         2. Thanh toán tiền thuê phòng nghỉ tại nơi đến công tác

         2.1. Thanh toán theo hình thức khoán

         a) Cán bộ lãnh đạo được hưởng hệ số phụ cấp chức vụ theo chức danh lãnh đạo đó từ 1,25 trở lên: 1.600.000 đồng/ngày/người, không phân biệt nơi đến công tác.

         b) Cán bộ lãnh đạo được hưởng hệ số phụ cấp chức vụ theo chức danh lãnh đạo đó từ 0,8 đến 1,20:

         - Đi công tác tại các thành phố trực thuộc trung ương: 800.000 đồng/ngày/người.

         - Đi công tác tại các tỉnh (bao gồm đi công tác trong tỉnh cách trụ sở cơ quan từ 15 km trở lên): 600.000 đồng/người/ngày.

         c) Các đối tượng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động còn lại:

         - Đi công tác tại các thành phố trực thuộc trung ương: 600.000 đồng/ngày/người.

         - Đi công tác tại các tỉnh (bao gồm đi công tác trong tỉnh cách trụ sở cơ quan từ 15 km trở lên): 500.000 đồng/người/ngày.

          2.2. Thanh toán theo hóa đơn thực tế

         Trong trường hợp người đi công tác không nhận thanh toán theo hình thức khoán theo điểm 2.1 khoản 2 Điều này thì được thanh toán theo giá thuê phòng thực tế (có hóa đơn, chứng từ hợp pháp theo quy định của pháp luật) do thủ trưởng cơ quan, đơn vị duyệt theo tiêu chuẩn thuê phòng như sau:

         a) Cán bộ lãnh đạo được hưởng hệ số phụ cấp chức vụ theo chức danh lãnh đạo đó từ 1,25 đến 1,30:

         - Đi công tác tại các thành phố trực thuộc trung ương: Mức chi tối đa không quá 2.000.000 đồng/ngày/phòng theo tiêu chuẩn một người/một phòng.

         - Đi công tác tại các tỉnh (bao gồm đi công tác trong tỉnh cách trụ sở cơ quan từ 15 km trở lên): Mức chi tối đa không quá 1.800.000 đồng/ngày/phòng theo tiêu chuẩn một người/một phòng;

         b) Cán bộ lãnh đạo được hưởng hệ số phụ cấp chức vụ theo chức danh lãnh đạo đó từ 0,8 đến 1,20:

         - Đi công tác tại các thành phố trực thuộc trung ương: Mức chi tối đa không quá 1.200.000 đồng/ngày/phòng theo tiêu chuẩn một người/một phòng.

         - Đi công tác tại các tỉnh (bao gồm đi công tác trong tỉnh cách trụ sở cơ quan từ 15 km trở lên): Mức chi tối đa không quá 800.000 đồng/ngày/phòng theo tiêu chuẩn một người/một phòng.

         c) Các đối tượng cán bộ, công chức, viên chức và người lao động còn lại

         - Đi công tác tại các thành phố trực thuộc trung ương: Mức chi tối đa không quá 1.400.000 đồng/ngày/phòng theo tiêu chuẩn hai người/một phòng.

         - Đi công tác tại các tỉnh (bao gồm đi công tác trong tỉnh cách trụ sở cơ quan từ 15 km trở lên): Mức chi tối đa không quá 1.100.000 đồng/ngày/phòng theo tiêu chuẩn hai người/một phòng;

         Trường hợp người đi công tác thuộc đối tượng thuê phòng nghỉ theo tiêu chuẩn 2 người/phòng đi công tác một mình hoặc đoàn công tác có lẻ người hoặc lẻ người khác giới, thì được thuê phòng riêng theo mức giá thuê phòng thực tế nhưng tối đa không được vượt mức tiền thuê phòng của những người đi cùng đoàn (theo tiêu chuẩn 2 người/phòng);
         2.3 Trường hợp người đi công tác do phải hoàn thành công việc đến cuối ngày, hoặc do chỉ đăng ký được phương tiện đi lại (vé máy bay, tàu hoả, ô tô) từ 18h đến 24h cùng ngày, thì được thanh toán tiền nghỉ của nửa ngày nghỉ thêm (bao gồm cả hình thức thanh toán khoán và thanh toán theo hóa đơn thực tế) tối đa bằng 50% mức thanh toán khoán tiền thuê phòng nghỉ tương ứng của từng đối tượng; không thanh toán khoản tiền khoán thuê phòng nghỉ trong thời gian đi qua đêm trên tàu hỏa, thuyền, tàu thủy, máy bay, ô tô và các phương tiện đi lại khác.

         3. Thanh toán khoán tiền công tác phí theo tháng
         Đối với cán bộ cấp xã thường xuyên phải đi công tác trên 10 ngày/tháng; cán bộ, công chức, viên chức, người lao động thuộc các cơ quan, đơn vị còn lại phải thường xuyên đi công tác trên 10 ngày/tháng thì được thanh toán khoán tiền hỗ trợ tiền gửi xe, xăng xe theo mức tối đa 700.000 đồng/người/tháng.

         4. Trường hợp đi công tác theo đoàn phối hợp liên ngành, liên cơ quan được cấp thẩm quyền phê duyệt chủ trương/kế hoạch và dự toán kinh phí cho đoàn công tác thì cơ quan, đơn vị được giao chủ trì căn cứ các định mức quy định tại Nghị quyết này thanh quyết toán theo đúng quy định hiện hành.

 5. Trường hợp do yêu cầu công tác đột xuất nhưng không mua được các hạng vé phổ thông, các cán bộ lãnh đạo được hưởng hệ số phụ cấp chức vụ theo chức danh lãnh đạo đó từ 0,8 đến 1,25 được mua vé máy bay hạng thương gia (Business class hoặc C class).
         6. Các mức chi công tác phí khác không quy định tại Nghị quyết này: áp dụng bằng với mức chi quy định tại Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28 tháng 4 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị (được sửa đổi, bổ sung tại Thông tư số 12/2025/TT-BTC ngày 19 tháng 3 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính).

        Điều 4. Mức chi chế độ hội nghị

        Mức chi tổ chức hội nghị: áp dụng bằng mức chi quy định tại Điều 12 Thông tư 40/2017/TT-BTC được sửa đổi, bổ sung theo khoản 6, khoản 7 Điều 1 Thông tư 12/2025/TT-BTC”
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆM BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH NGHỊ QUYẾT VÀ THỜI GIAN TRÌNH THÔNG QUA NGHỊ QUYẾT
1. Dự kiến nguồn lực, điều kiện bảo đảm cho việc thi hành Nghị quyết
          a) Ngân sách nhà nước theo phân cấp quản lý ngân sách hiện hành.
          b) Nguồn thu phí được để lại theo quy định của pháp luật về phí, lệ phí.
          c) Nguồn thu từ hoạt động sự nghiệp, dịch vụ của đơn vị sự nghiệp công lập.
          d) Nguồn kinh phí khác theo quy định của pháp luật (nếu có).

          2. Điều kiện bảo đảm

  Ủy ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này, định kỳ có đánh giá và báo cáo kết quả thực hiện theo quy định.

  3. Thời gian trình thông qua Nghị quyết
Thời gian trình Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp Hội đồng nhân dân trong tháng … năm 2025.
          Trên đây là Tờ trình dự thảo Nghị quyết Quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai xem xét, quyết định./.
*Hồ sơ kèm theo:
Dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh Quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
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