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	ỦY BAN NHÂN DÂN

 TỈNH ĐỒNG NAI


Số:             /TTr-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

    Đồng Nai, ngày      tháng     năm 2025


TỜ TRÌNH
Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức 
hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, 
nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai
                           
           Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai.
Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 64/2025/QH15 được sửa đổi bổ sung bởi Luật số 87/2025/QH15; Ủy ban nhân dân tỉnh đăng ký xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
1. Cơ sở pháp lý
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16 tháng 6 năm 2025.

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19 tháng 02 năm 2025.

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 25 tháng 6 năm 2025.

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015.

Căn cứ Luật Phổ biến, giáo dục pháp luật ngày 20 tháng 6 năm 2012.

Căn cứ Luật Giáo dục quốc phòng và an ninh ngày 19 tháng 6 năm 2013.

Căn cứ Luật Tín ngưỡng, tôn giáo ngày 18 tháng 11 năm 2016.

Căn cứ Nghị định số 28/2013/NĐ-CP ngày 04 tháng 4 năm 2013 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật phố biến, giáo dục pháp luật.

Căn cứ Nghị định số 13/2014/NĐ-CP ngày 25 tháng 02 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành của Luật giáo dục quốc phòng và an ninh.
Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật ngân sách nhà nước.
Căn cứ Nghị định số 139/2020/NĐ-CP ngày 27 tháng 11 năm 2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 13/2014/NĐ-CP ngày 25 tháng 02 năm 2014 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành Luật Giáo dục quốc phòng và an ninh.

Căn cứ Nghị định số 124/2025/NĐ-CP ngày 11 tháng 6 năm 2025 quy định về phân quyền, phân cấp; thầm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực công tác dân tộc, tín ngưỡng, tôn giáo.

Căn cứ Thông tư số 56/20236/TT-BTC ngày 18 tháng 8 năm 2023 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí ngân sách nhà nước bảo đảm cho công tác phổ biến, giáo dục pháp luật, chuẩn tiếp cận pháp luật và hòa giải ở cơ sở.

Căn cứ Thông tư số 172/2020/TT-BQP ngày 30 tháng 12 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ Quốc phòng ban hành chương trình, nội dung; chương trình khung bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh.

Căn cứ Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28 tháng 4 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị.

Căn cứ Thông tư số 12/2025/TT-BTC ngày 19 tháng 3 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28 tháng 4 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị.
2. Cơ sở thực tiễn 

Đồng Nai là tỉnh có nhiều tôn giáo và có đông chức sắc, chức việc, nhà tu hành, tín đồ các tôn giáo sinh sống. Hiện toàn tỉnh có 24 tổ chức
 thuộc 10 tôn giáo
 với 2.179 cơ sở tôn giáo, 2.542 chức sắc, 9.197 nhà tu hành, 29.317 chức việc, 2.656.312 tín đồ (chiếm khoảng 60% dân số toàn tỉnh). Bên cạnh đó, còn có 18 nhóm tôn giáo (Tin Lành) chưa được công nhận, hiện tượng tôn giáo mới đang hoạt động
 và 863 cơ sở tín ngưỡng, trong đó có 01 cơ sở tín ngưỡng được xếp hạng di tích cấp quốc gia đặc biệt; 10 cơ sở tín ngưỡng được xếp hạng di tích quốc gia; 27 cơ sở tín ngưỡng được xếp hạng di tích cấp tỉnh. Đa số các cơ sở tín ngưỡng được xây dựng từ năm 2000 về trước,... nên công tác đảm bảo an ninh trật tự, công tác phòng ngừa, đấu tranh các hoạt động lợi dụng tôn giáo, đội lốt tôn giáo của các thế lực thù địch, phần tử xấu để kích động quần chúng, tín đồ các tôn giáo phá hoại khối đại đoàn kết toàn dân tộc, gây mất an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh là nhiệm vụ vừa khẩn trương, vừa xuyên suốt của các cấp chính quyền trong tỉnh. Do vậy việc tổ chức thường xuyên các hội nghị, lớp bồi dưỡng nhằm tuyên truyền, phổ biến chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước đối với chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh là một trong những giải pháp cần thiết và quan trọng.
Việc xây dựng Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai để phục vụ công tác tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh; giúp họ có nhận thức đúng đắn, đầy đủ, rõ ràng về quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo; từ đó tuyên truyền vận động chức sắc, chức việc, nhà tu hành và tín đồ chấp hành, thực hiện đúng quy định của pháp luật về hoạt động tôn giáo, gắn bó, đồng hành cùng dân tộc, hăng hái tham gia các phong trào thi đua yêu nước, góp phần phát triển kinh tế - xã hội và ổn định an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh là cần thiết với tỉnh đặc thù về tín ngưỡng, tôn giáo như Đồng Nai và phù hợp với quy định của pháp luật có liên quan. Đồng thời việc xây dựng Nghị quyết này cũng nhằm cụ thể hóa chỉ đạo của Bộ Chính trị tại Chỉ thị số 18-CT/TW ngày 10/01/2018 về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 12/3/2003 của Ban Chấp hành Trung ương khóa IX về công tác tôn giáo trong tình hình mới; Chỉ thị số 35-CT/TU ngày 13/4/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về triển khai thực hiện Chỉ thị số 18-CT/TW ngày 10/01/2018 của Bộ Chính trị về tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 12/3/2003 của Ban Chấp hành Trung ương khóa IX về công tác tôn giáo trong tình hình mới.
Ngày 12 tháng 6 năm 2025, Quốc hội khóa XV đã thông qua Nghị quyết số 202/2025/QH15 về việc sắp xếp đơn vị hành chính cấp tỉnh. Theo đó, Quốc hội đã quyết định sắp xếp toàn bộ diện tích tự nhiên, quy mô dân số của tỉnh Bình Phước và tỉnh Đồng Nai thành tỉnh mới có tên gọi là tỉnh Đồng Nai.

Căn cứ điểm d khoản 2 Điều 54 của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2025 (sửa đổi, bổ sung tại khoản 20 Điều 1 Luật sửa đổi, bổ sung ngày 25 tháng 6 năm 2025) quy định: “d. Văn bản quy phạm pháp luật đang có hiệu lực trong phạm vi địa giới của đơn vị hành chính trước khi được thành lập, giải thể, chia, nhập đơn vị hành chính, điều chỉnh địa giới đơn vị hành chính thì tiếp tục có hiệu lực trong phạm vi địa giới đó, trừ trường hợp quy định tại các điểm a, b và c khoản này hoặc được sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ bởi văn bản của cơ quan, người có thẩm quyền”.

Vì vậy, Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai (trước sắp xếp) được tiếp tục có hiệu lực trong phạm vi địa giới hành chính cũ cho đến khi được sửa đổi, bổ sung, thay thế, bãi bỏ bởi văn bản của cơ quan, người có thẩm quyền.

Căn cứ khoản 1, Điều 60 Luật Tín ngưỡng, tôn giáo quy định một trong những nội dung quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo là “Xây dựng chính sách, ban hành văn bản quy phạm pháp luật về tín ngưỡng, tôn giáo”. Theo đó tại khoản 3 Điều 61 Luật Tín ngưỡng, tôn giáo cũng quy định trách nhiệm quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo “Bộ, cơ quan ngang bộ, Ủy ban nhân dân các cấp trong phạm vi, quyền hạn của mình thực hiện quản lý nhà nước về tín ngưỡng tôn giáo”.

Căn cứ điểm b, khoản 6, Điều 19 Luật Tổ chức chính quyền địa phương quy định trách nhiệm của Hội đồng nhân dân tỉnh “Quyết định biện pháp thực hiện chính sách tôn giáo tại địa phương theo quy định của pháp luật”.
Căn cứ khoản 3, Điều 21 Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước quy định thẩm quyền của Hội đồng nhân dân tỉnh “Quyết định các chế độ chính sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức do Chính phủ, Thủ tướng chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn tỉnh, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương, ngân sách trung ương không hỗ trợ...”.
Theo đó, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai theo quy định tại Điều 44 Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức thực hiện, hướng dẫn Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích
Ban hành chế độ hỗ trợ nhằm khuyến khích chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh tích cực tham bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh, hội nghị tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật để họ nhận thức đúng đắn, đầy đủ, rõ ràng về quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo; từ đó tuyên truyền vận động chức sắc, chức việc, nhà tu hành, tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo chấp hành, thực hiện đúng quy định của pháp luật về hoạt động tôn giáo, gắn bó, đồng hành cùng dân tộc, hăng hái tham gia các phong trào thi đua yêu nước góp phần phát triển kinh tế - xã hội và ổn định an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh.

Làm cơ sở cho các cơ quan, đơn vị có liên quan và Ủy ban nhân dân cấp xã nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo.

Tạo khung pháp lý để các cấp, các ngành tham mưu Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cấp xã hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

2. Quan điểm xây dựng Nghị quyết
Việc xây dựng Nghị quyết quy định mức hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai là kế thừa những quy định đã áp dụng ổn định của Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND ngày 30 tháng 7 năm 2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định chế độ hỗ trợ kính phí tham gia hội nghị, bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; tuân thủ các nguyên tắc, trình tự của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; mức hỗ trợ vận dụng mức quy định tại Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị; Thông tư số 12/2025/TT-BTC của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28 tháng 4 năm 2027 của Bộ trường Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị và phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh Đồng Nai.

Kinh phí thực hiện hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai sử dụng đúng mục đích, tiêu chuẩn, chế độ, định mức do cơ quan có thẩm quyền giao hàng năm cho các cơ quan, đơn vị, địa phương theo phân cấp ngân sách hiện hành.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA VĂN BẢN

1. Phạm vi điều chỉnh: Cơ quan nhà nước thực hiện và chịu trách nhiệm tổ chức lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và tổ chức hội nghị tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành, tín đồ các tôn giáo, đại diện hoặc thành viên bản quản lý cơ sở tín ngưỡng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

2. Đối tượng áp dụng: Chức sắc, chức việc, nhà tu hành, tín đồ các tôn giáo, đại diện hoặc thành viên ban quản lý cơ sở tín ngưỡng đang hoạt động, sinh hoạt tín ngưỡng, tôn giáo hợp pháp trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG CHÍNH SÁCH

1. Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành đã ban hành Tờ trình số 76/TTr-UBND ngày 19/9/2025 đăng ký xây dựng Nghị quyết và được Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh chấp thuận tại Văn bản số 280/HĐND-VP ngày 23/9/2025 về việc thống nhất đăng ký xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh về quy định mức hỗ trợ kinh phí tham gia Hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
2. Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Văn bản số 6069/UBND-KTNS ngày 24/9/2025 giao Sở Dân tộc và Tôn giáo hoàn chỉnh hồ sơ dự thảo xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh về quy mức hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh gửi các cơ quan chuyên môn cấp tỉnh, Ủy ban nhân dân các xã, phường; đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh; 
3. Cơ quan soạn thảo tổng hợp, điều chỉnh, gửi Sở Tư pháp thẩm định; tiếp thu, bổ sung các ý kiến thẩm định theo Báo cáo số ..../BC-STP ngày…/…./2025 của Sở Tư pháp và hoàn chỉnh dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh và Tờ trình, Báo cáo đánh giá tác động của Ủy ban nhân dân tỉnh đối với Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

Đến nay, dự thảo Nghị quyết được xây dựng đảm bảo quy trình ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo quy định.
V. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục tiêu của chính sách: Hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

2. Nội dung của chính sách: Hỗ trợ tiền ăn, tiền thuê phòng nghỉ, tiền nước uống, hỗ trợ phương tiện đi lại, cụ thể:

a) Mức chi hỗ trợ cho đối tượng tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh do cấp tỉnh thực hiện: 

+ Tiền ăn: 300.000 đồng/người/ngày;

+ Tiền nước uống: 100.000 đồng/người/ngày;
+ Hỗ trợ tiền thuê phòng nghỉ: Theo hóa đơn thực tế nhưng tối đa không quá 1.100.000 đồng theo tiêu chuẩn 02 người/phòng; 

+ Hỗ trợ tiền phương tiện đi lại: Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 12/2025/TT-BTC ngày 19 tháng 3 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28 tháng 4 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ chế độ công tác phí, chế độ hội nghị.

b) Mức hỗ trợ cho các đối tượng tham dự hội nghị tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật

- Do cấp tỉnh thực hiện: 

+ Tiền ăn: 200.000 đồng/người/ngày;

+ Tiền nước uống: 100.000 đồng/người/ngày; 

+ Hỗ trợ tiền phương tiện đi lại: Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 12/2025/TT-BTC ngày 19 tháng 3 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28 tháng 4 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ chế độ công tác phí, chế độ hội nghị.

- Do cấp xã thực hiện: 

+ Tiền ăn: 150.000 đồng/người/ngày; 

+ Tiền nước uống: 100.000 đồng/người/ngày; 

+ Hỗ trợ tiền phương tiện đi lại: Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 12/2025/TT-BTC ngày 19 tháng 3 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28 tháng 4 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ chế độ công tác phí, chế độ hội nghị.

c) Nghị quyết này thay thế Nghị quyết số 09/2021/NQ-HĐND ngày 30/7/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai quy định chế độ hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
3. Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn

a) Giải pháp: Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. 

b) Lý do lựa chọn: Việc hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai nhằm phục vụ công tác tuyên truyền chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh giúp họ nhận thức đúng đắn, đầy đủ, rõ ràng về quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng tôn giáo, từ đó tuyên truyền vận động chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo chấp hành, thực hiện đúng quy định của pháp luật về hoạt động tôn giáo, gắn bó, đồng hành cùng dân tộc, hăng hái tham gia các phong trào thi đua yêu nước, góp phần phát triển kinh tế - xã hội và ổn định an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh là cần thiết với tỉnh đặc thù về tín ngưỡng, tôn giáo như Đồng Nai và phù hợp với quy định của pháp luật có liên quan.
VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA

1. Nguồn kinh phí: Kinh phí tổ chức hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai được sử dụng đúng mục đích, chế độ, định mức do cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành và trong phạm vi dự toán được cấp có thẩm quyền giao hàng năm cho các cơ quan, đơn vị, địa phương theo phân cấp ngân sách hiện hành và được thanh quyết toán theo đúng quy định. 

Trên cơ sở các quy định tại Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị; Thực hiện theo quy định tại Thông tư số 12/2025/TT-BTC ngày 19 tháng 3 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28 tháng 4 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ chế độ công tác phí, chế độ hội nghị; Nghị quyết số 90/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; Quyết định số 23/2018/QĐ-2018/QĐ-UBND ngày 24/4/2018 của UBND tỉnh ban hành quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; Nghị quyết 09/2021/NQ-HĐND ngày 30 tháng 7 năm 2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định chế độ hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo đề xuất dự kiến tổng kinh phí bố trí hàng năm, số lượng người tham gia với tổng kinh phí tương ứng hàng năm theo đề xuất xây dựng nghị quyết như sau:

- Đối với lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh tổ chức 01 lớp/1 năm với 200 người tham dự, dự kiến chi khoảng 650.000.000 đồng chưa tính chi hỗ trợ phương tiện đi lại theo Thông tư số 12/2025/TT-BTC ngày 19 tháng 3 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28 tháng 4 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị, cụ thể:

Cấp tỉnh 01 lớp/1 năm, mỗi lớp 200 người, dự kiến chi khoảng 650.000.000 đồng, trong đó tiền ăn 240.000.000 đồng, tiền nước uống 80.000.000 đồng, tiền thuê phòng nghỉ 110.000.000 đồng.

- Đối với hội nghị tuyên truyền, phổ biến giáo dục pháp luật tổ chức 113 hội nghị/1năm với 13.100 người tham dự, dự kiến chi khoảng 3.455.000.000 đồng, chưa tính chi hỗ trợ phương tiện đi lại theo Thông tư số 12/2025/TT-BTC ngày 19 tháng 3 năm 2025 của Bộ trưởng Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 40/2017/TT-BTC ngày 28 tháng 4 năm 2017 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị, cụ thể:
+ Cấp tỉnh 18 hội nghị/1 năm, mỗi lớp 200 người (18 hội nghị, 3.600 người dự), dự kiến chi khoảng 1.080.000.000 đồng, trong đó tiền ăn 720.000.000 đồng, tiền nước uống 360.000.000 đồng.

+ 95 xã, phường trên địa bàn tỉnh tổ chức 01 hội nghị/1 năm, mỗi lớp 100 người (95 hội nghị, 9.500 người tham dự), dự kiến chi 2.375.000.000 đồng, trong đó tiền ăn 1.425.000.000 đồng, tiền nước uống 950.000.000 đồng.

2. Nhân lực quản lý: Sở Dân tộc và Tôn giáo chủ trì.

VII. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA NGHỊ QUYẾT

Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, dự kiến trình vào Kỳ họp cuối năm 2025 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai, khóa X, nhiệm kỳ 2021 - 2026.

Trên đây là Tờ trình dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh Quy định mức hỗ trợ kinh phí tham gia hội nghị, lớp bồi dưỡng cho chức sắc, chức việc, nhà tu hành và người có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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� Giáo hội Phật giáo Việt Nam, Giáo hội Công giáo Việt Nam, Hội thánh Tin lành Việt Nam (miền Nam), Hội truyền giáo Cơ đốc Việt Nam, Hội thánh Menonite Việt Nam, Hội thánh Liên hữu Cơ đốc Việt Nam, Hội thánh Tin lành Trưởng lão Việt Nam, Giáo hội Báp - tít Việt Nam, Giáo hội Phúc âm Ngũ tuần Việt Nam, Hội thánh Phúc âm toàn vẹn Việt Nam, Hội thánh Tin lành Liên hiệp Truyền giáo Việt Nam, Hội thánh Cao Đài Tây Ninh, Hội thánh Cao Đài Tiên Thiên, Hội thánh Cao Đài Ban Chỉnh Đạo, Hội thánh Truyền giáo Cao Đài, Hội thánh Cao Đài Cầu Kho - Tam Quan, Hội thánh Cao Đài Việt Nam (Bình Đức), Hội thánh Cao Đài Chiếu Minh Long Châu, Giáo hội Phật giáo Hoà Hảo, Thánh đường Masjid Nourul Ehsan, Thánh đường Islam Alislah, Giáo hội Tịnh độ Cư sỹ Phật hội Việt Nam, Phật hội Tứ Ân Hiếu Nghĩa, Bửu Sơn Kỳ hương, Giáo hội Cơ đốc Phục Lâm Việt Nam.


� Công giáo, Phật giáo, Tin Lành, Cao Đài, Phật giáo Hòa Hảo, Tịnh độ Cư sĩ Phật hội, Tứ ân Hiếu nghĩa, Hồi giáo (Islam), Bửu sơn Kỳ hương, Cơ đốc Phục lâm.


� Pháp Luân công, Thanh Hải Vô thượng sư, Phật đường Huỳnh đạo, Pháp môn diệu âm, Thiền Vô vi, Nhất Quán đạo, Năng lượng gốc trống đồng, Ngọc Phật Hồ Chí Minh, Hội thánh của Đức Chúa Trời Mẹ, Nhất quán đạo, Đảng Hoàng thiên cách mạng thế giới đại đồng, Hội Tâm linh học, Hội thánh nhà muôn dân, Tràng Linh - Giác Linh - Con Tàu Định Mệnh.
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