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	UBND TỈNH ĐỒNG NAI
SỞ NÔNG NGHIỆP VÀ MÔI TRƯỜNG
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM 
   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


 Số:            /BC-SoNNMT                          Đồng Nai, ngày       tháng     năm 2025
  
BÁO CÁO 
Tổng kết việc thi hành pháp luật và rà soát các chủ trương, đường lối của Đảng, văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến Dự thảo Nghị 
quyết quy định mức hỗ trợ lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng 
trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2026-2030

Kính gửi: Ủy ban Nhân dân tỉnh Đồng Nai
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19 tháng 02 năm 2025 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 25 tháng 6 năm 2025; 
Căn cứ Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 187/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 7 năm 2025 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01 tháng 4 năm 2025 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật,

Sở Nông nghiệp và Môi trường tổng kết việc thi hành pháp luật và rà soát các chủ trương, đường lối của Đảng, văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến dự thảo Nghị quyết quy định mức hỗ trợ lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2026-2030 với những nội dung như sau:
I. BỐI CẢNH THỰC HIỆN TỔNG KẾT
1. Bối cảnh

Tỉnh Đồng Nai là tỉnh có diện tích rừng tự nhiên lớn nhất khu vực Đông Nam Bộ với gần 180.000 ha (sau khi sáp nhập), tỷ lệ che phủ rừng trên địa bàn tỉnh là 25,28 %. Đây là kết quả nỗ lực trong công tác bảo vệ rừng của các cấp chính quyền các cấp, đặc biệt là lực lượng bảo vệ rừng chuyên trách tại các đơn vị chủ rừng. 
Ngày 01/01/2019, Chính phủ ban hành Nghị định số 01/0219/NĐ-CP về kiểm lâm và lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng, quy định nhiệm vụ, chế độ cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng. Ngày 18/12/2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 159/2024/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2024 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2019 của Chính phủ về Kiểm lâm và lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng, trong đó bổ sung chính sách ưu đãi cho Kiểm lâm và lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng khi bị hy sinh hoặc bị thương.

Trong tình hình phát triển kinh tế xã hội trên thế giới, trong đó có Việt Nam thì yêu cầu về bảo vệ môi trường đang là vấn đề quan trọng đang được quan tâm; bảo vệ rừng là góp phần bảo vệ môi trường sống nói chung. Lực lượng bảo vệ rừng hiện nay đang làm việc, sinh hoạt trong điều kiện thiếu thốn; công việc thường xuyên đối mặt với nguy hiểm như chống chặt phá rừng, cháy rừng, xâm lấn đất rừng hoặc chống người thi hành công vụ. Nghị quyết số 03/2023/NQ-HĐND ngày được ban hành như một hành động động viên kịp thời cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng. Trên địa bàn tỉnh hiện nay, có gần 340 người là lực lượng trực tiếp tham gia công tác bảo vệ rừng, trong đó có khoảng 220 viên chức, còn lại là hợp đồng lao động.
2. Quá trình thực hiện tổng kết

Năm 2017, khi Quốc hội ban hành Luật Lâm nghiệp thì lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng mới được quy định tại Điều 41 của Luật. Đây được xác định là lực lượng là lực lượng nòng cốt trong công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng. Nhà nước tổ chức lực lượng này ở các cấp nhằm bảo đảm thực thi pháp luật về rừng, ngăn chặn hành vi xâm hại tài nguyên rừng và góp phần giữ gìn an ninh rừng trên cả nước. Trong giai đoạn này, lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng, phối hợp với lực lượng kiểm lâm, đóng vai trò quan trọng trong việc tuần tra, kiểm soát, xử lý vi phạm, đồng thời phối hợp với chính quyền địa phương và cộng đồng dân cư để nâng cao hiệu quả quản lý rừng. Tuy nhiên, do hệ thống văn bản hướng dẫn còn chưa đầy đủ và thống nhất, việc tổ chức, hoạt động và phân cấp lực lượng chuyên trách vẫn còn những bất cập, dẫn đến hiệu quả chưa đồng đều giữa các địa phương. Sự ra đời của Nghị định số 01/2019/NĐ-CP sau đó đã góp phần hoàn thiện cơ sở pháp lý, tạo điều kiện kiện toàn tổ chức và nâng cao hiệu quả hoạt động của lực lượng này. 
Lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng được thành lập theo Điều 15 Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ, thực hiện nhiệm vụ tuần tra, kiểm tra bảo vệ rừng, đất rừng quy hoạch cho lâm nghiệp; thực hiện các biện pháp phòng ngừa, ngăn chặn các hành vi phá rừng, lấn chiếm rừng, khai thác lâm sản và các hành vi vi phạm pháp luật khác về quản lý, bảo vệ rừng và các nhiệm vụ khác theo quy định tại Điều 14 Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ.
Đối với tỉnh Đồng Nai, sau khi HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết số 03/2023/NQ-HĐND ngày 20/4/2023 (có hiệu lực từ ngày 01/5/2023) đã góp phần cải thiện đời sống lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh (Đồng Nai cũ), lực lượng bảo vệ rừng chủ động, trách nhiệm trong công tác quản lý bảo vệ rừng, góp phần giữ gìn và phát triển diện tích rừng trên địa bàn tỉnh.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1. Công tác chỉ đạo, triển khai và tổ chức thi hành văn bản quy phạm pháp luật

- Văn bản của cấp Trung ương về lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng:
+ Luật Lâm nghiệp ngày 15 tháng 11 năm 2017;

+ Nghị định số 156/2018/NĐ-CP ngày 16/11/2018 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Lâm nghiệp;
+ Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2019 của Chính phủ về Kiểm lâm và lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng;

+ Nghị định số 159/2024/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2024 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2019 của Chính phủ về Kiểm lâm và lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng;
- Văn bản của địa phương: 
+ Nghị quyết số 03/2023/NQ-HĐND ngày 20/4/2023 của HĐND tỉnh Đồng Nai quy định mức hỗ trợ cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2023-2027;
+ Quyết định số 1158/QĐ-UBND ngày 23/5/2023 của UBND tỉnh Đồng Nai về việc triển khai 03/2023/NQ-HĐND ngày 20/4/2023 của HĐND tỉnh Đồng Nai quy định mức hỗ trợ cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2023-2027.
2. Kết quả thi hành văn bản quy phạm pháp luật, đánh giá ưu điểm, bất cập, hạn chế của văn bản quy phạm pháp luật

Quy định về lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng được quy định tại Điều 41 Luật Lâm nghiệp năm 2017, tuy nhiên Luật mới chỉ quy định về việc tổ chức, nhiệm vụ, quyền hạn của lực lượng này, chưa có chế độ đãi ngộ phù hợp, tương xứng với nhiệm vụ được giao.
Ngày 01/01/2019, Chính phủ ban hành Nghị định số 01/0219/NĐ-CP về kiểm lâm và lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng, cho thấy đây là một bước hoàn thiện quan trọng trong hệ thống pháp luật về lâm nghiệp. Nghị định đã cụ thể hóa Luật Lâm nghiệp 2017, xác định rõ vị trí, chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn của lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng của chủ rừng là tổ chức, đồng thời quy định chế độ, chính sách, trang phục, công cụ hỗ trợ, tập huấn nghiệp vụ cho lực lượng này. Nhờ đó, lực lượng bảo vệ rừng được chính danh hóa, có cơ sở pháp lý để hoạt động, góp phần nâng cao hiệu quả quản lý, bảo vệ rừng và phòng cháy chữa cháy rừng. Tuy nhiên, thực tiễn triển khai còn bộc lộ một số hạn chế: Chế độ hỗ trợ còn thấp, chưa đủ khuyến khích để gắn bó lâu dài; trang bị, phương tiện và điều kiện hoạt động còn thiếu; một số địa phương chậm trong việc bố trí kinh phí hoặc chưa tổ chức tốt công tác tập huấn nghiệp vụ. Do đó, để chính sách đi vào cuộc sống, cần có sự quan tâm nhiều hơn từ ngân sách địa phương, tăng cường giám sát việc thực hiện, đồng thời tiếp tục điều chỉnh mức hỗ trợ và cơ chế đãi ngộ để bảo đảm lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng thực sự phát huy vai trò nòng cốt trong bảo vệ tài nguyên rừng.

Ngày 18/12/2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 159/2024/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2024 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01 tháng 01 năm 2019 của Chính phủ về Kiểm lâm và lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng, trong đó bổ sung chính sách ưu đãi cho Kiểm lâm và lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng khi bị hy sinh hoặc bị thương (tương tự thương binh) thể hiện tính nhân văn và động viên lớn lao, góp phần nâng cao trách nhiệm và sự yên tâm khi thực thi công vụ.
Nghị quyết số 03/2023/NQ-HĐND ngày 20/4/2023 của HĐND tỉnh Đồng Nai quy định mức hỗ trợ cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2023-2027. Nghị quyết đã giải quyết phần nào khó khăn cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
3. Khó khăn, vướng mắc và nguyên nhân

Công tác quản lý, bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai thời gian qua còn gặp nhiều khó khăn, vướng mắc. Một trong những thách thức lớn là tình trạng xâm lấn đất rừng, khai thác lâm sản trái phép và tranh chấp đất rừng diễn biến phức tạp, đặc biệt tại các khu vực giáp ranh giữa rừng tự nhiên và đất sản xuất nông nghiệp. Bên cạnh đó, lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng còn mỏng, trang thiết bị và điều kiện làm việc chưa đáp ứng yêu cầu, trong khi địa bàn quản lý rộng, địa hình phức tạp, gây khó khăn cho công tác tuần tra, kiểm soát. Ý thức chấp hành pháp luật về bảo vệ rừng của một bộ phận người dân còn hạn chế, công tác phối hợp giữa các đơn vị chức năng đôi khi chưa đồng bộ. Ngoài ra, việc xử lý vi phạm còn chưa đủ sức răn đe, khiến tình trạng vi phạm lặp đi lặp lại ở một số khu vực, ảnh hưởng đến hiệu quả quản lý và bảo vệ rừng bền vững trên địa bàn tỉnh.
4. Xác định những vấn đề mới phát sinh trong thực tiễn

Lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (cũ) được hỗ trợ theo quy định tại Nghị quyết số 03/2023/NQ-HĐND ngày 20/4/2023 của HĐND tỉnh Đồng Nai. Tuy nhiên trên địa bàn tỉnh Bình Phước (cũ) chưa có chính sách nay, do vậy sao khi sáp nhập tỉnh theo Nghị quyết số 202/2025/QH15 của Quốc hội thông qua ngày 12/6/2025 tại kỳ họp thứ 9 Quốc hội khóa XV, cần thực hiện hỗ trợ cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Bình Phước (cũ), nhằm đảm bảo thống nhất và hiệu quả trong công tác quản lý bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (mới).
III. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ

1. Về chính sách
Trình HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết quy định mức hỗ trợ cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (mới) giai đoạn 2026-2030.

Có chính sách đãi ngộ cụ thể đối với lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng.
2. Về điều kiện thực tế
Điều kiện làm việc đối với lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng còn nhiều thiếu thốn, cơ sở vật chất, chốt bảo vệ rừng đa phần đã xuống cấp. Do vậy kiến nghị nâng cấp, sửa chữa các chốt bảo vệ rừng.
(Gửi kèm theo Phụ lục rà soát các chủ trương, đường lối của Đảng, văn bản quy phạm pháp luật có liên quan)
Sở Nông nghiệp và Môi trường báo cáo UBND tỉnh xem xét, tổng hợp./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Các Sở: Tư pháp, Nội vụ, Tài chính, KHCN;
- Uy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh;

- GĐ; các PGĐ Sở;

- Chi cục Kiêm lâm;
- Lưu: VT, CCKL (Cường)

	KT. GIÁM ĐỐC
PHÓ GIÁM ĐỐC
Võ Văn Dinh


PHỤ LỤC RÀ SOÁT CÁC CHỦ TRƯƠNG, ĐƯỜNG LỐI CỦA ĐẢNG, VĂN BẢN PHÁP QUY
(Đính kèm Báo cáo số:            /BC-SNNMT, ngày       tháng     năm 2025 của Sở Nông nghiệp và Môi trường)
1. Chủ trương, đường lối của Đảng có liên quan đến dự thảo

	CHỦ TRƯƠNG, ĐƯỜNG LỐI CỦA ĐẢNG
	QUY ĐỊNH CỦA DỰ THẢO
	ĐÁNH GIÁ
	ĐỀ XUẤT XỬ LÝ

	Chỉ thị số 13-CT/TW ngày 12/01/2017  của Ban Bí thư về tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác quản lý, bảo vệ và phát triển rừng 
	Dự thảo quy định mức hỗ trợ cho lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (mới) giai đoạn 2026-2030
	Đã thể chế đầy đủ
	không


2. Văn bản quy phạm pháp luật có liên quan đến dự thảo
	QUY ĐỊNH CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
	QUY ĐỊNH CỦA PHÁP LUẬT HIỆN HÀNH CÓ LIÊN QUAN
	ĐÁNH GIÁ (Tính hợp hiến, hợp pháp, thống nhất)
	ĐỀ XUẤT XỬ LÝ

	1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị quyết này quy định mức hỗ trợ đối với lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng làm việc tại các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở Nông nghiệp và Môi trường, Vườn Quốc gia Bù Gia Mập, Khu Bảo tồn Thiên nhiên - Văn hóa Đồng Nai và Trung tâm Văn hóa, Thông tin, Thể thao và Bảo tồn thiên nhiên núi Chứa Chan.
	Điều 15 Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ
	Hợp pháp, thống nhất, quy định mức hỗ trợ phù hợp thực tế địa phương
	Không

	2. Đối tượng áp dụng

a) Viên chức giữ chức danh nghề nghiệp chuyên ngành quản lý bảo vệ rừng làm việc tại các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Sở Nông nghiệp và Môi trường và Ủy ban nhân dân xã Xuân Lộc.

b) Viên chức giữ chức danh nghề nghiệp chuyên ngành quản lý bảo vệ rừng làm việc tại Vườn Quốc gia Bù Gia Mập, Khu Bảo tồn Thiên nhiên Văn hóa Đồng Nai chưa được hưởng chế độ phụ cấp ưu đãi nghề, phụ cấp thâm niên nghề theo các quy định hiện hành của Chính phủ về kiểm lâm và lực lượng chuyên trách bảo vệ rừng.
	Điều 41 Luật Lâm nghiệp năm 2017; Điều 15 Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ; Quyết định số 132/2006/QĐ-TTg ngày 31/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ
	Hợp pháp, đúng đối tượng theo quy định pháp luật
	không

	3. Mức hỗ trợ

a) Viên chức giữ chức danh nghề nghiệp quản lý bảo vệ rừng viên (hạng II, hạng III), mức hỗ trợ: 2.800.000 đồng/người/tháng.

b) Viên chức giữ chức danh nghề nghiệp kỹ thuật viên bảo vệ rừng (hạng IV), mức hỗ trợ: 2.000.000 đồng/người/tháng
	Điều 41 Luật Lâm nghiệp năm 2017; Điều 15 Nghị định số 01/2019/NĐ-CP ngày 01/01/2019 của Chính phủ; Quyết định số 132/2006/QĐ-TTg ngày 31/5/2006 của Thủ tướng Chính phủ
	Hợp pháp, thống nhất, quy định mức hỗ trợ phù hợp thực tế địa phương
	Không

	4. Kinh phí thực hiện

Kinh phí thực hiện từ nguồn ngân sách tỉnh
	
	Hợp pháp, thống nhất, quy định mức hỗ trợ phù hợp thực tế địa phương
	Không


3. Điều ước quốc tế có liên quan đến dự thảo

	QUY ĐỊNH CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
	QUY ĐỊNH CỦA ĐIỀU ƯỚC QUỐC TẾ CÓ LIÊN QUAN
	ĐÁNH GIÁ (Tính tương thích)
	ĐỀ XUẤT XỬ LÝ

	Không có điều khoản liên quan đến điều ước quốc tế
	
	
	


DỰ THẢO









Địa chỉ: 518-520 đường Đồng Khởi, phường Tam Hiệp, tỉnh Đồng Nai. 

Điện thoại: (0251)3.822.933; (0251)3.828.680
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