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- Luật Tổ chức chính quyền chính quyền địa phương.
- Nghị quyết số 66/2025/NQ-CP ngày 26/3/2025 của Chính phủ về Chương trình cắt giảm, đơn giản hóa thủ tục hành chính liên quan đến hoạt động sản xuất, kinh doanh năm 2025 và năm 2026.
- Nghị định số 120/2025/NĐ-CP của Chính phủ quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp.
- Nghị định số 121/2025/NĐ-CP ngày 11/6/2025 của Chính phủ quy định về phân quyền phân cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tư pháp.

	Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
1. Phạm vi điều chỉnh
Quyết định này quy định về phân cấp cho Sở Tư pháp thực hiện quy trình ký Giấy xác nhận công dân Việt Nam ở trong nước đủ điều kiện nhận trẻ em nước ngoài làm con nuôi.
2. Đối tượng áp dụng
Sở Tư pháp và cơ quan, tổ chức, công dân Việt Nam cư trú trên địa bàn tỉnh Đồng Nai trong thực hiện quy trình giải quyết thủ tục hành chính trong lĩnh vực nuôi con nuôi có yếu tố nước ngoài.

	




- Đảm bảo phù hợp với chủ trương  của Chính phủ về đẩy mạnh phân cấp công tác giải quyết thủ tục hành chính về cho địa phương theo Công văn số 6430/VPCP-KSTT ngày 11/7/2025 của Văn phòng Chính phủ về thực thi phương án phân cấp trong giải quyết thủ tục hành chính. Mặt khác, việc quy định nêu trên nhằm giảm tải trách nhiệm cho Chủ tịch UBND tỉnh, tăng cường trách nhiệm cho Sở Tư pháp trong công tác giải quyết thủ tục hành chính.


Vì vậy, để tạo thuận lợi cho Sở Tư pháp trong việc theo dõi, giải quyết hồ sơ cho người dân, việc đề xuất phân cấp thẩm quyền theo Luật Tổ chức chính quyền địa phương trong giai đoạn thực hiện mô hình chính quyền 2 cấp là cần thiết.

	
	Điều 2. Nội dung phân cấp
- Phân cấp cho Sở Tư pháp thực hiện thủ tục ký Giấy xác nhận cho công dân Việt Nam cư trú trong nước đủ điều kiện nhận trẻ em nước ngoài làm con nuôi (mã TTHC: 1.003198) – ban hành mới.
Đối với quy trình này, ngay khi nhận được hồ sơ của công dân Việt Nam, Sở Tư pháp tổ chức xác minh, thực hiện quy trình giải quyết việc nuôi con nuôi Công ước LaHay cũng như trên cơ sở báo cáo đánh giá và hồ sơ của trẻ em nước ngoài được công dân Việt Nam nhận làm con nuôi từ Bộ Tư pháp, Sở Tư pháp hoàn thiện hồ sơ báo cáo và tham mưu Chủ tịch UBND tỉnh cấp Giấy xác nhận cho công dân Việt Nam cư trú trong nước đủ điều kiện nhận trẻ em nước ngoài theo khoản 1 Điều 23 Nghị định số 121/2025/NĐ-CP. Tuy nhiên, thực hiện chủ trương phân cấp mạnh cho cơ quan chuyên môn để giảm tải công việc của UBND tỉnh cũng như tăng tính trách nhiệm cho cơ quan chuyên môn, việc đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh phân cấp cho Giám đốc Sở Tư pháp ký văn bản xác nhận công dân Việt Nam cư trú trong nước nhận trẻ em nước ngoài làm con nuôi là phù hợp.

	



