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TỜ TRÌNH

Dự thảo Quyết định ban hành Quy định hoạt động 
quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm, hàng hóa 
trên địa bàn tỉnh Đồng Nai

Kính gửi: UBND tỉnh Đồng Nai 

Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Văn bản số 3858/UBND-KGVX ngày 07/4/2020 của Chủ tịch UBND tỉnh về việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực khoa học và công nghệ, trong đó có nội dung dự thảo VBQPPL “Quyết định ban hành Quy định phối hợp quản lý nhà nước về tiêu chuẩn, chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn tỉnh Đồng Nai”.
 Tuy nhiên, qua kết quả nghiên cứu các văn bản pháp luật có liên quan, Sở Khoa học và Công nghệ xin trình dự thảo Quyết định ban hành Quy định hoạt động quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn tỉnh Đồng Nai như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
Trong năm 2018, Chính phủ đã ban hành Nghị định số 74/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 132/2008/NĐ-CP ngày 31/12/2008 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa và Nghị định số 78/2018/NĐ-CP ngày 16/5/2018 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 127/2007/NĐ-CP ngày 01/8/2007 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật. Theo đó, Chính phủ đã quy định cụ thể trách nhiệm của các ngành, các cấp trong việc quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa theo từng lĩnh vực, từng ngành. 

Trước khi có Nghị định số 74/2018/NĐ-CP ngày 15/5/2018 và Nghị định số 78/2018/NĐ-CP ngày 16/5/2018 thì trong năm 2011, Sở Khoa học và Công nghệ đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 21/2011/QĐ-UBND ngày 18/3/2011 về Quy chế phối hợp quản lý nhà nước về tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật; chất lượng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ và nhãn hàng hóa giữa các ngành, các cấp trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đã không còn phù hợp đối với lĩnh vực, nhiệm vụ được phân công của các Bộ, ngành và việc phân cấp theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn của mỗi Sở, ban, ngành ở địa phương. 

Do đó để đảm bảo tính rõ ràng, cụ thể và xác định trách nhiệm của các Sở, ban, ngành trên địa bàn tỉnh trong việc tổ chức triển khai, thực thi nhiệm vụ quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa theo phân cấp, phân công của các Bộ chủ quản quản lý ngành, lĩnh vực ở địa phương cũng như việc tổ chức phối hợp triển khai các nhiệm vụ đòi hỏi phải phải có sự phối kết hợp của nhiều Sở, ban, ngành chuyên môn nhằm góp phần đáp ứng yêu cầu thực tiễn quản lý đối với sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn tỉnh được kịp thời, hiệu quả thì việc ban hành ban hành một văn bản mới thay thế Quyết định số 21/2011/QĐ-UBND tỉnh là cần thiết.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN


1. Mục đích: 


- Nâng cao chất lượng, hiệu quả quản lý nhà nước của UBND tỉnh về công tác quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa, dịch vụ thuộc phạm, lĩnh vực quản lý trên địa bàn tỉnh; 


- Xác định trách nhiệm của các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố Long Khánh, thành phố Biên Hòa và UBND các phường, xã, thị trấn thuộc thẩm quyền của các cơ quan nhà nước ở địa phương trong quá trình phối hợp để đảm bảo tính chặt chẽ, thống nhất, kịp thời ở địa phương.

2. Quan điểm chỉ đạo: Đảm bảo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật Chất lượng sản phẩm, hàng hóa; Luật Tiêu chuẩn và Quy chuẩn kỹ thuật; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của 37 Luật có liên quan đến quy hoạch; Nghị định số 43/2017/NĐ-CP ngày 14/4/ 2017 của Chính phủ về nhãn hàng hóa và các văn bản dưới Luật liên quan khác.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN 

Thực hiện theo quy trình xây dựng văn bản theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, ngày 18/3/2020, Sở Khoa học và Công nghệ đã trình UBND tỉnh về việc đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của UBND tỉnh, trong đó có nội dung liên quan đến dự thảo Quyết định ban hành uy định họat động quản lý nhả nước về chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn tỉnh (Tờ trình số 21/TTr-SKHCN). Ngày 07/4/2020, Chủ tịch UBND tỉnh đã chấp thuận chủ trương tại Văn bản số 3858/UBND-KGVX về việc xây dựng văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực khoa học và công nghệ, theo đó Sở Khoa học và Công nghệ đã chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, UBND các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa xây dựng dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành Quy định hoạt động quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

Sau khi có ý kiến nhất trí của Chủ tịch UBND tỉnh, Sở Khoa học và Công nghệ đã thực hiện việc soạn thảo dự thảo văn bản và đăng tải dự thảo trên Cổng thông tin điện tử của UBND tỉnh, đồng thời xin ý kiến các cơ quan, tổ chức có liên quan. Trên cơ sở ý kiến tham gia của các cơ quan, tổ chức và kết quả thẩm định dự thảo của Sở Tư pháp tại Văn bản số      /STP-XDPBPL ngày    /    /2020, Sở Khoa học và Công nghệ đã tổng hợp, chỉnh sửa phù hợp để hoàn thiện dự thảo Quyết định (đính kèm báo cáo tổng hợp, tiếp thu, giải trình ý kiến).

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN

Dự thảo văn bản bao gồm dự thảo Quyết định và dự thảo quy định (ban hành kèm theo Quyết định).

1. Bố cục 

a) Đối với dự thảo Quyết định: Dự thảo Quyết định bao gồm 03 điều
b) Đối với dự thảo Quy chế: Dự thảo quy chế bao gồm 04 chương, 11 điều

2. Nội dung cơ bản 

a) Đối với dự thảo Quyết định

- Điều 1: Ban hành nội dung văn bản.

- Điều 2: Quy định về hiệu lực thi hành của văn bản.

- Điều 3: Quy định về trách nhiệm thực hiện.

b) Đối với dự thảo Quy chế


- Chương I: Quy định chung (gồm 4 điều, từ điều 1 đến điều 4) bao gồm: phạm vi điều chỉnh; đối tượng áp dụng; Yêu cầu chung về quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa; nguyên tắc phối hợp trong công tác quản lý.

- Chương II: Quản lý về chất lượng sản phẩm, hàng hóa (gồm 2 điều, từ điều 5 đến điều 6) bao gồm: Nội dung quản lý chất lượng sản phẩm, hàng hóa; trách nhiệm quản lý về chất lượng sản phẩm, hàng hóa.


- Chương III: Công tác phối hợp thực hiện nhiệm vụ quản lý về chất lượng sản phẩm, hàng hóa (gồm 3 điều, từ điều 7 đến điều 9) bao gồm: Ghi nhãn hàng hóa, hoạt động truy xuất nguồn gốc; hoạt động kiểm tra, kiểm soát chất lượng sản phẩm, hàng hóa
- Chương IV: Tổ chức thực hiện (gồm 2 điều, từ điều 10 đến điều 11) bao gồm: Chế độ thông tin, báo cáo; trách nhiệm thi hành.

IV. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN: Không có
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định ban hành Quy định hoạt động quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Sở Khoa học và Công nghệ xin kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.

Đính kèm:

     
- Tờ trình dự thảo Quyết định theo Mẫu 3 Phụ lục V Nghị định 34/2016/NĐ-CP; 


- Dự thảo Quyết định ban hành Quy chế hoạt động quản lý nhà nước về chất lượng sản phẩm, hàng hóa trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; 
       
- Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các Sở, ngành;  

- Các văn bản góp ý của các Sở, ban, ngành; 

-  Báo cáo thẩm định tại Văn bản số       /STP-XDPBGPL ngày       /      /2020 của Sở Tư pháp.
	Nơi nhận:
	 GIÁM ĐỐC

	- UBND tỉnh;

- Sở Tư pháp (phối hợp);

- Các Phó Giám đốc Sở;

- Lưu: VT, TĐC.
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