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	UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH ĐỒNG NAI


Số:            /TTr-UBND
	 CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

     Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


             Đồng Nai,  ngày       tháng     năm   2022


                                                                 

TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chế độ hỗ trợ tạm thời đối với cán bộ, viên chức, nhân viên công tác tại Ban Bảo vệ Chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Đồng Nai

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh.
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (đã được sửa đổi, bổ sung); Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chế độ hỗ trợ tạm thời đối với cán bộ, viên chức, nhân viên công tác tại Ban Bảo vệ Chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Đồng Nai như sau: 
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
Ngày 12 tháng 7 năm 2012, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND về chế độ hỗ trợ tạm thời đối với cán bộ, viên chức, nhân viên công tác tại Ban Bảo vệ Chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Đồng Nai; ngày 24 tháng 8 năm 2012, Ủy ban nhân dân tỉnh đã ban hành Quyết định số 49/2012/QĐ-UBND về chế độ hỗ trợ tạm thời đối với cán bộ, viên chức, nhân viên công tác tại Ban Bảo vệ Chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Đồng Nai. Từ năm 2012, việc chi hỗ trợ cán bộ, viên chức, nhân viên công tác tại Ban Bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh được thực hiện như sau:

- Bác sĩ chuyên khoa I trình độ sau đại học (Phó Trưởng Ban Thường trực) được hỗ trợ bằng 2,5 lần mức lương cơ sở.

- Bác sĩ điều trị trình độ đại học (Trưởng phòng khám, Chánh Văn phòng) được hỗ trợ bằng 2,0 lần mức lương cơ sở.
- Y sĩ, dược sĩ, điều dưỡng, kỹ thuật viên xét nghiệm, kế toán đại học được hỗ trợ bằng 1,5 lần mức lương cơ sở.

- Hành chính, y vụ được hỗ trợ bằng 1,0 lần mức lương cơ sở.

Tổng kinh phí thực hiện Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND từ khi có hiệu lực thi hành đến hết năm 2020 là: 3.106.146.840 (Ba tỷ, một trăm lẻ sáu triệu, một trăm bốn mươi sáu ngàn, tám trăm bốn mươi đồng).
Ngày 04/10/2018, Ban Thường vụ Tỉnh ủy Đồng Nai ban hành Đề án sắp xếp tổ chức bộ máy, đổi mới cơ chế hoạt động của Ban Bảo vệ Chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh, theo đó, Ban Thường vụ Tỉnh ủy thống nhất chuyển Ban Bảo vệ Chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh về Bệnh viện đa khoa Đồng Nai và thành lập Khoa Chăm sóc sức khỏe cán bộ trực thuộc Bệnh viện đa khoa Đồng Nai. Trên cơ sở đó, ngày 25 tháng 01 năm 2019, Ban Tổ chức Tỉnh ủy ban hành Quyết định số 181-QĐ/TU chuyển 12 cán bộ, công chức, viên chức của Ban Bảo vệ Chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh về Sở Y tế quản lý, theo đó, đối tượng để tiếp tục thực hiện Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh không còn phù hợp.
Như vậy, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh là cần thiết, phù hợp về thẩm quyền theo quy định.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích 

Việc ban hành Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh nhằm kịp thời bãi bỏ văn bản quy phạm pháp luật không còn phù hợp theo quy định pháp luật và tình hình thực tế trên địa bàn tỉnh, thống nhất việc áp dụng quy định pháp luật theo quy định của Trung ương tại địa phương.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo nghị quyết
Đảm bảo cơ sở pháp lý rõ ràng trong việc bãi bỏ văn bản, tuân thủ đầy đủ, nghiêm túc trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Đề nghị xây dựng Nghị quyết:

Để đảm bảo thực hiện đúng quy trình ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Sở Y tế đã tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất cho phép xây dựng Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chế độ hỗ trợ tạm thời đối với cán bộ, viên chức, nhân viên công tác tại Ban Bảo vệ Chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Đồng Nai. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đã có Văn bản số 620/HĐND-VP ngày 29 tháng 9 năm 2022 về việc thống nhất đề nghị xây dựng Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh.

2. Thực hiện thủ tục xây dựng dự thảo Nghị quyết:
Sở Y tế chuẩn bị dự thảo Nghị quyết và dự thảo tờ trình, lấy ý kiến góp ý của sở, ban, ngành, đơn vị (liên quan); thực hiện thủ tục đăng tải hồ sơ dự thảo Nghị quyết lên Cổng thông tin điện tử của tỉnh (đảm bảo thời gian 30 ngày) để lấy ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân. Sở Y tế đã nhận được ý kiến góp ý của …. cơ quan, đơn vị, trong đó có … văn bản thống nhất, …. văn bản có ý kiến góp ý; có …. ý kiến góp ý trên Cổng thông tin điện tử tỉnh. 

Sở Y tế tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị, điều chỉnh nội dung dự thảo Tờ trình, dự thảo Nghị quyết và gửi toàn bộ hồ sơ qua Sở Tư pháp thẩm định.

Ngày … tháng … năm 2022, Sở Tư pháp đã có Báo cáo thẩm định số ……/BC-STP. Sở Y tế đã giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp và chỉnh lý, hoàn chỉnh hồ sơ dự thảo Tờ trình, Nghị quyết trình Ủy ban nhân dân tỉnh.

Trên cơ sở ý kiến đóng góp của các cơ quan, đơn vị cho dự thảo Nghị quyết, Sở Y tế tiếp thu, chỉnh sửa, hoàn thiện nội dung dự thảo Nghị quyết trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, trình Hội đồng nhân dân tỉnh.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Bố cục: Dự thảo Nghị quyết gồm 3 Điều như sau:

- Điều 1. Bãi bỏ toàn bộ Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND 

- Điều 2. Tổ chức thực hiện

- Điều 3. Hiệu lực thi hành

2. Nội dung cơ bản của dự thảo nghị quyết
Bãi bỏ toàn bộ Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chế độ hỗ trợ tạm thời đối với cán bộ, viên chức, nhân viên công tác tại Ban Bảo vệ Chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Đồng Nai.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị quyết bãi bỏ Nghị quyết số 38/2012/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2012 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chế độ hỗ trợ tạm thời đối với cán bộ, viên chức, nhân viên công tác tại Ban Bảo vệ Chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Đồng Nai, Ủy ban nhân dân tỉnh xin kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Xin gửi kèm theo: 
- Dự thảo Nghị quyết;

- Báo cáo tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý;

- Báo cáo thẩm định số……./BC-STP của Sở Tư pháp;

- Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định;

- Bản sao văn bản góp ý của các cơ quan, đơn vị, địa phương).

	Nơi nhận:
- Như trên;

- Chủ tịch, Phó Chủ tịch;

- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh;

- Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

- Các Đại biểu HĐND tỉnh;

- Các Sở: TC, YT, TP;

- Chánh, Phó Văn phòng;

- Lưu: VT, THNC, KTNS, KGVX.
	TM. ỦY BAN NHÂN DÂN

KT. CHỦ TỊCH

   PHÓ CHỦ TỊCH   
Nguyễn Sơn Hùng
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