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	UBND TỈNH ÐỒNG NAI
SỞ XÂY DỰNG

––––––––––––
Số:           /SXD-QLHTĐT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Ðộc lập - Tự do - Hạnh phúc

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Đồng Nai, ngày       tháng  8  năm 2020


V/v đề nghị góp ý dự thảo Quy định về quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai
Kính gửi: 
- Văn phòng UBND tỉnh; 

- Các Sở: Thông tin và Truyền thông; Kế hoạch và Đầu tư; Tài nguyên và Môi trường; Giao thông và Vận tải; Công thương; Tài chính; Nội vụ; Y tế; Tư pháp; Lao động Thương binh và Xã hội; Khoa học và Công nghệ; Nông nghiệp và PTNT; 

- Công an Tỉnh, Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh;

- Ban quản lý các khu công nghiệp Đồng Nai; 

- Công ty CP Cấp nước Đồng Nai; Công ty TNHH MTV Điện lực Đồng Nai; Viễn thông Đồng Nai;

- UBND các huyện, thành phố Biên Hoà và Long Khánh;

- Các phòng Quản lý đô thị và phòng Kinh tế Hạ tầng thuộc các huyện, thành phố Biên Hoà và Long Khánh.

Căn cứ Nghị định số 23/2016/NĐ-CP ngày 05 tháng 4 năm 2016 của Chính phủ về xây dựng, quản lý, sử dụng nghĩa trang và cơ sở hỏa táng;
Căn cứ Nghị định số 98/2019/NĐ-CP ngày 27 tháng 12 năm 2019 của Chính phủ về Sửa đổi, bổ sung một số điều của các nghị định thuộc lĩnh vực hạ tầng kỹ thuật;

Căn cứ Nghị định về xây dựng, quản lý, sử dụng nghĩa trang và cơ sở hỏa táng được Bộ Xây dựng xác thực văn bản hợp nhất số 11/VBHN-BXD ngày 27 tháng 4 năm 2020;
Thực hiện Chương trình công tác năm 2020 của UBND tỉnh Đồng Nai số 1351/CTr-UBND ngày 17 tháng 02 năm 2020, theo đó UBND tỉnh giao Sở Xây dựng tham mưu UBND tỉnh ban hành Quy định về quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, thời gian yêu cầu trình UBND tỉnh ban hành trong năm 2020.
Sở Xây dựng đã dự thảo Quyết định và Quy định về quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Sở Xây dựng kính chuyển đến các đơn vị bản dự thảo nêu trên để nghiên cứu, góp ý kiến.

Ý kiến góp ý bằng văn bản gửi về Sở Xây dựng trước ngày 25/9/2020. Sau thời hạn nêu trên, nếu đơn vị nào không góp ý thì xem như đã thống nhất với nội dung dự thảo, Sở Xây dựng sẽ tổng hợp hoàn chỉnh dự thảo gửi Sở Tư Pháp thẩm định trước khi trình UBND tỉnh xem xét ban hành.

Riêng đối với Sở Thông tin Truyền thông: Ngoài việc góp ý dự thảo nêu trên, Sở Xây dựng kính đề nghị Sở Thông tin Truyền thông đăng tải công khai dự thảo trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh Đồng Nai nhằm lấy ý kiến của người dân, doanh nghiệp và các đối tượng có liên quan trên địa bàn tỉnh, sau thời gian đăng tải 30 ngày đề nghị Sở Thông tin truyền thông có văn bản tổng hợp các ý kiến góp ý của người dân trong thời gian đăng tải gửi về Sở Xây dựng trong thời gian sớm nhất.

Đề nghị các đơn vị quan tâm, góp ý ./. 

Đính kèm theo:

- Dự thảo Quyết định;

- Dự thảo Quy định về quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

	Nơi nhận :


- Như trên;
- Ban Giám đốc Sở;

- Lưu: VT, QLHTĐT, Tg.
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