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	UBND TỈNH ÐỒNG NAI
SỞ XÂY DỰNG

––––––––––––
Số:           /SXD-QLHTĐT
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Ðộc lập - Tự do - Hạnh phúc

––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Đồng Nai, ngày       tháng  9  năm 2020


V/v đề nghị đăng tải công khai dự thảo Quy định về quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai trên Cổng thông tin điển tử của tỉnh Đồng Nai nhằm lấy ý kiến của người dân
Kính gửi: Văn phòng UBND tỉnh.
Ngày 27/8/2020, Sở Xây dựng ban hành văn bản số 4425/SXD-QLHTĐT về việc lấy ý kiến dự thảo Quyết định và Quy định về quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, trong đó đề nghị Sở Thông tin và Truyền thông đăng tải công khai dự thảo trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh Đồng Nai nhằm lấy ý kiến của người dân.
Ngày 31/8/2020, Sở Thông tin và Truyền thông có văn bản phúc đáp số 2424/STTTT-VP, thông báo từ ngày 01/8/2019 Sở Thông tin và Truyền thông đã bàn giao chức năng nhiệm vụ quản lý Cổng thông tin điển tử tỉnh về Văn phòng UBND tỉnh.

Nay Sở Xây dựng kính đề nghị Văn phòng UBND tỉnh đăng tải công khai dự thảo trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh nhằm lấy ý kiến của người dân, doanh nghiệp và các đối tượng có liên quan trên địa bàn tỉnh, sau thời gian đăng tải 30 ngày đề nghị Văn phòng UBND tỉnh có văn bản tổng hợp các ý kiến góp ý của người dân trong thời gian đăng tải gửi về Sở Xây dựng trong thời gian sớm nhất để tổng hợp trình UBND tỉnh xem xét quyết định./. 

Đính kèm theo:

- Dự thảo Quyết định;

- Dự thảo Quy định về quản lý nghĩa trang và cơ sở hỏa táng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

	Nơi nhận :


- Như trên;
- Ban Giám đốc Sở;

- Lưu: VT, QLHTĐT, Tg.
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