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	V/v hỗ trợ đăng tải Dự thảo Quyết định ban hành quy định quản lý an toàn bức xạ, an ninh nguồn phóng xạ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh để các tổ chức, cá nhân tham gia góp ý.
	


       
                    Kính gửi: Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai.
                                              
Căn cứ văn bản chấp thuận chủ trương số 5843/UBND-KGVX ngày 25/5/2020 của UBND tỉnh Đồng Nai về việc xây dựng Văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực khoa học và công nghệ.
Để đảm bảo thực hiện theo đúng trình tự thủ tục ban hành văn bản và có cơ sở triển khai thực hiện các bước tiếp theo của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật. Sở Khoa học và Công nghệ đã hoàn chỉnh Dự thảo Quyết định ban hành quy định quản lý an toàn bức xạ, an ninh nguồn phóng xạ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. 
Sở Khoa học và Công nghệ chuyển nội dung Dự thảo Quyết định nêu trên để Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai phối hợp, hỗ trợ đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh để các tổ chức, cá nhân có điều kiện tham gia góp ý trong thời gian ít nhất 30 ngày (dự kiến từ ngày 24/8/2020 đến hết ngày 24/9/2020).
Đính kèm: Dự thảo Quyết định ban hành quy định quản lý an toàn bức xạ, an ninh nguồn phóng xạ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. 
Trân trọng.
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