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TỜ TRÌNH
[bookmark: _Hlk103071671][bookmark: loai_1_name]Dự thảo Nghị quyết Quy định nội dung chi, mức chi lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Đồng Nai
––––––––––––––
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết quy định nội dung chi, mức chi lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Đồng Nai như sau:
	I. CƠ SỞ PHÁP LÝ VÀ SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
[bookmark: _Hlk103080455]Ngày 26/8/2020, Bộ Giáo dục và Đào tạo ban hành Thông tư số 25/2020/TT-BGDĐT về việc quy định lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông; Theo đó, tại Điều 4 đã quy định các địa phương thành lập hội đồng lựa chọn sách giáo khoa để thực hiện lựa chọn sách giáo khoa theo quy định; Điều 8 đã hướng dẫn quy trình lựa chọn sách giáo khoa; khoản 6 Điều 10 quy định các địa phương bảo đảm nguồn kinh phí, cơ sở vật chất để Hội đồng và các cơ sở giáo dục phổ thông thuộc thẩm quyền quản lý tổ chức lựa chọn sách giáo khoa.
Ngày 21/02/2022, Bộ Tài chính có văn bản số 1671/BTC-HCSN về việc nội dung chi, mức chi cho việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông; tại văn bản, Bộ Tài chính đã nêu “Căn cứ quy định của pháp luật về ngân sách nhà nước, hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo tại Thông tư số 25/2020/TT-BGDĐT; các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi theo các văn bản hướng dẫn hiện hành của Bộ Tài chính và thực tế yêu cầu công việc phát sinh ở địa phương, trường hợp cần thiết, UBND cấp tỉnh trình HĐND cùng cấp quy định các nội dung và mức chi cho hoạt động lựa chọn sách giáo khoa phổ thông của địa phương và bố trí nguồn ngân sách địa phương để triển khai theo quy định”.
Việc thực hiện lựa chọn sách giáo khoa theo quy trình được tiến hành từ cơ sở giáo dục và lên đến hội đồng lựa chọn sách của tỉnh. Các thành viên hội đồng phải thực hiện nghiên cứu, nhận xét, đánh giá sách giáo khoa theo các tiêu chí lựa chọn trong thời gian ít nhất là 07 (bảy) ngày để lựa chọn sách giáo khoa phù hợp với thực tế tổ chức dạy học trên địa bàn tỉnh nên đòi hỏi trách nhiệm cao, tập trung công sức lớn nên cần chế độ hỗ trợ để khuyến khích, động viên. 
Hiện nay, tỉnh Đồng Nai đã hoàn tất việc lựa chọn sách giáo khoa lớp 1. lớp 2 và lớp 6 ở năm học 2021 - 2022; trong năm 2022 tiếp tục thực hiện lựa chọn sách giáo khoa các khối lớp 3, lớp 7, lớp 10; năm 2023 thực hiện lựa chọn sách giáo khoa các khối lớp 4, lớp 8, lớp 11; năm 2024 thực hiện lựa chọn sách giáo khoa các khối lớp 5, lớp 9, lớp 12.
Tuy nhiên, hiện tỉnh chưa có quy định cụ thể về nội dung chi, mức chi lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông. Căn cứ quy định tại khoản 1 Điều 27 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (đã được sửa đổi, bổ sung), để có cơ sở pháp lý đảm bảo kinh phí cho việc tổ chức lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh thì việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết “Quy định nội dung chi, mức chi lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Đồng Nai” là cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích
Nhằm tạo cơ sở pháp lý đảm bảo kinh phí cho việc lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh. 
Là cơ sở để thực hiện chi trả thù lao cho thành viên hội đồng lựa chọn sách giáo khoa tỉnh và cán bộ quản lý, giáo viên tại cơ sở giáo dục phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh tham gia vào quá trình thực hiện lựa chọn sách giáo khoa theo hướng dẫn của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
2. Quan điểm
Xây dựng nội dung chi, mức chi cho việc lựa chọn sách giáo khoa trên địa bàn tỉnh đảm bảo tuân thủ các quy định của Trung ương và phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương tỉnh Đồng Nai, đảm bảo tính khả thi.
Việc xây dụng dự thảo Nghị quyết đảm bảo tuân thủ các quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các hướng dẫn có liên quan.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
- Ủy ban nhân dân tỉnh giao trách nhiệm Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì, phối họp với các sở, ngành liên quan và Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố xây dựng dự thảo Nghị quyết.
- Dự thảo Nghị quyết đã được tổ chức lấy ý kiến của Mặt trận Tổ quốc tỉnh, các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố và các cơ sở giáo dục.
- Dự thảo Nghị quyết và dự thảo Tờ trình đã được đăng lên cổng thông tin điện tử của tỉnh từ ngày  / /2022 đến     /  /2022.
- Dự thảo Nghị quyết đã được các thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh nghe, cho ý kiến và hoàn chỉnh theo góp ý.
- Dự thảo đã được Sở Tư pháp có ý kiến thẩm định sự phù hợp về căn cứ pháp lý và sự cần thiết ban hành
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Bố cục
Dự thảo Nghị quyết gồm 2 phần: Phần căn cứ và phần quyết nghị.
- Phần căn cứ có 10 nội dung.
- Phần quyết nghị gồm 5 điều.
2. Nội dung của dự thảo Nghị quyết
[bookmark: _Hlk103071395]Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
1. Phạm vi điều chỉnh
Quy định nội dung chi, mức chi  lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
2. Đối tượng áp dụng
Cán bộ, thành viên hội đồng lựa chọn sách giáo khoa và giáo viên tại cơ sở giáo dục phổ thông công lập trên địa bàn tỉnh và các cá nhân có liên quan tham gia lựa chọn sách giáo khoa.
Điều 2. Nội dung và mức chi lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông
1. Nội dung chi, mức chi cho Hội đồng lựa chọn sách giáo khoa tỉnh
a) Chi văn phòng phẩm, tài liệu cho công tác lựa chọn sách giáo khoa: Theo thực tế, đảm báo hóa đơn, chứng từ theo quy định.
b) Chi tiền cho các thành viên hội đồng đọc nghiên cứu, nhận xét, đánh giá sách giáo khoa: 15.000 đồng/tiết/người
c) Chi tiền hội họp Hội đồng 
- Chủ tịch hội đồng: 200.000 đồng/người/buổi
- Phó chủ tịch, ủy viên, thư ký: 150.000 đồng/người/buổi
- Tiền giải khát giữa giờ: 10.000 đồng/người/buổi
2. Nội dung chi, mức chi đối với các cơ sở giáo dục phổ thông
Căn cứ quy định tại khoản 3 Điều 20 Nghị định số 60/2021/NĐ-CP ngày 21 tháng 6 năm 2021 của Chính phủ về việc quy định cơ chế tự chủ tài chính của đơn vị sự nghiệp công lập, các cơ sở giáo dục phổ thông căn cứ định mức tại khoản 1 Điều này, khả năng nguồn kinh phí chi hoạt động được giao để xác định mức chi trong quy chế chi tiêu nội bộ của đơn vị nhưng không vượt quá định mức được Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành.
Điều 3. Nguồn kinh phí thực hiện
1. Kinh phí chi cho Hội đồng lựa chọn sách giáo khoa tỉnh do ngân sách tỉnh hỗ trợ, cấp cho Sở Giáo dục và Đào tạo để chi trả.
2. Các cơ sở giáo dục phổ thông cân đối kinh phí trong dự toán chi thường xuyên được giao và các nguồn thu hợp pháp tại đơn vị để thực hiện.
[bookmark: dieu_4]Điều 4. Tổ chức thực hiện
1. Ủy ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm triển khai thực hiện Nghị quyết này và báo cáo kết quả thực hiện tại các kỳ họp của Hội đồng nhân dân tỉnh.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết này theo quy định.
3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức thành viên giám sát và vận động Nhân dân cùng tham gia giám sát việc thực hiện Nghị quyết này; phản ánh kịp thời tâm tư, nguyện vọng và kiến nghị của Nhân dân đến các cơ quan có thẩm quyền theo quy định của pháp luật.
Trên đây là Tờ trình dự thảo Nghị quyết Quy định nội dung chi, mức chi  lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
[bookmark: _GoBack](Xin gửi kèm theo: (1) Dự thảo Nghị quyết Quy định nội dung chi, mức chi  lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; (2) Thuyết minh xây dựng Nghị quyết Quy định nội dung chi, mức chi  lựa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục phổ thông trên địa bàn tỉnh Đồng Nai).
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