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	 ỦY BAN NHÂN DÂN 
TỈNH ĐỒNG NAI

Số:          /TTr-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập-Tự do-Hạnh phúc


Đồng Nai, ngày        tháng     năm 2022



TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020; Căn cứ quy định tại điểm c khoản 1 Điều 6, Điều 7 của Thông tư số 75/2021/TT-BTC ngày 09/9/2021 của Bộ trưởng Bộ Tài chính Quy định về quản lý tài chính thực hiện Chương trình phát triển tài sản trí tuệ đến năm 2030 “Đối với nhiệm vụ do địa phương quản lý, căn cứ vào các công việc có liên quan, điều kiện cụ thể của từng địa phương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cấp tỉnh quyết định mức hỗ trợ cụ thể phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương để thực hiện”.

Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ thực hiện các nhiệm vụ giai đoạn 2021-2030 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT 
1. Cơ sở pháp lý ban hành Nghị quyết:
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 06 năm 2015;

Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 06 năm 2015;

Căn cứ Luật Sở hữu trí tuệ ngày 29 tháng 11 năm 2005;
Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 06 năm 2015;

Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Sở hữu trí tuệ ngày 19 tháng 6 năm 2009, sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Kinh doanh bảo hiểm, Luật Sở hữu trí tuệ ngày 14 tháng 6 năm 2019
Căn cứ Nghị định 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước;
Căn cứ Luật Hợp tác xã ngày 20 tháng 11 năm 2012;

Căn cứ Luật Hỗ trợ doanh nghiệp nhỏ và vừa ngày 12 tháng 6 năm 2017;

Căn cứ Luật Doanh nghiệp ngày 17 tháng 6 năm 2020;

Căn cứ Quyết định số 1068/QĐ-TTg ngày 22 tháng 8 năm 2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chiến lược sở hữu trí tuệ đến năm 2030;

Căn cứ Kế hoạch số 13150/KH-UBND ngày 30 tháng 10 năm 2020 của UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện Chiến lược Sở hữu trí tuệ đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (giai đoạn 2020 – 2025);

Căn cứ Quyết định số 2205/QĐ-TTg ngày 24 tháng 12 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt Chương trình phát triển tài sản trí tuệ đến năm 2030;

Căn cứ Thông tư số 03/2021/TT-BKHCN ngày 11 tháng 6 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định quản lý Chương trình phát triển tài sản trí tuệ đến năm 2030;

Căn cứ Thông tư 75/2021/TT-BTC ngày 09 tháng 9 năm 2021 của Bộ Tài chính Quy định về quản lý tài chính thực hiện Chương trình phát triển tài sản trí tuệ đến năm 2030;

2. Sự cần thiết ban hành:
a) Đánh giá việc thực hiện, tổ chức triển khai Chương trình 1322

Chương trình 1322 là Chương trình tiếp nối Chương trình 712 (Chương trình quốc gia “Nâng cao năng suất và chất lượng sản phẩm, hàng hóa của doanh nghiệp Việt Nam đến năm 2020”). Sau 10 năm triển khai đồng hành cùng doanh nghiệp, giai đoạn 2010-2020, tỉnh Đồng Nai đã bám sát mục tiêu và đã hỗ trợ cho khoảng 620 doanh nghiệp, đặc biệt là các doanh nghiệp vừa và nhỏ, nâng cao năng suất chất lượng thông qua các giải pháp công cụ cải tiến năng suất, áp dụng các hệ thống tiêu chuẩn, quy chuẩn kỹ thuật quản lý; bảo hộ sở hữu trí tuệ và đổi mới, chuyển giao công nghệ với Kết quả, trong giai đoạn 2016 - 2020, Sở Khoa học và Công nghệ đã hướng dẫn và hỗ trợ 100% kinh phí cho 178 tổ chức, cá nhân có hồ sơ đăng ký hợp lệ đến Cục Sở hữu trí tuệ (Cục SHTT) với tổng kinh phí hỗ trợ 1.790.525.000 đồng. 

b) Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Trước đây, UBND tỉnh đã ban hành các Quyết định triển khai Chương trình Khoa học và công nghệ hỗ trợ doanh nghiệp nâng cao năng lực cạnh tranh, áp dụng hệ thống quản lý chất lượng tiên tiến, bảo hộ sở hữu trí tuệ trong quá trình hội nhập trên địa bàn tỉnh Đồng Nai trải qua 03 giai đoạn từ năm 2005 đến năm 2020. Chương trình được xây dựng với mục tiêu nâng cao nhận thức của doanh nghiệp về sở hữu trí tuệ, công nghệ và năng suất chất lượng từ đó các doanh nghiệp tiếp cận và áp dụng các phương thức, công cụ cải tiến làm gia tăng hiệu suất hoạt động, góp phần thúc đẩy sự phát triển kinh tế xã hội của địa phương. Tuy nhiên, các chính sách nêu trên đều đã hết hiệu lực do kết thúc giai đoạn. 

Năm 2020, Thủ tướng Chính phủ đã ban hành Quyết định số 2205/QĐ-TTg ngày 24/12/2020 của về việc Phê duyệt Chương trình phát triển tài sản trí tuệ đến năm 2030, đây là bước đột phá mạnh mẽ đối với lĩnh vực sở hữu trí tuệ. Thực hiện Quyết định trên, các sở ngành địa phương đã tham mưu UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 13150/KH-UBND ngày 30/20/2020 của UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện Chiến lược Sở hữu trí tuệ đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh. Đến năm 2021, Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ đã có Thông tư số 03/2021/TT-BKHCN ngày 11 tháng 6 năm 2021 quy định quản lý Chương trình phát triển tài sản trí tuệ đến năm 2030 và Bộ Tài chính đã có Thông tư 75/2021/TT-BTC ngày 09 tháng 9 năm 2021 Quy định về quản lý tài chính thực hiện Chương trình phát triển tài sản trí tuệ đến năm 2030;  Để áp dụng các quy định Thông tư này tại địa phương cần xây dựng quy định cụ thể về nội dung và định mức chi từ ngân sách Nhà nước hỗ trợ cho việc thực hiện các nhiệm vụ về quản lý Chương trình phát triển tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030 theo quy định.
Trong thời gian qua, nhiều tỉnh, thành phố trên cả nước đã ban hành các cơ chế, chính sách quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ đến năm 2030. Cụ thể các Nghị quyết đã ban hành quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ đến năm 2030 tại các tỉnh như Sơn La, Đà Nẵng, Thái Nguyên, Ninh Bình, Bình Thuận, Bình Dương và các tỉnh đang dự thảo trình ban hành Nghị quyết như Khánh Hoà, Bình Phước,… Tuy nhiên, hiện nay tỉnh Đồng Nai chưa có chính sách riêng nào về chính sách hỗ trợ từ ngân sách Nhà nước để hỗ trợ cho việc đăng ký bảo hộ đối với sáng chế, kiểu dáng công nghiệp và nhãn hiệu; đăng ký bảo hộ, công nhận giống cây trồng mới cho các doanh nghiệp nhỏ và vừa trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030.

Vì vậy, để khuyến khích các tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh tăng cường hoạt động bảo hộ, phát triển tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh kịp thời; bảo đảm các hoạt động tổ chức, triển khai việc lập dự toán, sử dụng và thanh quyết toán thực hiện các nhiệm vụ hỗ trợ doanh nghiệp phát triển tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Từ các quy định nêu trên, để bảo đảm các hoạt động tổ chức, triển khai việc lập dự toán, sử dụng và thanh quyết toán thực hiện các nhiệm vụ theo Chương trình Phát triển tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh phù hợp theo quy định pháp luật thì việc xây dựng Nghị quyết “Quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030” là phù hợp theo quy định pháp luật tại khoản 1 điều 27 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật thì việc xây dựng và trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét xây dựng và ban hành Nghị quyết quy định chính sách hỗ trợ doanh nghiệp phát triển tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030 là rất cần thiết và phù hợp với các chủ trương, chính sách, cơ sở pháp lý liên quan, góp phần quan trọng triển khai thành công Nghị quyết Đại hội đại biểu lần thứ XI Đảng bộ tỉnh Đồng Nai.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích:
- Nhằm quy định Quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030.

- Cụ thể hóa các chủ trương, chính sách, cơ sở pháp lý có liên quan để xác định rõ nội dung chi, mức chi và điều kiện, thủ tục hỗ trợ từ ngân sách Nhà nước nhằm thúc đẩy phát triển tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh, gia tăng hàm lượng trí tuệ để duy trì và tăng lợi thế cạnh tranh, phát triển thương hiệu cho các sản phẩm, dịch vụ, đặc biệt là các kết quả nghiên cứu khoa học, sản phẩm ứng dụng công nghệ cao, các sản phẩm chủ lực, tiềm năng của tỉnh, sản phẩm đặc thù của địa phương, từ đó đưa sở hữu trí tuệ thực sự trở thành công cụ thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.

- Triển khai thi hành pháp luật và sự tuân thủ pháp luật của địa phương dựa theo điều kiện kinh tế xã hội của địa phương. 
- Thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước, quản lý ngân sách nhà nước theo phân cấp.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Nghị quyết:
Để thực hiện tốt mục tiêu nêu trên, dự thảo Nghị quyết được thực hiện theo đúng quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Thông tư 75/2021/TT-BTC ngày 09 tháng 9 năm 2021 của Bộ Tài chính Quy định về quản lý tài chính thực hiện Chương trình phát triển tài sản trí tuệ đến năm 2030.
Việc quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030 phải phù hợp với quy định của pháp luật và khả năng ngân sách của địa phương.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/05/2016 của Chính phủ về quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, công tác triển khai xây dựng và biên soạn dự thảo đã thực hiện trình tự, thủ tục cụ thể như sau:

1. Thực hiện thủ tục đề nghị xây dựng Nghị quyết:

Ngày 22/8/2019, Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quyết định số 1068/QĐ-TTg về việc phê duyệt chiến lược sở hữu trí tuệ đến năm 2030 và Quyết định số 2205/QĐ-TTg ngày 24 tháng 12 năm 2020 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình phát triển tài sản trí tuệ đến năm 2030; Ngày 31/10/2019, Bộ Khoa học và Công nghệ có văn bản số 3490/BKHCN-SHTT ngày 31/10/2019 gửi các Bộ ngành, UBND các địa phương về việc triển khai thực hiện Chiến lược Sở hữu trí tuệ đến năm 2030, UBND tỉnh ban Kế hoạch số 13150/KH-UBND ngày 30/10/2020 về việc thực hiện thực hiện Chiến lược Sở hữu trí tuệ đến năm 2030 (giai đoạn 2020-2025);  Ngày 24/12/2020, Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Quyết định số 2205/QĐ-TTg Chương trình phát triển tài sản trí tuệ đến năm 2030 để thực hiện ngày 11/6/2021, Bộ Khoa học và Công nghệ ban hành Thông tư số 03/TT-BKHCN về việc quy định quản lý Chương trình phát triển tài sản trí tuệ đến năm 2030, UBND có văn bản số 7309/UBND-KGVX ngày 29/6/2021 gửi Sở Khoa học và Công nghệ về việc thực hiện Thông tư số 03/TT-BKHCN ngày 11/6/2021 của Bộ Khoa học và Công nghệ; Ngày 09/9/2021, Bộ trưởng Bộ Tài chính bàn hành Thông tư số 75/2021/TT-BTC về ban hành quy định quản lý tài chính thực hiện Chương trình phát triển tài sản trí tuệ đến năm 2030, về việc triển khai thực hiện Thông tư số 75/2021/TT-BTC ngày 09/9/2021của Bộ trưởng Bộ Tài chính và Sở Khoa học và Công nghệ đã tham mưu đề nghị xây dựng Nghị quyết Hội đồng nhân dân về quy định chính sách hỗ trợ doanh nghiệp phát triển tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030 tại Tờ trình số 66/TTr-UBND ngày 03/8/2022 gửi Thường trực HĐND tỉnh.
Ngày 11/8/2020, UBND tỉnh có văn bản số 8397/UBND-THNC về việc triển khai thực hiện Thông báo số 475/TB-HĐND ngày 03/8/2022 của Thường trực HĐND tỉnh.

Ngày 22/8/2022, Sở Khoa học và Công nghệ nhận được Công văn số 504/HĐND-VP ngày 15/8/2022 của HĐND tỉnh Đồng Nai về việc thống nhất đề nghị xây dựng Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030
2. Tổ chức lấy ý kiến về dự thảo Nghị quyết:

Sở Khoa học và Công nghệ là cơ quan chủ trì, phối hợp các Sở, ban ngành có liên quan để soạn thảo và tham mưu ban hành dự thảo Nghị quyết. Theo đó, ngày 22/8/2022, Sở Khoa học và Công nghệ đã có Công văn số ..../SKHCN-QCN gửi các đơn vị trên địa bàn tỉnh về việc góp ý dự thảo Tờ trình và Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030 và Công văn số ..../SKHCN-QCN ngày 22/8/2022 gửi Văn phòng UBND tỉnh về việc phối hợp đăng tải dự thảo Nghị quyết do HĐND tỉnh ban hành. 
Sau thời gian lấy ý kiến của các Sở, ban, ngành; UBND các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa và đăng tải trên trang điện tử của UBND tỉnh, Sở Khoa học và Công nghệ đã thực hiện tổng hợp, giải trình và tiếp thu các ý kiến góp ý hợp lý và phù hợp theo quy định của pháp luật hiện hành. Thực hiện theo quy trình xây dựng và ban hành VBQPPL, Sở Khoa học và Công nghệ đã hoàn thiện hồ sơ và đề nghị Sở Tư pháp thẩm định theo đúng quy định.
3. Thực hiện thủ tục thẩm định dự thảo Nghị quyết và tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định đối với dự thảo Nghị quyết:

Ngày ... tháng ... năm 2022, Sở Tư pháp có Báo cáo số ..../BC-STP về việc báo cáo thẩm định dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030; theo đó, cơ quan chủ trì soạn thảo Nghị quyết (Sở Khoa học và Công nghệ) đã có Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định đối với dự thảo Nghị quyết và đã hoàn chỉnh dự thảo Nghị quyết;
Đến nay, dự thảo Nghị quyết đảm bảo trình tự, thủ tục theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA NGHỊ QUYẾT 

1. Bố cục của Nghị quyết:
Dự thảo Nghị quyết gồm 04 Điều được bố cục như sau:

“Điều 1. Ban hành Quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030, cụ thể như sau”
1. Phạm vi điều chỉnh, 
2. Đối tượng áp dụng

3. Nguyên tắc hỗ trợ”

Điều 2. Quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ sáng chế, kiểu dáng công nghiệp, nhãn hiệu; đăng ký bảo hộ, công nhận giống cây trồng mới” 
Điều 3. Nguồn kinh phí thực hiện
Điều 4. Tổ chức thực hiện

2. Nội dung cơ bản như sau:
Điều 1. Ban hành Quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030, cụ thể như sau:
1. Phạm vi điều chỉnh

Quy định về nguyên tắc, nội dung chi và mức chi hỗ trợ cho việc đăng ký bảo hộ đối với sáng chế, kiểu dáng công nghiệp và nhãn hiệu; đăng ký bảo hộ, công nhận giống cây trồng mới cho các tổ chức, doanh nghiệp có nguồn vốn trong nước hoạt động trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030.

2. Đối tượng áp dụng

a) Doanh nghiệp trong nước được thành lập và hoạt động theo Luật Doanh nghiệp, đang hoạt động sản xuất, kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai;

b) Các loại hình tổ chức khác có nguồn vốn trong nước hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai theo quy định của pháp luật;

c) Các cơ quan quản lý nhà nước, tổ chức chính trị, các đơn vị sự nghiệp công lập trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; 

c) Không áp dụng đối với tổ chức, doanh nghiệp có vốn đầu tư nước ngoài.

3. Nguyên tắc hỗ trợ

Các đối tượng quy định tại khoản 2 Điều này được hỗ trợ khi tham gia hoạt động xác lập quyền sở hữu công nghiệp bao gồm: sáng chế, kiểu dáng công nghiệp, nhãn hiệu, nhãn hiệu chứng nhận, nhãn hiệu tập thể và chỉ dẫn địa lý, thực hiện các hoạt động liên quan tới phát triển tài sản trí tuệ, các sản phẩm chủ lực của tỉnh, sản phẩm, dịch vụ chủ lực, đặc thù cấp tỉnh gắn với Chương trình mỗi xã một sản phẩm (Chương trình OCOP) được hỗ trợ đăng ký bảo hộ, quản lý và phát triển tài sản trí tuệ, kiểm soát nguồn gốc và chất lượng sau khi được bảo hộ.
Điều 2. Quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ sáng chế, kiểu dáng công nghiệp, nhãn hiệu; đăng ký bảo hộ, công nhận giống cây trồng mới, như sau:

1. Hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ trong nước:

a) Đối với đơn đăng ký bảo hộ sáng chế: 30 triệu đồng/đơn;

b) Đối với đơn đăng ký bảo hộ kiểu dáng công nghiệp và nhãn hiệu: tối đa 15 triệu đồng/văn bằng bảo hộ;
c) Đối với giống cây trồng mới: 30 triệu đồng/đơn;

2. Hỗ trợ đăng ký bảo hộ ở nước ngoài: 60 triệu đồng/đơn được chấp nhận hợp lệ, các văn bản tương ứng theo quy định của tổ chức quốc tế hoặc quốc gia nộp đơn.

3. Hỗ trợ 100% kinh phí thực hiện nhiệm vụ khoa học và công nghệ thông qua hình thức Dự án xây dựng, quản lý và phát triển tài sản trí tuệ đối với nhãn hiệu tập thể, nhãn hiệu chứng nhận và chỉ dẫn địa lý cho các sản phẩm hàng hoá của tỉnh trên cơ sở kết quả thẩm định tổng mức kinh phí từng dự án cụ thể, theo Thông tư 55/2015/TTLT-BTC-BKHCN ngày 22/4/2015 của Bộ trưởng Bộ Tài chính, Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn định mức xây dựng, phân bổ dự toán và quyết toán kinh phí đối với nhiệm vụ khoa học và công nghệ có sử dụng ngân sách nhà nước; thực hiện theo quy định quản lý nhiệm vụ nghiên cứu khoa học và công nghệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

Điều 3. Nguồn kinh phí thực hiện
1. Kinh phí sự nghiệp khoa học và công nghệ được phân bổ hàng năm.

2. Kinh phí đối ứng của các tổ chức, cá nhân tham gia và các nguồn kinh phí hợp pháp khác theo quy định của pháp luật.

Điều 4. Tổ chức thực hiện

1. Ủy ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm triển khai thực hiện Nghị quyết này và báo cáo kết quả thực hiện tại các kỳ họp của Hội đồng nhân dân tỉnh.

2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh, các Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết này theo quy định.

3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức thành viên giám sát và vận động Nhân dân cùng tham gia giám sát việc thực hiện Nghị quyết này; phản ánh kịp thời tâm tư, nguyện vọng và kiến nghị của Nhân dân đến các cơ quan có thẩm quyền theo quy định của pháp luật.

4. Trong quá trình thực hiện nếu các văn bản dẫn chiếu tại Nghị quyết này được sửa đổi, bổ sung, thay thế thì áp dụng theo các văn bản sửa đổi, bổ sung, thay thế đó.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị quyết này Quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030, Ủy ban nhân dân tỉnh xin kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

Hồ sơ gửi kèm gồm:
(1) Dự thảo Nghị quyết Quy định mức hỗ trợ đăng ký bảo hộ tài sản trí tuệ trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030.

(2) Công văn số 7567/UBND-THCN ngày 22/7/2022 của UBND tỉnh

(3) Thông báo số 475/TB-HĐND ngày 03/8/2022 của HĐND tỉnh

(4) Công văn số 8397/UBND-THNC ngày 11/8/2022 của UBND tỉnh

(5) Công văn số 504/HĐND-VP ngày 15/8/2022 của HĐND tỉnh.

(6)Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp tại Văn bản số .../BC-STP ngày    .../.../2022 và báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến đối với dự thảo Nghị quyết.
(7) Báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý của các Sở, ban,ngành. 
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