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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  Đồng Nai, ngày          tháng       năm 2019


TỜ TRÌNH
Về việc điều chỉnh quy mô, địa điểm đầu tư thực hiện dự án, công trình trên địa bàn tỉnh Đồng Nai
I. Căn cứ pháp lý

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 18/6/2015;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;

Căn cứ Luật Đất đai ngày 29/11/2013;

Căn cứ Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đất đai;

Căn cứ Nghị định số 01/2017/NĐ-CP ngày 06/01/2017 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật đất đai;
Căn cứ quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020, kế hoạch sử dụng đất 5 năm (2016 - 2020) tỉnh Đồng Nai đã được Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 74/NQ-CP ngày 09/8/2017; quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 của Ủy ban nhân dân cấp huyện đã được Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt;
Đối với việc điều chỉnh quy mô, địa điểm thực hiện dự án, tại điểm c Khoản 2 Điều 7 Nghị định số 43/2014/N Đ-CP ngày 05/5/2014 của Chính phủ: “Trong trường hợp cần thiết mà phải thay đổi về quy mô, địa điểm và số lượng dự án, công trình trong cùng một loại đất nhưng không làm thay đổi về chỉ tiêu và khu vực sử dụng đất theo chức năng sử dụng trong quy hoạch sử dụng đất đã được phê duyệt thì Ủy ban nhân dân cấp tỉnh có trách nhiệm trình Hội đồng nhân dân cùng cấp thông qua, chỉ đạo cập nhật vào quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất cấp huyện để tổ chức thực hiện”.
II. Sự cần thiết phải trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua điều chỉnh quy mô, địa điểm đầu tư thực hiện dự án, công trình trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
Ngày 22/11/2017, Quốc hội ban hành Nghị quyết số 52/2017/QH14 về chủ trương đầu tư Dự án xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017 - 2020; ngày 28/3/2018, Chính phủ ban hành Nghị quyết số 20/NQ-CP về Dự án xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017 - 2020; ngày 17/10/2018, Bộ trưởng Bộ Giao thông vận tải đã ký Quyết định số 2229/QĐ-BGTVT phê duyệt Báo cáo nghiên cứu khả thi Dự án thành phần đầu tư xây dựng đoạn Phan Thiết - Dầu Giây thuộc Dự án đầu tư xây dựng một số đoạn đường bộ cao tốc trên tuyến Bắc - Nam phía Đông giai đoạn 2017-2020. Theo đó, diện tích dự án qua địa bàn tỉnh Đồng Nai có chiều dài khoảng 51,5 km và diện tích phải thu hồi trong ranh dự án là khoảng 489,43 ha (theo số liệu tính toán trong ranh giải phóng mặt bằng của Ban Quản lý dự án Thăng Long).

Theo số liệu chu chuyển đất đai trong quy hoạch sử dụng đất tỉnh Đồng Nai đến năm 2020 đã được Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 74/NQ-CP ngày 09/8/2017 thì diện thu hồi đất là 415,43 ha. Như vậy, số liệu thu hồi đất tăng 74 ha so với diện tích thu hồi trong quy hoạch sử dụng đất được duyệt (do điều chỉnh quy mô từ 4 làn xe lên 6 làn xe).
Ngoài ra, theo đề nghị của Ban quản lý các dự án điện miền Nam thu hồi bổ sung thêm một phần diện tích kè bảo vệ 03 móng trụ điện chống gãy đổ và thu hồi bổ sung 01 trụ (T35). Ngày 21/12/2018, UBND tỉnh đã ban hành Văn bản số 14063/UBND-CNN chấp thuận chủ trương cho Ban quản lý các dự án điện miền Nam bổ sung phần diện tích đất thu hồi cho 4 móng trụ trên với tổng diện tích khoảng 0,19 ha.
III. Quan điểm, mục đích xây dựng văn bản:
1. Mục đích.
Làm cơ sở để thu hồi đất, giao đất đúng quy định và phù hợp với quy mô dự án đã được cấp thẩm quyền phê duyệt.
2. Quan điểm chỉ đạo.
Việc điều chỉnh quy mô, địa điểm thực hiện dự án công trình phải đảm bảo không làm thay đổi các chỉ tiêu sử dụng đất đã được Chính phủ phê duyệt tại Nghị quyết số 74/NQ-CP ngày 09/8/2017; theo đúng quy định tại điểm c Khoản 2 Điều 7 Nghị định số 43/2014/N Đ-CP ngày 05/5/2014 của Chính phủ.
IV. Quá trình xây dựng dựng:

Ngày 24/4/2019, UBND tỉnh Đồng Nai có Văn bản số 4519/UBND-CNN về việc đăng ký bổ sung danh mục các nội dung trình Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp thường lệ giữa năm 2019, Hội đồng nhân dân khóa IX. 
Thực hiện chỉ đạo của HĐND tỉnh tại Thông báo số 256/TB-HĐND ngày 03/5/2019 về việc thông báo kết quả Hội nghị thống nhất nội dung chương trình kỳ họp thứ 9 - kỳ họp bất thường và kỳ họp thứ 10 - kỳ họp thường lệ giữa năm 2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa IX. Trong đó, Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh thống nhất trình Hội đồng nhân dân tỉnh Về việc điều chỉnh quy mô, địa điểm đầu tư thực hiện dự án, công trình trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
Ngày 15/5/2019, Thường trực HĐND tỉnh có Văn bản số 298/HĐND-VP về việc thống nhất đề nghị xây dựng Nghị quyết về điều chỉnh quy mô, địa điểm đầu tư thực hiện dự án, công trình trên địa bàn tỉnh. 
V. Danh mục dự án điều chỉnh quy mô, địa điểm đầu tư thực hiện dự án, công trình trên địa bàn tỉnh Đồng Nai

Để đáp ứng kịp thời nhu cầu triển khai thực hiện các dự án phục vụ cho nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, Ủy ban nhân dân tỉnh đã chỉ đạo các Sở, ngành và địa phương rà soát dự án điều chỉnh quy mô, địa điểm đầu tư thực hiện dự án, công trình trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, cụ thể như sau:
Tổng số dự án điều chỉnh vị trí thực hiện là 02 dự án với diện tích 74,19 ha (có danh mục kèm theo)
Hiện nay trên địa bàn tỉnh một số tuyến đường chưa triển khai thực hiện trong giai đoạn đến năm 2020, cụ thể: đường sắt tốc độ cao (53,37 ha), cao tốc Dầu Giây - Đà Lạt (427 ha), đường Quốc lộ 1 - đoạn tránh thị xã Long Khánh (23,28 ha) và chỉ tiêu đất hạ tầng chung của tỉnh Đồng Nai còn khá lớn. Do vậy, việc điều chỉnh quy mô đối với các dự án trên không làm thay đổi chỉ tiêu đất hạ tầng đã được Chính phủ phê duyệt trong quy hoạch sử dụng đất đến năm 2020 tỉnh Đồng Nai tại Nghị quyết số 74/NQ-CP ngày 09/8/2017, đảm bảo theo quy định tại điểm c Khoản 2 Điều 7 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15/5/2014 của Chính phủ.   
V. Tổ chức thực hiện

Sau khi danh mục dự án điều chỉnh quy mô, vị trí thực hiện năm 2019 tỉnh Đồng Nai được Hội  đồng nhân dân tỉnh thông qua, Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện như sau: 

1. Chấp thuận cho triển khai thực hiện và chỉ đạo UBND cấp huyện có liên quan bổ sung kế hoạch sử dụng đất năm 2020, trong đó cập nhật đầy đủ danh mục các dự án điều chỉnh quy mô, vị trí thực hiện được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua theo đúng quy định của pháp luật.

2. Tăng cường chỉ đạo các ngành, các cấp tập trung triển khai thực hiện hoàn thành việc thu hồi đất, giao đất, đáp ứng theo tiến độ triển khai thực hiện dự án.
3. Phối hợp chặt chẽ với Hội đồng nhân dân trong việc giám sát thu hồi đất, giao đất để thực hiện dự án được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua cũng như giám sát việc thực hiện quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt.
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, thông qua.
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