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TỜ TRÌNH

Đề nghị xây dựng Nghị quyết của Hội đồng Nhân dân tỉnh 
về thực hiện công tác dân số trong tình hình mới 
giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến 2030

Kính gửi: Thường trực Hội đồng Nhân dân tỉnh
Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 ngày 22/6/2015 của Quốc Hội; Ủy ban nhân dân tỉnh trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về thực hiện công tác dân số trong tình hình mới tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến 2030 như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT

- Nghị Quyết số 141/2009/NQ-HĐND ngày 16/7/2009 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai về việc tiếp tục đẩy mạnh thực hiện công tác DS-KHHGĐ tỉnh Đồng Nai đến năm 2010 và tầm nhìn đến năm 2020 sắp hết hiệu lực. 
- Giai đoạn 2010-2020 chính sách dân số chủ yếu tập trung chủ yếu giải quyết vấn đề kế hoạch hóa gia đình, có can thiệp nâng cao chất lượng dân số tuy nhiên các nội dung về cơ cấu, phân bổ dân số, thích ứng với già hóa dân số chưa được quan tâm đúng mức. Trong thời gian tới các vấn đề về nâng cao chất lượng dân số cần được nâng lên một bước nhằm hạn chế tối đa những đứa trẻ sinh ra mắc bệnh/tật bẩm sinh, can thiệp giảm thiểu mất cân bằng giới tính khi sinh cũng là một nội dung quan trọng của công tác dân số trong tình hình mới.
- Để thực hiện tốt các mục tiêu, chỉ tiêu đề ra của Nghị quyết số 21-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương khóa XII; Nghị quyết số 137/NQ-CP của chính phủ về công tác dân số trong tình hình mới; Chiến lược dân số Việt Nam đến năm 2030; Chương trình Truyền thông dân số đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai cần có những chính sách dân số mới, phù hợp cho giai đoạn 2021-2030.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

1. Mục đích

Thực hiện thành công các mục tiêu Nghị quyết số 21-NQ/TW của Ban chấp hành Trung ương khóa XII; Nghị quyết số 137/NQ-CP của chính phủ về công tác dân số trong tình hình mới, Chiến lược dân số Việt Nam đến năm 2030 và Chương trình Điều chỉnh mức sinh phù hợp các vùng, đối tượng đến năm 2030 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
2. Quan điểm

Việc xây dựng chính sách phải bám sát các chủ trương của đảng, nhà nước và phải phù hợp với tình hình thực tế, góp phần giải quyết các vấn đề dân số đang tồn tại của tỉnh Đồng Nai.

III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA NGHỊ QUYẾT

1. Phạm vi điều chỉnh

Ban hành chính sách về thực hiện công tác dân số trong tình hình mới tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến 2030.

2. Đối tượng áp dụng

a) Chính sách khuyến khích, khen thưởng cho địa phương thực hiện tốt công tác dân số
Xã, phường, thị trấn (và tương dương) thực hiện tốt công tác dân số.
b) Chính sách hỗ trợ cho cộng tác viên dân số
Cộng tác viên dân số.
IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

1. Mục tiêu chính sách

- Tạo điều kiện thực hiện có hiệu quả các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân số trong tình hình mới. Góp phần thực hiện mục tiêu dân số trong giai đoạn 2021-2025 và định hướng tới năm 2030 của tỉnh Đồng Nai.

- Động viên, khích lệ kịp thời những địa phương thực hiện tốt công tác dân số. Nâng cao nhận thức và trách nhiệm hành động của các cấp chính quyền trong việc thực hiện các hoạt động, nhiệm vụ của công tác dân số tại địa bàn quản lý.

- Ổn định tổ chức cộng tác viên dân số cơ sở, nâng cao chất lượng hoạt động cộng tác dân số tại địa bàn.

2. Nội dung chính sách

2.1. Chính sách khuyến khích, khen thưởng cho địa phương thực hiện tốt công tác dân số

a. Chính sách khuyến khích, vận động người dân sinh đủ hai con.

- Đối với xã, phường, thị trấn (và tương đương) có 05 năm liên tục duy trì mô hình gia đình sinh đủ hai con (60 % cặp vợ chồng trong độ tuổi sinh đẻ sinh đủ 2 con) đuợc đề xuất Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tặng bằng khen và mức tiền thưởng theo qui định. 

- Đối với thôn, bản, tổ dân phố (và tương đương) có 03 năm liên tục duy trì mô hình gia đình sinh đủ hai con (60% cặp vợ chồng trong độ tuổi sinh đẻ sinh đủ 2 con) được đề xuất Ủy ban nhân dân cấp huyện tặng giấy khen và mức tiền thưởng theo qui định.

b. Chính sách khuyến khích, khen thưởng cho địa phương thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khỏe người cao tuổi

- Đối với xã, phường, thị trấn (và tương đương) có 100% người cao tuổi có thẻ bảo hiểm y tế, được lập hồ sơ theo dõi sức khỏe và khám sức khỏe định kỳ, hàng năm được đề xuất Ủy ban nhân dân cấp huyện tặng giấy khen và mức tiền thưởng theo qui định

- Đối với xã, phường, thị trấn (và tương đương) trong 05 năm liên tục có 100% người cao tuổi có thẻ bảo hiểm y tế, được lập hồ sơ theo dõi sức khỏe và khám sức khỏe định kỳ, được đề xuất Ủy ban nhân dân cấp tỉnh tặng bằng khen và mức tiền thưởng theo qui định. 

2.2. Chính sách hỗ trợ cho cộng tác viên dân số:

Mức hỗ trợ cho cộng tác viên dân số là: 
- Phương án 1: 300.000 đồng/tháng.

- Phương án 2: 0.2 lần mức lương cơ sở/tháng.

3. Giải pháp thực hiện chính sách

- Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của cấp ủy, chính quyền các cấp trong việc thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân số trong tình hình mới.
- Đổi mới truyền thông, vận động về dân số.
- Khuyến khích, khen thưởng kịp thời cho các đơn vị, tổ chức, cá nhân thực hiện tốt công tác dân số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
- Phát triển mạng lưới và nâng cao chất lượng dịch vụ về dân số.
- Đẩy mạnh nghiên cứu khoa học, hoàn thiện hệ thống thông tin, số liệu dân số.
- Kiện toàn tổ chức bộ máy và đào tạo
.
- Bảo đảm nguồn lực cho công tác dân số.
- Tăng cường sự phối hợp giữa các ban, ngành, đoàn thể, tổ chức, cá nhân trong thực hiện công tác dân số. Đẩy mạnh xã hội hóa, huy động các tổ chức, cá nhân tham gia hoạt động công tác dân số.
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN ĐẢM BẢO CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA

Kinh phí thực hiện được bố trí trong dự toán chi ngân sách hàng năm của tỉnh.
VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA VĂN BẢN

Dự kiến trình Hội đồng nhân dân tỉnh vào kỳ họp cuối năm 2020.
Trên đây là Tờ trình dự thảo đề nghị xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về thực hiện công tác dân số trong tình hình mới tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021-2025 và tầm nhìn đến 2030. Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

Đính kèm:
1. Dự thảo Báo cáo tổng kết tình hình thực hiện Nghị quyết 141/2009/NQ-HĐND;
2. Dự thảo Nghị quyết Quy định một số chính sách hỗ trợ công tác dân số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến 2030;
3. Dự thảo Báo cáo đánh giá tác động của chính sách thực hiện công tác dân số trong tình hình mới tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến 2030.

4. Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến đóng góp của cơ quan, đơn vị, địa phương cho dự thảo Nghị quyết Quy định một số chính sách hỗ trợ công tác dân số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến 2030./.
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- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Ủy ban MTTQ Việt Nam tỉnh;

- Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy;
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