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	ỦY BAN NHÂN DÂN

 TỈNH ĐỒNG NAI

Số:             /TTr-UBND
	CÔNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
    Đồng Nai, ngày         tháng         năm 2020


DỰ THẢO
TỜ TRÌNH
Đề nghị xin chủ trương xây dựng nghị quyết Quy định mức hỗ trợ kinh phí tham gia bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh cho chức sắc, nhà tu hành, chức việc các tôn giáo và hội nghị tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật đối với chức sắc, nhà tu hành, chức việc, 
tín đồ
có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai


                         Kính gửi: Thường trực HĐND tỉnh Đồng Nai.

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày năm 2015, Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ Quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Kết luận số 5578/KL-BNV ngày 14/11/2019 của Bộ Nội vụ về kiểm tra văn bản quy phạm pháp luật về lĩnh vực Nội vụ do HĐND và UBND tỉnh Đồng Nai ban hành năm 2018, UBND tỉnh kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh chấp thuận chủ trương cho xây dựng nghị quyết Quy định mức chi hỗ trợ kinh phí khi tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh cho chức sắc, nhà tu hành, chức việc các tôn giáo và hội nghị tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật cho chức sắc, nhà tu hành, chức việc, tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, cụ thể như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
1. Các căn cứ pháp lý xây dựng nghị quyết
- Luật Tổ chức chính quyền địa phương đã được Quốc hội Nước Cộng hòa XHCN Việt Nam thông qua ngày 19/6/2015.
- Luật Ngân sách Nhà nước số 83/2015/QH13 ngày 25/6/2015.

- Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015.

- Luật giáo dục quốc phòng và an ninh ngày 19/6/2013.

- Thông tư 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị.
- Nghị định số 136/2016/NĐ-CP ngày 21/12/2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách Nhà nước.
- Nghị định 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

- Nghị định số 13/2014/NĐ-CP ngày 25/02/2014 của Chính phủ quy định chi tiết và biện pháp thi hành của Luật giáo dục quốc phòng và an ninh.

- Thông tư 38/2014/TT-BQP ngày 30/5/2014 của Bộ Quốc phòng ban hành Chương trình, nội dung; chương trình khung bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh.

- Nghị quyết số 90/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của HĐND tỉnh Đồng Nai quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai;

- Quyết định số 23/2018/QĐ-UBND ngày 24/4/2018 của UBND tỉnh Đồng Nai ban hành Quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. 

2. Kết quả tổng kết thi hành pháp luật hoặc đánh giá thực trạng quan hệ xã hội liên quan
Trong những năm qua Tỉnh ủy, HĐND và UBND tỉnh đặc biệt coi trọng công tác bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh cho chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành các tôn giáo và sinh hoạt tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách quy định của pháp luật cho chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành, chức việc, tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh. Sau 8 năm thực hiện Quyết định số 63/2013/QĐ-UBND ngày 08/10/2013 UBND tỉnh Quy định mức hỗ trợ kinh phí tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh và tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, pháp luật đối với chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành và tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai và Quyết định số 15/2018/QĐ-UBND sửa đổi vào điểm b khoản 4 điều 1 Quyết định số 63/2013/QĐ-UBND ngày 08/10/2013 của UBND tỉnh Đồng Nai về việc quy định mức hỗ trợ kinh phí tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh và sinh hoạt tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật đối với chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành và tín đồ các tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai tình hình tín ngưỡng, tôn giáo ở Đồng Nai tương đối ổn định, phần lớn chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành, chức việc, tín đồ có tín ngưỡng tôn giáo phấn khởi, tin tưởng vào chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, vào sự lãnh đạo của Đảng bộ và chính quyền các cấp ở Đồng Nai; tích cực tham gia các phong trào do chính quyền các cấp phát động, góp phần củng cố, vững chắc hơn khối đại đoàn kết trên địa bàn tỉnh và góp phần cùng Đảng bộ, chính quyền, nhân dân tỉnh Đồng Nai thực hiện thắng lợi các mục tiêu phát triển kinh tế xã hội của tỉnh. 
Vì vậy, xây dựng Nghị quyết quy định Quy định mức chi hỗ trợ kinh phí khi tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh cho chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành, chức việc các tôn giáo và hội nghị tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật cho chức sắc, nhà tu hành, chức việc, tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai là hết sức cần thiết.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích
Khuyến khích chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành, chức việc, tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh tích cực tham bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh; sinh hoạt tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật để họ nhận thức đúng đắn, đầy đủ, rõ ràng về quan điểm, chủ trương, chính sách của Đảng và Nhà nước đối với hoạt động tín ngưỡng tôn giáo, từ đó tuyên truyền vận động các chức sắc, chức việc, tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo chấp hành, thực hiện đúng quy định của pháp luật về hoạt động tôn giáo theo đường hướng “gắn bó, đồng hành cùng dân tộc”, hăng hái tham gia các phong trào thi đua yêu nước góp phần phát triển kinh tế - xã hội và ổn định an ninh, trật tự trên địa bàn tỉnh.

Tạo điều kiện thuận lợi cho các cơ quan, đơn vị có liên quan và UBND cấp huyện nâng cao hiệu quả công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo.

2. Quan điểm xây dựng văn bản: Chính sách được xây dựng nhằm duy trì sự ổn định về tín ngưỡng, tôn giáo và thực hiện tốt công tác quản lý nhà nước về tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh. 

III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA VĂN BẢN

1. Phạm vi điều chỉnh: Nghị quyết này Quy định mức chi hỗ trợ kinh phí khi tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh cho chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành, chức việc các tôn giáo và hội nghị tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật cho chức sắc, nhà tu hành, chức việc, tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

2. Đối tượng áp dụng

a) Chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành, chức việc các tôn giáo đang hoạt động tôn giáo hợp pháp trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

b) Chức việc, tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo sinh hoạt tôn giáo và có hộ khẩu thướng trú tại tỉnh Đồng Nai.

IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục tiêu của chính sách: Hỗ trợ kinh phí tham gia bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh cho chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành, chức việc các tôn giáo và  hội nghị tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật đối với chức sắc, nhà tu hành, chức việc, tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh.

2. Nội dung của chính sách: Hỗ trợ tiền ăn, tiền thuê phòng nghỉ, tiền nước uống, hỗ trợ phương tiện đi lại, cụ thể:

- Mức chi hỗ trợ cho đối tượng tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh.

+ Do cấp tỉnh thực hiện: Mức chi hỗ trợ tiền ăn cho chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành, chức việc các tôn giáo khi tham gia bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh tiền ăn là 200.000 đồng/người/ngày; tiền nước uống là 40.000 đồng/người/ngày; hỗ trợ tiền thuê phòng nghỉ theo hóa đơn thực tế nhưng tối đa không quá 700.000 đồng theo tiêu chuẩn 02 người/phòng; hỗ trợ tiền phương tiện đi lại được thực hiện theo quy định tại Thông tư 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị; Nghị quyết số 90/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của HĐND tỉnh quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
+ Do cấp huyện thực hiện: Mức chi hỗ trợ cho chức việc các tôn giáo khi tham gia bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh tiền ăn là 120.000 đồng/người/ngày; tiền nước uống là 40.000 đồng/người/ngày; hỗ trợ tiền phương tiện đi lại được thực hiện theo quy định tại Thông tư 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị.

- Mức hỗ trợ cho các đối tượng tham dự hội nghị sinh hoạt tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật

+ Do cấp tỉnh thực hiện: Mức hỗ trợ cho chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành, chức việc, tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo khi tham dự hội nghị sinh hoạt tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật được hỗ trợ tiền ăn là 150.000 đồng/người/ngày; tiền nước uống: là 40.000 đồng/người/ngày; hỗ trợ tiền phương tiện đi lại được thực hiện theo quy định tại Thông tư 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị; Nghị quyết số 90/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của HĐND tỉnh quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; Quyết định số 23/2018/QĐ-2018/QĐ-UBND ngày 24/4/2018 ban hảnh quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
+ Do cấp huyện thực hiện: Mức chi hỗ trợ cho chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành, chức việc, tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo khi tham dự hội nghị sinh hoạt tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật tiền ăn là 120.000 đồng/người/ngày; tiền nước uống là 40.000 đồng/người/ngày; hỗ trợ tiền phương tiện đi lại được thực hiện theo quy định tại Thông tư 40/2017/TT-BTC ngày 28/4/2017 của Bộ Tài chính quy định chế độ công tác phí, chế độ hội nghị; Nghị quyết số 90/2017/NQ-HĐND ngày 08/12/2017 của HĐND tỉnh quy định mức chi chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; Quyết định số 23/2018/QĐ-2018/QĐ-UBND ngày 24/4/2018 ban hảnh quy định chế độ công tác phí, chế độ chi hội nghị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
3. Giải pháp thực hiện chính sách đã được lựa chọn và lý do lựa chọn: Hàng năm ngân sách nhà nước cấp tỉnh cấp kinh phí thực hiện.

V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA
1. Nguồn kinh phí: Nguồn ngân sách nhà nước cấp.
2. Nhân lực quản lý: Ban Tôn giáo (Sở Nội vụ) chủ trì.

VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA VĂN BẢN

Thời gian dự kiến trình Hội đồng nhân dân thông qua Nghị quyết Quy định mức chi hỗ trợ kinh phí khi tham gia lớp bồi dưỡng kiến thức quốc phòng - an ninh cho chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành, chức việc các tôn giáo và hội nghị tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật cho chức sắc, nhà tu hành, chức việc, tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai vào kỳ họp cuối năm của HĐND tỉnh.

Trên đây là Tờ trình đề nghị chấp thuận chủ trương cho xây dựng Nghị quyết quy định mức hỗ trợ kinh phí tham gia bồi dưỡng kiến thức quốc phòng và an ninh và sinh hoạt tuyên truyền, phổ biến chủ trương, chính sách, quy định pháp luật đối với chức sắc, tu sĩ, nhà tu hành, chức việc, tín đồ có tín ngưỡng, tôn giáo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, UBND tỉnh xem xét trình Thường trực HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận:

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Ủy ban MTTQVN tỉnh;

- CT, các PCT UBND tỉnh;

- Sở Tư pháp;

- Sở Nội vụ;

- Ban Tôn giáo;

- Chánh, phó VP UBND tỉnh;

- Lưu: VT, KGXV.
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