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	HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN

TỈNH ĐỒNG NAI


Số:         /2023/NQ-HĐND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


       Đồng Nai, ngày       tháng     năm 2023


NGHỊ QUYẾT
Về việc quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với 
Khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đồng Nai

HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN TỈNH ĐỒNG NAI

KHÓA IX - KỲ HỌP THỨ ……. 
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Phí và Lệ phí số 97/2015/QH13 ngày 25 tháng 11 năm 2015;

Căn cứ Luật Khoáng sản số 60/2010/QH12 ngày 17 tháng 11 năm 2010;

Căn cứ Luật Bảo vệ môi trường số 72/2020/QH14 ngày 17 tháng 11 năm 2020;

Căn cứ Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật phí và lệ phí;

Căn cứ Nghị định số 158/2016/NĐ-CP ngày 29 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Khoáng sản;
Căn cứ Nghị định số 27/2023/NĐ-CP ngày 31 tháng 5 năm 2023 của Chính phú về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản;
Xét Tờ trình số     /TTr-UBND ngày    tháng    năm 2023 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc quy định mức thu Phí Bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; Báo cáo thẩm tra của Ban Kinh tế Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh và tổng hợp ý kiến Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh thảo luận tại tổ và tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Thống nhất quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác  khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, cụ thể như sau:
1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng
a) Phạm vi điều chỉnh: Quy định về đối tượng chịu phí; người nộp phí; tổ chức thu phí; các trường hợp được miễn phí; mức thu, phương pháp tính, kê khai, nộp, quản lý và sử dụng phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản.
b) Đối tượng áp dụng

- Các cơ quan, đơn vị thực hiện thu, quản lý, sử dụng phí bảo vệ môi trường đối với hoạt động khai thác khoáng sản.

- Các tổ chức, cá nhân hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
2. Tổ chức thu phí

Tổ chức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản là cơ quan thuế theo quy định của pháp luật về quản lý thuế.
3. Người nộp phí

Theo Điều 4 Nghị định số 27/2023/NĐ-CP ngày 31/5/2023 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản.
4. Các trường hợp được miễn phí 
Theo Điều 5 Nghị định số 27/2023/NĐ-CP ngày 31 tháng 5 năm 2023 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản.

5. Đồng tiền thu phí
Đơn vị tiền tệ để thu phí: Đồng Việt Nam (VNĐ).

6. Phương pháp tính phí và mức thu phi
a) Phương pháp tính phí

Thực hiện theo quy định tại Điều 7 Nghị định số 27/2023/NĐ-CP ngày 31/5/2023 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản.
b) Mức phí đối với từng loại khoáng sản
(Kèm Phụ lục về Biểu mức thu phí theo từng loại khoáng sản)

c) Mức thu phí khai thác tận thu

Thực hiện theo quy định tại Khoản 3 Điều 6 Nghị định số 27/2023/NĐ-CP ngày 31/5/2023 của Chính phủ thì mức thu phí được tính bằng 60% mức phí của loại khoáng sản tương ứng tại biểu mức thu phí ban hành kèm theo Nghị quyết.
d) Mức thu phí đối với các trường hợp khác

 Đối với các loại khoáng sản không quy định tại biểu mức thu phí kèm theo Nghị quyết, trường hợp nếu có khoáng sản phát sinh được áp dụng mức thu tối đa theo quy định tại biểu mức thu phí ban hành kèm theo Nghị định số 27/2023/NĐ-CP ngày 31/5/2023 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản.
Điều 2. Tổ chức thực hiện

1. Ủy ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này đồng thời có kế hoạch bố trí sử dụng nguồn thu phí bảo vệ môi trường trong dự toán chi ngân sách hàng năm theo quy định; định kỳ hàng năm có đánh gía kết quả thực hiện và báo cáo HĐND tỉnh tại kỳ họp cuối năm.

2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và Đại biểu HĐND tỉnh tổ chức giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết này theo quy định của pháp luật.

3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên vận động tổ chức và nhân dân cùng tham gia giám sát việc thực hiện Nghị quyết này, phản ánh kịp thời tâm tư, nguyên vọng của nhân dân kiến nghị đến các cơ quan có thẩm quyền theo quy định của pháp luật.

Nghị quyết này thay thế Nghị quyết số 68/2017/NQ-HĐND ngày 07/07/2017 của HĐND tỉnh Đồng Nai về việc quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác từng loại khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. 

Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai khóa …, kỳ họp thứ      thông qua ngày    tháng     năm 2023 và có hiệu lực từ ngày    tháng    năm 2023. 
	Nơi nhận:

- Ủy ban thường vụ Quốc hội;

- Văn phòng Quốc hội (A+B);

- Văn phòng Chính phủ (A+B);

- Bộ Tư pháp; Bộ Tài chính;
- Bộ Tài nguyên và Môi trường;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Đoàn ĐBQH tỉnh Đồng Nai;

- Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh;

- UBND tỉnh;

- Các đại biểu HĐND tỉnh ;

- Ủy ban MTTQ tỉnh và các đoàn thể;

- Các Sở, ban, ngành;

- VKSND tỉnh; Tòa án Nhân dân tỉnh;
- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Văn phòng HĐND Tỉnh;

- Văn phòng UBND Tỉnh;

- Thường trực HĐND, UBND cấp huyện, thành phố Biên Hòa và Long Khánh;

- Chánh, Phó văn phòng HĐND;

- Trung tâm Công báo tỉnh;

- Báo Đồng Nai,Đài PT-TH Đồng Nai;

- Lưu VT.
	CHỦ TỊCH
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