6

	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH ĐỒNG NAI

Số:             /TTr-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


Đồng Nai, ngày        tháng     năm 2023


	Dự thảo


TỜ TRÌNH
Đề nghị xây dựng, ban hành Nghị quyết quy định mức thu phí bảo vệ môi đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đồng Nai
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai.

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật phí và lệ phí ngày 25 tháng 11 năm 2015;

Căn cứ Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ Quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí và lệ phí;
Căn cứ Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;
Căn cứ Thông tư số 106/2021/TT-BTC ngày 26 tháng 111 năm 2021  của Bộ trưởng Bộ Tài chính Sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

UBND tỉnh báo cáo trình HĐND tỉnh Tờ trình đề nghị xây dựng, ban hành Nghị quyết quy định mức thu phí bảo vệ môi trường khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đồng Nai như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

1. Cơ sở pháp lý

Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Luật Khoáng sản số 60/2010/QH12 ngày 17 tháng 11 năm 2010;

Luật Bảo vệ môi trường số 72/2020/QH14 ngày 17 tháng 11 năm 2020;

Nghị định số 158/2016/NĐ-CP ngày 29 tháng 11 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Khoáng sản;
Nghị định số 27/2023/NĐ-CP ngày 31 tháng 5 năm 2023 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản;
2. Sự cần thiết ban hành:
Căn cứ Nghị định số 164/2016/NĐ-CP ngày 24/12/2016 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản, UBND tỉnh đã xây dựng và trình HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết số 68/2017/NQ-HĐND ngày 07/07/2017 Quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

Ngày 31/5/2023, Chính phủ ban hành Nghị định số 27/2023/NĐ-CP về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/7/2023 và thay thế Nghị định số 164/2016/NĐ-CP ngày 24/12/2016 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản.
Theo quy định tại Khoản 2 Điều 154 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật trường hợp văn bản quy phạm pháp luật hết hiệu lực thì “2. Được sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế bằng văn bản quy phạm pháp luật mới của chính cơ quan nhà nước đã ban hành văn bản đó;”
Để kịp thời triển khai thực hiện các quy định pháp luật mới được ban hành và làm cơ sở thực hiện thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản việc xây dựng và ban hành Nghị quyết quy định Phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản thay thế Nghị quyết số 68/2017/NQ-HĐND ngày 07/07/2017 là cần thiết.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích
Thiết lập cơ sở pháp lý đầy đủ, đồng bộ, đảm bảo thống nhất, đúng quy định pháp luật về phí bảo vệ môi trường trong khai thác khoáng sản.
Làm cơ sở thực hiện thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh; tăng nguồn thu ngân sách tỉnh và đầu tư xây dựng các công trình bảo vệ môi trường tại các khu vực khai thác khoáng sản nhằm khắc phục, hạn chế các tác động môi trường do khai thác khoáng sản gây ra.

2. Quan điểm xây dựng

Số thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản hàng năm đã góp phần tích cực để địa phương bổ sung nguồn đầu tư cho bảo vệ môi trường tại nơi khai thác. Chính phủ đã ban hành Nghị định số 27/2023/NĐ-CP thay thế Nghị định số 164/2016/NĐ-CP nhằm triển khai bảo đảm thống nhất nội dung Luật NSNN, Luật Quản lý thuế và Luật Bảo vệ môi trường. Vì vậy, địa phương cần ban hành Nghị quyết quy định mức thu phí đảm bảo đúng quy định theo mức khung tại Nghị định số 27/2023/NĐ-CP.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

Được sự chấp thuận của HĐND tỉnh tại văn bản số 445/HĐND-VP ngày 04/7/2023 về việc thống nhất đề nghị xây dựng Nghị quyết quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh.

Thực hiện đúng trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Đề án, Tờ trình và Nghị quyết đã thực hiện lấy ý kiến của đối tượng bị tác động đối với mức thu phí, đăng tải trên cổng thông tin điện tử của tỉnh và lấy ý kiến của các sở, ngành, UBND các huyện, thành phố Long Khánh và Biên Hòa (văn bản số …/STNMT-KHTC ngày ../…/2023). Các ý kiến góp ý đã được tiếp thu chỉnh sửa và giải trình tại Báo cáo số …/BC-STNMT ngày ../…/2023.

Sau khi hoàn thiện dự thảo hồ sơ, Sở Tài nguyên và Môi gửi Sở Tư pháp và Sở Tài chính thẩm định theo quy định. Ý kiến Sở Tài chính tại Văn bản số         STC-NSNN ngày ../.…/2023 và Sở Tư pháp tại Văn bản số …./STP-XDKTVB ngày ../.…/2023 ... Trên cơ sở ý kiến góp ý của Sở Tư pháp và Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường đã tiếp thu, chỉnh sửa hoàn thiện dự thảo Đề án Tờ trình và Nghị quyết (Báo cáo tiếp thu, giải trình  số …/BC-STNMT ngày ../…/2023
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN NGHỊ QUYẾT

1. Bố cục Nghị quyết

Điều 1

1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng


2. Tổ chức thu phí


3. Người nộp phí


4. Các trường hợp được miễn phí


5. Đồng tiền thu phí


6. Tên phí

7. Phương pháp tính phí và mức thu phí
Điều 2. Tổ chức thực hiện

2. Nội dung cơ bản của Nghị quyết
Điều 1. Thống nhất quy định mức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác  khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, cụ thể như sau:

1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng

a) Phạm vi điều chỉnh: Quy định về đối tượng chịu phí; người nộp phí; tổ chức thu phí; các trường hợp được miễn phí; mức thu, phương pháp tính, kê khai, nộp, quản lý và sử dụng phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản

b) Đối tượng áp dụng

- Các cơ quan, đơn vị thực hiện thu, quản lý, sử dụng phí bảo vệ môi trường đối với hoạt động khai thác khoáng sản.

- Các tổ chức, cá nhân hoạt động khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
2. Tổ chức thu phí

Tổ chức thu phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản là cơ quan Thuế theo quy định của pháp luật về quản lý thuế.

3. Người nộp phí

Theo Điều 4 Nghị định số 27/2023/NĐ-CP ngày 31/5/2023 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản.
4. Các trường hợp được miễn phí 

Theo Điều 5 Nghị định số 27/2023/NĐ-CP ngày 31/5/2023 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản.

5. Đồng tiền thu phí
Đơn vị tiền tệ để thu phí: Đồng Việt Nam (VNĐ).

6. Phương pháp tính phí và mức thu phi

a) Phương pháp tính phí

Thực hiện theo quy định tại Điều 7 Nghị định số 27/2023/NĐ-CP ngày 31/5/2023 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản.

b) Mức phí đối với từng loại khoáng sản

(Kèm Phụ lục về Biểu mức thu phí theo từng loại khoáng sản)

c) Mức thu phí khai thác tận thu

Thực hiện theo quy định tại Khoản 3 Điều 6 Nghị định số 27/2023/NĐ-CP ngày 31/5/2023 của Chính phủ thì mức thu phí được tính bằng 60% mức phí của loại khoáng sản tương ứng tại biểu mức thu phí ban hành kèm theo Nghị quyết.

d) Mức thu phí đối với các trường hợp khác

 Đối với các loại khoáng sản không quy định tại biểu mức thu phí kèm theo Nghị quyết, trường hợp nếu có khoáng sản phát sinh được áp dụng mức thu tối đa theo quy định tại biểu mức thu phí ban hành kèm theo Nghị định số 27/2023/NĐ-CP ngày 31/5/2023 của Chính phủ về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản.
Điều 2. Tổ chức thực hiện
V. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA

Sau khi Nghị quyết được thông qua, Sở Tài nguyên và Môi trường sẽ tổ chức triển khai đến các đối tượng điều chỉnh; đồng thời, bộ máy, nhân sự của các đơn vị liên quan  (Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Thông tin - Truyền thông, Cục Quản lý thị trường, Cục Thuế, Chi cục Thuế, Sở Tài chính, Kho bạc, UBND cấp huyện, Phòng Tài nguyên và Môi trường,…) sẽ rà soát, bố trí, sắp xếp nhằm đảm bảo cho việc thi hành Nghị quyết.
VI. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA VĂN BẢN

Nghị quyết quy định về phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đồng Nai dự kiến trình HĐND tỉnh thông qua tại kỳ họp HĐND tỉnh cuối năm 2023.
Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng, ban hành Nghị quyết phí bảo vệ môi trường đối với khai thác khoáng sản trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, UBND tỉnh kính trình HĐND tỉnh xem xét, quyết định./.

	Nơi nhận:

- Như trên;
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