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TỜ TRÌNH
Dự thảo Quyết định quy định tiêu chuẩn, quản lý và
sử dụng người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn
trên địa bàn tỉnh Đồng Nai
		

	   Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh.

	Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015; Sở Nội vụ kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo Quyết định quy định tiêu chuẩn, quản lý và sử dụng người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh, như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
Thực hiện Nghị quyết số 77/2017/NQ-HĐND ngày 07/7/2017 của HĐND tỉnh quy định số lượng, chức danh, chế độ, chính sách đối với những người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ấp (khu phố) trên địa bàn tỉnh; ngày 20/4/2018, Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định số 22/2018/QĐ-UBND quy định tiêu chuẩn, quản lý, sử dụng người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh. Qua quá trình triển khai thực hiện, Quyết định số 22/2018/QĐ-UBND bước đầu đã đạt được một số kết quả nhất định như tổ chức bộ máy hoạt động thống nhất, ổn định; các chức danh người hoạt động không chuyên trách cấp xã phù hợp với tình hình thực tế ở địa phương; quy chế, chế độ làm việc; quyền lợi, nghĩa vụ; tiêu chuẩn, nhiệm vụ; công tác tuyển dụng…người hoạt động không chuyên trách cấp xã được quy định rõ ràng, cụ thể, tạo thuận lợi cho các địa phương trong quá trình quản lý, sử dụng.
Ngày 24/4/2019, Chính phủ ban hành Nghị định số 34/2019/NĐ-CP sửa đổi, bổ sung một số quy định về cán bộ, công chức cấp xã và người hoạt động không chuyên trách ở cấp xã, ở thôn, tổ dân phố; trong đó, có quy định số lượng người hoạt động không chuyên trách cấp xã giảm so với thực tế đang thực hiện[footnoteRef:2]. Để phù hợp với quy định của Chính phủ, ngày 10/7/2020, Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 01/2020/NQ-HĐND[footnoteRef:3] quy định lại số lượng người hoạt động không chuyên trách cấp xã và thay thế Nghị quyết số 77/2017/NQ-HĐND. [2:  Đơn vị hành chính cấp xã loại 1 được bố trí 14 người, loại 2 được bố trí 12 người và loại 3 bố trí 10 người.]  [3:  Nghị quyết số 01/2020/NQ-HĐND ngày 10/7/2020 của HĐND tỉnh quy định số lượng, chức danh, chế độ chính sách đối với người hoạt động không chuyên trách cấp xã, ấp (khu phố) trên địa bàn tỉnh.] 

Việc xây dựng quy định tại  Quyết định số 22/2018/QĐ-UBND được căn cứ vào Nghị quyết số 77/2017/NQ-HĐND. Nay, Nghị quyết số 77/2017/NQ-HĐND được thay thế bằng Nghị quyết số 01/2020/NQ-HĐND; do đó, ngày 06/11/2020, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 49/2020/QĐ-UBND  bãi bỏ một số văn bản quy phạm pháp luật, trong đó, có Quyết định số 22/2018/QĐ-UBND.
Qua tổng hợp ý kiến phản ánh của các địa phương[footnoteRef:4], việc bãi bỏ Quyết định số 22/2018/QĐ-UBND tại thời điểm này gây khó khăn cho địa phương trong việc xác định tiêu chuẩn, tuyển dụng, quản lý, sử dụng…người hoạt động không chuyên trách cấp xã. Do đó, việc ban hành Quyết định quy định tiêu chuẩn, quản lý, sử dụng người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh là cần thiết nhằm tạo cơ sở pháp lý cho các địa phương quản lý có hệ thống đối với những người hoạt động không chuyên trách cấp xã trên địa bàn tỉnh ngay sau khi Nghị quyết số 01/2020/NQ-HĐND có hiệu lực thi hành.  [4:  UBND các huyện Xuân Lộc, Cẩm Mỹ,Vĩnh Cửu, Tân Phú, Nhơn Trạch có ý kiến bằng văn bản, các địa phương còn lại phản ánh trực tiếp với cơ quan tham mưu (Sở Nội vụ)
] 

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Mục đích
- Việc ban hành quy định tiêu chuẩn, quản lý, sử dụng người hoạt động không chuyên trách cấp xã sẽ giải quyết được yêu cầu cấp thiết được xuất phát từ tình hình thực tế tại địa phương mà hiện nay luật chưa quy định.
- Tạo cơ sở pháp lý để các địa phương thuận lợi trong công tác quản lý, sử dụng, đặc biệt là trong công tác tuyển dụng, điều động, đào tạo, bồi dưỡng, đánh giá, khen thưởng, xử lý kỷ luật đối với người hoạt động không chuyên trách cấp xã.
- Đảm bảo quyền lợi về chế độ làm việc, chính sách được hưởng cũng như nghĩa vụ mà người hoạt động không chuyên trách cấp xã phải tuân thủ trong quá trình thực hiện nhiệm vụ.
2. Quan điểm xây dựng dự thảo Quyết định
Việc xây dựng dự thảo Quyết định quy định tiêu chuẩn, quản lý và sử dụng người hoạt động không chuyên trách cấp xã trên địa bàn tỉnh không trái với quy định của Trung ương và phù hợp với thẩm quyền, tình hình thực tế của địa phương; khắc phục được những khó khăn, vướng mắc sau khi các văn bản trước đây có liên quan của Ủy ban nhân dân tỉnh hết hiệu lực thi hành, đồng thời đảm bảo đúng quy trình xây dựng và ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 4063/UBND-KGVX ngày 19 tháng 4 năm 2021 về việc chấp thuận chủ trương quy định tiêu chuẩn, quản lý, sử dụng người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh. Theo đó, Sở Nội vụ đã chủ trì tham mưu dự thảo Quyết định quy định tiêu chuẩn, quản lý và sử dụng người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. 
(Sau tổ chức lấy ý kiến của các cơ quan, đơn vị, địa phương; công khai trên cổng thông tin điện tử tỉnh và có báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Nội vụ sẽ tổng hợp, hoàn chỉnh nội dung này).
	IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Bố cục
1.1. Nội dung Quyết định gồm 3 điều
[bookmark: dieu_1_name]- Điều 1: Ban hành kèm theo Quyết định này Quy định tiêu chuẩn, quản lý và sử dụng người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
- Điều 2: Hiệu lực thi hành
- Điều 3: Tổ chức thực hiện
1.2. Nội dung quy định (kèm theo Quyết định) gồm 5 Chương, 22 điều
- Chương I: Những quy định chung (Điều 1,2: Quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng).
- Chương II: Tiêu chuẩn, nhiệm vụ của người hoạt động không chuyên trách cấp xã (Điều 3,4: Quy định về tiêu chuẩn, nhiệm vụ).
- Chương III: Tuyển dụng người hoạt động không chuyên trách cấp xã thuộc lĩnh vực chuyên môn (Từ điều 5 đến điều 10: Quy định về nguyên tắc, căn cứ tuyển dụng; điều kiện đăng ký dự tuyển; hình thức, thẩm quyền, Hội đồng tuyển dụng; trình tự, thủ tục tuyển dụng; tiếp nhận không qua xét tuyển).
- Chương IV: Quản lý và sử dụng người hoạt động không chuyên trách cấp xã (Từ điều 11 đến điều 19: Quy định về chế độ làm việc; quyền lợi, nghĩa vụ; điều động; đào tạo, bồi dưỡng; đánh giá; khen thưởng; xử lý kỷ luật; kiêm nhiệm; chế độ, chính sách).
- Chương V: Tổ chức thực hiện (Từ điều 20 đến điều 22: Quy định trách nhiệm của Sở Nội vụ; Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã).
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định
Dự thảo Quyết định ban hành kèm theo quy định về tiêu chuẩn, quản lý và sử dụng người hoạt động không chuyên trách cấp xã, trong đó, tập trung vào các nội dung là cơ sở pháp lý để các địa phương quản lý có hệ thống đối với người hoạt động không chuyên trách cấp xã như: điều kiện tiêu chuẩn; công tác tuyển dụng; chế độ làm việc; quyền lợi, nghĩa vụ; điều động; đào tạo, bồi dưỡng; đánh giá; khen thưởng; xử lý kỷ luật; kiêm nhiệm; chế độ, chính sách.
Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định quy định tiêu chuẩn, quản lý và sử dụng người hoạt động không chuyên trách ở xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh, Sở Nội vụ xin kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Xin gửi kèm theo: Dự thảo Quyết định, Quy định; Báo cáo tổng hợp ý kiến góp ý, giải trình tiếp thu ý kiến; Bản sao văn bản góp ý của các cơ quan, đơn vị; Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp).

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở Tư pháp;
- GĐ và các PGĐ Sở Nội vụ;
- Lưu: VT, TCCQ.Sơn
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