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	UBND TỈNH ĐỒNG NAI
BAN DÂN TỘC

      Số:         /TTr-BDT                       
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Đồng Nai, ngày        tháng       năm 2024



TỜ TRÌNH

Về việc ban hành Quyết định Quy định phân cấp quản lý, nhiệm vụ của 
người có uy tín và tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai

                                   Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai.
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015;

Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành Văn bản Quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020; 

Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP, ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

Căn cứ Nghị định số 05/NĐ-CP ngày 14/01/2011 của Chính phủ về công tác dân tộc; Căn cứ Quyết định  số 2561/2016/QĐ-TTg  ngày  31/12/2016  của  Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “tăng cường vai trò của người có uy tín trong vùng đồng bào dân tộc thiểu số”;

Căn cứ Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg ngày 6/3/2018 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí lựa chọn công nhận người có uy tín và chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số; 

Căn cứ Quyết định số 28/2023/QĐ-TTg ngày 23 tháng 11 năm 2023 của Thủ tướng Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg ngày 06 tháng 03 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí lựa chọn, công nhận người có uy tín và chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số;
Thực hiện ý kiến chỉ đạo của Ủy ban nhân dân tỉnh tại Văn bản số 1774/UBND-KGVX, ngày 22/02/2024 về việc triển khai thực hiện Quyết định số 28/2023/QĐ-TTg ngày 23 tháng 11 năm 2023 của Thủ tướng Chính phủ. Trong đó, giao Ban Dân tộc chủ trì phối hợp với các sở, ngành, UBND cấp huyện khẩn trương tham mưu UBND tỉnh Quyết định thay thế Quyết định số 47/2020/QĐ-UBND ngày 20 tháng 10 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai và các chính sách khác có liên quan đến người có uy tín theo thẩm quyền, trình tự, thủ tục đối với văn bản quy phạm pháp luật nhằm đảm bảo tính hiệu quả trong thực hiện chính sách đối với người có uy tín theo quyết định hiện hành.

Ban Dân tộc kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét ban hành Quyết định Quy định phân cấp quản lý, nhiệm vụ của người có uy tín và tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH

1. Căn cứ pháp lý

- Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg ngày 6/3/2018 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí lựa chọn công nhận người có uy tín và chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số;
- Quyết định số 28/2023/QĐ-TTg ngày 23 tháng 11 năm 2023 của Thủ tướng Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg ngày 06 tháng 03 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí lựa chọn, công nhận người có uy tín và chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số.

2. Cơ sở thực tiễn

Trong những năm qua, công tác phát huy vai trò người có uy tín và thực hiện chế độ chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh luôn được quan tâm chỉ đạo, lãnh đạo sâu sát của Tỉnh ủy, của Hội đồng nhân dân tỉnh, của UBND tỉnh, sự phối kết hợp chặt chẽ của các cơ quan, đơn vị từ tỉnh đến địa phương. Người có uy tín tích cực tuyên truyền, vận động đồng bào dân tộc thiểu số, người dân trên địa bàn cư trú thực hiện tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, phát triển kinh tế -xã hội, giảm nghèo, xây dựng nông thôn mới; góp phần với cấp ủy, chính quyền các cấp trong việc vận động người dân tích cực tham gia các phong trào “Bảo vệ an ninh tổ quốc”, Phong trào “toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa khu dân cư” đã góp phần đảm bảo an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, đoàn kết dân tộc, bảo tồn và phát huy bản sắc văn hóa dân tộc. Đặc biệt, trong giai đoạn hiện nay, vùng đồng bào dân tộc thiểu số đã và đang nhận được sự quan tâm của Đảng, Nhà nước trong đầu tư, hỗ trợ các chương trình, dự án, chính sách để phát triển kinh tế - xã giảm nghèo bền vững vùng đồng bào dân tộc thiệu số. Các chương trình, dự án triển khai trên địa bàn tỉnh đạt hiệu quả, được người dân đồng tình cao. Với những kết quả đạt được, bên cạnh là sự cố gắng, nỗ lực rất lớn của cả hệ thống chính trị có phần đóng góp quan trọng, sự phối hợp rất nhịp nhàng của đội ngũ người có uy tín trong đồng bào các dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh.
Thực hiện Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg, ngày 6 tháng 3 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí lựa chọn công nhận người có uy tín và chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số (gọi tắt là Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg), Ban Dân tộc tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định số 47/2020/QĐ-UBND ngày 20 tháng 10 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai quy định phân công nhiệm vụ quản lý, tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín và trách nhiệm của người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

Ngày 23 tháng 11 năm 2023, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 28/2023/QĐ-TTg về sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 12/2018/QĐ-TTg ngày 06 tháng 03 năm 2018 của Thủ tướng Chính phủ về tiêu chí lựa chọn, công nhận người có uy tín và chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số (gọi tắt là Quyết định số 28/2023/QĐ-TTg) trong đó có phân cấp cho cấp huyện thực hiện quy trình lựa chọn và công nhận người có uy tín thuộc thẩm quyền của UBND các huyện, thành phố (gọi chung là UBND cấp huyện); Chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số.
 Căn cứ khoản 7, Điều 1, Quyết định số 28/2023/QĐ-TTg việc ban hành Quyết định quy định phân cấp quản lý, nhiệm vụ của người có uy tín và tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai để thay thế cho Quyết định số 47/2020/QĐ-UBND ngày 20 tháng 10 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai là cần thiết đúng với các quy định cấp trên và phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh, tạo điều kiện cho người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh phát huy tốt hơn vai trò của mình tại nơi cư trú.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Mục đích
a) Quy định phân cấp quản lý, nhiệm vụ của người có uy tín và tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. 
b) Quy định rõ trách nhiệm của các Sở, ban, ngành, địa phương trong thực hiện phân cấp quản lý, tổ chức thực hiện chính sách và công tác vận động, phát huy vai trò của người có uy tín.

c) Quy định cụ thể nhiệm vụ của người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh nhất là ở cấp cơ sở nhằm phát huy vai trò người có uy tín trong việc tham gia hoạt động tại địa phương. 

2. Quan điểm xây dựng Quyết định

a) Bảo đảm tính hợp lý và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.

b) Thực hiện việc phân cấp trong quản lý, tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín, trách sự chồng chéo, trùng lặp trong thực hiện chính sách.

c) Phát huy trách nhiệm, nhiệm vụ của người có uy tín gắn với vai trò người có uy tín tại các địa phương.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Căn cứ chủ trương của UBND tỉnh tại Văn bản số 1774/UBND-KGVX, ngày 22/02/2024 về việc triển khai thực hiện Quyết định số 28/2023/QĐ-TTg ngày 23 tháng 11 năm 2023 của Thủ tướng Chính phủ. Trong đó, giao Ban Dân tộc chủ trì phối hợp với các sở, ngành, UBND cấp huyện khẩn trương tham mưu UBND tỉnh Quyết định thay thế Quyết định số 47/2020/QĐ-UBND ngày 20 tháng 10 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai và các chính sách khác có liên quan đến người có uy tín theo thẩm quyền, trình tự, thủ tục đối với văn bản quy phạm pháp luật nhằm đảm bảo tính hiệu quả trong thực hiện chính sách đối với người có uy tín theo quyết định hiện hành.

2. Ngày …/.…/2024, Ban Dân tộc dự thảo Quyết định Quy định phân cấp quản lý, nhiệm vụ của người có uy tín và tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai gửi các Sở, ban, ngành tỉnh, các địa phương đóng góp ý kiến. Đồng thời gửi Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh đề nghị đăng tải dự thảo Quyết định trên Cổng thông tin điện tử của Ủy ban nhân dân tỉnh.

3. Trên cơ sở góp ý của các cơ quan, đơn vị; cổng thông tin điện tử của UBND tỉnh. Ban Dân tộc hoàn chỉnh hồ sơ gửi Sở Tư pháp thẩm định.
4. Ngày….. /…./2024, Sở Tư pháp có Báo cáo số ….. /BC-STP về thẩm định dự thảo Quyết định Quy định phân cấp quản lý, nhiệm vụ của người có uy tín và tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
5. Căn cứ kết quả thẩm định của Sở Tư pháp, Ban Dân tộc tiếp thu, chỉnh sửa các nội dung theo báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp, Ban Dân tộc kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, ban hành.

V. BỐ CỤC, NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Bố cục dự thảo Quyết định gồm 08 Điều, như sau:

- Điều 1. Phạm vi điều chỉnh
- Điều 2. Đối tượng áp dụng
- Điều 3. Nguyên tắc thực hiện

- Điều 4. Phân cấp quản lý đối với người có uy tín

- Điều 5. Nhiệm vụ của người có uy tín

- Điều 6. Tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
- Điều 7. Tổ chức thực hiện

- Điều 8. Điều khoản thi hành
2. Nội dung cơ bản

a) Phạm vi điều chỉnh (tại Điều 1) 

Quyết định này quy định về phân cấp quản lý, nhiệm vụ của người có uy tín và tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

b) Đối tượng điều chỉnh (tại Điều 2)

- Người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai theo Quyết định công nhận của Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố (gọi tắt là UBND cấp huyện).

- Cơ quan, tổ chức, cá nhân liên quan trong hoạt động quản lý và thực hiện chính sách đối với người có uy tín trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

c) Phân cấp quản lý đối với người có uy tín, nhiệm vụ của người có uy tín và tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
- Về phân cấp quản lý đối với người có uy tín (tại Điều 4) được thực hiện theo 03 cấp: cấp tỉnh, huyện, xã.

- Nhiệm vụ của người có uy tín (Điều 5): Có 8 nhiệm vụ đối với người có uy tín.
- Tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (tại Điều 6): Thực hiện theo 03 cấp: cấp tỉnh, huyện, xã theo Quyết định 12/2018/QĐ-TTg và Quyết định 28/2023/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ.
d) Tổ chức thực hiện (tại Điều 7):

 Quy định nhiệm vụ, phối hợp tổ chức thực hiện của các cơ quan: Ban Dân tộc, Sở Tài chính, Công an tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Báo Đồng Nai, UBND các huyện, thành phố, UBND các xã, phường, thị trấn.
đ) Điều khoản thi hành (tại Điều 8): 

Quy định hiệu lực của Quyết định và thay thế Quyết định số 47/2020/QĐ-UBND ngày 20 tháng 10 năm 2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai.
V. HỒ SƠ DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH
1. Tờ trình ban hành dự thảo Quyết định quy định về phân cấp quản lý, nhiệm vụ của người có uy tín và tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
2. Dự thảo Quyết định quy định về phân cấp quản lý, nhiệm vụ của người có uy tín và tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

3. Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp (đính kèm văn bản).
4. Báo cáo tổng hợp tiếp thu, giải trình ý kiến tham gia góp ý của các cơ quan, đơn vị.
5. Chủ trương của UBND tỉnh tại Văn bản số 1774/UBND-KGVX, ngày 22/02/2024 về việc triển khai thực hiện Quyết định số 28/2023/QĐ-TTg ngày 23 tháng 11 năm 2023 của Thủ tướng Chính phủ.
6. Bản sao các văn bản góp ý của các cơ quan, đơn vị.
7. Báo cáo tổng hợp ý kiến của cá nhân, tổ chức trên Cổng thông tin điện tử của Ủy ban nhân dân tỉnh.
Ban Dân tộc kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, ban Quyết định quy định về phân cấp quản lý, nhiệm vụ của người có uy tín và tổ chức thực hiện chính sách đối với người có uy tín trong đồng bào dân tộc thiểu số trên địa bàn tỉnh Đồng Nai./.
	Nơi nhận :

- Như trên;
- Lãnh đạo, các phòng thuộc Ban;

- Lưu : VT, NVDT.
<Ngọc-NVDT>
	TRƯỞNG BAN
        Nguyễn Văn Khang      
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