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	UBND TỈNH ĐỒNG NAI
SỞ TÀI CHÍNH

Số:           /TTr-STC
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Đồng Nai, ngày        tháng       năm 2023



TỜ TRÌNH
Về việc Dự thảo Quyết định ban hành Bảng giá tính thuế tài nguyên đối với nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống nhau địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2024

Thực hiện Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (được sửa đổi, bổ sung). Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 8349/UBNDKTNS ngày 10/8/2022 về việc xây dựng bảng giá tính thuế tài nguyên để áp dụng trên địa bàn tỉnh năm 2023, Sở Tài chính trình UBND tỉnh Đồng Nai dự thảo Quyết định Ban hành Bảng giá tính thuế tài nguyên đối với nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống nhau địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2023 như sau: 

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN 

Khoản 5 Điều 6 Chương II Thông tư số 152/2015/TT-BTC ngày 02/10/2015 của Bộ Tài chính hướng dẫn về thuế tài nguyên quy định: “Hàng năm, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành Bảng giá tính thuế tài nguyên để thực hiện cho năm tiếp theo liền kề…”. 

Căn cứ Thông tư số 44/2017/TT-BTC ngày 12/05/2017 Bộ Tài chính ban hành quy định về khung giá tính thuê tài nguyên đối với nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống nhau; Thông tư số 05/2020/TT-BTC ngày 20/01/2020 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 44/2017/TT-BTC ngày 12/05/2017 Bộ Tài chính ban hành quy định về khung giá tính thuê tài nguyên đối với nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống nhau. 

Thực hiện văn bản trên, hàng năm UBND tỉnh cần thiết phải ban hành Bảng giá tính thuế tài nguyên đối với nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống nhau địa bàn tỉnh cho phù hợp quy định pháp luật.  

Kết quả áp dụng thực hiện Quyết định số 01/2023/QĐ-UBND ngày 19/01/2023 của UBND tỉnh ban hành bảng giá tính thuế tài nguyên đối với nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống nhau trên địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2023 là phù hợp với thực tế, không phát sinh kiến nghị của các tổ chức, cá nhân.
Sở Tài chính dự thảo Quyết định của UBND tỉnh về việc ban hành Bảng giá tính thuế tài nguyên đối với nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống nhau địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2024. 

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH 

1. Mục đích 

Quyết định này quy định về giá tính thuế tài nguyên đối với nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống nhau địa bàn tỉnh làm cơ sở cho việc tính thuế tài nguyên trên địa bàn tỉnh. 

2. Quan điểm chỉ đạo 

-
Bám sát quy định của Thông tư số 44/2017/TT-BTC ngày 12/5/2017 của Bộ Tài chính quy định về khung giá tính thuế tài nguyên nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý hóa giống nhau; Thông tư số 05/2020/TT-BTC ngày 20/01/2020 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 44/2017/TT-BTC ngày 12/05/2017 Bộ Tài chính ban hành quy định về khung giá tính thuê tài nguyên đối với nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống nhau. 

-
Quy định về giá tính thuế phù hợp với giá thị trường các loại tài nguyên trên địa bàn tỉnh. 

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH 

Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Công văn số 7476/UBND-KTNS ngày 25/7/2023 về việc xây dựng bảng giá tính thuế tài nguyên để áp dụng trên địa bàn tỉnh năm 2024. 

Ngày 16/8/2023 Sở Tài chính có Công văn số 4808/STC-GCS về việc đề xuất xây dựng bảng giá tính thuế tài nguyên trên địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2024 gửi Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Sở Xây dựng, Cục Thuế, UBND các huyện, thành phố thuộc tỉnh để rà soát và có ý kiến đề xuất (tăng, giảm, giữ nguyên) để xây dựng giá tính thuế tài nguyên năm 2024. 

Kết quả Sở Tài chính đã nhận được ý kiến đóng góp của Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Cục Thuế, UBND thành phố Biên Hòa, UBND thành phố Long Khánh, UBND các huyện: Xuân Lộc, Cẩm Mỹ, Trảng Bom. UBND thành phố Biên Hòa đề nghị rà soát lại giá thực tế trên thị trường đối với sản phẩm rừng từ tự nhiên và giá tính thuế tài nguyên tại bảng Phụ lục II kèm theo Quyết định số 01/2023/QĐ-UBND ngày 19/01/2023. Các đơn vị và địa phương còn lại đề nghị giữ nguyên giá năm 2023. 

Trên cơ sở ý kiến đóng góp của các Sở, ngành, địa phương, Sở Tài chính tiếp thu, hoàn chỉnh dự thảo trình UBND tỉnh.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH 
1. Bố cục 

Dự thảo Quyết định Ban hành Bảng giá tính thuế tài nguyên đối với nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống nhau địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2024 gồm 03 điều, kèm theo bảng giá tính thuế. 

2. Nội dung cơ bản 

Quy định cụ thể giá tính thuế của 04 loại tài nguyên là: Khoáng sản không kim loại, sản phẩm của rừng tự nhiên, nước thiên nhiên và yến sào thiên nhiên. 

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định ban hành Bảng giá tính thuế tài nguyên đối với nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống nhau địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2024, Sở Tài chính xin kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định. 

Xin gửi kèm theo: 

1. Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh ban hành Bảng giá tính thuế tài nguyên đối với nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống nhau địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2024, kèm theo Bảng tổng hợp ý kiến đóng góp của cơ quan, tổ chức. 

2. Văn bản của Sở Tư pháp về việc Báo cáo thẩm định Dự thảo Quyết định ban hành Bảng giá tính thuế tài nguyên đối với nhóm, loại tài nguyên có tính chất lý, hóa giống nhau địa bàn tỉnh Đồng Nai năm 2024. 

3. Báo cáo của Sở Tài chính tiếp thu, giải trình ý kiến đóng góp của các cơ quan, tổ chức. 

Sở Tài chính trình UBND tỉnh xem xét quyết định./.
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