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TỜ TRÌNH
Về việc chấp thuận chủ trương ban hành Quy chế phối hợp trong công tác quản lý các dự án đầu tư từ vốn ngoài ngân sách Nhà nước (ngoài khu công nghiệp, khu công nghệ cao) trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
–––––––––––––––
Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh.
[bookmark: _Hlk187650885]Thực hiện chỉ đạo của Thường trực Tỉnh ủy tại Kết luận số 307-KL/TU ngày 06/12/2021 về việc rà soát và xử lý các dự án đã cấp chứng nhận đầu tư nhưng không thực hiện hoặc thực hiện chậm tiến độ.
Đồng thời, thực hiện chỉ đạo của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh tại Kết luận số 439-KL/TU ngày 18/7/2023, theo đó tăng cường chỉ đạo, nâng cao hiệu lực, hiệu quả quản lý nhà nước trên các lĩnh vực về: quy hoạch, đất đai, xây dựng, tài nguyên và môi trường. 
I. Sự cần thiết phải ban hành Quy chế phối hợp:
1. Cơ sở pháp lý:
Căn cứ Điểm c Khoản 4 Điều 69 Luật Đầu tư: “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh, cơ quan đăng ký đầu tư, trong phạm vi nhiệm vụ, quyền hạn của mình, có trách nhiệm thực hiện nhiệm vụ quản lý nhà nước về hoạt động đầu tư tại Việt Nam và đầu tư từ Việt Nam ra nước ngoài, bao gồm:
…
c) Thực hiện chức năng quản lý nhà nước đối với dự án đầu tư tại địa phương;”
Căn cứ Luật Đầu tư 2005, ngày 25/4/2014, UBND tỉnh ban hành Quyết định số 13/2014/QĐ-UBND ban hành Quy chế phối hợp quản lý Nhà nước các dự án đầu tư sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai với mục đích quy định hoạt động phối hợp giữa các cơ quan quản lý Nhà nước và các chủ đầu tư trong việc quản lý đối với các dự án đầu tư sản xuất kinh doanh sau khi được cấp thẩm quyền thỏa thuận địa điểm, cấp giấy chứng nhận đầu tư, quyết định cho phép đầu tư, quyết định thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Quá trình thực hiện Quyết định số 13/2014/QĐ-UBND đã nâng cao vai trò, trách nhiệm của cơ quan nhà nước và chủ đầu tư trong việc triển khai thực hiện các thủ tục về đất đai, xây dựng, môi trường và các thủ tục khác có liên quan, tăng cường sự phối hợp giữa các cơ quan nhà nước, các nhà đầu tư trong quá trình thực hiện dự án. Tuy nhiên, sau khi Luật Đầu tư 2014 có hiệu lực thi hành (từ ngày 01/7/2015) thì Quyết định số 13/2014/QĐ-UBND ngày 25/7/2014 của UBND tỉnh đã bị bãi bỏ tại Quyết định số 24/2019/QĐ-UBND ngày 14/6/2019.
Hiện nay, UBND tỉnh Đồng Nai đã ban hành Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND ngày 29 tháng 3 năm 2022 ban hành Quy chế phối hợp thẩm định đề nghị chấp thuận chủ trương đầu tư, cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư đối với các dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh ngoài các khu công nghiệp, khu công nghệ cao trên địa bàn tỉnh Đồng Nai và Quyết định số 16/2023/QĐ-UBND ngày 10 tháng 4 năm 2023 sửa đổi Điều 5, Điều 6 Quy chế phối hợp thẩm định đề nghị chấp thuận chủ trương đầu tư, cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư đối với các dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh ngoài các khu công nghiệp, khu công nghệ cao trên địa bàn tỉnh Đồng Nai được ban hành kèm theo Quyết định số 17/2022/QĐ-UBND ngày 29 tháng 3 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh. Do đó, cần thiết phải ban hành Quy chế phối hợp quản lý dự án sau khi được chấp thuận chủ trương đầu tư, cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư đối với các dự án đầu tư sản xuất, kinh doanh ngoài các khu công nghiệp, khu công nghệ cao trên địa bàn tỉnh Đồng Nai để tăng cường vai trò, trách nhiệm của các Sở, ngành, địa phương và chủ đầu tư trong việc đảm bảo triển khai thực hiện dự án.
2. Cơ sở thực tiễn
Luật Đầu tư 2020 đã làm rõ được quy trình, thủ tục thực hiện dự án đồng thời phần nào tháo gỡ được những tồn tại, vướng mắc trong quá trình thực hiện dự án đầu tư. Tuy nhiên, quá trình thực hiện một dự án đầu tư hiện nay không chỉ thực hiện theo quy định của Luật Đầu tư mà còn phải thực hiện theo nhiều thủ tục theo quy định của pháp luật có liên quan như pháp luật về đất đai, xây dựng, môi trường, bất động sản, nhà ở, …
Theo đó các dự án đầu tư xây dựng và kinh doanh kết cấu hạ tầng khu công nghiệp, khu chế xuất; dự án đầu tư xây dựng mới: bến cảng, khu bến cảng có quy mô vốn đầu tư dưới 2.300 tỷ đồng thuộc cảng biển đặc biệt  trước đây theo quy định tại Điều 31 Luật Đầu tư 2020 là thuộc thẩm quyền của Thủ tướng Chính phủ, nay theo quy định tại điểm b khoản 5 Điều 3 Luật số 57/02024/QH15 sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Quy hoạch, Luật Đầu tư, Luật Đầu tư theo phương thức đối tác công tư và Luật Đấu thầu (có hiệu lực thi hành kể từ ngày 15/01/2025) thuộc thẩm quyền của UBND cấp tỉnh; đồng thời Theo quy hoạch tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050 được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt thì tỉnh Đồng Nai sẽ có thêm 01 01 Khu công nghệ thông tin tập trung tại huyện Long Thành (diện tích 100ha), đây là mô hình khu công nghiệp mới của tỉnh. Do đó, cần thiết phải có quy chế phối hợp quản lý các dự án trên, để các dự án triển khai đúng tiến độ, nhất là các dự án trước đây đã được Thủ tướng Chính phủ quyết định chủ trương đầu tư và các dự án trọng điểm đã được phê duyệt để thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội, thúc đầy thu hút đầu tư theo định hướng của tỉnh.
II. Hình thức ban hành:
Căn cứ Điểm c Khoản 4 Điều 69 Luật Đầu tư, khoản 1 Điều 28 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Quy chế phối hợp phối hợp trong công tác quản lý các dự án đầu tư từ vốn ngoài ngân sách Nhà nước (ngoài khu công nghiệp, khu công nghệ cao) trên địa bàn tỉnh Đồng Nai được xác định văn bản quy phạm pháp luật và được tham mưu ban hành theo hình thức văn bản quy phạm pháp luật, thể thức và kỹ thuật trình bày theo quy định tại Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (được sửa đổi, bổ sung). 
III. Nội dung của quy chế:
Quy chế kèm theo Quyết định gồm 08 Chương, 8 Điều; Quy định về nguyên tắc, nội dung, trách nhiệm phối hợp giữa các cơ quan chuyên môn thuộc UBND tỉnh, UBND các huyện, thành phố và các đơn vị có liên quan trong công tác phối hợp trong công tác quản lý các dự án đầu tư từ vốn ngoài ngân sách Nhà nước (ngoài khu công nghiệp, khu công nghệ cao) trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
	Việc phối hợp thực hiện theo các nguyên tắc: Cơ quan chủ trì, cơ quan phối hợp thực hiện các nội dung theo chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao; Cơ quan chủ trì có trách nhiệm chủ động phối hợp với các cơ quan liên quan theo các phương thức quy định tại Điều 4 Quy chế này. Các cơ quan phối hợp chịu trách nhiệm về nội dung, kết quả và thời gian phối hợp; Việc phối hợp giữa các cơ quan phải tuân thủ theo Quy chế này và các các quy định của pháp luật có liên quan; đảm bảo tính khách quan, trách nhiệm trong quá trình phối hợp.
Việc phối hợp thực hiện qua các hình thức: Lấy ý kiến bằng văn bản; Tổ chức họp; Tổ chức khảo sát, giám sát dự án đầu tư; Cung cấp, trao đổi thông tin về những vấn đề có liên quan.
IV. Quá trình rà soát, lấy ý kiến các đơn vị
Với mục tiêu tăng cường hiệu quả quản lý, giám sát và phối hợp giữa các cơ quan liên quan, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã có Văn bản số 6228/SKHĐT-KTĐN ngày 29/11/2024 lấy ý kiến dự thảo Quy chế phối hợp trong công tác quản lý các dự án đầu tư từ vốn ngoài ngân sách Nhà nước (ngoài khu công nghiệp, khu công nghệ cao) trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến các Sở, ngành và UBND các huyện, thành phố. Đến nay có 18 đơn vị có ý kiến, các đơn vị còn lại không có ý kiến xem như thống nhất. Sở Kế hoạch và Đầu tư đã tổng hợp, giải trình, tiếp thu hoàn chỉnh dự thảo Quyết định (đính kèm bảng phụ lục tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến các đơn vị và danh sách đơn vị lấy ý kiến).
V. Đề xuất, kiến nghị:
Do đó, Sở Kế hoạch và Đầu tư kiến nghị UBND tỉnh xem xét, chấp thuận chủ trương xây dựng Quy chế phối hợp trong công tác quản lý các dự án đầu tư từ vốn ngoài ngân sách Nhà nước (ngoài khu công nghiệp, khu công nghệ cao) trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Đồng thời, giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp Sở tư pháp và các Sở, ngành, đơn vị có liên quan, rà soát, tham mưu đề xuất UBND tỉnh nội dung nói trên.
Trên đây là Tờ trình của Sở Kế hoạch và Đầu tư về chủ trương ban hành Quy chế phối hợp trong công tác quản lý các dự án đầu tư từ vốn ngoài ngân sách Nhà nước (ngoài khu công nghiệp, khu công nghệ cao) trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
Sở Kế hoạch và Đầu tư kính trình UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo./.
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BẢNG TỔNG HỢP, TIẾP THU, ĐIỀU CHỈNH 
VÀ GIẢI TRÌNH Ý KIẾN GÓP Ý
Dự thảo Quy chế phối hợp trong công tác quản lý các dự án đầu tư từ vốn ngoài ngân sách Nhà nước (ngoài khu công nghiệp, khu công nghệ cao) trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
(Kèm theo Tờ trình số        / TTr-SKHĐT ngày     tháng    năm 2025 
của Sở Kế hoạch và Đầu tư)


I. Tổng hợp tình hình góp ý kiến:
1. Các Sở, ngành và UBND các huyện, thành phố được xin ý kiến: 37 đơn vị
Sở Công thương, Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Sở Giao thông vận tải, Sở Xây dựng, Sở Tài chính, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Văn hóa, thể thao và du lịch, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Giáo dục đào tạo, Sở Y tế, Sở Lao động thương binh và xã hội, Sở Nội vụ, Sở Ngoại vụ, Sở Tư pháp, Thanh tra tỉnh, Ban Quản lý các Khu công nghiệp, Ban dân tộc tỉnh, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Đồng Nai, UBND Thành phố Biên Hoà, UBND thành phố Long Khánh, UBND huyện Long Thành, UBND huyện Nhơn trạch, UBND huyện Xuân Lộc, UBND huyện Cẩm Mỹ, UBND huyện Định Quán, UBND huyện Tân Phú, UBND huyện Trảng Bom, UBND huyện Thống Nhất, UBND huyện Vĩnh Cửu, Cục thuế tỉnh Đồng Nai, Cục hải quan tỉnh Đồng Nai, Cục thống kê tỉnh Đồng Nai, Liên minh Hợp tác xã tỉnh Đồng Nai, Bảo hiểm xã hội tỉnh.
2. Các Sở, ngành và UBND các huyện, thành phố chưa có ý kiến: 19 đơn vị.
Sở Công thương, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Tư pháp, Ban Quản lý các Khu công nghiệp, Công an tỉnh, Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh, Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Đồng Nai, UBND huyện Nhơn trạch, UBND huyện Xuân Lộc, UBND huyện Cẩm Mỹ, UBND huyện Tân Phú, UBND huyện Thống Nhất, UBND huyện Vĩnh Cửu, Cục thuế tỉnh Đồng Nai, Cục thống kê tỉnh Đồng Nai, Liên minh Hợp tác xã tỉnh Đồng Nai, Bảo hiểm xã hội tỉnh.
3. Các Sở, ngành và UBND các huyện, thành phố có ý kiến: 18 đơn vị.
3.1. Các Sở, ngành và UBND các huyện, thành phố có ý kiến thống nhất: 16 đơn vị.
Sở Giao thông vận tải, Sở Xây dựng, Sở Tài chính, Sở Khoa học và Công nghệ, Sở Văn hóa, thể thao và du lịch, Sở Giáo dục đào tạo, Sở Y tế, Sở Lao động thương binh và xã hội, Sở Ngoại vụ, Thanh tra tỉnh, Ban dân tộc tỉnh, UBND Thành phố Biên Hoà, UBND thành phố Long Khánh, UBND huyện Long Thành, UBND huyện Trảng Bom, Cục hải quan tỉnh Đồng Nai.
3.2. Các Sở, ngành và UBND các huyện, thành phố có ý kiến góp ý: 03 đơn vị.
Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn, Sở Tài nguyên và Môi trường, Sở Tư pháp.
II. Nội dung giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý:
	STT
	Cơ quan góp ý
	Nội dung ý kiến
	Tiếp thu, giải trình

	1
	Sở Nông nghiệp và phát triển nông thôn (Văn bản số 6005/SNN-KHTC ngày 06/12/2024)
	về thông tin các dự án đầu tư, dự án được chấp thuận/điều chỉnh chủ trương đầu tư đã được đề cập tại điểm b và c khoản 1 Điều 5, tuy nhiên cần xác định phương thức, thời gian chia sẻ thông tin các dự án (ngay khi có dự án đầu tư hoặc cập nhật hàng tháng, quý) đến các Sở, ngành và địa phương, kịp thời theo dõi, phối hợp giữa các cơ quan trong công tác quản lý các dự án đầu tư từ vốn ngoài ngân sách Nhà nước
	Sở Kế hoạch và Đầu tư đã và tiếp tục thực hiện việc thông tin đến các sở, ngành quản lý nhà nước chuyên ngành ngay sau khi các dự án được chấp thuận/điều chỉnh chủ trương dầu tư; cấp/điều chỉnh giấy chứng nhận đầu tư, Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư.

	
	
	một số lỗi chính tả (tại điểm c khoản 2 Điều 1, điểm c khoản 1 Điều 5; điều chỉnh mục Chế độ báo cáo thành Điều 8,…)
	Thống nhất và tiếp thu chỉnh sửa

	2
	Sở Tài nguyên và Môi trường (Văn bản số 11732/STNMT-QH ngày 16/12/2024)
	[bookmark: _Hlk186017797]đề nghị điều chỉnh tại điểm b khoản 2 Điều 5 Chương II của dự thảo thành: “Phối hợp cung cấp thông tin về tình hình thực hiện các thủ tục liên quan đến dự án đầu tư thuộc lĩnh vực quản lý chuyên ngành theo chức năng, nhiệm vụ được giao”
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