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	UBND TỈNH ĐỒNG NAI
SỞ TÀI CHÍNH




Số:          /TTr-STC


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Đồng Nai, ngày      tháng      năm 2022


TỜ TRÌNH
Đề nghị quyết định ban hành định mức tối đa sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh; đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; UBND các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Đồng Nai
 

Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai.

Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (được sử đổi, bổ sung năm 2020), Sở Tài chính kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo Quyết định ban hành định mức tối đa sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh; đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; UBND các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Đồng Nai như sau:
I. Sự cần thiết ban hành quy định:
1. Căn cứ pháp lý xây dựng Quyết định
Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21 tháng 6 năm 2017;
Căn cứ Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26 tháng 9 năm 2023 của Chính phủ quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô; 

2. Sự cần thiết ban hành

Căn cứ quy định tại khoản 6 Điều 8 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP cũng xác định “Ủy ban nhân dân cấp tỉnh (sau khi xin ý kiến của các cơ quan có liên quan theo Quy chế làm việc của Tỉnh ủy, Thành ủy) quyết định số lượng, chủng loại xe ô tô theo tiêu chuẩn, định mức của từng Văn phòng cấp tỉnh (Văn phòng Tỉnh ủy, Thành ủy trực thuộc trung ương, Văn phòng đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân cấp tỉnh, Văn phòng Ủy ban nhân dân cấp tỉnh); sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh; đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; quận, huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh, thành phố thuộc thành phố trực thuộc trung ương”. 
Căn cứ các quy định nêu trên, việc Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy định ban hành định mức tối đa sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh; đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; UBND các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Đồng Nai để tổ chức thực hiện quản lý hiệu quả tài sản công được quy định tại Luật Quản lý, sử dụng tài sản công và Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26 tháng 9 năm 2023 của Chính phủ là cần thiết, phù hợp và đúng thẩm quyền theo quy định.
II. Mục đích, quan điểm chỉ đạo việc xây dựng văn bản:

1. Mục đích

Thiết lập cơ sở pháp lý đầy đủ, đồng bộ, đúng quy định của pháp luật. Để các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương căn cứ tổ chức thực hiện quản lý định mức và phương thức quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung trên địa bàn tỉnh Đồng Nai được quy định tại Luật Quản lý, sử dụng tài sản công và Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26 tháng 9 năm 2023 của Chính phủ.
Nâng cao hiệu quả sử dụng tài sản công theo đúng tiêu chuẩn, định mức, tránh lãng phí.
2. Quan điểm xây dựng văn bản

Việc xây dựng Quyết định ban hành định mức tối đa sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh; đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; UBND các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Đồng Nai của Ủy ban nhân dân tỉnh đảm bảo theo trình tự, thủ tục ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
III. Quá trình xây dựng dự thảo quy định:
Căn cứ Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26 tháng 9 năm 2023 của Chính phủ về việc quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô;

Ngày 12 tháng 9 năm 2024, Sở Tài chính có Công văn số 6120/STC-GCS trình UBND tỉnh triển khai thực hiện tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung; nội dung khoán kinh phí sử dụng xe ô tô; tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng theo quy định tại Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26 tháng 9 năm 2023 của Chính phủ.
Sau đó, Văn phòng UBND tỉnh có Văn bản số 2726/VP-KTNS ngày 30 tháng 9 năm 2024 chuyển ý kiến của Thành viên UBND tỉnh (Sở Tư pháp) tại Văn bản số 3727/STP-VP ngày 30 tháng 9 năm 2024; theo đó: căn cứ khoản 1 Điều 3, khoản 1 Điều 28 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 để phù hợp đề nghị đơn vị tham mưu UBND tỉnh ban hành theo hình thức văn bản quy phạm pháp luật; về trình tự, thủ tục thực hiện theo Văn bản số 267/UBND-THNC ngày 08/01/2024 của Chủ tịch UBND tỉnh hướng dẫn quy trình xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của HĐND tỉnh, UBND tỉnh.
Do đó, Sở Tài chính dự thảo Quyết định để tổ chức lấy ý kiến của các Sở, ban, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa đối với dự thảo Tờ trình, Quyết định ban hành định mức tối đa sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh; đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; UBND các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; đồng thời phối hợp Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh đăng tải nội dung dự thảo Tờ trình, Quyết định trên Cổng thông tin điện tử tỉnh để lấy ý kiến tổ chức, cá nhân có liên quan. Sở Tài chính đã nhận được văn bản góp ý của ….. đơn vị, trong đó:

+ Thống nhất với dự thảo Tờ trình, Quyết định: ……/……..

+ Ý kiến khác: …../…..

Sở Tài chính đã có Văn bản số …/STC-GCS ngày    /    /2024 gửi Sở Tư pháp thẩm định hồ sơ dự thảo. 
Ngày     tháng     năm 2024, Sở Tư pháp đã có Báo cáo thẩm định số …/BC-STP thẩm định hồ sơ dự thảo Tờ trình, Quyết định ban hành định mức tối đa sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh; đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; UBND các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
Trên cơ sở tiếp thu ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, Sở Tài chính đã hoàn chỉnh dự thảo trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, ban hành theo quy định.
IV. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo văn bản:

1. Bố cục

Quyết định bao gồm 04 Điều:

- Điều 1: Ban hành định mức tối đa sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
- Điều 2: Ban hành phương thức quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung.
- Điều 3. Hiệu lực thi hành.

- Điều 4. Tổ chức thực hiện.
2. Nội dung cơ bản của dự thảo Quyết định
a) Ban hành Quy định về định mức tối đa sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh; đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; UBND các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, với tổng số lượng là 247 xe.

b) Ban hành phương thức quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung, như sau:

1. Đối với các cơ quan, tổ chức, đơn vị cấp tỉnh; các đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh: việc quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung được thực hiện theo phương thức trực tiếp, cụ thể: “Giao cho từng đơn vị có tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô để phục vụ công tác chung của đơn vị (phương thức quản lý trực tiếp)”.

2. Đối với Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa: giao Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa căn cứ tình hình thực tế của địa phương (sau khi xin ý kiến của các cơ quan liên quan theo Quy chế làm việc của Huyện ủy, Thành ủy) quyết định phương thức quản lý xe ô tô phục vụ công tác chung quy định tại khoản 2 Điều 12 Nghị định số 72/2023/NĐ-CP ngày 26/9/2023 của Chính phủ.
c) Tổ chức thực hiện

Các cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương căn cứ định mức tối đa sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung để thực hiện quản lý, sử dụng theo quy định hiện hành.

Định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung được ổn định theo mỗi chu kỳ 05 năm, giai đoạn 2024 – 2028; sau mỗi chu kỳ ổn định, Ủy ban nhân dân tỉnh xác định lại tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của các cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý theo số biên chế và các tiêu chí khác theo quy định. 

Việc điều chỉnh định mức sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung trong chu kỳ ổn định chỉ áp dụng trong trường hợp có thay đổi về cơ cấu tổ chức của các đơn vị thuộc, trực thuộc các sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh và các đơn vị hành chính thuộc Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa.

V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN (NẾU CÓ)

Trên đây là Tờ trình ban hành Quyết định định mức tối đa sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh; đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; UBND các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Sở Tài chính kính trình Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.

Hồ sơ gửi kèm gồm:

1. Dự thảo Quyết định Ủy ban nhân dân tỉnh về định mức tối đa sử dụng xe ô tô phục vụ công tác chung của Văn phòng Tỉnh ủy, Văn phòng đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Sở, ban, ngành và tương đương cấp tỉnh, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam cấp tỉnh, các tổ chức chính trị - xã hội cấp tỉnh; đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; UBND các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa thuộc phạm vi quản lý trên địa bàn tỉnh Đồng Nai;
2. Báo cáo tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, đơn vị;
3. Văn bản góp ý của các cơ quan, tổ chức, đơn vị;
4. Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp.
5. Báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Văn phòng UBND tỉnh;

- Sở Tư pháp (biết);
- Ban Giám đốc Sở;

- Lưu: VT, GCS, Tund, LvThich. 
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