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I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN
1. Bối cảnh xây dựng chính sách
- Công cuộc đổi mới đất nước đã mang lại nhiều thành tựu quan trọng về kinh tế và xã hội, trong đó có việc củng cố và hoàn thiện hệ thống chính sách về kinh tế. Tuy nhiên, do sự phát triển kinh tế của thế giới ngày càng cao đòi hỏi Việt Nam phải thay đổi các chính sách hỗ trợ cho doanh nghiệp nhằm đồng bộ hóa các nhóm giải pháp chung về chính sách trong thời gian qua. Việc tiếp cận các chính sách mới đã giúp hỗ trợ cho doanh nghiệp có cơ hội mở rộng, phát triển thị trường trong và ngoài nước, tạo điều kiện tiêu thụ nông sản của nông dân trong nước.

- Trong giai đoạn 2016-2020, hoạt động xúc tiến thương mại (XTTM) trên địa bàn tỉnh Đồng Nai  đã có những chuyển biến tích cực, hỗ trợ cho các doanh nghiệp trong tỉnh có cơ hội mở rộng hợp tác, phát triển sản xuất kinh doanh với các đối tác trong và ngoài nước; học tập, trao đổi kinh nghiệm, tăng cường công tác tuyên truyền quảng bá, tìm đầu ra cho sản phẩm, phát triển mở rộng sản xuất kinh doanh; đẩy mạnh các hoạt động xúc tiến xuất khẩu qua nước ngoài, tạo thuận lợi cho các hoạt động giao thương, góp phần duy trì tăng trưởng nhanh, vững chắc kim ngạch xuất nhập khẩu của tỉnh; liên kết sản xuất, tiêu thụ, kết nối cung cầu giữa tỉnh Đồng Nai với một số tỉnh, thành phố trong cả nước được triển khai tích cực, qua đó góp phần thúc đẩy phát triển sản xuất, kinh doanh, lưu thông hàng hóa trên thị trường. Nhiều sản phẩm có thế mạnh của địa phương đã được tư vấn hỗ trợ thiết kế mẫu mã, bao bì đóng gói, chất lượng sản phẩm…. để đưa vào kênh phân phối hiện đại; nâng cao ý thức và trách nhiệm của người dân cũng như doanh nghiệp trong khâu sản xuất, lưu thông sản phẩm hàng hóa nông sản thực phẩm an toàn đưa ra thị trường những sản phẩm đảm bảo chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm, bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng. Chương trình người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam tạo điều kiện cho các doanh nghiệp sản xuất trong nước có cơ hội giới thiệu, quảng bá sản phẩm, hình ảnh của doanh nghiệp đến với người tiêu dùng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, đồng thời các doanh nghiệp còn được tạo điều kiện thuận lợi để tìm kiếm đối tác, đại lý phân phối, tiêu thụ sản phẩm, đặc biệt nắm rõ nhu cầu, thị hiếu của người tiêu dùng, từ đó có chiến lược sản xuất, mở rộng mạng lưới kinh doanh, đại lý phân phối, tiêu thụ trên địa bàn tỉnh. Đối với điểm bán “Tự hào hàng Việt”: Các hộ kinh doanh được đầu tư sửa chữa, quầy kệ, bảng hiệu… giúp người dân các xã vùng sâu, vùng xa có nơi mua sắm hàng Việt chất lượng với giá phải chăng. Qua báo cáo của các điểm bán cũng như theo dõi của các phòng Kinh tế/Kinh tế Hạ tầng sức mua tại các điểm bán hàng Việt tăng khoảng 20% so với trước.
Bên cạnh những kết quả đạt được, hoạt động xúc tiến thương mại trên địa bàn tỉnh cũng một số tồn tại, hạn chế đó là:

- Công tác thu thập thông tin đã được triển khai nhưng hiệu quả chưa cao nên chưa hỗ trợ được nhiều cho doanh nghiệp trong việc định hướng xây dựng kế hoạch sản xuất kinh doanh do đó công tác nghiên cứu đề xuất các giải pháp mở rộng thị trường trong và ngoài nước chưa được thường xuyên do cơ chế phối hợp và kinh phí để thực hiện còn nhiều khó khăn. Việc liên kết với các trung tâm xúc tiến thương mại của các tỉnh, thành phố trong nước trong công tác trao đổi thông tin thị trường chưa thực sự mạnh mẽ.

- Công tác hỗ trợ doanh nghiệp tiêu thụ sản phẩm đã được thực hiện, tuy nhiên sản phẩm đặc trưng của tỉnh hạn chế về số lượng, mẫu mã bao bì chưa bài bản do vậy việc tiếp cận khách hàng còn yếu.

- Việc tổ chức đoàn doanh nghiệp của tỉnh đi khảo sát nước ngoài đã được thực hiện nhưng ngân sách tỉnh hỗ trợ còn hạn chế về kinh phí cho các doanh nghiệp, chưa vận động được các nguồn xã hội hóa do vậy các doanh nghiệp chưa tích cực tham gia

- Thông tin tham gia Chương trình được triển khai toàn diện, cung cấp các thông tin tại Hội nghị phổ biến Chương trình xúc tiến thương mại, trên Website của Trung tâm và thông báo trực tiếp đến các hội, hiệp hội, Hợp tác xã, doanh nghiệp biết tham gia. Tuy nhiên doanh nghiệp vẫn chưa quan tâm nhiều đến việc tham gia các hoạt động xúc tiến do Trung tâm tổ chức.
- Phần lớn doanh nghiệp tham gia Hội chợ trong nước chỉ với mục đích bán hàng để thu lợi nhuận tức thời, chưa nhận thức được vai trò của Hội chợ triển lãm mang lại. Do đó các doanh nghiệp chưa tập trung đầu tư về trang trí, quảng bá sản phẩm, tìm kiếm bạn hàng cũng như nghiên cứu thị trường tại địa phương.
- Kết nối tiêu thụ sản phẩm nông, công nghiệp còn gặp nhiều khó khăn do các doanh nghiệp, Hợp tác xã, trang trại đa số có quy mô nhỏ lẻ, chưa đáp ứng yêu cầu về số lượng, chất lượng, quy cách sản phẩm, chứng nhận an toàn thực phẩm; kinh nghiệm trên thương trường và năng lực cạnh tranh chưa cao. 
- Đội ngũ cán bộ điều hành, quản lý của một số Hợp tác xã, Câu lạc bộ, trang trại và doanh nghiệp nhỏ còn yếu về khả năng giao dịch ngoại ngữ đã ảnh hưởng đến việc đàm phán trực tiếp với khách hàng, khả năng tiếp cận thị trường còn nhiều hạn chế.
Để thống nhất quản lý, đẩy mạnh và nâng cao chất lượng hoạt động xúc tiến thương mại tỉnh Đồng Nai, góp phần tháo gỡ khó khăn cho các đơn vị, doanh nghiệp trong tỉnh, hỗ trợ có hiệu quả cho các hoạt động tìm kiếm thị trường xuất khẩu, phát triển thị trường nội địa, nâng cao năng lực cạnh tranh cho doanh nghiệp. Căn cứ vào Quy chế xây dựng, quản lý và thực hiện chương trình xúc tiến thương mại quốc gia ban hành kèm theo Quyết định số 72/2010/QĐ-TTg ngày 15/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ; Quyết định số 12/2019/QĐ-TTg ngày 26/02/2019 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế xây dựng, quản lý và thực hiện Chương trình xúc tiến thương mại quốc gia ban hành kèm theo Quyết định số 72/2020/ ngày 15/11/2010 của Thủ tướng Chính phủ; Thông tư số 171/2014/TT-BTC ngày 14/11/2014 của Bộ Tài Chính hướng dẫn cơ chế tài chính hỗ trợ từ ngân sách nhà nước để thực hiện chương trình xúc tiến thương mại quốc gia; Thông tư số 11/2019/TT-BCT ngày 30/7/2019 của Bộ Công Thương hướng dẫn thực hiện hoạt động xúc tiến thương mại phát triển ngoại thương thuộc Chương trình cấp quốc gia về xúc tiến thương mại và các văn bản có liên quan, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai tham mưu xây dựng dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành quy định về nội dung và mức hỗ trợ kinh phí tổ chức Chương trình xúc tiến thương mại trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

2. Mục tiêu xây dựng chính sách
- Mục tiêu tổng thể: Mục tiêu của các chính sách là nhằm tăng trưởng kinh tế nhanh, bền vững, ổn định và cải thiện đời sống của người dân. Nâng cao hiệu quả và sức cạnh tranh cho doanh nghiệp, mở rộng thị trường, tạo nhiều việc làm cho người lao động. Đồng thời giữ vững ổn định chính trị và trật tự an toàn xã hội, bảo vệ vững chắc độc lập, chủ quyền, toàn vẹn lãnh thổ và an ninh quốc gia.

- Mục tiêu cụ thể:
+ Tăng cường hoạt động xúc tiến thương mại, phát triển xuất khẩu, thị trường trong nước, thương mại vùng sâu vùng xa.
+ Khuyến khích doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, chủ trang trại và hộ nông dân trên địa bàn tỉnh Đồng Nai mở rộng thị trường trong nước và xuất khẩu.
+ Góp phần nâng cao năng lực sản xuất, kinh doanh của cộng đồng thương nhân, cơ sở sản xuất, chủ trang trại và hộ nông dân.
+ Tăng cường công tác xúc tiến thương mại đối với các thị trường khu vực nông thôn, nâng cao giá trị và năng lực cạnh tranh của sản phẩm; tiêu thụ rau quả an toàn; xây dựng thương hiệu sản phẩm nông, công nghiệp của tỉnh; thúc đẩy việc tổ chức tiêu thụ nông sản vào hệ thống phân phối. 
+ Gắn kết các hoạt động xúc tiến thương mại nhằm đẩy mạnh các hoạt động giao thương, tạo điều kiện cho hàng Việt Nam từng bước chiếm lĩnh thị trường trong và ngoài nước.
+ Tăng cường khả năng cạnh tranh, nâng cao lợi thế thương mại một số sản phẩm chủ lực của tỉnh.
II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH 
1. Chính sách 1: Hỗ trợ tổ chức, tham gia các hội chợ triển lãm tại nước ngoài

1.1. Xác định vấn đề bất cập

- Mức hỗ trợ tối đa với nội dung này là 200 triệu đồng/1 đơn vị tham gia. Với mức hỗ trợ này đơn vị chủ trì tổ chức sẽ khó khăn trong việc tìm kiếm, huy động kinh phí để tổ chức chương trình (do đơn vị chủ trì tổ chức chương trình quảng bá sản phẩm chủ lực, sản phẩm có thế mạnh, sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu, sản phẩm OCOP và các sản phẩm khác tỉnh do đó cần diện tích lớn và trang trí tổng thể đẹp).

- Không xác định rõ đơn vị chủ trì hay đơn vị tham gia.
1.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

- Hỗ trợ quảng bá sản phẩm, tìm kiếm đối tác liên doanh, liên kết, mở rộng và phát triển thị trường đối với các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh. 

- Xác định rõ đơn vị đơn vị chủ trì hay đơn vị tham gia. Đơn vị chủ trì thì trưng bày sản phẩm của các doanh nghiệp, còn đơn vị tham gia thì chỉ trưng bày sản phẩm của  đơn vị đó.

1.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

a) Giải pháp 1
- Hỗ trợ 100% kinh phí (tối đa không quá 450 triệu đồng/01 lần tham gia hội chợ) cho đơn vị chủ trì tổ chức gian hàng chung quảng bá, trưng bày các sản phẩm của tỉnh bao gồm chi phí thuê mặt bằng, thiết kế, dàn dựng, trang trí, vận chuyển, bốc vác, điện thoại, chi phí bảo vệ, thuyết minh gian hàng, tổ chức hội thảo, trình diễn sản phẩm, chi phí tuyên truyền, quảng bá và mời khách đến giao dịch, chi phí cho cán bộ của đơn vị chủ trì; chi phí công tác tổ chức và quản lý ...

- Hỗ trợ tối đa 50% kinh phí, (tối đa không quá 200 trăm triệu đồng/đơn vị/lần tham gia hội chợ) cho đơn vị tự tổ chức gian hàng riêng trưng bày sản phẩm bao gồm Chi phí cấu thành gian hàng, kể cả chi phí thuê mặt bằng và các khoản chi phí khác (nếu có).
b) Giải pháp 2
- Hỗ trợ 100% kinh phí, (tối đa không quá 450 triệu đồng/ lần tổ chức tham gia hội chợ) cho đơn vị chủ trì tổ chức gian hàng chung quảng bá, trưng bày các sản phẩm của tỉnh, bao gồm chi phí thuê mặt bằng, thiết kế, dàn dựng, trang trí, vận chuyển, bốc vác, điện thoại, chi phí bảo vệ, thuyết minh gian hàng, tổ chức hội thảo, trình diễn sản phẩm, chi phí tuyên truyền, quảng bá và mời khách đến giao dịch, chi phí cho cán bộ của đơn vị chủ trì; chi phí công tác tổ chức và quản lý ....

- Hỗ trợ tối đa 70% kinh phí, (tối đa không quá 200 triệu đồng/đơn vị/lần tham gia hội chợ) cho đơn vị tự tổ chức gian hàng riêng trưng bày sản phẩm, phẩm bao gồm Chi phí cấu thành gian hàng, kể cả chi phí thuê mặt bằng và các khoản chi phí khác (nếu có).
1.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

a) Giải pháp 1:
+ Mức chi tối đa không quá 450 triệu đồng/lần tổ chức tham gia hội chợ nhằm đảm bảo kinh phí cho đơn vị chủ trì tổ chức thực hiện tốt việc quảng bá các sản phẩm chủ lực, sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu, các sản phẩm OCOP và các sản phẩm khác của tỉnh.
+ Các đơn vị mới hoạt động, các doanh nghiệp nhỏ và vừa có cơ hội quảng bá sản phẩm đến đông đảo đối tượng khách hàng, đồng thời tập chung sản xuất, phát triển sản phẩm, mở rộng thị trường, tạo lợi thế cạnh tranh sản phẩm.
+ Việc tổ chức gian hàng chung trưng bày sản phẩm của tỉnh mang lại lợi ích kép cho doanh nghiệp, giảm chi phí và tăng sức cạnh tranh cho các sản phẩm của tỉnh, đặc biệt đẩy mạnh kinh ngạch xuất khẩu, nâng cao giá trị hàng Việt đến thương trường Quốc tế.
+ Mức chi hỗ trợ tối đa 50% kinh phí cho đơn vị tự tham gia chương trình sẽ tiết kiệm nguồn ngân sách, tuy nhiên ít có cơ hội quảng bá sản phẩm.
b) Giải pháp 2: 

+ Mức chi tối đa không quá 450 triệu đồng/lần tổ chức tham gia hội chợ nhằm đảm bảo kinh phí cho đơn vị chủ trì tổ chức thực hiện tốt việc quảng bá các sản phẩm chủ lực, sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu, các sản phẩm OCOP và các sản phẩm khác của tỉnh.
+ Các đơn vị mới hoạt động, các doanh nghiệp nhỏ và vừa có cơ hội quảng bá sản phẩm đến đông đảo đối tượng khách hàng, đồng thời tập chung sản xuất, phát triển sản phẩm, mở rộng thị trường, tạo lợi thế cạnh tranh sản phẩm.
+ Việc tổ chức gian hàng chung trưng bày sản phẩm của tỉnh mang lại lợi ích kép cho doanh nghiệp, giảm chi phí và tăng sức cạnh tranh cho các sản phẩm của tỉnh, đặc biệt đẩy mạnh kinh ngạch xuất khẩu, nâng cao giá trị hàng Việt đến thương trường Quốc tế.
+ Mức chi hỗ trợ tối đa 70% kinh phí cho đơn vị tham gia chương trình sẽ giúp doanh nghiệp có cơ hội hơn trong việc tự tổ chức quảng bá sản phẩm, tự nắm bắt thông tin thực tế thị trường, từ đó có chiến lược phát triển sản phẩm tốt hơn.

1.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn 

Lựa chọn giải pháp 2: 

- Hỗ trợ 100% kinh phí, (tối đa không quá 450 triệu đồng/ lần tổ chức tham gia hội chợ) cho đơn vị chủ trì tổ chức gian hàng chung quảng bá, trưng bày các sản phẩm của tỉnh. 

- Hỗ trợ tối đa 70% kinh phí, (tối đa không quá 200 triệu đồng/đơn vị/lần tham gia hội chợ) cho đơn vị tự tổ chức gian hàng riêng trưng bày sản phẩm.
2. Chính sách 2: Hỗ trợ điều tra, khảo sát, nghiên cứu thị trường trong nước
2.1. Xác định vấn đề bất cập
Công việc điều tra, khảo sát, nghiên cứu thị trường trong nước chưa có qui định cụ thể nội dung và mức hỗ trợ trong công tác xúc tiến thương mại.
2.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
Xây dựng cơ sở dữ liệu các mặt hàng chủ lực, thiết yếu; các sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu; các sản phẩm OCOP của tỉnh phục vụ công tác điều hành định hướng, phát triển sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh. 

2.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
a) Giải pháp 1:

Hỗ trợ 100% các khoản chi phí: Mức hỗ trợ tối đa với nội dung này là 1 triệu đồng/1 đơn vị đăng ký và nhận thông tin.

- Chi phí mua tư liệu.
- Chi phí điều tra, khảo sát và tổng hợp tư liệu.
- Chi phí xuất bản và phát hành.
- Các khoản chi khác (nếu có).

b) Giải pháp 2:

Hỗ trợ 100% các khoản chi phí: Mức hỗ trợ tối đa với nội dung này là 1 triệu đồng/1 đơn vị đăng ký và nhận thông tin.

- Chi phí mua tư liệu.
- Chi phí điều tra, khảo sát và tổng hợp tư liệu.
- Chi phí xuất bản và phát hành.
- Chi phí đi lại, chụp hình, quay phim sản phẩm.
2.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

Việc xuất bản được các ấn phẩm về thông tin sản phẩm chủ lực, thiết yếu; sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu; sản phẩm OCOP của tỉnh sẽ tạo điều kiện quảng bá, mở rộng thị trường cho các doanh nghiệp.
2.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn
Lựa chọn giải pháp 2: Hỗ trợ 100% các khoản chi phí:

Tổ chức điều tra, khảo sát, xây dựng cơ sở dữ liệu; xuất bản ấn phẩm để để phổ biến kết quả điều tra, khảo sát, phổ biến pháp luật, tập quán, thói quen mua sắm tạo điều kiện cho cơ quan quản lý nhà nước trong quá trình quản lý; giúp các doanh nghiệp xây dựng kế hoạch sản xuất kinh doanh được tốt hơn.

3. Chính sách 3: Hỗ trợ Tổ chức các hội nghị, hội thảo, đào tạo, tập huấn
3.1. Xác định vấn đề bất cập

Một số nội dung hỗ trợ trong công tác tham gia hội nghị, hội thảo, đào tạo, tập huấn chưa được qui định cụ thể.

3.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Tạo điều kiện thuận lợi cho các doanh nghiệp tham gia các lớp đào tạo tập huấn, đặc biệt là các hội nghị kết nối giao thương, kết nối cung cầu nhằm nâng cao hiệu quả trong công tác xúc tiến thương mại. 

3.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
a) Giải pháp 1:

Hỗ trợ 100% các khoản chi:

- Chi phí giảng viên, thuê lớp học, thiết bị giảng dạy, tài liệu cho học viên và các khoản chi khác (nếu có).
-  Hoặc học phí trọn gói của khoá học.

b) Giải pháp 2:

Hỗ trợ 100% chi phí, bao gồm các chi phí tổ chức hội nghị, hội thảo, đào tạo, tập huấn; chi phí đi lại, ăn, ở cho học viên tham gia (tối đa 1 người / đơn vị); chi phí đi lại, ăn, ở của báo cáo viên; gồm:

- Nâng cao nghiệp vụ xúc tiến thương mại cho doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, chủ trang trại, hộ nông dân, cán bộ, công chức, viên chức.
- Kỹ năng kinh doanh, tổ chức mạng lưới bán lẻ, mạng lưới phân phối. 

- Hỗ trợ tham gia các khóa đào tạo chuyên ngành ngắn hạn cho các doanh nghiệp, Hợp tác xã, Tổ hợp tác, cơ sở sản xuất, chủ trang trại, hộ nông dân hoạt động trong những ngành đặc thù.
- Hỗ trợ doanh nghiệp, cơ sở sản xuất, chủ trang trại, hộ nông dân tiêu thụ sản phẩm phát triển thị trường thông qua hội nghị kết nối giao thương; hội nghị kết nối cung cầu.

3.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan
Việc hỗ trợ các doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ, tập trung các sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu, sản phẩm OCOP tham gia các hội nghị, hội thảo, đào tạo, tập huấn; là giúp các đơn vị nâng cao năng lực quản trị  doanh nghiệp, tìm kiếm nhà phân phối, mở rộng thị trường tiêu thụ hàng hóa.
3.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn
Lựa chọn giải pháp 2: hỗ trợ 100% Tổ chức các lớp đào tạo tập huấn; các hội nghị giao thương, hội nghị kết nối cung cầu… giúp các doanh nghiệp xây dựng kế hoạch sản xuất kinh doanh được tốt hơn; có cơ hội mở rộng thị trường.

4. Chính sách 4: Hỗ trợ tổ chức, tham gia các hội chợ triển lãm trong và ngoài tỉnh

4.1. Xác định vấn đề bất cập

- Hỗ trợ 50% các khoản chi phí, Mức hỗ trợ tối đa với nội dung này là 10 triệu đồng/1 đơn vị tham gia: Với mức hỗ trợ này đơn vị chủ trì tổ chức sẽ khó khăn trong việc tìm kiếm, huy động kinh phí để tổ chức chương trình (do đơn vị chủ trì tổ chức chương trình quảng bá sản phẩm chủ lực, sản phẩm có thế mạnh, sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu, sản phẩm OCOP và các sản phẩm khác tỉnh do đó cần diện tích lớn và trang trí tổng thể đẹp).

- Không xác định rõ đơn vị chủ trì hay đơn vị tham gia.
4.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

- Hỗ trợ các đơn vị quảng bá sản phẩm, tìm kiếm đối tác liên doanh, liên kết, mở rộng và phát triển thị trường.
- Phân bổ kinh phí phù hợp để thực hiện tốt việc quảng bá sản phẩm của tỉnh.
- Xác định rõ đơn vị tham gia và đơn vị chủ trì. Đơn vị chủ trì tổ chức thì quảng bá, trưng bày sản phẩm của các doanh nghiệp, còn đơn vị tham gia tự tổ chức thì chỉ quảng bá sản phẩm của 1 đơn vị đó.

4.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

a) Giải pháp 1: 

- Hỗ trợ 100% kinh phí (tối đa không quá 350 triệu đồng) cho đơn vị chủ trì tổ chức gian hàng chung quảng bá các sản phẩm của tỉnh tại mỗi hội chợ, bao gồm các nội dung: Chi phí thuê mặt bằng, thiết kế, dàn dựng, trang trí, vận chuyển, bốc xếp, bảo vệ, thuyết minh gian hàng; chi phí cho cán bộ của đơn vị chủ trì; chi phí công tác tổ chức và quản lý và các khoản chi phí phát sinh thực tế khác.
- Hỗ trợ tối đa 50% kinh phí, (tối đa không quá 20 triệu đồng/đơn vị tham gia/hội chợ) cho đơn vị tự tổ chức gian hàng quảng bá sản phẩm bao gồm các nội dung: Chi phí thuê gian hàng (kể cả chi phí thuê mặt bằng).

b) Giải pháp 2:  

- Hỗ trợ 100% kinh phí, (tối đa không quá 350 triệu đồng) cho đơn vị chủ trì tổ chức gian hàng chung trưng bày các sản phẩm của tỉnh tại mỗi hội chợ, bao gồm các nội dung; Chi phí thuê mặt bằng, thiết kế, dàn dựng, trang trí, vận chuyển, bốc xếp, bảo vệ, thuyết minh gian hàng; chi phí cho cán bộ của đơn vị chủ trì; chi phí công tác tổ chức và quản lý và các khoản chi phí phát sinh thực tế khác.

- Hỗ trợ tối đa 70% kinh phí, (tối đa không quá 20 triệu đồng/đơn vị tham gia/hội chợ) cho đơn vị tham gia tự tổ chức gian hàng quảng bá, trưng bày sản phẩm, bao gồm các nội dung: Chi phí thuê gian hàng (kể cả chi phí thuê mặt bằng).
4.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

a) Giải pháp 1:

+ Mức chi tối đa không quá 350 triệu đồng cho đơn vị chủ trì tổ chức gian hàng chung quảng bá các sản phẩm của tỉnh tại mỗi hội chợ nhằm đảm bảo kinh phí cho đơn vị chủ trì tổ chức thực hiện tốt việc quảng bá các sản phẩm chủ lực, sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu, các sản phẩm OCOP và các sản phẩm khác của tỉnh.
+ Các đơn vị mới hoạt động, các doanh nghiệp nhỏ và vừa có cơ hội quảng bá sản phẩm đến đông đảo đối tượng khách hàng, đồng thời tập chung sản xuất, phát triển sản phẩm, mở rộng thị trường, tạo lợi thế cạnh tranh sản phẩm.
+ Việc tổ chức gian hàng chung trưng bày sản phẩm của tỉnh mang lại lợi ích kép cho doanh nghiệp, giảm chi phí và tăng sức cạnh tranh cho các sản phẩm của tỉnh, đặc biệt nâng cao giá trị, đẩy mạnh việc phát triển nội địa, nâng cao giá trị hàng Việt.

+ Mức chi hỗ trợ tối đa 50% kinh phí cho đơn vị tham gia chương trình sẽ tiết kiệm nguồn ngân sách, tuy nhiên ít có cơ hội quảng bá sản phẩm.
b) Giải pháp 2:

+ Mức chi tối đa không quá 350 triệu đồng cho đơn vị chủ trì tổ chức gian hàng chung quảng bá các sản phẩm của tỉnh tại mỗi hội chợ nhằm đảm bảo kinh phí cho đơn vị chủ trì tổ chức thực hiện tốt việc quảng bá các sản phẩm chủ lực, sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu, các sản phẩm OCOP và các sản phẩm khác của tỉnh.
+ Các đơn vị mới hoạt động, các doanh nghiệp nhỏ và vừa có cơ hội quảng bá sản phẩm đến đông đảo đối tượng khách hàng, đồng thời tập chung sản xuất, phát triển sản phẩm, mở rộng thị trường, tạo lợi thế cạnh tranh sản phẩm.
+ Việc tổ chức gian hàng chung trưng bày sản phẩm của tỉnh mang lại lợi ích kép cho các đơn vị, giảm chi phí và tăng sức cạnh tranh cho các sản phẩm của tỉnh, đặc biệt nâng cao giá trị, đẩy mạnh việc phát triên nội địa, nâng cao giá trị hàng Việt.

+ Mức chi hỗ trợ tối đa 70% kinh phí cho đơn vị tự quảng bá sản phẩm sẽ giúp các đơn vị có cơ hội hơn trong việc tự tổ chức quảng bá sản phẩm, tự nắm bắt thông tin thực tế thị trường, từ đó có chiến lược phát triển sản phẩm.

4.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn 

Lựa chọn giải pháp 2: 

- Hỗ trợ 100% kinh phí, (tối đa không quá 350 triệu đồng) cho đơn vị chủ trì tổ chức gian hàng chung trưng bày các sản phẩm của tỉnh tại mỗi hội chợ. 

- Hỗ trợ tối đa 70% kinh phí, (tối đa không quá 20 triệu đồng/đơn vị tham gia/hội chợ) cho đơn vị tham gia tự tổ chức gian hàng quảng bá, trưng bày sản phẩm.
5. Chính sách 5: Hỗ trợ tổ chức các hoạt động bán hàng Việt đến người tiêu dùng

5.1. Xác định vấn đề bất cập

- Hỗ trợ 70% các khoản chi phí

- Mức hỗ trợ tối đa với nội dung này là 105 triệu đồng/1 đợt bán hàng.

+ Việc tổ chức tổ chức các hoạt động bán hàng Việt đến người tiêu dùng là một đặc trưng, chỉ các sản phẩm, hàng hóa Việt Nam mới được tham gia, hơn nữa một số chương trình được tổ chức tại các vùng nông thôn, vùng sâu, vùng xa, mục địch tuyên truyền và quảng bá là chính, do đó không thể mời gọi được đối tác phối hợp, nên cần hỗ trợ kinh phí 100%.
+Việc hỗ trợ tối đa không quá 105 triệu đồng/01đợt bán hàng: chương trình bán hàng Việt đến người tiêu dùng được triển khai bằng nhiều hình thức khác nhau do đó có chương trình đảm bảo kinh phí, có chương trình khó khăn trong việc tìm kiếm, huy động kinh phí để thực hiện chương trình.

5.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

- Thực hiện kế hoạch số 29-KH/BCĐ ngày 12/3/2010 của Ban Chỉ đạo cuộc vận động tỉnh Đồng Nai về việc thực hiện Thông báo kết luận số 264-TB/TW của Bộ Chính trị (khóa X) về tổ chức cuộc vận động "Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam".
- Hỗ trợ cho đơn vị tham gia quảng bá sản phẩm.
- Tuyên truyền người dân sử dụng sản phẩm hàng hóa Việt.
- Phân bổ kinh phí phù hợp để thực hiện tốt việc quảng bá, tuyên truyền sản phẩm Việt Nam, đặc biệt sản phẩm của các doanh nghiệp trong tỉnh.
5.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

a) Giải pháp 1

- Hỗ trợ 70% các khoản chi phí với mức hỗ trợ tối đa với nội dung này là 105 triệu đồng/1 đợt bán hàng, bao gồm:

+ Chi phí vận chuyển.

+ Chi phí thuê mặt bằng và thiết kế, dàn dựng quầy hàng.

+ Dịch vụ phục vụ: Điện nước, vệ sinh, an ninh, bảo vệ.

+ Trang trí chung của khu vực tổ chức hoạt động bán hàng.

+ Tổ chức khai mạc, bế mạc: Giấy mời, đón tiếp, trang trí, âm thanh, ánh sáng.

+ Chi phí quản lý, nhân công phục vụ.

+ Chi phí tuyên truyền, quảng bá giới thiệu việc tổ chức hoạt động bán hàng.

+ Các khoản chi khác (nếu có).

b) Giải pháp 2

- Hỗ trợ 100% các khoản chi phí với mức hỗ trợ tối đa với nội dung này là 190 triệu đồng/1 đợt bán hàng bao gồm:

+ Chi phí vận chuyển.

+ Chi phí thuê mặt bằng và thiết kế, dàn dựng quầy hàng.

+ Dịch vụ phục vụ: Điện nước, vệ sinh, an ninh, bảo vệ.

+ Trang trí chung của khu vực tổ chức hoạt động bán hàng.

+ Tổ chức khai mạc, bế mạc: Giấy mời, đón tiếp, trang trí, âm thanh, ánh sáng.

+ Chi phí quản lý, nhân công phục vụ.

+ Chi phí tuyên truyền, quảng bá giới thiệu việc tổ chức hoạt động bán hàng.

+ Các khoản chi khác (nếu có).

5.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

a) Giải pháp 1: Không đảm bảo kinh phí thực hiện chương trình dẫn đến người dân vùng sâu, vùng  xa không nắm bắt được thông tin sản phẩm hàng Việt, hạn chế thay đổi được hành vi của người tiêu dùng. 

b) Giải pháp 2: 

+ Đảm bảo kinh phí thực hiện các chương trình, giúp các đơn vị có cơ hội quảng bá, giới thiệu các sản phẩm đến mọi vùng miền; phát huy trách nhiệm, vai trò của các đơn vị trong việc nâng cao chất lượng, sức cạnh tranh của sản phẩm hàng hóa, dịch vụ; xây dựng thương hiệu. 

+ Nâng cao nhận thức và có tác động lan tỏa đến việc thay đổi hành vi của người tiêu dùng về sử dụng hàng Việt, sản phẩm “Hàng Việt” ngày càng được người dân tin dùng.

5.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn 

Lựa chọn giải pháp 2: 

- Hỗ trợ 100% các khoản chi phí.

- Mức hỗ trợ tối đa với nội dung này là 190 triệu đồng/1 đợt bán hàng.
6. Chính sách 6: Hỗ trợ Xây dựng “Điểm bán hàng Việt Nam”
6.1. Xác định vấn đề bất cập

Việc triển khai “Điểm bán hàng Việt” chưa có qui định cụ thể nội dung và mức hỗ trợ trong công tác xúc tiến thương mại.
6.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
Tạo điều kiện cho người dân vùng sâu, vùng xa được tiếp cận với hệ thống phân phối hàng Việt có chất lượng với giá cả hợp lý; thực hiện tốt cuộc vận động Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam. 
6.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

a) Giải pháp 1:
Hỗ trợ 100% chi phí (tối đa 85 triệu/điểm), bao gồm các chi phí tư vấn, thiết kế, trang trí; cải tạo, tu sửa cửa hàng; kệ, tủ, giá trưng bày, biển hiệu, chi phí khảo sát, khai trương, tuyên truyền, quảng bá.

b) Giải pháp 2:
Hỗ trợ 100% chi phí (tối đa 85 triệu/điểm), bao gồm các chi phí tư vấn, thiết kế, trang trí; cải tạo, tu sửa cửa hàng; kệ, tủ, giá trưng bày, biển hiệu, chi phí khảo sát, khai trương, tuyên truyền, quảng bá; thay biển hiệu mới (tối đa 10 triệu đồng) sau mỗi 03 (ba) năm Điểm bán hàng Việt đi vào hoạt động.

6.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

Việc hỗ trợ xây dựng “Điểm bán hàng Việt Nam” tại các địa phương nhằm tạo điều kiện cho người dân vùng sâu, vùng xa, vùng chưa có chợ có điều kiện mua sắm hàng Việt có chất lượng và giá cả hợp lý; giải quyết tốt công tác vận động người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam.
6.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn

Lựa chọn giải pháp 2:

Hỗ trợ 100% chi phí (tối đa 85 triệu/điểm), bao gồm các chi phí tư vấn, thiết kế, trang trí; cải tạo, tu sửa cửa hàng; kệ, tủ, giá trưng bày, biển hiệu, chi phí khảo sát, khai trương, tuyên truyền, quảng bá; thay biển hiệu mới (tối đa 10 triệu đồng) sau mỗi 03 (ba) năm Điểm bán hàng Việt đi vào hoạt động. Khảo sát lựa chọn các điểm do UBND các huyện đề xuất để triển khai xây dựng “Điểm bán hàng Việt” theo mô hình mẫu của Bộ Công Thương đã triển khai, thực hiện.

7. Chính sách 7: Hỗ trợ Xây dựng điểm giới thiệu và bán sản phẩm OCOP
7.1. Xác định vấn đề bất cập

Việc triển khai Xây dựng điểm giới thiệu và bán sản phẩm OCOP chưa có qui định cụ thể nội dung và mức hỗ trợ trong công tác xúc tiến thương mại.
7.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Tạo điều kiện hỗ trợ tốt nhất cho các sản phẩm OCOP của địa phương thông qua Xây dựng điểm giới thiệu và bán sản phẩm OCOP tại các siêu thị, trung tâm thương mại, các điểm, khu du lịch (Nội dung và mức hỗ trợ giống như các qui định tại Quyết định số 920/QĐ-BCT ngày 06/4/2019 của Bộ Công Thương; 1698/QĐ-UBND ngày 05/6/2019; 618/UBND-KTNS ngày 18/01/2021 của UBND tỉnh).
7.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

a) Giải pháp 1

Hỗ trợ 100% chi phí (tối đa 85 triệu đồng/điểm), bao gồm các chi phí tư vấn, thiết kế, trang trí; đầu tư xây dựng, cải tạo, tu sửa cửa hàng; kệ, tủ, giá trưng bày, biển hiệu, chi phí khảo sát, khai trương, tuyên truyền, quảng bá,…

b) Giải pháp 2

+ Hỗ trợ 100% chi phí (tối đa 85 triệu đồng/điểm), bao gồm các chi phí tư vấn, thiết kế, trang trí; đầu tư xây dựng, cải tạo, tu sửa cửa hàng; kệ, tủ, giá trưng bày, biển hiệu, chi phí khảo sát, khai trương, tuyên truyền, quảng bá,…

+ Hỗ trợ chi phí quản lý, duy trì, khai thác.

- Cửa hàng, gian hàng tại phường thuộc thị xã, thành phố, mức hỗ trợ không quá 05 triệu đồng/tháng/01 cửa hàng, gian hàng; thời gian hỗ trợ không quá 12 tháng kể từ ngày bán hàng.
- Cửa hàng, gian hàng tại vùng còn lại (xã, thị trấn), mức hỗ trợ không quá 03 triệu đồng/tháng/01 cửa hàng, gian hàng; thời gian hỗ trợ không quá 12 tháng kể từ ngày bán hàng.

7.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

Việc hỗ trợ xây dựng điểm giới thiệu và bán sản phẩm OCOP tại các siêu thị, trung tâm thương mại, khu du lịch… nhằm tạo điều kiện cho các sản phẩm OCOP tiếp cận gần hơn với người dân.
7.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn

Lựa chọn giải pháp 2: Hỗ trợ 100% chi phí (tối đa 85 triệu đồng/điểm).
Khảo sát lựa chọn các điểm tại siêu thị trung tâm thương mại, khu du lịch để triển khai xây dựng Điểm giới thiệu và bán sản phẩm OCOP theo mô hình mẫu của Bộ Công Thương đã triển khai, thực hiện.

8. Chính sách 8: Tổ chức đoàn giao dịch thương mại tại nước ngoài
8.1. Xác định vấn đề bất cập

Việc hỗ trợ doanh nghiệp tham gia xúc tiến tại nước ngoài nhằm mở rộng thị trường xuất nhập khẩu chưa có qui định cụ thể nội dung và mức hỗ trợ trong công tác xúc tiến thương mại.
8.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Mỗi năm tổ chức ít nhất một Đoàn xúc tiến thương mại của tỉnh tại nước ngoài, tập trung vào các thị trường trọng điểm, thị trường tiềm năng nhằm hỗ trợ các doanh nghiệp của tỉnh có cơ hội gặp gỡ, giao thương trực tiếp với các đối tác nước ngoài qua đó xây dựng kế hoạch sản xuất, kinh doanh hợp lý, nâng cao kim ngạch xuất khẩu..
8.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

a) Giải pháp 1

- Hỗ trợ 100% chi phí gồm
+ 01 vé máy bay khứ hồi/ 01 đơn vị tham gia.
+ Tổ chức hội thảo giao thương: Thuê hội trường, thiết bị, giấy mời, phiên dịch, tài liệu.
+ Tuyên truyền quảng bá, mời khách đến tham dự, giao dịch.
+ Công tác phí cho cán bộ tổ chức Chương trình.
+ Các khoản chi khác (nếu có).

Mức hỗ trợ tối đa với nội dung này là: 40 triệu đồng/01 đơn vị tham gia giao dịch thương mại tại khu vực Châu Á; 60 triệu đồng/01 đơn vị tham gia giao dịch thương mại tại khu vực: Châu Âu, Châu Phi, Châu Úc, Bắc Mỹ, Tây Á; 100 triệu đồng)/01 đơn vị tham gia giao dịch thương mại tại khu vực Trung Mỹ, Mỹ La Tinh.

b) Giải pháp 2

- Hỗ trợ 100% chi phí:
+ 01 vé máy bay khứ hồi/ 01 đơn vị tham gia.
+ Tổ chức hội thảo giao thương: Thuê hội trường, thiết bị, giấy mời, phiên dịch, tài liệu, diễn giả.
+ Tuyên truyền quảng bá, mời khách đến tham dự, giao dịch.
+ Tiệc tea break, ăn trưa tại hội nghị.

+ Công tác phí cho cán bộ tổ chức Chương trình.
Mức hỗ trợ tối đa với nội dung này là: 40 triệu đồng/01 đơn vị tham gia giao dịch thương mại tại khu vực Châu Á; 60 triệu đồng/01 đơn vị tham gia giao dịch thương mại tại khu vực: Châu Âu, Châu Phi, Châu Úc, Bắc Mỹ, Tây Á; 100 triệu đồng/01 đơn vị tham gia giao dịch thương mại tại khu vực Trung Mỹ, Mỹ La Tinh.

8.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

Kim ngạch xuất nhập khẩu hàng năm của tỉnh Đồng Nai chiếm từ 7-10% kim ngạch xuất nhập khẩu của cả nước vì vậy công tác hỗ trợ doanh nghiệp tham gia xúc tiến tại nước ngoài nhằm mở rộng thị trường xuất nhập khẩu tác động lớn đến quá trình sản xuất kinh doanh của cộng đồng doanh nghiệp; giúp doanh nghiệp có cơ hội tiếp cận với các thị trường lớn qua đó có các kế hoạch, điều chỉnh để phát triển…

8.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn

Lựa chọn giải pháp 2: Hỗ trợ 100% chi phí.

Tổ chức Đoàn xúc tiến thương mại của tỉnh tại các thị trường trọng điểm, thị trường tiềm năng sau khi được Tỉnh ủy, UBND tỉnh phê duyệt.
9. Chính sách 9: Tham gia gian hàng của các hội chợ, triển lãm trong nước và quốc tế trên môi trường mạng

9.1. Xác định vấn đề bất cập 

Không xác định rõ các nội dung hỗ trợ là hỗ trợ cho đơn vị chủ trì hay đơn vị tham gia.

9.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

- Hỗ trợ các đơn vị quảng bá, tìm kiếm đối tác liên doanh, liên kết phát triển thị trường trong nước và nước ngoài.

- Hỗ trợ các đơn vị quảng bá sản phẩm, thương hiệu trên môi trường rộng mở, đặc biệt trong thời kỳ cách mạng công nghiệp 4.0 việc tham gia gian hàng trên môi trường mạng được đánh gia là một thị trường có sức thu hút khách hàng tham gia đông và hiệu quả.

- Hỗ trợ các đơn vị tham gia gian hàng trên môi trường mạng trong diễn biến dịch bệnh Covid phức tạp.
9.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề

a) Giải pháp 1:

- Hỗ trợ 100% các chi phí tham gia chương trình, tối đa không quá 285 triệu đồng/đơn vị chủ trì/lượt hội chợ bao gồm: chi phí tuyên truyền, quảng bá, tổ chức giới thiệu thông tin về gian hàng của tỉnh; mời các đơn vị tham gia, giao dịch; Thuê gian hàng trực tuyến; Thiết kế tổng thể và chi tiết khu gian hàng trực tuyến; Xây dựng hình ảnh, số hóa các sản phẩm trưng bày của đơn vị tham gia; Tổ chức quản lý và các chi phí thực tế khác.

- Hỗ trợ 100% các chi phí tham gia chương trình, tối đa không quá 20 triệu đồng/đơn vị tham gia/lượt hội chợ, bao gồm: chi phí thuê gian hàng trực tuyến; Xây dựng hình ảnh, số hóa các sản phẩm trưng bày.

b) Giải pháp 2: 

- Hỗ trợ 100% các chi phí tham gia chương trình, tối đa không quá 185 triệu đồng/đơn vị chủ trì/lượt hội chợ bao gồm: chi phí tuyên truyền, quảng bá, tổ chức giới thiệu thông tin về gian hàng của tỉnh; mời các đơn vị tham gia, giao dịch; Thuê gian hàng trực tuyến; Thiết kế tổng thể và chi tiết khu gian hàng trực tuyến; Xây dựng hình ảnh, số hóa các sản phẩm trưng bày của đơn vị tham gia; Tổ chức quản lý và các chi phí thực tế khác.

- Hỗ trợ 100% các chi phí tham gia chương trình, tối đa không quá 30 triệu đồng/đơn vị tham gia/lượt hội chợ bao gồm: chi phí thuê gian hàng trực tuyến; Xây dựng hình ảnh, số hóa các sản phẩm trưng bày.

9.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

a) Giải pháp 1

- Chi ngân sách lớn.

- Quảng bá sản phẩm của các đơn vị trong tỉnh đến đông đảo đối tượng khách hàng trên thế giới.

b) Giải pháp 2

- Giảm chi ngân sách.

- Vẫn đảm bảo quảng bá sản phẩm của các đơn vị trong tỉnh đến đông đảo đối tượng khách hàng trên thế giới.

9.5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn 

Lựa chọn giải pháp 2: 

- Hỗ trợ 100% các chi phí tham gia chương trình, tối đa không quá 185 triệu đồng/đơn vị chủ trì/lượt hội chợ.

- Hỗ trợ 100% các chi phí tham gia chương trình, tối đa không quá 30 triệu đồng/đơn vị tham gia/lượt hội chợ.
III. Ý KIẾN THAM VẤN
- Sở Công Thương đã xây dựng dự thảo báo cáo đánh giá tác động của các chính sách hỗ trợ kinh phí tổ chức Chương trình Xúc tiến Thương mại trên địa bàn tỉnh Đồng Nai gửi lấy ý kiến của các cơ quan; Hiệp hội, Hội, doanh nghiệp và các đơn vị có liên quan góp ý bằng văn bản.
- Nghiên cứu ý kiến, đóng góp của các đơn vị; tiếp thu, giải trình và đề xuất sửa đổi, bổ sung các nội dung trên.

IV. GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ
        1. Cơ quan chịu trách nhiệm thi hành chính sách: Sở Công Thương là cơ quan được Ủy ban nhân dân tỉnh giao chủ trì tổ chức và triển khai thực hiện chính sách.

        2. Cơ quan trực tiếp thực hiện chính sách: Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố; Liên minh các HTX tỉnh; Hội Nông dân tỉnh; Trung tâm Xúc tiến Thương mại - Sở Công Thương; Chi cục Phát triển nông thôn - Sở Nông nghiệp & PTNT, các Hội, Hiệp hội ngành nghề và các doanh nghiệp, HTX, các hộ sản xuất kinh doanh đóng trên địa bàn tỉnh.

       3. Cơ quan giám sát, đánh giá thực hiện chính sách: Hội đồng nhân dân, Ủy ban Mặt trận Tổ Quốc và đoàn thể, chính trị xã hội các cấp.
Trên đây là báo cáo đánh giá tác động của chính sách hỗ trợ kinh phí tổ chức Chương trình Xúc tiến Thương mại trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Ủy ban nhân dân tỉnh báo cáo và đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh phê duyệt./.

KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH

Nơi nhận:

- Thường trực HĐND;

- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND;
- Chánh, Phó Chánh VP;
- Ban KTNS-HĐND;
- Sở Tư pháp;

- BGĐ Sở Công Thương;

- Lưu: VT, XTTM.
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