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DỰ THẢO


TỜ TRÌNH
Về việc trình dự thảo Quyết định ban hành Quy định hoạt động sáng kiến
 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai
–––––––––––––––

Kính gửi: UBND tỉnh Đồng Nai
	Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Sở Khoa học và Công nghệ tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh hồ sơ dự thảo Quyết định ban hành Quy định hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, cụ thể như sau:
	I. Về trình tự, thủ tục xây dựng dự thảo Quyết định.
	Căn cứ Luật Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật; Nghị định số 13/2012/NĐ-CP ngày 02/3/2012 của Chính phủ ban hành Điều lệ sáng kiến; Thông tư số 18/2013/TT-BKHCN ngày 01/8/2013 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ Hướng dẫn thi hành một số quy định của Điều lệ Sáng kiến; Thông tư số 03/2019/TT-BTC ngày 15/01/2019 quy định về nguồn kinh phí, nội dung và mức chi từ ngân sách nhà nước để thực hiện hoạt động sáng kiến; Nghị quyết số 161/2019/NQ-HĐND ngày 12/7/2019 của HĐND tỉnh về việc quy định nội dung chi, mức chi cho hoạt động sáng kiến, sáng tạo trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
Sau khi có Nghị định số 13/2012/NĐ-CP ngày 02/3/2012 của Chính phủ ban hành Điều lệ sáng kiến; Thông tư số 18/2013/TT-BKHCN ngày 01/8/2013 của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ Hướng dẫn thi hành một số quy định của Điều lệ Sáng kiến, hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đã có ở một số ngành, địa phương tuy nhiên do hình thức triển khai chưa thống nhất dẫn đến hoạt động sáng kiến chưa được đều khắp, chưa tạo thành phong trào trong quần chúng trên địa bàn tỉnh.
Để thực hiện nhiệm vụ tham mưu cho UBND tỉnh ban hành văn bản quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Điều lệ Sáng kiến để triển khai thực hiện tại địa phương. Sở Khoa học và Công nghệ đã tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định ban hành Quy định quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, được sự chấp thuận của UBND tỉnh tại công văn số 5842/UBND-KGVX ngày 25/5/2020 V/v xây dựng văn bản quy phạm pháp luật trong lĩnh vực khoa học và công nghệ; Sở Khoa học và Công nghệ tỉnh Đồng Nai đã tiến hành dự thảo Quyết định ban hành Quy định hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, gởi bản dự thảo đến các cơ quan, đơn vị có liên quan để xin ý kiến góp ý.
Ngày 14/10/2020, Sở Khoa học và Công nghệ đã có văn bản số 1921/SKHCN-QCN về việc đề nghị thẩm định dự thảo Quyết định ban hành Quy định quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai gởi đến Sở Tư pháp xin thẩm định, 
Ngày 08/12/2020, Sở Tư pháp ban hành Báo cáo thẩm định số 354/BC-STP Báo cáo thẩm định Dự thảo Quyết định ban hành Quy định quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Sở Khoa học và Công nghệ tiếp thu các ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp, bảo lưu đề nghị UBND tỉnh Đồng Nai ban hành Quyết định tiến hành ban hành Quy định quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; đồng thời thực hiện soạn thảo lại dự thảo Quy định theo ý kiến của Sở Tư pháp.
	Theo quy định tại điểm a, khoản 2, điều 12 của Thông tư số 18/2013/TT-BKHCN ngày 01/8/2013 của Bộ Khoa học và Công nghệ hướng dẫn thi hành một số quy định của Điều lệ Sáng kiến được ban hành theo Nghị định số 13/2012/NĐ-CP ngày 02 tháng 3 năm 2012 của Chính phủ, đã quy định trách nhiệm của các Sở Khoa học và Công nghệ: “Tham mưu cho Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương ban hành các văn bản pháp luật quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Điều lệ Sáng kiến để triển khai thực hiện tại địa phương”.
	Từ khi thực hiện Nghị định số 13/2012/NĐ-CP ngày 02 tháng 3 năm 2012 của Chính phủ, các cá nhân, đơn vị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai vận dụng thực hiện Điều lệ sáng kiến chưa thống nhất, không đồng bộ nên đã nảy sinh nhiều vướng mắc, bất cập làm cho việc thúc đầy hoạt động sáng kiến và quản lý nhà nước về hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh còn nhiều hạn chế, không đáp ứng được yêu cầu phát triển kinh tế xã hội của địa phương. 
	Hiện nay, đa số các địa phương trên toàn quốc như Bình Dương, Bình Phước, Lâm Đồng …đã ban hành Quy định quản lý hoạt động sáng kiến nhằm thúc đẩy hoạt động sáng kiến, khuyến khích phong trào thi đua lao động sáng tạo trong các tầng lớp nhân dân, phù hợp với điều kiện của địa phương.
	Đồng thời, căn cứ Khoản 3 Điều 28 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 “ Ủy ban nhân dân cấp tỉnh ban hành quyết định để quy định biện pháp thực hiện chức năng quản lý nhà nước ở địa phương”. Do đó, Sở Khoa học và Công nghệ nhận thấy cần thiết tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định Quy định quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
Sở Khoa học và Công nghệ tiếp thu các ý kiến góp ý của các đơn vị,  tiến hành nghiên cứu xây dựng lại dự thảo lần 2. Ngày     /03/2021, Sở Khoa học và Công nghệ có văn bản số     /SKHCN-QCN về việc xin ý kiến góp ý lần 2 dự thảo Quyết định ban hành Quy định quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai gởi đến các cơ quan, đơn vị có liên quan xin góp ý.
Ngày     /03/2021, Sở Khoa học và Công nghệ có văn bản số     /SKHCN-QCN về việc đề nghị thẩm định lần 2 dự thảo Quyết định ban hành Quy định quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai gởi đến Sở Tư pháp xin thẩm định, 
	Ngày    /03/2019, Sở Tư pháp đã có Báo cáo thẩm định số      /BC-STP về việc báo cáo thẩm định dự thảo Tờ trình và dự thảo Quyết định ban hành Quy định quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
	Trên cơ sở tiếp thu các ý kiến góp ý tại Cuộc họp các thành viên UBND tỉnh ngày 20/6/2019, Sở Khoa học và Công nghệ đã tiếp thu, chỉnh sửa và hoàn thiện các nội dung dự thảo. 
	Đến nay, dự thảo Quyết định đảm bảo trình tự, thủ tục theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.
	II. Về hồ sơ dự thảo Quyết định:
	Căn cứ khoản 1 Điều 122 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Khoa học và Công nghệ tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh dự thảo Quyết định ban hành Quy định quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, hồ sơ gồm có:
	- Tờ trình số       /TTr-KHCN ngày   /03/2021 của Sở Khoa học và Công nghệ V/v trình ban hành Quyết định ban hành Quy định quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
	- Dự thảo Quyết định ban hành Quy định quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
	- Báo cáo thẩm định số        /BC-STP ngày     /03/2021 của Sở Tư Pháp.
	- Văn bản số 2381/VP-CTTĐT ngày 09/10/2020 của Văn phòng UBND tỉnh Đồng Nai V/v tổng hợp lấy ý kiến nhân dân đối với nội dung dự thảo Quyết định ban hành quy định hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai;
	- Báo cáo số  230/KHCN-QCN ngày 14/10/2020 V/v Tổng hợp ý kiến góp ý của các Sở, ngành và ý kiến rộng rãi của nhân dân trên cổng thông tin điện tử tỉnh Đồng Nai đối với dự thảo Quyết định ban hành hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai;
	- Các văn bản góp ý của các đơn vị các Sở, ngành và UBND các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa  (lần 1 và 2).
	- Văn bản số 1863/VP-UBND ngày 11/10/2020 của Văn phòng UBND tỉnh V/v tổng hợp ý kiến của nhân dân đối với dự thảo văn bản QPPL đăng trên cổng thông tin điện tử của tỉnh.
	Trên đây là Tờ trình Hồ sơ dự thảo Quyết định ban hành Quy định quản lý hoạt động sáng kiến trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, kính trình UBND tỉnh xem xét phê duyệt.

	Nơi nhận:
- UBND tỉnh Đồng Nai;
- Sở Tư pháp
- Các PGĐ Sở;
- Lưu VT,P.QCN.
QCN043-TTrHĐsangkien_2020\10b.
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Đ?ng Nai, ngày     tháng    năm 2021 

 

 

T? TRÌNH 

V? vi?c trình d? th?o Quy?t đ?nh ban hành Quy đ?nh ho?t đ?ng sáng ki?n 

 trên đ?a bàn t?nh Đ?ng Nai 

––––––––––––––– 

 

Kính g?i: UBND t?nh Đ?ng Nai 

 Th?c hi?n quy đ?nh c?a Lu?t Ban hành văn b?n quy ph?m pháp lu?t; S? Khoa 

h?c và Công ngh? tham mưu ?y ban nhân dân t?nh h? sơ d? th?o Quy?t đ?nh ban hành 

Quy đ?nh ho?t đ?ng sáng ki?n trên đ?a bàn t?nh Đ?ng Nai, c? th? như sau: 

 I. V? trình t?, th? t?c xây d?ng d? th?o Quy?t đ?nh. 

 Căn c? Lu?t Lu?t Ban hành văn b?n quy ph?m pháp lu?t; Ngh? đ?nh s? 

13/2012/NĐ-CP ngày 02/3/2012 c?a Chính ph? ban hành Đi?u l? sáng ki?n; Thông tư 

s? 18/2013/TT-BKHCN ngày 01/8/2013 c?a B? trư?ng B? Khoa h?c và Công ngh? 

Hư?ng d?n thi hành m?t s? quy đ?nh c?a Đi?u l? Sáng ki?n; Thông tư s? 03/2019/TT-

BTC ngày 15/01/2019 quy đ?nh v? ngu?n kinh phí, n?i dung và m?c chi t? ngân sách 

nhà nư?c đ? th?c hi?n ho?t đ?ng sáng ki?n; Ngh? quy?t s? 161/2019/NQ-HĐND ngày 

12/7/2019 c?a HĐND t?nh v? vi?c quy đ?nh n?i dung chi, m?c chi cho ho?t đ?ng sáng 

ki?n, sáng t?o trên đ?a bàn t?nh Đ?ng Nai. 

Sau khi có Ngh? đ?nh s? 13/2012/NĐ-CP ngày 02/3/2012 c?a Chính ph? ban 

hành Đi?u l? sáng ki?n; Thông tư s? 18/2013/TT-BKHCN ngày 01/8/2013 c?a B? 

trư?ng B? Khoa h?c và Công ngh? Hư?ng d?n thi hành m?t s? quy đ?nh c?a Đi?u l? 

Sáng ki?n, ho?t đ?ng sáng ki?n trên đ?a bàn t?nh Đ?ng Nai đã có ? m?t s? ngành, đ?a 

phương tuy nhiên do hình th?c tri?n khai chưa th?ng nh?t d?n đ?n ho?t đ?ng sáng ki?n 

chưa đư?c đ?u kh?p, chưa t?o thành phong trào trong qu?n chúng trên đ?a bàn t?nh. 

Đ? th?c hi?n nhi?m v? tham mưu cho UBND t?nh ban hành văn b?n quy đ?nh chi 

ti?t và hư?ng d?n thi hành Đi?u l? Sáng ki?n đ? tri?n khai th?c hi?n t?i đ?a phương. S? 

Khoa h?c và Công ngh? đã tham mưu UBND t?nh ban hành Quy?t đ?nh ban hành Quy 

đ?nh qu?n lý ho?t đ?ng sáng ki?n trên đ?a bàn t?nh Đ?ng Nai, đư?c s? ch?p thu?n c?a 

UBND t?nh t?i công văn s? 5842/UBND-KGVX ngày 25/5/2020 V/v xây d?ng văn 

b?n quy ph?m pháp lu?t trong linh v?c khoa h?c và công ngh?; S? Khoa h?c và Công 

ngh? t?nh Đ?ng Nai đã ti?n hành d? th?o Quy?t đ?nh ban hành Quy đ?nh ho?t đ?ng 

sáng ki?n trên đ?a bàn t?nh Đ?ng Nai, g?i b?n d? th?o đ?n các cơ quan, đơn v? có liên 

quan đ? xin ý ki?n góp ý. 

D? TH?O 

