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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH ĐỒNG NAI


Số:             /TTr-UBND


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  Đồng Nai, ngày          tháng        năm 2024


TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị quyết bổ sung danh mục các dự án thu hồi đất 
năm 2024 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (lần 2)
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai.
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết bổ sung danh mục các dự án thu hồi đất năm 2024 tỉnh Đồng Nai (lần 2) như sau:

I. Sự cần thiết phải trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua danh mục các dự án thu hồi đất năm 2024 tỉnh Đồng Nai

Tại Khoản 3, Điều 62 Luật Đất đai năm 2013 quy định việc thu hồi đất để phát triển kinh tế - xã hội vì lợi ích quốc gia, công cộng:

“3. Thực hiện các dự án do Hội đồng nhân dân cấp tỉnh chấp thuận mà phải thu hồi đất bao gồm:

a) Dự án xây dựng trụ sở cơ quan nhà nước, tổ chức chính trị, tổ chức chính trị - xã hội; công trình di tích lịch sử - văn hóa, danh lam thắng cảnh được xếp hạng, công viên, quảng trường, tượng đài, bia tưởng niệm, công trình sự nghiệp công cấp địa phương;

b) Dự án xây dựng kết cấu hạ tầng kỹ thuật của địa phương gồm giao thông, thủy lợi, cấp nước, thoát nước, điện lực, thông tin liên lạc, chiếu sáng đô thị; công trình thu gom, xử lý chất thải;

c) Dự án xây dựng công trình phục vụ sinh hoạt chung của cộng đồng dân cư; dự án tái định cư, nhà ở cho sinh viên, nhà ở xã hội, nhà ở công vụ; xây dựng công trình của cơ sở tôn giáo; khu văn hóa, thể thao, vui chơi giải trí phục vụ công cộng; chợ; nghĩa trang, nghĩa địa, nhà tang lễ, nhà hỏa táng;

d) Dự án xây dựng khu đô thị mới, khu dân cư nông thôn mới; chỉnh trang đô thị, khu dân cư nông thôn; cụm công nghiệp; khu sản xuất, chế biến nông sản, lâm sản, thủy sản, hải sản tập trung; dự án phát triển rừng phòng hộ, rừng đặc dụng;

đ) Dự án khai thác khoáng sản được cơ quan có thẩm quyền cấp phép, trừ trường hợp khai thác khoáng sản làm vật liệu xây dựng thông thường, than bùn, khoáng sản tại các khu vực có khoáng sản phân tán, nhỏ lẻ và khai thác tận thu khoáng sản.”.
Tại mục c điểm 3 khoản 3 Điều 1 Nghị định 148/2020/NĐ-CP ngày 18/02/2020 của Chính Phủ về sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật đất đai quy định: “c) Trong trường hợp cần thiết mà phải điều chỉnh về quy mô, địa điểm và số lượng dự án, công trình hoặc nhu cầu sử dụng đất của hộ gia đình, cá nhân nhưng không làm thay đổi về chỉ tiêu sử dụng đất theo loại đất và khu vực sử dụng đất theo chức năng trong quy hoạch sử dụng đất cấp huyện thì Phòng Tài nguyên và Môi trường tổng hợp nhu cầu sử dụng đất của tổ chức, hộ gia đình, cá nhân trình Ủy ban nhân dân cấp huyện báo cáo Sở Tài nguyên và Môi trường. Sở Tài nguyên và Môi trường trình Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định và cập nhật vào kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện.
Trường hợp có bổ sung dự án, công trình mà phải thu hồi đất theo quy định tại khoản 3 Điều 62 của Luật Đất đai thì phải được Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc trung ương thông qua trước khi Ủy ban nhân dân cấp tỉnh xem xét, quyết định và cập nhật vào kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện.”
Theo danh mục tổng hợp các dự án trọng điểm của tỉnh kèm theo Quyết định số 1394-QĐ/TU ngày 30/10/2023 của Tỉnh ủy về việc củng cố, kiện toàn thành viên Tổ chỉ đạo thực hiện các công trình dự án trọng điểm trên địa bàn tỉnh, trong đó có các dự án: Dự án nâng cấp, mở rộng tuyến đường ĐT 773 (đi qua địa bàn huyện Xuân Lộc, Cẩm Mỹ), Dự án đường ĐT 770B (đi qua địa bàn huyện Định Quán, Thống Nhất, Long Khánh, Cẩm Mỹ, Long Thành) và Dự án nâng cấp, mở rộng đường ĐT 769 (đi qua địa bàn huyện Thống Nhất, Long Thành). Mặt khác, dự án cầu Phước An nối thị xã Phú Mỹ, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và huyện Nhơn Trạch, tỉnh Đồng Nai và 04 công trình năng lượng giải tỏa công suất Nhà máy điện Nhơn Trạch 3 và Nhơn Trạch 4 là những dự án quan trọng và trọng điểm ngành năng lượng cũng như có tính kết nối giao thông thúc đẩy tạo điều kiện phát triển kinh tế xã hội của tỉnh Đồng Nai với tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu.
Qua rà soát, dự án nâng cấp tuyến đường ĐT.769 đoạn qua huyện Thống Nhất chưa có trong danh mục thu hồi đất đã được Hội đồng Nhân dân tỉnh thông qua danh mục thu hồi đất tại Nghị quyết số 24/2023/NQ-HĐND ngày 08/12/2023; Dự án tuyến đường ĐT.770B đoạn qua huyện Thống Nhất và Cẩm Mỹ chưa có trong danh mục thu hồi đất tại Nghị quyết số 24/2023/NQ-HĐND và đoạn qua thành phố Long Khánh diện tích dự án 74,25 ha, tuy nhiên mới trình HĐND tỉnh thông qua danh mục thu hồi đất với diện tích 68,8 ha (thiếu 5,45 ha) và Dự án tuyến đường ĐT.773: Đoạn qua huyện Cẩm Mỹ diện tích dự án 237,95 ha, tuy nhiên mới trình HĐND tỉnh thông qua danh mục thu hồi đất 99,06 ha tại Nghị quyết số 24/2023/NQ-HĐND (thiếu 138,9 ha); dự án cầu Phước An nối thị xã Phú Mỹ, tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu và huyện Nhơn Trạch, tỉnh Đồng Nai và 04 công trình năng lượng giải tỏa công suất Nhà máy điện Nhơn Trạch 3 và Nhơn Trạch 4 (gồm: Dự án Trạm biến áp 220KV Khu công nghiệp Nhơn Trạch và đấu nối tại xã Phú Hội, Dự án Đường dây 220V NMĐ Nhơn Trạch 3 - rẽ Mỹ Xuân - Cát Lái, Dự án đường dây 220kV Nhơn Trạch 3 - TBA 500kV Long Thành và Dự án đường dây 500kV NMĐ Nhơn Trạch 4 - rẽ Phú Mỹ - Nhà Bè) tại huyện Nhơn Trạch cần phải điều chỉnh quy mô, địa điểm của dự án trong quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 huyện Nhơn Trạch đã được UBND tỉnh phê duyệt tại Quyết định số 5367/QĐ-UBND ngày 31/12/2021.

Để có cơ sở triển khai thực hiện kịp thời các dự án trong năm 2024, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, trên cơ sở quy hoạch sử dụng đất được phê duyệt, Ủy ban nhân dân tỉnh tổng hợp danh mục các dự án cần thu hồi đất năm 2024 tỉnh Đồng Nai theo quy định tại Khoản 3 Điều 62 Luật Đất đai năm 2013 trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua, làm cơ sở để thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất là cần thiết, đúng quy định và phù hợp với tình hình thực tế của địa phương.

II. Mục đích, quan điểm xây dựng văn bản

1. Mục đích

Làm cơ sở để thu hồi đất, giao đất, cho thuê đất, cho phép chuyển mục đích sử dụng đất, đúng quy định và phù hợp với tình hình thực tế, đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.

2. Quan điểm chỉ đạo

- Các dự án cần thu hồi đất phải đảm bảo theo quy định tại khoản 3 Điều 62 Luật Đất đai năm 2013.

- Đảm bảo theo quy định tại điểm đ Khoản 6 Điều 9 Nghị định số 43/2014/NĐ-CP ngày 15 tháng 5 năm 2014 (được sửa đổi tại Khoản 5 Điều 1 Nghị định số 148/2020/NĐ-CP ngày 18 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ); Khoản 6 Điều 46 Thông tư số 01/2021/TT-BTNMT ngày 12 tháng 4 năm 2021 của Bộ trưởng Bộ Tài nguyên và Môi trường.

- Đảm bảo theo quy định tại mục c điểm 3 khoản 3 Điều 1 Nghị định 148/2020/NĐ-CP ngày 18/02/2020 của Chính Phủ về sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật đất đai.

III. Quá trình xây dựng dự thảo Nghị quyết

- Ngày 07/5/2024, UBND tỉnh có Tờ trình số 37/TTr-UBND đề nghị xây dựng Nghị quyết của HĐND tỉnh bổ sung danh mục các dự án cần thu hồi đất năm 2024 tỉnh Đồng Nai (lần 2).

- Ngày 08/5/2024, Hội đồng nhân dân tỉnh có Văn bản số 225/HĐND-VP về việc thống nhất đề nghị xây dựng nghị quyết thông qua bổ sung các dự án thu hồi đất năm 2024 trên địa bàn tỉnh (lần 2).

- Trên cơ sở tổng hợp báo cáo đề xuất của UBND các huyện, thành phố Biên Hòa và thành phố Long Khánh, Trung tâm Phát triển quỹ đất tỉnh về báo cáo đề xuất bổ sung danh mục các dự án thu hồi đất năm 2024 tỉnh Đồng Nai (lần 2), Sở Tài nguyên và Môi trường đã có Văn bản số          /STNMT-QH ngày 20/5/2024, báo cáo UBND tỉnh chỉ đạo việc đăng tải lấy ý kiến góp ý trên cổng thông điện tử của UBND tỉnh.

- Ngày /5/2024, Sở Tài nguyên và Môi trường đã có Văn bản số                   /STNMT-QH gửi các Sở, ngành, địa phương lấy ý kiến về danh mục bổ sung các dự án thu hồi đất năm 2024 tỉnh Đồng Nai (lần 2).

- Ngày /5/2024, Sở Tài nguyên và Môi trường có Văn bản số      /STNMT-QH về việc gửi hồ sơ đến Ủy ban Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh Đồng Nai để lấy ý kiến phản biện xã hội.
- Ngày   /5/2024, UBND tỉnh đã có Thông báo số   /TB-UBND thông báo Kết luận của Phó Chủ tịch UBND tỉnh Võ Văn Phi tại buổi họp nghe báo cáo kết quả xây dựng Nghị quyết trình HĐND tỉnh thông qua danh mục bổ sung các dự án thu hồi đất năm 2024 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (lần 2).
- Ngày /5/2024, UBND tỉnh có Thông báo số /TB-UBND thông báo Kết luận của Quyền Chủ tịch UBND tỉnh Võ Tấn Đức tại buổi họp thành viên UBND tỉnh về thông qua các nội dung trình kỳ họp 18, kỳ họp chuyên đề năm 2024, HĐND tỉnh Khóa X.

- Ngày /5/2024, Sở Tài nguyên và Môi trường có Báo cáo số /BC-STNMT tiếp thu, giải trình ý kiến góp ý về bổ sung danh mục các dự án thu hồi đất năm 2024 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (lần 2).
- Ngày /5/2024, Sở Tài nguyên và Môi trường có Văn bản số      /STNMT-QH gửi hồ sơ đến Sở Tư pháp để thẩm tra dự thảo Tờ trình, Nghị quyết bổ sung danh mục các dự án thu hồi đất năm 2024 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (lần 2).

- Ngày /5/2024, Văn phòng UBND tỉnh có Văn bản số /VP-CTTĐT gửi kết quả tổng hợp lấy ý kiến góp ý nhân dân đối với hồ sơ đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của UBND tỉnh. Sau thời gian đăng tải, Văn phòng UBND tỉnh xác nhận không nhận được ý kiến góp ý trên Cổng thông tin điện tử của UBND tỉnh đối với hồ sơ.

- Ngày /5/2024, Sở Tư pháp có Báo cáo số /BC-STP thẩm định dự thảo Nghị quyết về bổ sung danh mục các dự án thu hồi đất để năm 2024 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (lần 2).
- Ngày /5/2024, Sở Tài nguyên và Môi trường có Báo cáo số /BC-STNMT tiếp thu, giải trình ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp về Dự thảo Nghị quyết bổ sung danh mục các dự án thu hồi đất năm 2024 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (lần 2).
IV. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết

1. Dự thảo Nghị quyết bổ sung danh mục danh mục các dự án thu hồi đất năm 2024 tỉnh Đồng Nai (lần 2) gồm 04 Điều, cụ thể:

Điều 1. Thống nhất bổ sung danh mục 66 dự án thu hồi đất với tổng diện tích là 785,40 ha. 

(Phụ lục I đính kèm).

Điều 2. Thống nhất danh mục 08 dự án thu hồi đất có điều chỉnh quy mô, địa điểm với tổng diện tích là 38,99 ha.

(Phụ lục II đính kèm).
Điều 3. Thống nhất danh mục 04 dự án thu hồi đất để thực hiện quy trình lựa chọn nhà đầu tư với tổng diện tích là 48,36 ha.

(Phụ lục III đính kèm).
Điều 4. Tổ chức thực hiện

2. Nội dung cụ thể như sau:

Để đáp ứng kịp thời nhu cầu triển phát triển kinh tế - xã hội của địa phương, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua danh mục dự án cần thu hồi đất năm 2024 theo Khoản 3 Điều 62 Luật Đất đai, cụ thể như sau:
2.1. Các dự án thu hồi đất trong năm 2024 theo Khoản 3 Điều 62 Luật Đất đai năm 2013 là 66 dự án với tổng diện tích thu hồi đất là 785,40 ha.
 (Chi tiết các dự án đính kèm phụ lục 01)

2.2. Các dự án cần thu hồi đất năm 2024 có điều chỉnh quy mô, địa điểm trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua theo khoản 3 Điều 62 của Luật Đất đai năm 2013 và theo quy định tại mục c điểm 3 khoản 3 Điều 1 Nghị định 148/2020/NĐ-CP ngày 18/02/2020 của Chính Phủ về sửa đổi, bổ sung một số nghị định quy định chi tiết thi hành Luật đất đai là 08 dự án với tổng diện tích là 38,99 ha.
(Chi tiết các dự án đính kèm phụ lục 02)
2.3. Các dự án cần thu hồi đất để thực hiện quy trình lựa chọn nhà đầu tư năm 2024 tỉnh Đồng Nai (lần 2) là 04 dự án với tổng diện tích là 48,36 ha.
(Chi tiết các dự án đính kèm phụ lục 03)
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai xem xét, quyết định./.
	Nơi nhận: 

- Như trên;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Các vị đại biểu HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;

- Ban Kinh tế Ngân sách HĐND tỉnh;

- Ban Pháp chế HĐND tỉnh;
- Sở Tài nguyên và Môi trường;

- Chánh, Phó Văn phòng;

- Lưu VT, THNC, KTN, KTNS, KGVX.
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