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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH ĐỒNG NAI
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc 


	Số:         /TTr-UBND
	Đồng Nai, ngày      tháng      năm 2024


TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị quyết quy định cơ chế lồng ghép nguồn vốn giữa các Chương trình mục tiêu quốc gia; Giữa các chương trình, dự án khác trên địa bàn để thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021 - 2025
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai.
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và ý kiến của Hội đồng nhân dân tỉnh tại Văn bản số 290/HĐND-VP ngày 06/6/2024 chấp thuận chủ trương xậy dựng Nghị quyết quy định cơ chế lồng ghép nguồn vốn giữa các Chương trình mục tiêu quốc gia; Giữa các chương trình, dự án khác trên địa bàn để thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021-2025 (Nghị q
uyết). Ủy ban nhân dân (UBND) tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân (HĐND) tỉnh dự thảo Nghị quyết như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
1. Cơ sở pháp lý

- Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

- Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 tháng 2015; Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020;

- Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015; 

- Căn cứ Luật Đầu tư công ngày 13 tháng 6 năm 2019;

- Căn cứ Nghị quyết số 120/2020/QH14 ngày 19/6/2020 của Quốc hội phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030; Nghị quyết số 24/2021/QH15 ngày 28/7/2021 của Quốc hội phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025; Nghị quyết số 25/2021/QH15 ngày 28 tháng 7 năm 2021 của Quốc hội về việc Phê duyệt chủ trương đầu tư Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025; 
- Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14/5/2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

- Căn cứ Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

- Căn cứ Nghị định số 163/2016/NĐ-CP ngày 21 tháng 12 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Ngân sách nhà nước;
- Căn cứ Nghị định số 40/2020/NĐ-CP ngày 06 tháng 4 năm 2020 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Đầu tư công;
- Căn cứ Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19 tháng 4 năm 2022 của Chính phủ quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia; Nghị định số 38/2023/NĐ-CP ngày 24/6/2023 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia;

- Căn cứ Quyết định số 1719/QĐ-TTg ngày 14 tháng 10 năm 2021 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021-2030, giai đoạn 1: từ năm 2021 đến năm 2025; Quyết định số 90/QĐ-TTg ngày 18 tháng 01 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 263/QĐ-TTg ngày 22 tháng 02 năm 2022 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025; Quyết định số 39/2021/QĐ-TTg ngày 30/12/2021 của Thủ tướng Chính phủ quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngàn sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi giai đoạn 2021 - 2030, giai đoạn I: từ năm 2021 đến năm 2025; Quyết định số 02/2022/QĐ-TTg ngày 18/01/2022 của Thủ tướng Chính phủ quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững giai đoạn 2021 - 2025; Quyết định số 07/2022/QĐ-TTg ngày 25/3/2022 của Thủ tướng Chính phủ quy định nguyên tắc, tiêu chí, định mức phân bổ vốn ngân sách trung ương và tỷ lệ vốn đối ứng của ngân sách địa phương thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021 - 2025.

 2. Sự cần thiết ban hành 
- Trên cơ sở quy định tại khoản 22 Điều 1 Nghị định số 38/2023/NĐ-CP ngày 24/6/2023 của Chính phủ (sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia) quy định trách nhiệm UBND tỉnh, xây dựng trình HĐND tỉnh quyết định “Cơ chế lồng ghép nguồn vốn giữa các chương trình mục tiêu quốc gia; giữa các chương trình, dự án khác trên địa bàn để thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia theo quy định tại Điều 10 Nghị định này” và tại khoản 1 (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 6 Điều 1 Nghị định số 38/2023/NĐ-CP ngày 24/6/2023 của Chính phủ), khoản 2, khoản 3 Điều 10 Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ  quy định về nguyên tắc lồng ghép nguồn vốn trong thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia, nội dung thực hiện lồng ghép nguồn vốn giữa các Chương trình mục tiêu quốc gia và từ các Chương trình, dự án khác, Quy trình, thủ tục thanh toán, quyết toán các nguồn vốn được lồng ghép thực hiện theo quy định của cơ quan có thẩm quyền tại địa phương. 

- Bên cạnh đó, qua tổng hợp báo cáo của các Sở, ngành, UBND các huyện, thành phố thì các dự án, nội dung thành phần thuộc 03 Chương trình mục tiêu quốc gia và lồng ghép nguồn vốn các chương trình, dự án khác trên địa bàn được triển khai thực hiện từ các nguồn vốn chủ yếu là ngân sách tỉnh, ngân sách huyện, xã (vốn đầu tư công, vốn sự nghiệp), vốn vay tín dụng, vốn khác (nhân dân, huy động cộng đồng)…. Cụ thể như sau:
+ Về lồng ghép nguồn vốn giữa các Chương trình mục tiêu quốc gia:

Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới có 11 nội dung thành phần, trong đó có 04 nội dung thành phần có lồng ghép nguồn vốn thực hiện. Chương trình mục triêu quốc gia giảm nghèo bền vững có 07 dự án thành phần, trong đó có 03 dự án thành phần có lồng ghép nguồn vốn. Chương trình mục tiêu quốc gia phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi có 10 dự án thành phần, trong đó có 06 dự án thành phần có lồng ghép nguồn vốn. 

Tổng kinh phí lồng ghép nguồn vốn giữa các Chương trình mục tiêu quốc gia năm 2023, 05 tháng đầu năm 2024 trên địa bàn tỉnh là 157.537.132 triệu đồng. Các dự án, nội dung thành phần lồng ghép như hỗ trợ phát triển sản xuất, đào tạo nghề lao động nông thôn, y tế, hỗ trợ việc làm, hỗ trợ nhà ở,…
+ Về lồng ghép nguồn vốn các chương trình, dự án khác trên địa bàn năm 2023, 05 tháng đầu năm 2024 không thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia nhưng có cùng mục tiêu, đối tượng thụ hưởng, nội dung hoạt động và được thực hiện trên cùng một địa bàn cấp huyện, cấp xã để phát huy hiệu quả các Chương trình mục tiêu quốc gia:

Tổng kinh phí lồng ghép nguồn vốn các chương trình, dự án khác trên địa bàn năm 2023, 05 tháng đầu năm 2024 là 1.298.547 triệu đồng (chưa tính số liệu của thành phố Long Khánh, thành phố Biên Hòa, huyện Trảng Bom, huyện Nhơn Trạch, huyện Vĩnh Cửu, huyện Cẩm Mỹ). Các dự án đầu tư thuộc các lĩnh vực về giáo dục và đào tạo, giao thông, thủy lợi, quy hoạch, y tế, thể dục thể thao, môi trường, khoa học và công nghệ, hỗ trợ nhà ở cho hộ nghèo, dạy nghề cho hộ nghèo, hộ cận nghèo, phát triển sản xuất cộng đồng,… 
(Chi tiết xem tại biểu phụ lục đính kèm)

- Nhằm triển khai thực hiện quy định trên của Trung ương và qua tình hình thực tế thực hiện 03 Chương trình mục tiêu quốc gia hiện nay thì việc lồng ghép nguồn vốn giữa các Chương trình mục tiêu quốc gia, giữa các chương trình, dự án khác trên địa bàn không thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia nhưng có cùng mục tiêu, đối tượng thụ hưởng, nội dung hoạt động và được thực hiện trên cùng một địa bàn cấp huyện, cấp xã để huy động và thực hiện, phát huy hiệu quả hơn các nguồn vốn trong đầu tư các chương trình, dự án,.. thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia trong điều kiện nguồn ngân sách địa phương còn hạn chế, đảm bảo sử dụng vốn tập trung, tiết kiệm, hiệu quả, khắc phục tình trạng đầu tư dàn trải, trùng lặp, tránh thất thoát, lãng phí vốn đầu tư, góp phần phát triển kinh tế- xã hội, an sinh -xã hội cho nhân dân trên địa bàn tỉnh. Do đó, UBND tỉnh trình HĐND tỉnh dự thảo Nghị quyết quy định “Cơ chế lồng ghép nguồn vốn giữa các Chương trình mục tiêu quốc gia; Giữa các chương trình, dự án khác trên địa bàn để thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021 - 2025” là cần thiết và phù hợp với thẩm quyền theo quy định của pháp luật.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT

1. Mục đích

- Việc xây dựng dự thảo Nghị quyết quy định cơ chế lồng ghép nguồn vốn giữa các Chương trình mục tiêu quốc gia; Giữa các chương trình, dự án khác trên địa bàn để thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021 - 2025 nhằm huy động và thực hiện, phát huy  hiệu quả hơn các nguồn vốn trong đầu tư các chương trình, dự án,.. thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia, góp phần phát triển kinh tế- xã hội, an sinh- xã hội cho nhân dân trên địa bàn tỉnh.
- Triển khai thực hiện khoản 22 Điều 1 Nghị định số 38/2023/NĐ-CP ngày 24/6/2023 của Chính phủ (sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia), khoản 1 (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 6 Điều 1 Nghị định số 38/2023/NĐ-CP ngày 24/6/2023 của Chính phủ), khoản 2, khoản 3 Điều 10 Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ.

2. Quan điểm xây dựng Nghị quyết

- Dự thảo Nghị quyết phải đảm bảo yêu cầu về tính hợp hiến, hợp pháp, tuân thủ đúng thẩm quyền, hình thức, trình tự thủ tục xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật; đảm bảo công khai, dân chủ trong việc tiếp nhận, phản hồi ‎ý kiến, kiến nghị của các tổ chức, cá nhân trong quá trình xây dựng và ban hành Nghị quyết. 

- Xây dựng dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định “Cơ chế lồng ghép nguồn vốn giữa các Chương trình mục tiêu quốc gia; Giữa các chương trình, dự án khác trên địa bàn để thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021 - 2025” phù hợp quy định của pháp luật và phù hợp với tình hình, yêu cầu thực tế của tỉnh.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

- Thực hiện khoản 22 Điều 1 Nghị định số 38/2023/NĐ-CP ngày 24/6/2023 của Chính phủ (sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 quy định cơ chế quản lý, tổ chức thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia) quy định trách nhiệm UBND tỉnh, xây dựng trình HĐND tỉnh quyết định “Cơ chế lồng ghép nguồn vốn giữa các chương trình mục tiêu quốc gia; giữa các chương trình, dự án khác trên địa bàn để thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia theo quy định tại Điều 10 Nghị định này” và khoản 1 (được sửa đổi, bổ sung tại khoản 6 Điều 1 Nghị định số 38/2023/NĐ-CP ngày 24/6/2023 của Chính phủ), khoản 2, khoản 3 Điều 10 Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022 của Chính phủ.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư có Văn bản số 1616/SKHĐT-QLN ngày 08/4/2024 trình UBND tỉnh và UBND tỉnh có Văn bản số 3935/UBND-KGVX ngày 12/4/2024 về việc triển khai thực hiện Nghị quyết số 111/2024/QH15 ngày 18/01/2024 của Quốc hội, Nghị định số 27/2022/NĐ-CP ngày 19/4/2022, Nghị định số 38/2023/NĐ-CP ngày 24/6/2023 của Chính phủ (trong đó giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, đơn vị liên quan tham mưu UBND tỉnh, xây dựng trình HĐND tỉnh quyết định “Cơ chế lồng ghép nguồn vốn giữa các chương trình mục tiêu quốc gia; giữa các chương trình, dự án khác trên địa bàn để thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia”.
- Sở Kế hoạch và Đầu tư có Văn bản số 2677/SKHĐT-QLN ngày 30/5/2024 dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh đề nghị chấp thuận chủ trương xây dựng dự thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh. UBND tỉnh có Tờ trình số 52/TTr-UBND ngày 05/6/2024 và HĐND tỉnh có Văn bản số 290/HĐND-VP ngày 06/06/2024 chấp thuận chủ trương xây dựng Nghị quyết.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư có Văn bản số 2832/SKHĐT-QLN ngày 10/6/2024 gửi cho các đơn vị báo cáo và Văn bản số 3057/SKHĐT-QLN ngày 20/6/2024 đôn đốc các đơn vị gửi báo cáo tình hình thực hiện việc lồng ghép nguồn vốn giữa các Chương trình MTQG, giữa các Chương trình, dự án khác trên địa bàn năm 2023, 05 tháng đầu năm 2024 để làm cơ sở xây dựng hồ sơ, dự thảo Nghị quyết. 
- Sở Kế hoạch và Đầu tư có Văn bản số      /SKHĐT-QLN ngày    /     /2024 lấy ý kiến các cơ quan đơn vị về hồ sơ, dự thảo Nghị quyết và có Văn bản số            SKHĐT-QLN ngày    /     /2024 gửi Văn phòng UBND tỉnh đăng tải dự thảo Nghị quyết trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh để các cơ quan, tổ chức, cá nhân góp ý.
- Sở Kế hoạch và Đầu tư có Văn bản số      /SKHĐT-QLN ngày    /     /2024 lấy ý kiến phản biện xã hội của Mặt trận tổ quốc Việt Nam tỉnh đối với dự thảo Nghị quyết.

- Sau khi tổng hợp ý kiến của các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố, đơn vị liên quan và hoàn chỉnh dự thảo Nghị quyết, Sở Kế hoạch và Đầu tư có Văn bản số      /SKHĐT-QLN ngày    /     /2024 lấy ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp đối với hồ sơ, dự thảo Nghị quyết.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư có Văn bản số      /SKHĐT-QLN ngày    /     /2024 tham mưu UBND tỉnh hồ sơ, dự thảo Nghị quyết.

- UBND tỉnh có Văn bản số       /UBND-KGVX ngày     /    /2024 lấy ý kiến ủy viên UBND tỉnh đối với hồ sơ, dự thảo Nghị quyết và có Tờ trình số       /TTr-UBND ngày     /    /2024 trình HĐND tỉnh hồ sơ, dự thảo Nghị quyết.

- Sở Kế hoạch và Đầu tư có Văn bản số      /SKHĐT-QLN ngày    /     /2024 gửi Ban Kinh tế ngân sách HĐND tỉnh thẩm tra dự thảo Nghị quyết.

- HĐND tỉnh xem xét, quyết định về việc ban hành Nghị quyết.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT

1. Bố cục

a. Dự thảo Nghị quyết được trình bày theo bố cục Điều, khoản. Trong đó gồm có 02 Điều:
Điều 1. Ban hành kèm theo Nghị quyết quy định Cơ chế lồng ghép nguồn vốn giữa các chương trình mục tiêu quốc gia; giữa các chương trình, dự án khác trên địa bàn để thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021-2025.

Điều 2. HĐND tỉnh giao trách nhiệm cho UBND tỉnh, các cơ quan, đơn vị liên quan triển khai, tổ chức thực hiện Nghị quyết và quy định thời điểm có hiệu lực của Nghị quyết.

b. Dự thảo quy định ban hành kèm theo Nghị quyết được trình bày theo bố cục Chương, Điều, khoản, điểm. Trong đó gồm có 02 Chương, 08 Điều:
Chương I. Quy định chung
Điều 1. Phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng

a)  Phạm vi điều chỉnh

b)  Đối tượng áp dụng 

Điều 2. Nguyên tắc lồng ghép

Chương II. Nội dung thực hiện lồng ghép
Điều 3. Nội dung và nguồn vốn thực hiện lồng ghép

a)  Nội dung lồng ghép

b)  Nguồn vốn thực hiện lồng ghép

Điều 4. Hình thức lồng ghép nguồn vốn
Điều 5. Phạm vi thực hiện lồng ghép của các nguồn vốn
Điều 6. Phương pháp lồng ghép các nguồn vốn
Điều 7. Quy trình thực hiện lồng ghép
Điều 8. Thanh toán, quyết toán vốn lồng ghép

2. Nội dung cơ bản của dự thảo Nghị quyết

a) Nội dung và nguồn vốn thực hiện lồng ghép
- Nội dung thực hiện lồng ghép nguồn vốn giữa các Chương trình mục tiêu quốc gia và từ các chương trình, dự án khác:
+ Dự án đầu tư.
+ Hoạt động hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia.
+ Hoạt động đào tạo nâng cao kỹ năng nghề nghiệp, đào tạo nghề, tập huấn nâng cao năng lực quản lý, tổ chức thực hiện; thông tin, tuyên truyền về các Chương trình mục tiêu quốc gia.
+ Hoạt động kiểm tra, đánh giá, hội nghị triển khai thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia các cấp.
+ Các nội dung khác thuộc các chương trình mục tiêu quốc gia (nếu có).
- Các nguồn vốn thực hiện lồng ghép: Nguồn vốn ngân sách nhà nước (cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã); Nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA) và nguồn vốn viện trợ phi chính phủ (NGO); Các nguồn vốn tín dụng, vốn tín dụng cho vay ủy thác qua Ngân hàng chính sách xã hội; Các nguồn vốn hợp pháp khác.

b) Hình thức lồng ghép nguồn vốn
- Sử dụng các nguồn vốn để thực hiện cùng một dự án, nội dung, hoạt động thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia.

- Sử dụng các nguồn vốn để thực hiện các dự án, nội dung, hoạt động khác nhau có cùng mục tiêu và trên cùng địa bàn cấp xã, cấp huyện.
c) Phạm vi thực hiện lồng ghép của các nguồn vốn
- Chương trình mục tiêu quốc gia Phát triển kinh tế - xã hội vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi: Thực hiện trên địa bàn 24 xã khu vực I thuộc vùng đồng bào dân tộc thiểu số và miền núi của tỉnh Đồng Nai.

- Chương trình mục tiêu quốc gia xây dựng nông thôn mới: Thực hiện trên địa bàn nông thôn toàn tỉnh, bao gồm các ấp, các xã, các huyện và thành phố Long Khánh. 

- Chương trình mục tiêu quốc gia giảm nghèo bền vững: Thực hiện trên phạm vi toàn tỉnh Đồng Nai.

- Các chương trình, dự án khác không thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia nhưng góp phần phát huy hiệu quả của các Chương trình mục tiêu quốc gia: Thực hiện trên cùng địa bàn của các Chương trình mục tiêu quốc gia.

d) Phương pháp lồng ghép các nguồn vốn
- Dự án đầu tư
+ Thực hiện lồng ghép trong cùng dự án: Các dự án đầu tư có cùng mục tiêu, đối tượng đầu tư được sử dụng từ 02 nguồn vốn khác nhau trở lên thì thực hiện lồng ghép các nguồn vốn để đạt được mục tiêu của dự án.
+ Thực hiện lồng ghép trong cùng phạm vi địa bàn: Trên cùng một địa bàn huyện, xã được đầu tư từ nhiều nguồn vốn khác nhau, thì lồng ghép các nguồn vốn để thực hiện các công trình, dự án nhằm đạt mục tiêu chung trên địa bàn.
- Hoạt động hỗ trợ phát triển sản xuất thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia:
+ Thực hiện lồng ghép trong cùng dự án, hoạt động: Lồng ghép các nguồn vốn có cùng phạm vi thực hiện để thực hiện dự án, hoạt động hỗ trợ phát triển sản xuất.
+ Thực hiện lồng ghép trong cùng phạm vi địa bàn: Lồng ghép các nguồn vốn để thực hiện các dự án, hoạt động hỗ trợ phát triển sản xuất nhằm đạt được mục tiêu chung trên địa bàn.

- Hoạt động đào tạo nâng cao kỹ năng nghề nghiệp, đào tạo nghề, tập huấn nâng cao năng lực quản lý, tổ chức thực hiện; thông tin, tuyên truyền về các Chương trình mục tiêu quốc gia.
- Hoạt động kiểm tra, đánh giá, hội nghị triển khai thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia.

- Các nội dung khác thuộc các Chương trình mục tiêu quốc gia (nếu có).

đ) Quy trình thực hiện lồng ghép

Quy trình lồng ghép nguồn vốn thực hiện đồng thời với công tác lập kế hoạch đầu tư công hàng năm, lập dự toán hàng năm ở các cấp ngân sách. Quy trình lập, phê duyệt kế hoạch lồng ghép nguồn vốn giữa các Chương trình mục tiêu quốc gia; Giữa các chương trình, dự án khác trên địa bàn không thuộc Chương trình mục tiêu quốc gia hàng năm thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước, Luật Đầu tư công, hướng dẫn của Bộ kế hoạch và Đầu tư, Bộ Tài chính và các cơ quan liên quan.

e) Thanh toán, quyết toán vốn lồng ghép
- Đối với nguồn vốn sử dụng vốn ngân sách nhà nước thực hiện các dự án đầu tư, các nội dung, hoạt động: Thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước, Luật Đầu tư công và các quy định pháp luật hiện hành.
- Đối với các nguồn vốn tín dụng thực hiện theo quy định Luật các Tổ chức tín dụng, các quy định pháp luật về chính sách tín dụng.

- Đối với nguồn vốn của các nhà tài trợ (nguồn vốn hỗ trợ phát triển chính thức (ODA), vốn viện trợ phi Chính phủ (NGO): Trường hợp nhà tài trợ có quy định về phương thức thanh toán, quyết toán thì thực hiện theo quy định của nhà tài trợ; Trường hợp nhà tài trợ không có quy định thì thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách Nhà nước và các quy định hiện hành.
- Đối với vốn huy động đóng góp tự nguyện:
+ Do cộng đồng dân cư tham gia thực hiện Chương trình trực tiếp quản lý, sử dụng; tham gia đóng góp bằng hiện vật hoặc ngày công lao động được quy đổi thành tiền và được tính trong giá trị nội dung thực hiện đầu tư, hỗ trợ của Chương trình để theo dõi, quản lý tỷ lệ đóng góp đã thống nhất không thực hiện hạch toán vào thu, chi ngân sách nhà nước.
+ Sau khi thanh toán, quyết toán, nếu chênh lệch thu lớn hơn chi hoặc với các khoản hiện vật đóng góp chưa được sử dụng hết, Nhân dân tổ chức họp bàn và quyết định sử dụng kinh phí hoặc hiện vật chưa sử dụng hết để tiếp tục đầu tư, hỗ trợ thực hiện các nội dung thuộc Chương trình trên địa bàn hoặc sử dụng cho các công trình công ích cần thiết khác của cộng đồng.

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị quyết Quy định “Cơ chế lồng ghép nguồn vốn giữa các Chương trình mục tiêu quốc gia; Giữa các chương trình, dự án khác trên địa bàn để thực hiện các Chương trình mục tiêu quốc gia trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2021 - 2025”. Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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