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	ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH ĐỒNG NAI

–––––––––––
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

–––––––––––––––––––––––

	Số:          /TTr-UBND
	Đồng Nai, ngày      tháng      năm 2024



TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị quyết quy định lệ phí đăng ký kinh doanh, phí chứng  thực bản sao về đăng ký doanh nghiệp, đăng ký kinh doanh                                 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai
––––––––––––––––

Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai.
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020 và các văn bản hướng dẫn thi hành, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai trình Hội đồng nhân tỉnh dự thảo Nghị quyết quy định lệ phí đăng ký kinh doanh, phí chứng thực bản sao về đăng ký doanh nghiệp, đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (thay thế Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND ngày 04/12/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai) như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

1. Cơ sở pháp lý

Căn cứ Luật Tổ chức Chính quyền địa phương số  77/2015/QH13 được Quốc hội thông qua ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 được Quốc hội thông qua ngày 22 tháng 6 năm 2015;

Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020 được Quốc hội thông qua ngày 18 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ Luật Phí và lệ phí số 97/2015/QH13 được Quốc hội thông qua ngày 25 tháng 11 năm 2015;

Căn cứ Luật Doanh nghiệp số 59/2020/QH14 được Quốc hội thông qua ngày 17 tháng 6 năm 2020;

Căn cứ Luật Hợp tác xã số 17/2023/QH15 được Quốc hội thông qua ngày 20 tháng 6 năm 2023;

Căn cứ Luật Các tổ chức tín dụng số 32/2024/QH15 được Quốc hội thông qua ngày 18 tháng 01 năm 2024;

Căn cứ Nghị định số 01/2021/NĐ-CP ngày 04 tháng 01 năm 2021 của Chính phủ về Đăng ký doanh nghiệp;

Căn cứ Nghị định số …./2024/NĐ-CP ngày …. tháng 6 năm 2024 của Chính phủ về đăng ký tổ hợp tác, hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã;

Căn cứ Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí và lệ phí;
Căn cứ Nghị định số 82/2023/NĐ-CP ngày 28 tháng 11 năm 2023 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 120/2016/NĐ-CP ngày 23 tháng 8 năm 2016 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Phí và lệ phí;

Căn cứ Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

Căn cứ Thông tư số 106/2021/TT-BTC ngày 26 tháng 11 năm 2021 của Bộ Tài chính sửa đổi, bổ sung một số điều của Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29 tháng 11 năm 2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của HĐND tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

Căn cứ Thông tư số 226/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí chứng thực.
2. Sự cần thiết ban hành

1. Về lệ phí đăng ký kinh doanh

Thực hiện Luật Phí và lệ phí, Luật Doanh nghiệp năm 2014, Luật Hợp tác xã năm 2012, Luật Các tổ chức tín dụng năm 2010 và Thông tư số 85/2019/TT-BTC ngày 29/11/2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, HĐND tỉnh thông qua Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND ngày 04/12/2020 quy định lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. 

Kể từ ngày 01/7/2024, Luật Hợp tác xã năm 2023 và Luật Các tổ chức tính dụng có hiệu lực thi hành, trong đó Luật Hợp tác xã có bổ sung thêm quy định về đối tượng là tổ hợp tác phải thực hiện thủ tục đăng ký kinh doanh tại cơ quan đăng ký kinh doanh và thay đổi cơ quan đăng ký liên hiệp hợp tác xã từ Phòng Đăng ký kinh doanh thuộc Sở Kế hoạch và Đầu tư sang Phòng Tài chính - Kế hoạch thuộc UBND cấp huyện, đồng nghĩa với việc thay đổi cơ quan thu lệ phí đăng ký liên hiệp hợp tác xã.

Về chính sách hỗ trợ tổ hợp tác chuyển đổi thành hợp tác xã, Khoản 3 Điều 109 Luật Hợp tác xã quy định được miễn lệ phí cấp Giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã lần đầu. 

Khoản 4 Điều 154 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật quy định: Văn bản quy phạm pháp luật hết hiệu lực thì văn bản quy phạm pháp luật quy định chi tiết thi hành văn bản đó cũng đồng thời hết hiệu lực. Do các căn cứ ban hành Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND ngày 04/12/2020 như Luật Doanh nghiệp năm 2014, Luật Hợp tác xã năm 2012, Luật Các tổ chức tín dụng năm 2010 đã không còn hiệu lực thi hành, đồng thời Luật Hợp tác xã quy định thêm đối tượng phải đăng ký kinh doanh là tổ hợp tác, nên cần thiết phải điều chỉnh Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND ngày 04/12/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh nhằm phù hợp với quy định hiện hành.

2. Bổ sung quy định phí chứng thực cấp bản sao Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp/hợp tác xã/hộ kinh doanh.

Khoản 3 Điều 34 Nghị định số 01/2021/NĐ-CP ngày 04/01/2021 của Chính phủ về đăng ký doanh nghiệp quy định: “Doanh nghiệp có quyền yêu cầu Phòng Đăng ký kinh doanh cấp bản sao Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp và phải nộp phí theo quy định”.

Khoản 5 Điều 82 Nghị định số 01/2021/NĐ-CP quy định: “Hộ kinh doanh có quyền yêu cầu Cơ quan đăng ký kinh doanh cấp huyện cấp bản sao Giấy chứng nhận đăng ký hộ kinh doanh và nộp phí theo quy định”.

Khoản 3 Điều 33 dự thảo Nghị định về đăng ký tổ hợp tác, hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã (dự thảo đang lấy ý kiến thành viên Chính phủ, dự kiến sẽ được ban hành và có hiệu lực từ ngày 01/7/2024) quy định: “Hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã có quyền yêu cầu Cơ quan đăng ký kinh doanh cấp huyện cấp bản sao Giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã và phải nộp lệ phí theo quy định”.

Khoản 4 Điều 59 dự thảo Nghị định về đăng ký tổ hợp tác, hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã quy định: “Tổ hợp tác có quyền yêu cầu Cơ quan đăng ký kinh doanh cấp huyện cấp bản sao Giấy chứng nhận đăng ký tổ hợp tác và nộp phí theo quy định.”

Theo quy định tại khoản 3 Điều 34 và khoản 5 Điều 82 Nghị định số 01/2021/NĐ-CP thì doanh nghiệp, hộ kinh doanh có quyền yêu cầu cơ quan đăng ký kinh doanh cấp bản sao Giấy chứng nhận, tuy nhiên, Thông tư số 226/2016/TT-BTC ngày 11/11/2016 của Bộ trưởng Bộ Tài chính quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí chứng thực chỉ có quy định về chứng thực bản sao từ bản chính áp dụng tổ chức thu phí là Ủy ban nhân dân cấp xã; Phòng Tư pháp thuộc Ủy ban nhân dân cấp huyện; Phòng công chứng, nên cơ quan đăng ký kinh doanh chưa có cơ sở để  thực hiện việc cấp bản sao Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp, Giấy chứng nhận đăng ký hộ kinh doanh theo yêu cầu của tổ chức, cá nhân do chưa có cơ sở để thực hiện phí chứng thực bản sao. Vì vậy, nhằm đảm bảo cho cơ quan đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh thực hiện quy định hiện hành về cấp bản sao, cần thiết phải có quy định về phí chứng thực bản sao.

Do nhiều căn cứ pháp lý để ban hành Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND tỉnh đã hết hiệu lực thi hành, đồng thời Luật hợp tác xã đã bổ sung quy định về đối tượng phải đăng ký kinh doanh và thay đổi cơ quan đăng ký liên hiệp hợp tác xã cũng như việc cần thiết có quy định về phí cấp bản sao để cơ quan đăng ký kinh doanh có cơ sở thực hiện theo yêu cầu của tổ chức, cá nhân, thì việc UBND tỉnh trình HĐND tỉnh dự thảo Nghị quyết thay thế Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND là cần thiết.

3. Kết quả triển khai thực hiện Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND ngày 04/12/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh

1.1. Tình hình triển khai thực hiện

Triển khai thực hiện Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND ngày 04/12/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Ủy ban nhân dân tỉnh có Quyết định số 4293/QĐ-UBND ngày 25/12/2020 triển khai thực hiện Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND ngày 04/12/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

Căn cứ Nghị quyết của HĐND tỉnh và Quyết định của UBND tỉnh, Sở Kế hoạch và Đầu tư, UBND các huyện, thành phố Long Khánh và thành phố Biên Hòa đã chỉ đạo cơ quan đăng ký kinh doanh cấp tỉnh (Phòng Đăng ký kinh doanh thuộc Sở Kế hoạch và Đẩu tư), cơ quan đăng ký kinhh doanh cấp huyện (Phòng Tài chính - Kế hoạch) tổ chức thực hiện thu lệ phí đăng ký kinh doanh đối với hợp tác xã và hộ kinh doanh theo quy định trên.  

1.2. Kết quả thực hiện công tác thu lệ phí đăng ký kinh doanh

1.2.1. Về công khai mức thu lệ phí và thực hiện chế độ thu lệ phí 

Các địa phương đã tổ chức quán triệt và nghiêm túc thực hiện các nội dung quy định tại Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND, cụ thể:
- Công khai mức thu lệ phí: Mức thu lệ phí đăng ký kinh doanh được niêm yết công khai tại Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả của UBND cấp huyện.
- Chứng từ thu lệ phí: Tại thời điểm thu lệ phí, tổ chức thu lệ phí thực hiện cấp chứng từ thu lệ phí cho đối tượng nộp lệ phí theo hướng dẫn của Bộ Tài chính.

- Kê khai, nộp, quản lý lệ phí: Công tác kê khai, nộp, quản lý lệ phí được thực hiện theo quy định hiện hành. Hàng năm, tổ chức thu lệ phí thực hiện nộp 100% số tiền lệ phí thu được vào ngân sách nhà nước; thực hiện kê khai, nộp lệ phí theo tháng, quyết toán lệ phí năm theo quy định của pháp luật quản lý thuế.

- Lập dự toán và quyết toán lệ phí: Hàng năm, tổ chức thu lệ phí thực hiện lập dự toán thu lệ phí, dự toán kinh phí trang trải cho việc thu lệ phí theo quy định. Định kỳ cuối quý, năm tổ chức thu lệ phí thực hiện lập quyết toán thu, nộp lệ phí gửi cơ quan tài chính, cơ quan thuế cùng cấp để thẩm tra quyết toán và thông báo duyệt quyết toán năm; thực hiện chế độ báo cáo tình hình thu, nộp lệ phí theo quy định.

1.2.2. Về số thu lệ phí đăng ký kinh doanh

Qua tổng hợp báo cáo của các địa phương, số thu lệ phí đăng ký kinh doanh từ ngày 01/8/2017 đến ngày 29/02/2020  là 3.892.390.000 đồng, trong đó số thu lệ phí đăng ký hộ kinh doanh là 3.875.820.000 đồng và số thu lệ phí đăng ký hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã là 16.570.000 đồng

1.3. Đánh giá về kết quả thực hiện Nghị quyết
Thực tế tình hình thu lệ phí đăng ký hợp tác xã (đối với liên hiệp hợp tác xã, quỹ tín dụng nhân dân) của Sở Kế hoạch và Đầu tư (do Phòng Đăng ký kinh doanh thực hiện) và nội dung báo cáo của các địa phương (do Phòng Tài chính - Kế hoạch thực hiện), công tác tổ chức thu, nộp, quản lý lệ phí đăng ký kinh doanh theo quy định của Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND được thực hiện đúng quy định của pháp luật hiện hành. Trong quá trình triển khai thực hiện từ ngày 01/01/2021 đến nay, đối tượng chịu lệ phí là hợp tác xã (bao gồm: Hợp tác xã, liên hiệp hợp tác xã, quỹ tín dụng nhân dân), hộ kinh doanh đều đồng thuận, các cơ quan đăng ký kinh doanh cấp tỉnh và cấp huyện chưa nhận được phản ánh, kiến nghị đối với mức thu lệ phí và công tác thu lệ phí của tổ chức thu lệ phí.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Mục đích

Ban hành Nghị quyết mới của Hội đồng nhân dân tỉnh nhằm thay thế Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND ngày 04/12/2020 quy định lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, dự kiến Nghị quyết mới quy định sẽ bổ sung thêm đối tượng nộp lệ phí đăng ký kinh doanh, thay đổi cơ quan thu lệ phí đăng ký kinh doanh và quy định về phí cấp bản sao giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp, giấy chứng nhận đăng ký tổ hợp tác, giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã, hộ kinh doanh. Việc ban hành Nghị quyết này nhằm tiếp tục tổ chức thực hiện thu lệ phí đăng ký kinh doanh theo quy định của Luật Phí và lệ phí năm 2015 và Thông tư số  85/2019/TT-BTC ngày 29/11/2019 của Bộ trưởng Bộ Tài chính hướng dẫn về phí và lệ phí thuộc thẩm quyền quyết định của Hội đồng nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương và tổ chức thực hiện quy định về việc cơ quan đăng ký kinh doanh cấp bản sao giấy chứng nhận đăng ký theo yêu cầu của doanh nghiệp, tổ hợp tác, hợp tác xã và hộ kinh doanh.

2. Quan điểm chỉ đạo

Dự thảo Nghị quyết được xây dựng trên các quan điểm chỉ đạo sau:

- Việc thu lệ phí đăng ký kinh doanh đối với hợp tác xã phải đảm bảo thực hiện chính sách ưu đã về phí và lệ phí. Mức thu lệ phí không nhằm tăng nguồn thu cho ngân sách, tiếp tục được xây dựng trên cơ sở mức thu lệ phí hiện hành.

- Bổ sung quy định về phí chứng thực bản sao cấp Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp/tổ hợp tác/hợp tác xã/hộ kinh doanh do cơ quan đăng ký kinh doanh thực hiện theo quy định pháp luật hiện hành về cấp bản sao và phí chứng thực.

- Quy định về thu lệ phí đăng ký kinh doanh nhằm tiếp tục đảm bảo chính sách về phí, lệ phí công khai, minh bạch, góp phần đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
1. Soạn thảo Nghị quyết của HĐND tỉnh

Thực hiện Công văn số 288/HĐND-VP ngày 06/6/2024 của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, UBND tỉnh có …/UBND-KTNS ngày …/6/2024 về việc triển khai ý kiến của Thường trực HĐND tỉnh tại Công văn số 288/HĐND-VP ngày 06/6/2024, giao giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Tư pháp cùng các sở, ngành, đơn vị liên quan tham mưu UBND tỉnh xây dựng dự thảo Nghị quyết quy định lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai (thay thế Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND ngày 04/12/2020 của HĐND tỉnh).

Sau khi xây dựng dự thảo, Sở Kế hoạch và Đầu tư có Công văn số …../SKHĐT-ĐKKD ngày …/6/2024 đề nghị góp ý dự thảo Nghị quyết thay thế Nghị quyết số 26/2020/NQ-HĐND ngày 04/12/2020 của HĐND tỉnh, gửi lấy ý kiến của các Sở, ngành, địa phương trong tỉnh theo quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Đồng thời, thực hiện theo Khoản 1 Điều 120 Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật, Sở Kế hoạch và Đầu tư có Công văn số …./SKHĐT-ĐKKD ngày …./6/2024 gửi Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh, đề nghị đăng tải dự thảo Tờ trình, dự thảo Đề án và dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh lên Cổng thông tin điện tử của tỉnh để lấy ý kiến góp ý của các tổ chức, cá nhân về nội dung của dự thảo.  
Trên cơ sở các ý kiến góp ý, Sở Kế hoạch và Đầu tư tiếp tục hoàn chỉnh dự thảo Đề án, dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và dự thảo Nghị quyết, gửi lấy ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại Văn bản số ……/SKHĐT-ĐKKD ngày …/../2024.

Căn cứ ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp Báo cáo thẩm định dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai số …../BC-STP ngày …/…/2024, Sở Kế hoạch và Đầu tư đã hoàn chỉnh dự thảo Đề án, dự thảo Tờ trình của UBND tỉnh và Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh. 

2. Kết quả lấy ý kiến về dự thảo Nghị quyết
a) Kết quả lấy ý kiến

Dự thảo Quyết định được đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh, gửi xin ý kiến của các Sở, ngành, địa phương theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Trên cơ sở tổng hợp ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị, Sở Kế hoạch và Đầu tư hoàn chỉnh dự thảo, gửi lấy ý kiến thẩm định văn bản quy phạm pháp luật của Sở Tư pháp theo quy định.

Căn cứ ý kiến góp ý Sở Tư pháp, Sở Kế hoạch và Đầu tư hoàn chỉnh dự thảo Quyết định và dự thảo Quy chế ban hành kèm theo Quyết định.
b) Thống kê đơn vị góp ý.

- Số lượng các đơn vị được lấy ý kiến: ….. đơn vị

- Số lượng đơn vị có văn bản gửi góp ý về Sở Kế hoạch và Đầu tư: 19 đơn vị

- Số lượng đơn vị không có văn bản góp ý: ….. đơn vị

- Số văn bản thống nhất với dự thảo Quyết định: ….. đơn vị

- Số văn bản có ý kiến góp ý: ….. đơn vị

b) Tiếp thu góp ý đối với dự thảo: Trên cơ sở tổng hợp ý kiến góp ý của các cơ quan, đơn vị góp ý, ý kiến thẩm định văn bản quy phạm pháp luật của Sở Tư pháp, Sở Kế hoạch và Đầu tư tiếp thu và hoàn chỉnh dự thảo Tờ trình, dự thảo Quyết định và dự thảo Quy chế ban hành kèm theo Quyết định.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc quy định mức thu, quản lý lệ phí đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai gồm 03 điều, được bố cục như sau: 

- Điều 1, gồm 06 khoản, quy định về phạm vi điều chỉnh, đối tượng áp dụng; người nộp lệ phí; các trường hợp miễn thu lệ phí; tổ chức thu lệ phí;  mức thu lệ phí; quản lý lệ phí.

- Điều 2, gồm 03 khoản quy định về tổ chức thực hiện.

- Điều 3, gồm 02 khoản quy định về hiệu lực thi hành.

2. Nội dung cơ bản và mới của dự thảo Nghị quyết

2.1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng: Đề xuất bổ sung quy định về phí chứng thực bản sao cấp Giấy chứng nhận, Giấy xác nhận về đăng ký doanh nghiệp, đăng ký kinh doanh thuộc thẩm quyền của cơ quan đăng ký kinh doanh.
2.2. Bổ sung thêm đối tương nộp phi: Tổ chức, cá nhân có yêu cầu cơ quan đăng ký kinh doanh cấp bản sao Giấy chứng nhận đăng ký doanh nghiệp/Giấy chứng nhận đăng ký tổ hợp tác/Giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã/Giấy chứng nhận đăng ký hộ kinh doanh

2.3. Thay đổi cơ quan thu lệ phí đăng ký liên hiệp hợp tác xã từ Phòng Đăng ký kinh doanh thuộc Sở Kế hoạch và Đầu tư sang Phòng Tài chính - Kế hoạch thuộc UBND cấp huyện.

2.4. Các trường hợp không hoặc miễn thu lệ phí: Đề xuất sửa đổi, bổ sung theo quy định của Luật Hợp tác xã năm 2023, cụ thể gồm các trường hợp sau:

2.4.1. Trường hợp không thu lệ phí đăng ký kinh doanh: Không thu lệ phí đăng ký đối với tổ hợp tác.

2.4.2. Các trường hợp miễn thu lệ phí đăng ký kinh doanh

a) Cấp Giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã lần đầu đối với hợp tác xã được thành lập trên cơ sở chuyển đổi từ tổ hợp tác;
b) Hợp tác xã, hộ kinh doanh cập nhật, bổ sung thông tin về số điện thoại, số fax, thư điện tử, website, địa chỉ của hợp tác xã, hộ kinh doanh do thay đổi về địa giới hành chính;

c) Hợp tác xã xã thực hiện thủ tục tạm ngừng kinh doanh, tiếp tục kinh doanh trước thời hạn thông báo tạm ngừng của hợp tác xã; giải thể hợp tác xã; tạm ngừng kinh doanh, tiếp tục kinh doanh trước thời hạn thông báo tạm ngừng, chấm dứt hoạt động chi nhánh, văn phòng đại diện, địa điểm kinh doanh của hợp tác xã;

d) Hộ kinh doanh thực hiện thủ tục tạm ngừng kinh doanh, tiếp tục kinh doanh trước thời hạn thông báo tạm ngừng; chấm dứt hoạt động kinh doanh;

đ) Hợp tác xã, hộ kinh doanh thực hiện đăng ký kinh doanh trên môi trường điện tử.

e) Hiệu đính thông tin trên giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã, hộ kinh doanh (trường hợp phát hiện nội dung trong giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã, hộ kinh doanh chưa chính xác so với nội dung hồ sơ đăng ký kinh doanh thì hợp tác xã, đại diện hộ kinh doanh có quyền gửi thông báo yêu cầu cơ quan đăng ký kinh doanh hiệu đính nội dung trong giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã, hộ kinh doanh cho phù hợp với hồ sơ đăng ký kinh doanh đã nộp).

g) Hiệu đính thông tin trên giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã, hộ kinh doanh (trường hợp phát hiện nội dung trong giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã, hộ kinh doanh chưa chính xác so với nội dung hồ sơ đăng ký kinh doanh thì hợp tác xã, đại diện hộ kinh doanh có quyền gửi thông báo yêu cầu cơ quan đăng ký kinh doanh hiệu đính nội dung trong giấy chứng nhận đăng ký hợp tác xã, hộ kinh doanh cho phù hợp với hồ sơ đăng ký kinh doanh đã nộp) 

2.6.  Quản lý phí, lệ phí: 
a) Quản lý lệ phí: Tổ chức thu lệ phí thực hiện 100% số tiền lệ phí thu được vào ngân sách nhà nước; thực hiện kê khai, nộp lệ phí theo tháng, quyết toán lệ phí năm theo quy định của pháp luật quản lý thuế.

b) Quản lý phí: Tổ chức thu phí được để lại một phần số tiền phí thu được để trang trải chi phí hoạt động cung cấp dịch vụ, thu phí trên cơ sở dự toán được cơ quan có thẩm quyền phê duyệt theo quy định của pháp luật về phí, lệ phí.

 (Nội dung cụ thể theo Đề án về mức thu, nộp, quản lý lệ phí đăng ký kinh doanh, phí chứng thực bản sao về đăng ký doanh nghiệp, đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai kèm theo Tờ trình này)

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Nghị quyết quy định lệ phí đăng ký kinh doanh, phí chứng thực bản sao về đăng ký doanh nghiệp, đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. 

Sau khi được Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai khóa X - kỳ họp thứ 18 thông qua Nghị quyết quy định lệ phí đăng ký kinh doanh, phí chứng thực bản sao về đăng ký doanh nghiệp, đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Ủy ban nhân dân tỉnh sẽ ban hành văn bản chỉ đạo tổ chức triển khai thực hiện trên địa bản tỉnh.

Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X - kỳ họp thứ 18  xem xét, quyết định./.

(Xin gửi kèm theo:

-  Dự thảo Đề án về mức thu, nộp, quản lý lệ phí đăng ký kinh doanh, phí chứng thực bản sao về đăng ký doanh nghiệp, đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; 

- Dự thảo Nghị quyết quy định lệ phí đăng ký kinh doanh, phí chứng thực bản sao về đăng ký doanh nghiệp, đăng ký kinh doanh trên địa bàn tỉnh Đồng Nai;

- Báo cáo thẩm định của Sở Tư pháp và báo cáo giải trình, tiếp thu ý kiến thẩm định của Sở Kế hoạch và Đầu tư;

- Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của cơ quan, tổ chức, cá nhân; bản chụp ý kiến góp ý);

	Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh uỷ;

- Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh;

- Thường trực UBMTTQ Việt Nam tỉnh Đồng Nai;
- Ban Kinh tế - Ngân sách Hội đồng nhân dân tỉnh;

- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh;

- Các thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh;

- Chánh - Phó Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh;

- Sở Kế hoạch và Đầu tư;
- Lưu VT, KT.
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- Địa chỉ: Số 2, Nguyễn Văn Trị, phường Thanh Bình, thành phố Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai.

- Điện thoại: (0251)3822501 



Fax: (0251)3823854

