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TỜ TRÌNH

Đề nghị xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số chính sách đặc thù hỗ trợ người có công với cách mạng và thân nhân
 người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai 

giai đoạn (2024-2028)

Kính gửi: Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai.


Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số chính sách đặc thù hỗ trợ người có công với cách mạng và thân nhân  người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn (2024-2028), nội dung cụ thể như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN
1. Sự cần thiết ban hành văn bản

Tỉnh Đồng Nai hiện đang quản lý 57.487 hồ sơ trong đó có 52.184 hồ sơ người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng; 5.462 hồ sơ hưởng trợ cấp một lần theo các Quyết định của Thủ tướng Chính phủ, trong đó, đối tượng hưởng trợ cấp hàng tháng gần 13.000 người. 

- Việc thăm hỏi, tặng quà cho người có công với cách mạng nhân và thân nhân người có công với cách mạng nhân ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7); Hỗ trợ đưa đón người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng đi điều dưỡng tập trung; Tổ chức cho người có công với cách mạng và đại diện thân nhân liệt sĩ đi tham quan Thủ đô Hà Nội; Hỗ trợ cải táng mộ Mẹ Việt Nam anh hùng là những hoạt động thể hiện sự tri ân, biết ơn của Đảng, chính quyền và Nhân dân tỉnh Đồng Nai đối với người có công với cách mạng. Đồng thời, đây cũng là hoạt động thường xuyên, ổn định hàng năm của tỉnh với nội dung và các mức hỗ trợ từ ngân sách tỉnh. Cụ thể: 

a) Chủ trương tặng quà cho người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng nhân dịp kỷ niệm ngày Thương binh- liệt sĩ 27/7: Hàng năm, ngoài mức quà tặng của Chủ tịch nước cho các đối tượng là thương binh, bệnh binh, người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học, đại diện thân nhân liệt sĩ với mức hỗ trợ từ 300.000 đồng/người đến 600.000 đồng/người thì Ủy ban nhân dân tỉnh tặng quà cho các đối tượng là thương binh, bệnh binh, đại diện thân nhân liệt sĩ, người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học, người thờ cúng liệt sĩ mức 700.000 đồng/người, cụ thể tại Công văn số 5123/UBND-KT ngày 30 tháng 5 năm 2017 về kinh phí tặng quà cho đối tượng chính sách kỷ niệm ngày thương binh liêt sĩ 27/7 hằng năm, Công văn số 6852/UBND-KTNS ngày 10 tháng 7 năm 2023 về kinh phí tặng quà cho đối tượng người có công nhân kỷ niệm thương binh - liệt sĩ 27/7/2023. 

c) Chủ trương hỗ trợ đưa đón người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng đi điều dưỡng tập trung: Ngoài mức hỗ trợ kinh phí theo quy định của Trung ương (theo Nghị định số 75/2021/NĐ-CP ngày 24/7/2021 của Chính phủ là 1,8 lần mức chuẩn/01 người/01), hiện nay các huyện, thành phố Biên Hòa và thành phố Long Khánh hỗ trợ kinh phí xe đưa đón, kinh phí đi và về (nước uống, ăn trưa) tùy theo tình hình thực tế của từng đơn vị.  
d) Chủ trương tổ chức đưa đoàn đại biểu người có công với cách mạng và thân nhân liệt sĩ thăm Thủ đô Hà Nội và Lăng viếng Bác: Hàng năm xét đề nghị của Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Ủy ban nhân dân tỉnh xem xét, chấp thuận nhiệm vụ cho Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổ chức triển khai thực hiện.   
e) Chủ trương hỗ trợ cải táng mộ Mẹ Việt Nam anh hùng: Được sự chấp thuận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ủy ban nhân dân tỉnh đã có Công văn chỉ đạo Sở Lao động - Thương binh và Xã hội chủ trì, phối hợp các đơn vị, địa phương liên quan triển khai thực hiện theo quy định, đảm bảo hài hòa, đồng bộ theo từng nghĩa trang, cụ thể: tại Công văn số 6596-CV/TU ngày 03/5/2019 về một số ý kiến kết luận của tập thể Thường trực Tỉnh ủy tại kỳ họp ngày 02/5/2019; Công văn 5219/UBND-KGVX ngày 10 tháng 5 năm 2019 về việc thực hiện Kết luận của Tập thể Thường trục Tỉnh ủy tại kỳ họp ngày 02 tháng 5 năm 2019. 
Để thực hiện công tác đền ơn đáp nghĩa, chăm lo cho người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh ngày một tốt hơn theo tinh thần Chỉ thị số 14-CT/TW ngày ngày 19 tháng 7 năm 2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác người có công với cách mạng, Kế hoạch số 152-KH/TU ngày 21 tháng 12 năm 2017 của Tỉnh ủy về thực hiện Chỉ thị số 14-CT/TW ngày 19 tháng 7 năm 2017 của Ban Bí thư Trung ương Đảng về việc tiếp tục tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Kết luận số 456-KL/TU ngày 19 tháng 10 năm 2023 của Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XI về một số chỉ tiêu, nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế- xã hội, quốc phòng - an ninh, xây dựng Đảng, đoàn thể năm 2024 và Kết luận số 457-KL/TU ngày 19 tháng 10 năm 2023 Ban chấp hành Đảng bộ tỉnh tại Hội nghị lần thứ 13, Nghị quyết số 217/NQ-CP ngày 15 tháng 12 năm 2023 của Chính phủ về Phiên họp Chính phủ thường kỳ tháng 11 năm 2023; Đồng thời, để đảm bảo việc tổ chức triển khai thực hiện các chính sách hỗ trợ đúng quy định pháp luật hiện hành, việc xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số chính sách đặc thù hỗ trợ người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2024-2028 là thực sự cần thiết.  

2. Tham khảo chính sách hỗ trợ từ một số đơn vị, địa phương

2.1. Tỉnh Đắk Nông đã ban hành Nghị quyết số 13/2022/NQ-HĐND ngày 14 tháng 12 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định đối tượng, mức hỗ trợ quà tặng ngày Thương binh- Liệt sĩ (27/7), Tết Nguyên đán và mức hỗ trợ đưa đón đối tượng đi điều dưỡng tập trung, tham quan trên địa bàn tỉnh Đắk Nông. 

a) Quà tặng nhân ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7)

Hỗ trợ cho các đối tượng người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng với mức từ 0,5 lần đến 02 lần mức chuẩn

b) Quà tặng nhân dịp tết Nguyên đán

Hỗ trợ cho các đối tượng người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng với mức từ 0,5 lần đến 01 lần mức chuẩn

c) Chi phí đi đường khi đưa đón người có công với cách mạng và thân nhân liệt sĩ đi điều dưỡng tập trung, tham quan

- Mức hỗ trợ tiền ăn: 350.000đồng/ngày/người.

- Mức hỗ trợ tiền thuê phòng nghỉ theo hình thức khoán:

+ Nghỉ tại quận, thành phố thuộc thành phố trực thuộc trung ương và thành phố là đô thị loại I thuộc tỉnh, mức khoán: 450.000đồng/ngày/người.

+ Nghỉ tại các vùng còn lại, mức khoán: 350.000đồng/ngày/người.

2.2. Tỉnh Lâm Đồng ban hành Nghị quyết số 211/2023/NQ-HĐND ngày 12 tháng 7 năm 2023 của Hội đồng Nhân dân tỉnh quy định mức hỗ trợ tặng quà các đối tượng chính sách người có công và thân nhân của người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Lâm Đồng.

Hỗ trợ cho các đối tượng người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng với mức từ 0,2 lần lương cơ sở đến 1,5 lần mức lương cơ sở.
2.3. Thành phố Hà Nội ban hành Nghị quyết số 24/2022/NQ-HĐND ngày 08 tháng 12 năm 2022 về quy định một số chính sách đặc thù hỗ trợ người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng của thành phố Hà Nội

Các chính sách đặc thù gồm:

- Chế độ điều dưỡng phục hồi sức khỏe đối với người có công với cách mạng và thân nhân liệt sĩ đang hưởng trợ cấp ưu đãi hằng tháng thuộc đối tượng điều dưỡng hai năm một lần, trong năm không thực hiện điều dưỡng theo chính sách Trung ương. Mức chi điều dưỡng và hỗ trợ chi khác, cụ thể: Điều dưỡng tại nhà: 0,9 lần mức chuẩn trợ cấp người có công/01 người/01 lần; Điều dưỡng phục hồi sức khỏe tập trung: 1,8 lần mức chuẩn trợ cấp người có công/01 người/01 lần; Hỗ trợ chi khác phục vụ công tác điều dưỡng tập trung (điện, nước, vệ sinh,...): 500.000 đồng/01 người/ 01 lượt điều dưỡng.
- Hỗ trợ tiền ăn và chi khác đối với người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng nuôi dưỡng tại các Trung tâm nuôi dưỡng và điều dưỡng người có công Thành phố; Trung tâm chăm sóc, nuôi dưỡng và điều trị nạn nhân da cam/dioxin Thành phố. Mức chi: Tiền ăn: 3.000.000 đồng/người/tháng; Chi khác phục vụ nuôi dưỡng (điện, nước, vệ sinh, quần áo, thuốc chữa bệnh thông thường...): 500.000 đồng/người/ tháng.
- Hỗ trợ tiền khám sức khỏe đối với người có công với cách mạng và thân nhân liệt sĩ đang hưởng trợ cấp ưu đãi hằng tháng khi thực hiện điều dưỡng phục hồi sức khỏe tập trung tại các Trung tâm nuôi dưỡng, điều dưỡng người có công. Mức hỗ trợ (bằng tiền mặt): 1.000.000 đồng/người/năm. 
- Hỗ trợ tiền mai táng khi người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng đang hưởng trợ cấp ưu đãi hằng tháng từ trần. Mức chi hỗ trợ mai táng bằng 10 lần mức lương cơ sở.

Khi chính sách mai táng của Luật Bảo hiểm xã hội thay đổi thì chính sách đặc thù của Thành phố được áp dụng tương ứng.
2.4. Tỉnh Bắc Ninh ban hành Nghị quyết số 153/2018/NQ-HĐND ngày 06 tháng 12 năm 2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định mức quà tặng đối với người có công với cách mạng; chúc thọ, mừng thọ người cao tuổi; Hộ nghèo và đối tượng bảo trợ xã hội trên địa bàn tỉnh 

Quy định mức quà tặng nhân dịp Tết Nguyên đán và Ngày Thương binh liệt sĩ hằng năm đối với người có công với cách mạng; đối tượng bảo trợ xã hội; hộ nghèo và người cao tuổi trên địa bàn tỉnh. Cụ thể:
2.4.1. Quà tặng nhân dịp Tết Nguyên đán
a) Đối tượng Người có công:
- Mức quà tặng: Quà tặng bằng hiện vật 300.000 đồng/người; Quà tặng bằng tiền mặt từ 1.000.000 đồng/người đến 2.000.000 đồng/người.
- Mức quà tặng cho các đối tượng và đơn vị được lãnh đạo tỉnh đi thăm trực tiếp: từ 300.000 đồng/người đến 2.000.000 đồng/người.

b) Đối tượng bảo trợ xã hội, hộ nghèo:
- Mức quà tặng: Quà bằng hiện vật 300.000 đồng/người; Quà tặng bằng tiền mặt từ 300.000 đồng/người đến 600.000 đồng/người. 
- Mức quà tặng cho đối tượng, đơn vị được lãnh đạo tỉnh đi thăm trực tiếp: Quà bằng hiện vật từ 300.000 đồng/người-500.000 đồng/người; Quà bằng tiền mặt 2.000.000 đồng/người.
c) Đối tượng người cao tuổi:

- Mức quà tặng: Quà bằng hiện vật từ 200.000 đồng/người đến 300.000 đồng/người; Quà bằng tiền mặt từ 100.000 đồng/người đến 1.500.000 đồng/người. 
2.4.2. Quà tặng nhân ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7)
a) Mức quà tặng: Quà tặng bằng hiện vật 300.000 đồng/người; Quà tặng bằng tiền mặt từ 1.000.000 đồng/người đến 2.000.000 đồng/người. 
b) Mức quà tặng cho các đối tượng và đơn vị được lãnh đạo tỉnh đi thăm trực tiếp: Quà bằng tiền mặt từ 2.000.000 đồng/người đến 3.000.000 đồng/người 

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích

2. Quan điểm xây dựng văn bản

Nghị quyết được xây dựng phù hợp với đường lối, chủ trương của Đảng và chính sách pháp luật của Nhà nước về thực hiện chính sách ưu đãi cho người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA VĂN BẢN

1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị quyết này quy định chính sách hỗ trợ đối với người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. 
2. Đối tượng áp dụng: Người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng theo Pháp lệnh ưu đãi người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. 

IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH 

1. Mục tiêu của chính sách

Quy định chính sách hỗ trợ đối với người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng góp phần thực hiện tốt công tác đền ơn đáp nghĩa, nâng cao đời sống cho người có công với cách mạng và giáo dục thế hệ trẻ cùng các tầng lớp nhân dân nâng cao truyền thống uống nước nhớ nguồn của dân tộc Việt Nam. 
2. Nội dung của chính sách
2.1. Đối tượng, mức hỗ trợ quà tặng ngày Thương binh - Liệt sĩ

2.1.1. Đối tượng

a) Người có công với cách mạng: Người hoạt động kháng chiến bị nhiễm chất độc hóa học đang hưởng trợ cấp hàng tháng; Thương binh, bệnh binh đã được xếp hạng có hồ sơ do Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Đồng Nai quản lý (trừ Thương binh đang công tác ở những doanh nghiệp có hưởng lương); Thương binh hiện đang công tác tại các đơn vị lực lượng vũ trang do Công an và Bộ Chỉ huy quân sự tỉnh Đồng Nai quản lý và chi trả trợ cấp hàng tháng.

b) Đại diện thân nhân liệt sĩ (cha đẻ, mẹ đẻ, vợ hoặc chồng, con (con đẻ, con nuôi), người có công nuôi liệt sĩ).
c) Người thờ cúng liệt sĩ. 

d) Người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng do các đoàn lãnh đạo của tỉnh tổ chức đi thăm và tặng quà.

2.1.2. Mức hỗ trợ 

- Các đối tượng quy định tại tiểu tiết a, b, c tiết 2.1.1 điểm 2.1 khoản 2 Mục IV mức hỗ trợ 700.000 đồng/người.

- Các đối tượng quy định tại tiểu tiết d tiết 2.1.1 điểm 2.1 khoản 2 Mục IV mức hỗ trợ 3.000.000 đồng/người, trong đó, bao gồm: 01 phần quà bằng hiện vật trị giá 1000.000 đồng/người, 01 phần quà bằng tiền mặt trị giá 2000.000 đồng/người. 

2.1.3. Nguyên tắc hỗ trợ quà tặng ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7)

- Mỗi người chỉ nhận một suất quà tặng bằng tiền mặt của Ủy ban nhân dân tỉnh. 

- Đối tượng quy định tại tiểu tiết d tiết 2.1.1 điểm 2.1 khoản 2 Mục IV không trùng với các nhóm đối tượng đã được tặng quà tại tiểu tiết a, b, c tiết 2.1.1 điểm 2.1 khoản 2 Mục IV.

- Trường hợp một người được xác nhận là hai đối tượng trở lên quy định tại tiểu tiết a, b,c tiết 2.1.1 điểm 2.1 khoản 2 Mục IV đủ điều kiện nhận quà tặng của Ủy ban nhân dân tỉnh thì chỉ nhận một suất quà.

- Đại diện thân nhân liệt sĩ là một người duy nhất trong toàn bộ gia đình liệt sĩ còn sống được nhận một suất quà. 

+ Trường hợp đại diện thân nhân liệt sĩ đồng thời cũng là đối tượng nhận quà theo các quy định tại tiết 2.1.1 điểm 2.1 khoản 2 Mục IV thì cử thân nhân còn lại của liệt sĩ để nhận một suất quà đối với đại diện thân nhân liệt sĩ. 

+ Trường hợp thân nhân liệt sĩ chỉ có duy nhất một người còn sống đồng thời đại diện duy nhất đó thuộc đối tượng tặng quà theo quy định tại tiết 2.1.1 điểm 2.1 khoản 2 Mục IV thì người đó được nhận thêm một suất quà đối với đại diện thân nhân liệt sĩ. 

+ Trường hợp thân nhân liệt sĩ có từ hai người trở lên còn sống đều thuộc đối tượng tặng quà theo quy định tại tiết 2.1.1 điểm 2.1 khoản 2 Mục IV thì cử một người để nhận một suất quà đối với đại diện thân nhân liệt sĩ. 

+ Trường hợp liệt sĩ không còn thân nhân thì người thờ cúng liệt sĩ được nhận quà tặng của UBND tỉnh, mỗi liệt sĩ thì người thờ cúng được nhận một suất quà. 

- Ngoài mức hỗ trợ và các đối tượng được hỗ trợ nêu trên, ngân sách nhà nước các cấp tỉnh, huyện, xã không được chi thêm một khoản hỗ trợ nào khác. 

- Chỉ thực hiện chi quà cho đối tượng người có công với cách mạng và thân nhân của những người có công với cách mạng có hồ sơ do Sở Lao động -Thương binh và Xã hội đang quản lý. Trong quá trình chi hỗ trợ quà ngày Thương binh- Liệt sĩ (27/7), nếu người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng không có mặt ở địa phương thì ủy quyền cho người khác nhận thay, không thực hiện truy lĩnh, nếu đối tượng không có mặt ở địa phương từ 01 năm trở lên mà không có ủy quyền. 

2.1.4. Kinh phí thực hiện: Nguồn ngân sách tỉnh.
2.2. Quy định hỗ trợ kinh phí tổ chức đưa đón người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng đi điều dưỡng tập trung

Thực hiện hỗ trợ kinh phí tổ chức đưa đón người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng đi điều dưỡng tập trung trong 02 ngày, bao gồm 01 ngày đi và 01 ngày về với nội dung và kinh phí như sau:

- Mức chi tiền ăn: 300.000 đồng/ngày/người

2.3. Quy định số lượng, đối tượng tổ chức cho người có công với cách mạng và đại diện thân nhân liệt sĩ tham quan Thủ đô Hà Nội

Quy định đối tượng, số lượng: Số lượng người có công với cách mạng và đại diện thân nhân liệt sĩ tham quan Thủ đô Hà Nội hàng năm là 100 người, do phòng Lao động - Thương binh và Xã hội cấp huyện rà soát. Cán bộ, công chức phục vụ đoàn 23 người gồm: (Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội cấp huyện 11 người; Sở Lao động - Thương binh và Xã hội: 08 người; Sở Y tế: 02 người; Bộ Chỉ huy Quân sự tỉnh: 02 người).
2.3.1. Đối tượng 

Người có công với cách mạng và đại diện thân nhân liệt sĩ có hồ sơ do Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Đồng Nai quản lý (đại diện thân nhân liệt sĩ gồm: cha đẻ, mẹ đẻ, vợ hoặc chồng, con (con nuôi, con đẻ), người có công nuôi dưỡng liệt sĩ).
2.3.2. Các nội dung hỗ trợ gồm: vé máy bay (chiều đi và về); xe chở đi tham quan tại Thủ đô Hà Nội; tiền ăn; phòng nghỉ; vé vào các khu tham quan; thuốc phòng và đặc trị bệnh; quà tặng (bằng tiền mặt của Ủy ban nhân dân tỉnh); nước uống; chụp hình. 

2.3.3. Nguyên tắc hỗ trợ

- Có đủ sức khỏe (theo Giấy xác nhận của cơ quan y tế cấp huyện trở lên không quá 05 ngày); 

- Từ 70 tuổi trở xuống, đã cư trú tại tỉnh Đồng Nai từ 20 năm trở lên; 

- Chưa tham gia các đoàn do Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tỉnh Đồng Nai tổ chức tham quan Thủ đô Hà Nội, viếng Lăng Bác từ năm 2022 trở về trước. 

- Người có công với cách mạng và đại diện thân nhân liệt sĩ chỉ được đi tham quan thủ đô Hà Nội một lần (Mỗi liệt sĩ chỉ có một đại diện thân nhân liệt sĩ đi tham quan Thủ đô Hà Nội).

- Phòng Lao động - Thương binh và Xã hội cấp huyện chọn các đối tượng theo các tiêu chí trên và chịu trách nhiệm rà soát, chống trùng các đối tượng đã đi tham quan Thủ đô Hà Nội do Sở Lao động - Thương binh và Xã hội tổ chức từ năm 2022 trở về trước.  

2.4. Quy định hỗ trợ cải táng Mẹ Việt Nam anh hùng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai
2.4.1. Đối tượng 

Mộ Mẹ Việt Nam anh hùng đang an táng ngoài nghĩa trang liệt sĩ.
2.4.2. Nguyên tắc hỗ trợ 

Hỗ trợ cải táng mộ Mẹ Việt Nam anh hùng trên địa bàn tỉnh vào Nghĩa trang liệt sĩ, bao gồm: cất bốc, di chuyển, huyệt, kim tĩnh, và xây dựng vỏ mộ là 30 triệu đồng/trường hợp
2.4.3. Kinh phí thực hiện: Nguồn ngân sách tỉnh.
VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN ĐẢM BẢO CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA

1. Dự kiến nguồn lực 

Ngân sách tỉnh đảm bảo chi hỗ trợ quà tặng cho người có công cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng nhân ngày Thương binh - Liệt sĩ (27/7); Hỗ trợ đưa đón người có công cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng đi điều dưỡng tập trung; Tổ chức cho người có công với cách mạng và thân nhân liệt sĩ tham quan Thủ đô Hà Nội; Hỗ trợ cải táng mộ Mẹ Việt Nam anh hùng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn (2024-2028).
2. Điều kiện bảo đảm thi hành Nghị quyết sau khi được thông qua

Ủy ban nhân dân tỉnh giao Sở Lao động - Thương binh và Xã hội là đơn vị chủ trì, phối hợp với các ngành, đơn vị tổ chức thực hiện chính sách. Hàng năm, Sở Tài chính chủ trì, phân bổ kinh phí cho Sở lao động - Thương binh và Xã hội thực hiện theo quy định.
VII. THỜI GIAN DỰ KIẾN TRÌNH THÔNG QUA VĂN BẢN

Thời gian trình Nghị quyết vào kỳ họp Hội đồng nhân dân tháng 04 năm 2024. 

Trên đây là Tờ trình đề nghị xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số chính sách đặc thù hỗ trợ người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn (2024-2028), Ủy ban nhân dân kính trình Thường trực hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./. 

Hồ sơ kèm theo gồm: 

(1) Báo cáo đánh giá tác động chính sách quy định một số chính sách đặc thù hỗ trợ người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn (2024-2028).
(2) Dự thảo Nghị quyết quy định một số chính sách đặc thù hỗ trợ người có công với cách mạng và thân nhân người có công với cách mạng trên địa bàn tỉnh Đồng Nai giai đoạn (2024-2028).
	Nơi nhận:

- Như trên;

- Chủ tịch, các PCT. UBND tỉnh; 
- Sở LĐTBXH;

- Sở Tài chính;

- Sở Tư pháp;

- Sở Nội vụ;

- Chánh, PCVP. UBND tỉnh;

- Lưu: VT, THNC, KTNS, KGVX.
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