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	ỦY BAN NHÂN DÂN
TỈNH ĐỒNG NAI

Số:         /TTr-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Đồng Nai, ngày       tháng      năm 20...

	DỰ THẢO




TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị quyết quy định mức chi tiền thưởng 
đối với cá nhân đạt danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai”


Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015, Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp ngày 18 tháng 6 năm 2020, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh Dự thảo Nghị quyết quy định mức chi tiền thưởng đối với cá nhân đạt danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai” như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN

1. Cơ sở chính trị, pháp lý

- Tại khoản 1 Điều 81 Luật Thi đua, khen thưởng ngày 15 tháng 6 năm 2022: “Ngoài các hình thức khen thưởng được quy định tại Luật này, các cơ quan, tổ chức, cá nhân có thẩm quyền có thể thực hiện các hình thức khen thưởng khác nhằm động viên đối với cá nhân, tập thể có thành tích để kịp thời nêu gương trong lao động, sản xuất, công tác và động viên phong trào thi đua, phù hợp với các nguyên tắc do Luật này quy định”.

- Tại điểm h khoản 9 Điều 30 Luật Ngân sách Nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015, Hội đồng nhân dân tỉnh “Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương”.
- Tại khoản 4 Điều 27 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015, Hội đồng nhân dân cấp tỉnh ban hành nghị quyết để quy định: “Biện pháp có tính chất đặc thù phù hợp với điều kiện phát triển kinh tế - xã hội của địa phương”.

2. Cơ sở thực tiễn

Trong những năm qua, cùng với quá trình phát triển chung của đất nước, kinh tế - xã hội tỉnh Đồng Nai đã có những bước phát triển vượt bậc. Kết quả đạt được là nhờ sự nỗ lực trong lãnh đạo, chỉ đạo của các cấp uỷ Đảng, sự quản lý, điều hành của các cấp chính quyền; sự phối hợp trách nhiệm của Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể chính trị - xã hội trong tỉnh; đặc biệt là sự đồng thuận, hưởng ứng thực hiện của các tầng lớp Nhân dân, trong đó có những đóng góp to lớn, đặc biệt xuất sắc của một số công dân đang sinh sống, lao động, học tập, làm việc trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

Để ghi nhận và tôn vinh sự cống hiến, đóng góp của những công dân có thành tích đặc biệt xuất sắc trong quá trình xây dựng và phát triển tỉnh Đồng Nai, thực hiện Kế hoạch số 02/KH-UBND ngày 04 tháng 01 năm 2024 của UBND tỉnh về kế hoạch công tác thi đua, khen thưởng năm 2024, trong đó có nội dung xây dựng Quyết định về Quy chế xét tặng danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai” và trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết quy định về mức chi tiền thưởng cho cá nhân đạt danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai”.
Đồng thời, để việc triển khai thực hiện chính sách thưởng tiền đối với cá nhân đạt danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai”, khuyến khích các tầng lớp Nhân dân hăng say lao động, sáng tạo phát huy tốt khả năng của mình, đóng góp chung cho sự phát triển kinh tế - xã hội, quốc phòng - an ninh của tỉnh. Vì vậy, cần thiết phải ban hành quy định về mức chi tiền thưởng đối với cá nhân đạt danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai” của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN

1. Mục đích

a) Mục đích của việc ban hành quy định về mức tiền thưởng đối với cá nhân đạt danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai” nhằm khuyến khích công dân Việt Nam hiện đang cư trú, lao động, học tập, công tác trên địa bàn tỉnh Đồng Nai tích cực tham gia thi đua, góp phần đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước trên địa bàn tỉnh.
b) Ghi nhận và tôn vinh các cá nhân có thành tích đặc biệt xuất sắc, có những đóng góp thiết thực, hiệu quả cho sự phát triển của tỉnh Đồng Nai trên các lĩnh vực: lao động, sản xuất, kinh doanh, quản lý nhà nước; công tác Đảng, Mặt trận và Đoàn thể, quốc phòng, an ninh, văn hóa, thể thao, nghiên cứu khoa học, giáo dục và đào tạo, y tế, hoạt động xã hội, dân tộc, tôn giáo.
2. Quan điểm xây dựng văn bản

Nghị quyết Quy định về mức tiền thưởng đối với cá nhân đạt danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai” được xây dựng đảm bảo đúng theo quy định của Luật Thi đua, khen thưởng, Luật Ngân sách Nhà nước, Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và phù hợp với tình hình phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Đồng Nai.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA VĂN BẢN
1. Phạm vi điều chỉnh
Quy định về mức tiền thưởng đối với cá nhân đạt danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai”.
2. Đối tượng áp dụng

- Công dân Việt Nam hiện đang cư trú và lao động, học tập, công tác tên địa bàn tỉnh Đồng Nai được tặng thưởng danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai”.

- Cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động xét tặng thưởng danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai”.

IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
- Cơ quan chủ trì soạn thảo (Sở Nội vụ) đã nghiên cứu các quy định có liên quan, dự thảo Tờ trình, đề cương Nghị quyết theo đúng quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và Luật sửa đổi bổ sung một số điều của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật. 

- Dự thảo hồ sơ đề nghị xây dựng Nghị quyết gửi Văn phòng UBND tỉnh đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh.

- Xin ý kiến của các cơ quan, đơn vị, địa phương thuộc các cụm, khối thi đua trên địa bàn tỉnh, Hội đồng tư vấn thẩm định văn bản quy phạm pháp luật và Ủy viên UBND tỉnh theo quy định.
- Ủy ban nhân dân tỉnh có Tờ trình trình Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị xây dựng Nghị quyết.
- Căn cứ văn bản chấp thuận của Hội đồng nhân dân tỉnh, dự thảo Nghị quyết gửi Văn phòng UBND tỉnh đăng tải trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh, đồng thời xin ý kiến của các cơ quan, đơn vị, địa phương thuộc các cụm, khối thi đua trên địa bàn tỉnh góp ý đối với Dự thảo Nghị quyết.

- Tổng hợp, giải trình, tiếp thu các ý kiến góp ý, hoàn chỉnh dự thảo xin ý kiến Hội đồng tư vấn thẩm định văn bản quy phạm pháp luật và Ủy viên UBND tỉnh theo quy định.
- Ủy ban nhân dân tỉnh có Tờ trình trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết.

V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO
Điều 1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng
1. Phạm vi điều chỉnh
Nghị quyết này quy định mức chi tiền thưởng đối với cá nhân đạt danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai”.

2. Đối tượng áp dụng

- Công dân Việt Nam hiện đang cư trú và lao động, học tập, công tác tên địa bàn tỉnh Đồng Nai được tặng thưởng danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai”.

- Cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan đến hoạt động xét tặng thưởng danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai”.

Điều 2. Mức chi tiền thưởng đối với cá nhân đạt danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai”.

Cá nhân đạt danh hiệu Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai được thưởng tiền là 30.000.000 đồng (Ba mươi triệu đồng).

Điều 3. Tổ chức thực hiện
1. Giao Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết này theo quy định pháp luật. 

2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh, Tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh theo chức năng, nhiệm vụ thường xuyên giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết.
3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, các tổ chức thành viên giám sát và vận động Nhân dân cùng tham gia giám sát việc thực hiện Nghị quyết này; phản ánh kịp thời tâm tư, nguyện vọng và kiến nghị của Nhân dân đến các cơ quan có thẩm quyền theo quy định của pháp luật.
Điều 4. Hiệu lực thi hành
Nghị quyết này đã được Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai Khóa … Kỳ họp thứ … thông qua ngày … tháng … năm 202… và có hiệu lực từ ngày … tháng … năm 202….

VI. DỰ KIẾN NGUỒN LỰC, ĐIỀU KIỆN BẢO ĐẢM CHO VIỆC THI HÀNH VĂN BẢN SAU KHI ĐƯỢC THÔNG QUA

1. Nguồn vốn: Sử dụng nguồn ngân sách trích từ quỹ Thi đua, khen thưởng của tỉnh để đảm bảo thực thi cơ chế chính sách.

Đề xuất số tiền thưởng là 30.000.000 đồng (Ba mươi triệu đồng).
Lý do: qua nghiên cứu, tham khảo mức chi tiền thưởng của danh hiệu Công dân ưu tú của một số tỉnh, thành phố dành cho cá nhân đạt danh hiệu này như: tỉnh Bà Rịa - Vũng Tàu mức chi là 20.000.000 đồng, thành phố Hà Nội mức chi là 30.000.000 đồng, tỉnh Quảng Ninh là 50.000.000 đồng, tỉnh Bắc Giang là 10 lần mức lương cơ sở; cơ quan soạn thảo đề xuất mức chi là 30.000.000 đồng gần tương đương với mức tiền thưởng Huân chương Độc lập hạng Nhất đối với cá nhân do lập được thành tích đặc biệt xuất sắc; đồng thời đề xuất mức chi này cũng phù hợp với nguồn lực ngân sách của tỉnh hiện nay.

Bên cạnh đó, sau khi lấy ý kiến đóng góp của các cơ quan, đơn vị, tổ chức, Nhân nhân, hầu hết đều thống nhất với dự thảo và chọn Giải pháp: Quy định nội dung và mức chi tiền thưởng là 30.000.000 đồng (Ba mươi triệu đồng) cho 01 cá nhân kèm Bằng chứng nhận, vật phẩm lưu niệm và được ghi tên vào Sổ vàng truyền thống của tỉnh.
2. Điều kiện đảm bảo cho việc thi hành văn bản

a) Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức thực hiện nghị quyết này theo đúng quy định của pháp luật. 

b) Giao Sở Nội vụ thẩm định, trình UBND tỉnh thưởng tiền cho các cá nhân đạt danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai” trên các lĩnh vực: lao động, sản xuất, kinh doanh; quản lý nhà nước; công tác Đảng, Mặt trận và Đoàn thể; quốc phòng, an ninh; văn hóa, thể thao và du lịch; giáo dục và đào tạo; y tế; nghiên cứu khoa học; hoạt động xã hội; dân tộc, tôn giáo và các lĩnh vực khác
c) Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân, các tổ đại biểu và đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện nghị quyết.
Trên đây là Tờ trình dự thảo Nghị quyết mức chi tiền thưởng đối với cá nhân đạt danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai”, Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình  Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Hồ sơ gửi kèm theo gồm:

- Dự thảo Nghị quyết mức chi tiền thưởng đối với cá nhân đạt danh hiệu “Công dân ưu tú tỉnh Đồng Nai”,
- Văn bản về kết quả lấy ý kiến Nhân dân đối với dự thảo,

- Bản tổng hợp, giải trình, tiếp thu ý kiến góp ý của các cơ quan, tổ chức, cá nhân và đối tượng chịu sự tác động trực tiếp; bản chụp ý kiến góp ý đối với dự thảo,
- Báo cáo thẩm định dự thảo Nghị quyết của Hội đồng tư vấn thẩm định văn bản quy phạm pháp luật).
	Nơi nhận:

- Như trên (kính trình);

- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);

- Ban cán sự Đảng UBND tỉnh;

- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh;

- Ban Pháp chế HĐND tỉnh;

- Các Sở, ban, ngành tỉnh;

- UBND các huyện, thành phố;
- Chánh, Phó CVP UBND tỉnh (KGVX);

- Sở Nội vụ (Ban Thi đua - Khen thưởng);
- Lưu: VT, KGVX.
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