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	 ỦY BAN NHÂN DÂN

TỈNH ĐỒNG NAI


Số:            /TTr-UBND


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc

Đồng Nai, ngày      tháng      năm 2024


TỜ TRÌNH

Dự thảo Nghị quyết về sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 24/2022/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Đồng Nai năm 2023, giai đoạn 2023-2025

Kính gửi: Hội đồng Nhân dân tỉnh Đồng Nai
Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015, Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015, Luật Đất đai ngày 18 tháng 01 năm 2024, Nghị định số 104/2024/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ quy định về Quỹ phát triển đất.

Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết về sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 24/2022/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Đồng Nai năm 2023, giai đoạn 2023-2025, cụ thể như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH NGHỊ QUYẾT
1. Cơ sở pháp lý

Căn cứ Luật Ngân sách nhà nước ngày 25 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Đất đai ngày 18 tháng 01 năm 2024;
Căn cứ Luật Nhà ở ngày 27 tháng 11 năm 2023;
Căn cứ Nghị định số 104/2024/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ quy định về Quỹ phát triển đất của Chính phủ hướng dẫn Luật Nhà ở về cải tạo, xây dựng lại nhà chung cư;
Căn cứ Nghị định số 104/2024/NĐ-CP ngày 31/7/2024 của Chính phủ quy định về Quỹ phát triển đất có hiệu lực từ thi hành kể từ ngày 01/8/2024.
Căn cứ Nghị quyết số 24/2022/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Đồng Nai năm 2023, giai đoạn 2023-2025.

Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh có Văn bản số 551/HĐND-VP Ngày 20 tháng 9 năm 2024 về việc thống nhất đề nghị xây dựng Nghị quyết về sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 24/2022/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Đồng Nai năm 2023, giai đoạn 2023-2025.

2. Cơ sở thực tiễn
Quỹ phát triển đất tỉnh được thành lập tại Quyết định số 3081/QĐ-UBND ngày 21 tháng 11 năm 2021 của Ủy ban nhân dân tỉnh, trong đó quy định nguồn hình thành nguồn vốn từ nguồn thu hàng năm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, tiền bán đấu giá quyền sử dụng đất.
Hiện nay, tỉnh Đồng Nai quy định việc cấp bổ sung vốn cho Quỹ phát triển nhà và Quỹ phát triển đất từ nguồn thu tiền sử dụng đất 40% ngân sách tỉnh được hưởng quy định tại Nghị quyết số 24/2022/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Đồng Nai năm 2023, giai đoạn 2023-2025. 
Tuy nhiên, ngày 31 tháng 7 năm 2024, Chính phủ ban hành Nghị định số 104/2024/NĐ-CP quy định về Quỹ phát triển đất. Trong đó, tại điểm a khoản 1 Điều 13 quy định: “…Căn cứ vào tình hình thực tế và khả năng cân đối ngân sách của địa phương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định mức vốn điều lệ ban đầu, vốn điều lệ bổ sung cấp cho Quỹ phát triển đất”. Do đó, việc tiếp tục thực hiện cấp vốn cho Quỹ phát triển đất là không có cơ sở, bởi lẽ đến thời điểm hiện tại Quỹ chưa có quy định về vốn điều lệ theo tinh thần tại Nghị định số 104/2024/NĐ-CP của Chính phủ, do đó việc tiếp tục thực hiện cấp vốn cho Quỹ trong giai đoạn tới là chưa phù hợp.
Tương tự, Quỹ phát triển nhà được thành lập tại Quyết định số 153/QĐ-UBND ngày 15 tháng 01 năm 2010 của Ủy ban nhân dân tỉnh, trong đó quy định nguồn hình thành từ các nguồn theo Điều 19 của Nghị Định số 90/2006/NĐ-CP ngày 06/9/2006 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Nhà ở và Nghị quyết số 115/2008/NQ-HĐND ngày 24/7/2008 của HĐND tỉnh Đồng Nai. Tuy nhiên đến nay các cơ sở pháp lý về Quỹ phát triển nhà cơ bản đã hết hiệu lực
 và Luật Nhà ở năm 2023 cũng không quy định về việc thành lập Quỹ cũng như nguồn vốn để phát triển nhà ở từ nguồn Quỹ phát triển nhà
.
Ngoài ra, Quỹ phát triển nhà hiện nay cũng chưa có cơ sở pháp lý quy định về xây dựng vốn điều lệ. Do đó, việc tiếp tục triển khai thực hiện việc cấp vốn cho Quỹ là chưa cơ sở đảm bảo về mặt pháp lý. Mặc khác, theo báo cáo của Quỹ Đầu tư phát triển tính đến Quý 2 năm 2024 thì tổng số ngân sách đã cấp cho Quỹ phát triển nhà là 2.475 tỷ đồng, số đã cho vay là 475 tỷ đồng số vốn còn lại chưa cho vay là 2.000 tỷ đồng. Như vậy nguồn vốn ngân sách cấp còn tồn tại Quỹ hiện tại là khá lớn và cơ bản đảm bảo cho việc hoạt động của Quỹ để thực hiện các nhiệm vụ được tỉnh giao.
Từ những cơ sở pháp lý và cơ sở thực tiễn nêu trên, việc Ủy ban nhân dân tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh dự thảo Nghị quyết về sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 24/2022/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Đồng Nai năm 2023, giai đoạn 2023-2025 là cần thiết và phù hợp theo quy định của pháp luật.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG DỰ THẢO
1. Mục đích xây dựng

- Là cơ sở để thực thi các nhiệm vụ theo quy định của Luật Đất đai, Luật Ngân sách và các Văn bản hướng dẫn thi hành Luật.
- Giải quyết các vấn đề vướng mắc, tồn tại từ thực tiễn, đảm bảo thực hiện đúng theo quy định của Luật, tạo cơ sở pháp lý đầy đủ, đồng bộ, đảm bảo thống nhất về mặt quản lý.

- Ưu tiên sử dụng nguồn thu tiền sử dụng đất ngân sách tỉnh hưởng 40% theo phân cấp để bố trí cho chi đầu tư phát triển.

2. Quan điểm xây dựng
- Việc xây dựng Nghị quyết sửa đổi Nghị quyết số 24/2022/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Đồng Nai năm 2023, giai đoạn 2023-2025 sẽ cụ thể hóa được các quy định của pháp Luật hiện hành và các Văn bản hướng dẫn thi hành Luật.

- Giải quyết các vấn đề về sử dụng nguồn vốn một cách linh hoạt và hiệu quả; chủ động về nguồn nhằm thực hiện các nhiệm vụ về đầu tư phát triển trên địa bàn tỉnh; Việc xây dựng đảm bảo công khai minh bạch trong quá trình giám sát và tổ chức thực hiện. Trên cơ sở đó, lấy ý kiến đóng góp của các đơn vị có liên quan, xây dựng.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO
- Bước 1: Trên cơ sở vấn đề về cơ sở pháp lý theo các văn bản quy phạm pháp luật hiện hành, một số vấn đề về thực tế cần giải quyết trong quá trình điều hành ngân sách, rà soát các quy định về phân cấp các nhiệm vụ được cơ quan có thẩm quyền giao, tổng hợp và thực hiện xây dựng dự thảo Tờ trình của Ủy ban nhân dân tỉnh và Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh. 

- Bước 2: Gửi dự thảo và lấy ý kiến các cơ quan đơn vị và người dân. 

- Bước 3: Nghiên cứu, tổng hợp các ý kiến góp ý của các đơn vị, hoàn thiện lại dự thảo, gửi Sở Tư pháp thẩm định theo quy trình ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

- Bước 4: Nghiên cứu, tổng hợp ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp hoàn thiện dự thảo Tờ trình của Ủy ban nhân dân tỉnh, dự thảo Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, trình Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua tại kỳ họp.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO
1. Bố cục gồm có 2 Điều:

Điều 1. Sửa đổi, bổ sung điểm a khoản 4 Điều 4 Nghị quyết số 24/2022/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Đồng Nai năm 2023, giai đoạn 2023-2025.
Điều 2. Tổ chức thực hiện 

2. Nội dung cơ bản của Nghị quyết
4. Thu tiền sử dụng đất: 

a) Ngân sách cấp tỉnh được hưởng 40% và Ngân sách cấp huyện được hưởng 60% để chi đầu tư phát triển.

Riêng các trường hợp sau không thực hiện trích theo tỷ lệ trên, cụ thể:

- Các khoản thu từ các dự án bán đấu giá quyền sử dụng đất có giá trị trúng đấu giá từ 100 tỷ đồng trở lên/cuộc đấu giá: ngân sách tỉnh hưởng 100% để chi đầu tư phát triển, cụ thể:

+ Bố trí vốn cho các dự án cấp thiết của cấp tỉnh và cấp huyện, trong đó ưu tiên bố trí cho các dự án trọng điểm của tỉnh.

+ Trường hợp các huyện, thành phố có dự án bán đấu giá quyền sử dụng đất nêu trên không đạt dự toán thu cân đối tiền sử dụng đất để chi đầu tư phát triển được giao hàng năm, ngân sách tỉnh sẽ bổ sung nguồn còn thiếu cho ngân sách cấp huyện nhưng số bổ sung không vượt quá số thu của các dự án bán đấu giá quyền sử dụng đất nêu trên.

- Các khoản tiền phạt chậm nộp tiền sử dụng đất: ngân sách tỉnh hưởng 100%.
Ngoài phân cấp nguồn thu như trên, Trường hợp trong quá trình điều hành ngân sách thực hiện theo các quy định hiện hành hoặc các văn bản sửa đổi, bổ sung hoặc thay thế.

Trên đây là Tờ trình dự thảo Nghị quyết về Sửa đổi điểm a khoản 4 Điều 4 Nghị quyết số 24/2022/NQ-HĐND ngày 10 tháng 12 năm 2022 của Hội đồng nhân dân tỉnh về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Đồng Nai năm 2023, giai đoạn 2023-2025. Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai xem xét, quyết định./.

Uỷ ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh tỉnh khóa X kỳ họp thứ 21 xem xét, quyết định./.

Hồ sơ kèm theo gồm: 

(1) Báo cáo số ____/BC-STP ngày __ tháng __ năm 2024 của Sở Tư pháp về báo cáo thẩm định dự thảo Nghị quyết về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Đồng Nai năm 2023, giai đoạn 2023-2025.

(2) Dự thảo Nghị quyết về phân cấp nguồn thu, tỷ lệ phần trăm (%) phân chia các khoản thu giữa các cấp ngân sách tỉnh Đồng Nai năm 2023, giai đoạn 2023-2025.

(3) Báo cáo đánh giá tác động chính sách.

	Nơi nhận:

- Như trên;

- Thường trực Tỉnh ủy;

- Thường trực HĐND tỉnh;

- Chủ tịch, các Phó Chủ tịch UBND tỉnh;

- Văn phòng Tỉnh ủy;

- Ban Kinh tế - Ngân sách HĐND tỉnh;

- Văn phòng HĐND tỉnh;

- Sở Tài chính;

- Sở Kế hoạch & Đầu tư;

- Kho bạc Nhà nước Đồng Nai;

- Cục Thuế Đồng Nai;

- Cục Hải quan Đồng Nai;

- Cục Thống kê Đồng Nai;

- Chánh, Phó văn phòng UBND tỉnh;

- Lưu: VT, TH, KT.
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� Nghị định số 90/2006/NĐ-CP ngày 06/9/2006 của Chính phủ;


 Nghị định số 71/2010/NĐ-CP ngày 23/6/2010 của Chính phủ;


 Nghị định số 99/2015/NĐ-CP ngày 20/10/2015 của Chính phủ;


� Điều 113. Nguồn vốn của Nhà nước để phát triển nhà ở
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