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TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH ĐỒNG NAI

Thực hiện Kết luận số 621-KL/TU ngày 04 tháng 10 năm 2018 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về Đề án sắp xếp tổ chức bộ máy, đổi mới cơ chế hoạt động của Ban Bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ; từ tháng 3 năm 2019 Khoa Chăm sóc sức khỏe cán bộ được chuyển giao về Bệnh viện đa khoa Đồng Nai theo dõi quản lý. 
Về kinh phí thực hiện nhiệm vụ thanh toán hỗ trợ chi phí khám chữa bệnh cho cán bộ thuộc diện Ban Bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Đồng Nai quản lý theo Quyết định số 58/2010/QĐ-UBND ngày 20/9/2010 và Quyết định số 56/2013/QĐ-UBND ngày 30/8/2013 và kinh phí mua và thanh toán tiền thuốc chữa bệnh theo toa cho các đồng chí cán bộ theo công văn số 4896/UBND-CN ngày 28/7/2006 của UBND tỉnh về việc thanh toán tiền thuốc chữa bệnh theo toa của Ban bảo vệ, chăm sóc sức khỏe Cán bộ tỉnh cũng được giao về Khoa Khám bệnh, bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh (Khu C) thuộc Bệnh viện Đa khoa Đồng Nai là đơn vị trực thuộc Sở Y tế theo dõi quản lý.
Nhiệm vụ khám, kiểm tra sức khỏe định kỳ của cán bộ thuộc Tỉnh ủy quản lý tiếp tục được giao về Bệnh viện đa khoa Đồng Nai thực hiện; kinh phí thanh toán cho nhiệm vụ khám, kiểm tra sức khỏe định kỳ của cán bộ được giao về Sở Y tế. Sở Y tế hợp đồng đặt hàng khám sức khỏe định kỳ cho cán bộ thuộc diện Tỉnh ủy quản lý với Bệnh viện đa khoa Đồng Nai, sau đó thực hiện nghiệm thu và thanh toán kinh phí đặt hàng với Bệnh viện. 
Sở Y tế Đồng Nai báo cáo tình hình thực hiện nhiệm vụ khám, kiểm tra sức khỏe định kỳ của cán bộ thuộc Tỉnh ủy quản lý và thanh toán hỗ trợ chi phí khám chữa bệnh cho cán bộ thuộc diện Ban Bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Đồng Nai quản lý theo Quyết định số 58/2010/QĐ-UBND ngày 20/9/2010 và Quyết định số 56/2013/QĐ-UBND ngày 30/8/2013 và kinh phí mua và thanh toán tiền thuốc chữa bệnh theo toa cho các đồng chí cán bộ theo công văn số 4896/UBND-CN ngày 28/7/2006 của UBND tỉnh từ tháng 3 năm 2019 đến hết năm 2023 như sau:

I. Tình hình thực hiện nhiệm vụ khám, kiểm tra sức khỏe định kỳ của cán bộ thuộc Tỉnh ủy quản lý; tình hình thực hiện Quyết định số 58/2010/QĐ-UBND ngày 20/9/2010 và Quyết định số 56/2013/QĐ-UBND ngày 30/8/2013 và kinh phí mua và thanh toán tiền thuốc chữa bệnh theo toa cho các đồng chí cán bộ theo Công văn số 4896/UBND-CN ngày 28/7/2006 của UBND tỉnh từ khi được chuyển về Sở Y tế quản lý:
1. Đối tượng cán bộ thuộc Tỉnh ủy quản lý trong những năm qua:

Từ năm 2019 đến năm 2023 Bệnh viện Đa khoa Đồng Nai tiếp tục thực hiện nhiệm vụ khám, kiểm tra sức khỏe định kỳ, hỗ trợ chi phí khám chữa bệnh, cấp thuốc theo toa cho các đồng chí cán bộ thuộc Tỉnh ủy quản lý, bao gồm khoảng 1.000 đồng chí đương chức và nguyên chức giữ các chức vụ sau:

- Ủy viên Ban Chấp hành Trung ương Đảng, Ủy viên dự khuyết Ban
Chấp hành Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy.
- Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh, Chủ tịch Uỷ
ban nhân dân tỉnh, Trưởng đoàn Đại biểu quốc hội tỉnh.
- Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân tỉnh, Phó Chủ tịch Ủy ban
nhân dân tỉnh; Phó trưởng đoàn Đại biểu Quốc hội chuyên trách tỉnh.
- Các đồng chí là Trưởng các ban Đảng Tỉnh ủy (không là Ủy viên
Ban Thường vụ Tỉnh ủy), Chánh Văn phòng Tỉnh ủy, Tổng Biên tập Báo
Đồng Nai, Hiệu trưởng Trường Chính trị tỉnh; Ủy viên Ban Chấp hành Đảng
bộ tỉnh; Trưởng các ban thuộc Hội đồng nhân dân tỉnh; Chánh Văn phòng
Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh; Giám đốc sở, trưởng cơ quan, ban, ngành, tổ chức chính trị - xã hội tỉnh và tương đương; Bí thư các huyện, thành ủy và đảng ủy trực thuộc tỉnh (không là Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy).
- Các đồng chí là Phó trưởng ban đảng, Văn phòng Tỉnh uỷ; Thư ký Bí thư Tỉnh ủy; Phó Chủ tịch Ủy ban Mặt trận Tổ quốc tỉnh; Phó Chánh Văn phòng Đoàn Đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh; Phó giám đốc sở; Phó Bí thư các huyện, thành ủy và đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy; Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân cáchuyện, thành phố; Ủy viên Ủy ban Kiểm tra Tỉnh ủy.
- Cán bộ hoạt động cách mạng từ tháng 01/1945 đến ngày 19/8/1945
hay còn gọi là cán bộ tiền khởi nghĩa, đang cư trú và hưởng chế độ trợ cấp tại các huyện, thành phố trên địa bàn tỉnh.
- Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân, Bà mẹ Việt Nam Anh hùng, Nhà giáo Nhân dân, Nghệ sĩ Nhân dân, Thầy thuốc Nhân dân, Giáo sư, Phó
Giáo sư.
- Ủy viên Ban Thường vụ các huyện, thành ủy và đảng ủy trực thuộc
Tỉnh ủy; Phó chủ tịch Hội đồng nhân dân, Phó chủ tịch Ủy ban nhân dân
huyện, thành phố.
- Cán bộ lãnh đạo từ cấp cục, vụ, viện và tương đương trở lên.
2. Kết quả thực hiện chính sách hỗ trợ:
a) Từ năm 2019 đến năm 2023 Bệnh viện Đa khoa Đồng Nai tiếp tục thực hiện nhiệm vụ khám, kiểm tra sức khỏe định kỳ cho cán bộ thuộc Tỉnh ủy quản lý  với số cán bộ một đợt khám dao động từ 734 cán bộ đến 840 cán bộ, chi phí khám sức khỏe thực hiện theo giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh của Bệnh viện đa khoa Đồng Nai tổng chi phí dao động từ 1.573 triệu đồng đến 3.284 triệu đồng, cụ thể:
Năm 2019 thực hiện khám sức khỏe định kỳ 2 đợt : đợt 1 khám 734 cán bộ, chi phí 1.573.536.900 đồng; đợt 2 khám 771 cán bộ, chi phí 1.771.121.300 đồng.
Năm 2020 do ảnh hưởng đại dịch COVID-19 nên chỉ thực hiện khám sức khỏe định kỳ 1 đợt cho 788 cán bộ, chi phí 3.283.705.400 đồng.

Năm 2021 tiếp tục do ảnh hưởng đại dịch COVID-19 nên cũng chỉ thực hiện khám sức khỏe định kỳ 1 đợt cho 747 cán bộ, chi phí 2.550.516.000 đồng.

Năm 2022 thực hiện khám sức khỏe định kỳ 2 đợt : đợt 1 khám 787 cán bộ, chi phí 3.182.628.100 đồng; đợt 2 khám 775 cán bộ, chi phí 3.159.961.200 đồng.

Năm 2023 thực hiện khám sức khỏe định kỳ 2 đợt : đợt 1 khám 802 cán bộ, chi phí 2.676.329.996 đồng; đợt 2 khám 840 cán bộ, chi phí 2.813.179.012 đồng.

b) Từ tháng 3 năm 2019 đến tháng 12 năm 2023 Khoa Khám bệnh, bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh (Khu C) thuộc Bệnh viện Đa khoa Đồng Nai tiếp tục thực hiện thanh toán kinh phí hỗ trợ chi phí khám chữa bệnh cho cán bộ thuộc diện Ban Bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Đồng Nai quản lý theo Quyết định số 58/2010/QĐ-UBND ngày 20/9/2010 và Quyết định số 56/2013/QĐ-UBND ngày 30/8/2013 và thanh toán kinh phí toa thuốc do bệnh viện tuyến trên chuyển về; Bệnh viện đa khoa Đồng Nai cũng đã thực hiện mua thuốc chữa bệnh theo toa cho các đồng chí cán bộ theo công văn số 4896/UBND-CN và cấp thuốc cho các đồng chí cán bộ thuộc diện Ban Bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Đồng Nai quản lý (thuốc không thuộc danh mục bảo hiểm y tế). Tổng kinh phí thanh toán  là 71.008 triệu đồng cho 43.724 lượt khám chữa bệnh cụ thể:
 Năm 2019 hỗ trợ 11.622 lượt khám chữa bệnh với tổng kinh phí 10.633 triệu đồng.
Năm 2020 hỗ trợ 9.692 lượt khám chữa bệnh với tổng kinh phí 18.049 triệu đồng.
Năm 2021 hỗ trợ 11.280 lượt khám chữa bệnh với tổng kinh phí 15.171 triệu đồng.
Năm 2022 hỗ trợ 5.548 lượt khám chữa bệnh với tổng kinh phí 14.180 triệu đồng.
Năm 2023 hỗ trợ 5.524 lượt khám chữa bệnh với tổng kinh phí 12.631 triệu đồng.
3. Đánh giá sơ bộ kết quả đạt được: 

Trong 5 năm qua, việc Bệnh viện đa khoa Đồng Nai tiếp tục thực hiện khám, kiểm tra sức khỏe định kỳ cho cán bộ thuộc Tỉnh ủy quản lý và tiếp tục thực hiện Quyết định số 58/2010/QĐ-UBND ngày 20/9/2010 và Quyết định số 56/2013/QĐ-UBND ngày 30/8/2013, tiếp tục thanh toán tiền thuốc chữa bệnh theo toa cho các đồng chí cán bộ theo công văn số 4896/UBND-CN ngày 28/7/2006 của UBND tỉnh đã tiếp tục ổn định việc chăm sóc sức khỏe cán bộ cho các cán bộ thuộc diện Ban Bảo vệ chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh Đồng Nai quản lý bao gồm cả các cán bộ đã nghỉ hưu rất cần sự chăm sóc sức khỏe và cán bộ đang làm việc được theo dõi chăm sóc sức khỏe.
Với kinh phí trên dưới 20 tỷ/năm; Việc tiếp tục thực hiện hỗ trợ khi nhiệm vụ Chăm sóc sức khỏe cán bộ chuyển về Khoa Khám bệnh, bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cán bộ tỉnh thuộc Bệnh viện đa khoa Đồng Nai đã giải quyết vấn đề không làm thay đổi  gián đoạn ảnh hưởng đến công tác bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cán bộ của tỉnh khi chuyển giao về Bệnh viện đa khoa Đồng Nai quản lý thực hiện. Chính sách đồng thời thể hiện sự quan tâm chăm lo đến sức khỏe cán bộ của tỉnh Đồng Nai.
II. Những khó khăn, vướng mắc, giải pháp thực hiện: 

1) Khó khăn, vướng mắc : 

Hiện tại trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đã và đang thực hiện Quyết định số 58/2010/QĐ-UBND ngày 20/9/2010 và Quyết định số 56/2013/QĐ-UBND ngày 30/8/2013 và Công văn số 4896/UBND-CN ngày 28/7/2006 của UBND tỉnh Đồng Nai. Kinh phí thực hiện hỗ trợ do ngân sách địa phương đảm bảo.
Tuy nhiên việc sử dung kinh phí từ ngân sách địa phương cần phải đảm bảo thực hiện theo quy định của Luật Ngân sách nhà nước năm 2015; thẩm quyền quyết định chi ngân sách thuộc về Hội đồng nhân dân tỉnh. Điểm h Điều 30 “ 

 Quyết định các chế độ chi ngân sách đối với một số nhiệm vụ chi có tính chất đặc thù ở địa phương ngoài các chế độ, tiêu chuẩn, định mức chi ngân sách do Chính phủ, Bộ trưởng Bộ Tài chính ban hành để thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm trật tự, an toàn xã hội trên địa bàn, phù hợp với khả năng cân đối của ngân sách địa phương.
Để đảm bảo đầy đủ cơ sở pháp lý khi thực hiện chi hỗ trợ phần đồng chi trả của chi phí khám chữa bệnh cho một số đối tượng cán bộ  thuộc diện Ban bảo vệ sức khỏe cán bộ tỉnh quản lý và thanh toán tiền thuốc chữa bệnh theo toa ngoài danh mục thuốc bảo hiểm y tế cho các đồng chí cán bộ thuộc diện Ban bảo vệ sức khỏe cán bộ tỉnh quản lý trên địa bàn tỉnh Đồng Nai cần thiết phải thông qua Hội đồng nhân dân tỉnh.
Việc khám, kiểm tra sức khỏe định kỳ cán bộ thuộc Tỉnh ủy quản lý là quy định về chăm sóc sức khỏe cán bộ của Trung ương; Tuy nhiên việc mở rộng đối tượng cán bộ thuộc Tỉnh ủy quản lý với chi phí từ kinh phí ngân sách địa phương chi trả cần thiết phải thông qua Hội đồng nhân dân tỉnh.
Bên cạnh đó hiện tại đối tượng cán bộ thuộc Tỉnh ủy quản lý đã mở rộng thêm Các đồng chí là Phó trưởng ban các cơ quan, đơn vị trực thuộc Tỉnh ủy; Phó Trưởng các ban thuộc Hội đồng nhân dân tỉnh; phó trưởng các cơ quan, ban, ngành, tổ chức chính trị xã hội tỉnh và tương đương. Các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ các huyện, thành ủy và đảng ủy trực thuộc
Tỉnh ủy; Phó chủ tịch Hội đồng nhân dân, Phó chủ tịch Ủy ban nhân dân
huyện, thành phố. Các đồng chí là Anh hùng Lao động, Nhà giáo Ưu tú, Nghệ sĩ Ưu tú, Thầy thuốc Ưu tú. Các đồng chí là lãnh đạo các tỉnh bạn đã nghỉ hưu, hiện đang cư trú trên địạ bàn tỉnh. 

Dự kiến đối tượng trên khoảng 500 đến 600 đồng chí.
2) Giải pháp thực hiện:

 Đề xuất HĐND tỉnh ban hành Nghị quyết Quy định chế độ, chính sách bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cán bộ  thuộc Tỉnh ủy quản lý trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; 
Sở Y tế báo cáo Ủy ban nhân dân tỉnh  báo cáo và trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét chấp thuận ban hành Nghị quyết Quy định chế độ, chính sách bảo vệ, chăm sóc sức khỏe cán bộ  thuộc Tỉnh ủy quản lý trên địa bàn tỉnh Đồng Nai./.
	Nơi nhận:
- Tỉnh ủy;

- HĐND tỉnh;
- UBND tỉnh;
- Sở Tư pháp;

- Sở Tài chính;

- UB Mặt trận Tổ Quốc tỉnh;

- Bảo hiểm xã hội tỉnh;
- Bệnh viện đa khoa Đồng Nai;

- Các sở, ngành;

- UBND các huyện, thành phố;
- Lưu: VT, KHTC.
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