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	UỶ BAN NHÂN DÂN
TỈNH ĐỒNG NAI


Số:        /TTr-UBND

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh Phúc


Đồng Nai, ngày        tháng       năm 2024


TỜ TRÌNH

Về việc bổ sung giải trình việc đề nghị xây dựng Nghị quyết Quy định chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất đối với các dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất kinh doanh thuộc ngành, nghề ưu đãi đầu tư đồng thời đáp ứng điều kiện loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa hoặc dự án phi lợi nhuận trên địa bàn tỉnh Đồng Nai theo trình tự, thủ tục rút gọn
Kính gửi: Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai.

Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật (sửa đổi, bổ sung năm 2020), 
Theo ý kiến chỉ đạo của Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh có Văn bản số 738/HĐND-VP ngày 14/11/2024 về việc phúc đáp nội dung đề nghị xây dựng Nghị quyết Quy định chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất đối với các dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất kinh doanh thuộc ngành, nghề ưu đãi đầu tư đồng thời đáp ứng điều kiện loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa hoặc dự án phi lợi nhuận trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Theo đó: “2. Về việc đề nghị xây dựng, ban hành Nghị quyết theo trình tự, thủ tục rút gọn: Đề nghị UBND tỉnh rà soát, báo cáo đầy đủ các nội dung đảm bảo theo quy định tại Điều 146 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015 (sửa đổi, bổ sung năm 2020) và Khoản 4  Điều 37 Nghị định số 34/2016/NĐ-CP (sửa đổi bổ sung tại Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31/12/2020 và Nghị định số 59/2024/NĐ-CP ngày 25/5/2024) để Thường trực HĐND tỉnh xem xét quyết định áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn trong xây dựng, ban hành Nghị quyết theo quy định (nếu có).”
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh nội dung giải trình bổ sung theo trình tự, thủ tục rút gọn về xây dựng Nghị quyết quy định mức miễn tiền thuê đất đối với dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất, kinh doanh thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư mà đáp ứng một trong hai điều kiện: Dự án thuộc danh mục các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa do Thủ tướng Chính phủ quyết định; Dự án phi lợi nhuận theo quy định tại theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 157 Luật Đất đai năm 2024; khoản 15 Điều 38 Nghị định số 103/2024/NĐ-CP của Chính phủ quy định về tiền sử dụng đất, tiền thuê đất, như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN 

1. Cơ sở pháp lý: 

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;

Căn cứ Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019;

Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; 
Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020;
Căn cứ Luật Đầu tư ngày 17 tháng 6 năm 2020;

Căn cứ Luật Đất đai ngày 18 tháng 01 năm 2024;

Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Đất đai số 31/2024/QH15, Luật Nhà ở số 27/2023/QH15, Luật Kinh doanh bất động sản số 29/2023/QH15 và Luật Các tổ chức tín dụng số 32/2024/QH15 ngày 29 tháng 6 năm 2024;

Căn cứ Nghị định số 31/2021/NĐ-CP ngày 26 tháng 3 năm 2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;

Căn cứ Nghị định số 103/2024/NĐ-CP ngày 30 tháng 7 năm 2024 của Chính phủ Quy định về thu tiền sử dụng đất, tiền thuê đất;  

 2. Sự cần thiết ban hành văn bản
Căn cứ khoản 15 Điều 38 Nghị định số 103/2024/NĐ-CP quy định:“Căn cứ điều kiện thực tế của địa phương, Ủy ban nhân dân cấp tỉnh trình Hội đồng nhân dân cùng cấp quyết định chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất theo từng khu vực, lĩnh vực đối với dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất, kinh doanh thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư (ngành, nghề ưu đãi đầu tư) hoặc tại địa bàn ưu đãi đầu tư theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 157 Luật Đất đai mà đáp ứng một trong hai điều kiện: Dự án thuộc danh mục các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa do Thủ tướng Chính phủ quyết định; dự án phi lợi nhuận.”
Căn cứ Điều 16 (Ngành, nghề ưu đãi đầu tư và địa bàn ưu đãi đầu tư) Luật Đầu tư số 61/2020/QH14 ngày 17/6/2020. 

Căn cứ Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ về Danh mục chi tiết các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường; 

Căn cứ Quyết định số 693/QĐ-TTg ngày 6/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số nội dung của danh mục chi tiết các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực Giáo dục và đào tạo, Dạy nghề, Y tế, Văn hóa, Thể thao, Môi trường ban hành kèm theo Quyết định số 1466/QĐ-TTG ngày 10/10/2008 của Thủ Tướng Chính Phủ;

 Căn cứ Quyết định số 1470/QĐ-TTg ngày 22/7/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số nội dung của Danh mục chi tiết các loại hình, tiêu chí, quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường ban hành kèm theo Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ.

Căn cứ điểm c khoản 1 Điều 47 (Loại hình nhà trường trong hệ thống giáo dục quốc dân) Luật giáo dục số 43/2019/QH14 ngày 14/6/2019, quy định về dự án phi lợi nhuận trong giáo dục.

Căn cứ đề xuất của các Sở Giáo dục và Đào tạo tại Văn bản số 4835/SGDĐT-KHTC ngày 31/10/2024, Sở Văn hóa Thể thao và Du lịch tại Văn bản số 3678/SVHTTDL-KHTC ngày 29/10/2024, Sở Y tế tại Văn bản số 5538/SYT-KHTC ngày 25/10/2024.

Từ căn cứ nêu trên việc xây dựng Nghị quyết quy định mức miễn tiền thuê đất đối với dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất, kinh doanh thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư mà đáp ứng một trong hai điều kiện: Dự án thuộc danh mục các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa do Thủ tướng Chính phủ quyết định; dự án phi lợi nhuận trên địa bàn tỉnh Đồng Nai là cần thiết và phù hợp với quy định pháp luật.
Theo quy định của Luật Đất đai 2013; Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường (Điều 6: Giao đất, cho thuê đất); Nghị định số 59/2014/NĐ-CP ngày 16/6/2014 của Chính phủ. Theo đó, UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh ban hành Nghị quyết số 38/NQ-HĐND ngày 08/12/2024 về việc thống nhất mức miễn tiền thuê đất đối với các dự án thực hiện xã hội hóa sử dụng đất tại các đô thị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai; UBND tỉnh ban hành Quyết định số 31/2024/QĐ-UBND ngày 22/7/2024 quy định mức miễn tiền thuê đất đối với các dự án thực hiện xã hội hóa sử dụng đất tại các đô thị trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

Hiện nay, Luật Đất đai năm 2024 có hiệu lực thi hành từ ngày 01/8/2024, trong đó không quy định miễn, giảm tiền thuê đất đối với các dự án thực hiện xã hội hóa như Nghị định số 59/2014/NĐ-CP ngày 16/6/2014 (sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 69/2008/NĐ-CP) trước đây, chỉ quy định việc miễn, giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất với mục đích sản xuất, kinh doanh thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư hoặc địa bàn ưu đãi đầu tư theo quy định pháp luật về đầu tư và giao Chính phủ quy định các trường hợp khác được miễn, giảm tiền sử dụng đất, tiền thuê đất sau khi được sự đồng ý của Ủy ban Thường vụ Quốc hội (chi tiết tại Điều 157 Luật Đất đai năm 2024). 

Tại khoản 3 Điều 53 Nghị định số 103/2024/NĐ-CP ngày 30/7/2024 của Chính phủ (có hiệu lực từ ngày 01/8/2024) quy định về tiền sử dụng đất, tiền thuê đất như sau: “3. Bãi bỏ quy định về ưu đãi miễn, giảm tiền thuê đất đối với dự án thuộc lĩnh vực xã hội theo quy định tại Điều 6 Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008, Nghị định số 59/2014/NĐ-CP ngày 16/6/2014 của Chính phủ.”

Do đó, việc ban hành quy định mức miễn tiền thuê đất đối với dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất, kinh doanh thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư mà đáp ứng một trong hai điều kiện: Dự án thuộc danh mục các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa do Thủ tướng Chính phủ quyết định; dự án phi lợi nhuận trên địa bàn tỉnh Đồng Nai là cấp thiết.

Mặc khác, theo Công điện số 1015/QĐ-TTg ngày 20/9/2024 của Thủ tướng Chính phủ Quyết định ban hành Kế hoạch thực hiện Quy hoạch tỉnh Đồng Nai thời kỳ 2021-2030, tầm nhìn đến năm 2050, theo đó tại:

“…III. Chính sách, giải pháp thực hiện quy hoạch

1. Về thu hút đầu tư phát triển

c) Nâng cao hiệu quả hoạt động xúc tiến đầu tư. Thu hút đầu tư có chọn lọc, chú trọng thu hút các dự án công nghệ hiện đại, giá trị gia tăng cao, ít thâm dụng lao động, tài nguyên và thân thiện với môi trường; cụm công liên kết ngành, đẩy mạnh xã hội hóa đầu tư phát triển các lĩnh vực y tế, giáo dục – đào tạo, văn hóa, thể thao, du lịch, khoa học công nghệ, môi trường…”

Theo Công điện số 109/CĐ-TTg ngày 22/10/2024 về việc tăng cường tập trung chỉ đạo, triển khai thu hành Luật Đất đai, theo đó: “…2. Yêu cầu Chủ tịch Hội đồng nhân dân, Chủ tịch Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương thực hiện đầy đủ, kịp thời các nội dung đã chỉ đạo tại Công điện số 105/CĐ-TTg ngày 10/10/2024 của Thủ tướng Chính phủ về việc tập trung chỉ đạo, triển khai thi hành Luật Đất đai, trong đó phải tập trung chỉ đạo ban hành đầy đủ các nội dung được giao quy định chi tiết trong Luật Đất đai và các Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai; việc ban hành văn bản quy định chi tiết được giao tại Luật Đất đai và các nghị định quy định chi tiết thi hành Luật phải hoàn thành trước ngày 31/10/2024, báo cáo kết quả về Bộ Tài nguyên và Môi trường để tổng hợp, báo cáo Thủ tướng Chính phủ. Chịu trách nhiệm trước Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ nếu để chậm trễ ban hành các văn bản nêu trên…”

Ngày 29/10/2024, UBND tỉnh có Văn bản số 13526/UBND-KTN về việc tăng cường tập trung triển khai thi hành Luật Đất đai theo Công điện số 109/CĐ-TTg ngày 22/10/2024 của Thủ tướng Chính phủ, theo đó: “…3. Đối với các quy định theo thẩm quyền của tỉnh được giao tại các Nghị định quy định chi tiết thi hành Luật Đất đai

Yêu cầu Giám đốc các Sở: Tài nguyên và Môi trường, Nông Nghiệp và Phát triển nông thôn, Tài chính, Nội vụ căn cứ các nội dung UBND tỉnh đã phân công và theo chức năng nhiệm vụ được giao phải tập trung chỉ đạo, khẩn trương thực hiện hoàn thành việc tham mưu trình UBND tỉnh, HĐND tỉnh ban hành đầy đủ các nội dung quy định chi tiết nhằm kịp thời đưa các quy định pháp luật đất đai vào thực tiễn; hoàn thành trước ngày 31/10/2024…”
Để nhanh chóng, kịp thời thực hiện theo chỉ đạo của cơ quan cấp trên; thu hút đầu tư vào các lĩnh vực xã hội hóa; lĩnh vực phi lợi nhuận; đảm bảo việc triển khai thực hiện dự án được hoạt động ổn định, kịp thời và hiệu quả; Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị xây dựng Nghị quyết Quy định chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất đối với các dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất kinh doanh thuộc ngành, nghề ưu đãi đầu tư đồng thời đáp ứng điều kiện loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa hoặc dự án phi lợi nhuận trên địa bàn tỉnh Đồng Nai theo trình tự, thủ tục rút gọn.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM XÂY DỰNG VĂN BẢN
1. Mục đích
Tổ chức thực hiện tốt, kịp thời các quy định trong văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan có thẩm quyền theo quy định hiện hành.
2. Quá trính xây dựng văn bản
Bảo đảm tính hợp pháp và tính thống nhất của văn bản quy phạm pháp luật.
Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao Sở Tài chính chủ trì, soạn thảo dự thảo Nghị quyết quy định mức miễn tiền thuê đất đối với dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất, kinh doanh thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư mà đáp ứng một trong hai điều kiện: Dự án thuộc danh mục các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa do Thủ tướng Chính phủ quyết định; Dự án phi lợi nhuận trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.

Sở Tài chính chủ trì, phối hợp các cơ quan, đơn vị xây dựng Nghị quyết quy định mức miễn tiền thuê đất đối với dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất, kinh doanh thuộc lĩnh vực ưu đãi đầu tư mà đáp ứng một trong hai điều kiện: Dự án thuộc danh mục các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa do Thủ tướng Chính phủ quyết định; Dự án phi lợi nhuận trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Tổ chức lấy ý kiến, hoàn thiện dự thảo Nghị quyết. 
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG CỦA VĂN BẢN 
1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị quyết này quy định chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất đối với các dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất kinh doanh thuộc ngành, nghề ưu đãi đầu tư theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 157 Luật Đất đai trên địa bàn tỉnh Đồng Nai mà đáp ứng một trong hai điều kiện: 

- Dự án thuộc danh mục các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa do Thủ tướng Chính phủ quyết định.

- Dự án phi lợi nhuận.

2. Đối tượng áp dụng

- Cơ quan nhà nước thực hiện các thủ tục hành chính liên quan đến dự án đầu tư, cho thuê đất và miễn tiền thuê đất cho theo quy định của Nghị quyết này.

- Tổ chức, cá nhân được Nhà nước cho thuê đất và được miễn tiền thuê đất theo quy định của Nghị quyết này.

IV. MỤC TIÊU, NỘI DUNG CỦA CHÍNH SÁCH, GIẢI PHÁP THỰC HIỆN CHÍNH SÁCH TRONG ĐỀ NGHỊ XÂY DỰNG VĂN BẢN

A. Mục tiêu:

Quy định chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất đối với các dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất kinh doanh thuộc ngành, nghề ưu đãi đầu tư theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 157 Luật Đất đai trên địa bàn tỉnh Đồng Nai mà đáp ứng một trong hai điều kiện: Dự án thuộc danh mục các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa do Thủ tướng Chính phủ quyết định; Dự án phi lợi nhuận.
B. Nội dung:

Việc xây dựng Nghị quyết quy định chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất đối với các dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất kinh doanh thuộc ngành, nghề ưu đãi đầu tư theo quy định tại điểm a khoản 1 Điều 157 Luật Đất đai trên địa bàn tỉnh Đồng Nai mà đáp ứng một trong hai điều kiện: Dự án thuộc danh mục các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa do Thủ tướng Chính phủ quyết định; Dự án phi lợi nhuận căn cứ Điều 16 (Ngành, nghề ưu đãi đầu tư và địa bàn ưu đãi đầu tư) Luật Đầu tư số 61/2020/QH14 ngày 17/6/2020; Căn cứ Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ về Danh mục chi tiết các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường; Căn cứ Quyết định số 693/QĐ-TTg ngày 6/5/2013 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số nội dung của danh mục chi tiết các loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực Giáo dục và đào tạo, Dạy nghề, Y tế, Văn hóa, Thể thao, Môi trường ban hành kèm theo Quyết định số 1466/QĐ-TTG ngày 10/10/2008 của Thủ Tướng Chính Phủ; Căn cứ Quyết định số 1470/QĐ-TTg ngày 22/7/2016 của Thủ tướng Chính phủ về việc sửa đổi, bổ sung một số nội dung của Danh mục chi tiết các loại hình, tiêu chí, quy mô, tiêu chuẩn của các cơ sở thực hiện xã hội hóa trong lĩnh vực giáo dục - đào tạo, dạy nghề, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường ban hành kèm theo Quyết định số 1466/QĐ-TTg ngày 10/10/2008 của Thủ tướng Chính phủ; Căn cứ điểm c khoản 1 Điều 47 (Loại hình nhà trường trong hệ thống giáo dục quốc dân) Luật giáo dục số 43/2019/QH14 ngày 14/6/2019, quy định về dự án phi lợi nhuận trong giáo dục.

Như vậy, việc xây dựng Nghị quyết Quy định chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất đối với các dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất kinh doanh thuộc ngành, nghề ưu đãi đầu tư đồng thời đáp ứng điều kiện loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa hoặc dự án phi lợi nhuận trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.là cần thiết và phù hợp với quy định pháp luật.

V. Căn cứ áp dụng trình tự, thủ tục rút gọn

- Căn cứ khoản 1 Điều 146 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020

“Điều 146. Các trường hợp xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo trình tự, thủ tục rút gọn
1. Trường hợp khẩn cấp theo quy định của pháp luật về tình trạng khẩn cấp; trường hợp đột xuất, khẩn cấp trong phòng, chống thiên tai, dịch bệnh, cháy, nổ; trường hợp cấp bách để giải quyết những vấn đề phát sinh trong thực tiễn”

- Như đã phân tích ở trên, để nhanh chóng, kịp thời thực hiện theo chỉ đạo của cơ quan cấp trên; thu hút đầu tư vào các lĩnh vực xã hội hóa; lĩnh vực phi lợi nhuận; đảm bảo việc triển khai thực hiện dự án được hoạt động ổn định, kịp thời và hiệu quả, việc ban hành Nghị quyết Quy định chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất đối với các dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất kinh doanh thuộc ngành, nghề ưu đãi đầu tư đồng thời đáp ứng điều kiện loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa hoặc dự án phi lợi nhuận trên địa bàn tỉnh Đồng Nai Nai theo trình tự, thủ tục rút gọn là cần thiết và phù hợp quy định tại khoản 1 Điều 146 Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2020.

VI. CƠ QUAN SOẠN THẢO VÀ DỰ KIẾN THỜI GIAN HOÀN THÀNH:
1. Cơ quan chủ trì soạn thảo: Sở Tài chính.

2. Dự kiến thời gian hoàn thành:

- Thời gian soạn thảo: tháng 11/2024.

- Thời gian báo cáo UBND tỉnh, trình HĐND tỉnh tại kỳ họp thường lệ cuối năm 2024, HĐND tỉnh khóa X, nhiệm kỳ 2021-2026.

Trên đây là Tờ trình về việc bổ sung giải trình việc đề nghị xây dựng Nghị quyết Quy định chế độ ưu đãi miễn tiền thuê đất đối với các dự án sử dụng đất vào mục đích sản xuất kinh doanh thuộc ngành, nghề ưu đãi đầu tư đồng thời đáp ứng điều kiện loại hình, tiêu chí quy mô, tiêu chuẩn xã hội hóa hoặc dự án phi lợi nhuận trên địa bàn tỉnh Đồng Nai theo trình tự, thủ tục rút gọn.
Uỷ ban nhân dân tỉnh kính trình Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
(Tờ trình này giải trình bổ sung nội dung Tờ trình số 142/TTr-UBND ngày 06/11/2024 của UBND tỉnh)
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