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             (Dự thảo)
TỜ TRÌNH
Về việc ban hành Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế xét tặng Giải thưởng văn học nghệ thuật hàng năm tỉnh Đồng Nai ban hành kèm theo Quyết định số 49/2022/QĐ-UBND ngày 08 tháng 11 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai 

           Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh.
 Thực hiện Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015;
Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số 6896/UBND-KGVX ngày 14 tháng 6 năm 2024 về việc triển khai thực hiện Kết luận số 482-KL/TU ngày 13/3/2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; theo đó, giao Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan tham mưu UBND tỉnh nội dung nâng mức Giải thưởng Văn học nghệ thuật hang năm và bổ sung giải thưởng cho tác giả, hội viên trẻ tại Quy chế xét tặng Giải thưởng văn học nghệ thuật hàng năm tỉnh Đồng Nai (ban hành kèm theo Quyết định số 49/2022/QĐ-UBND ngày 08 tháng 11 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh). Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan soạn thảo dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế xét tặng Giải thưởng văn học nghệ thuật hàng năm tỉnh Đồng Nai ban hành kèm theo Quyết định số 49/2022/QĐ-UBND ngày 08 tháng 11 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh, cụ thể như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH QUYẾT ĐỊNH
1. Căn cứ pháp lý

- Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 06 năm 2015;

- Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức chính phủ và Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 22 tháng 11 năm 2019; 

- Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015; 

- Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18 tháng 6 năm 2020; 

- Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng ngày 26 tháng 11 năm 2003; 

- Căn cứ Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật thi đua, khen thưởng ngày 16 tháng 11 năm 2013; 

- Căn cứ Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật; 

- Căn cứ Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2020 của Chính phủ sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
- Căn cứ Nghị định số 59/2024/NĐ-CP ngày 25 tháng 5 năm 2024 của Chính phủ Quy định sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 34/2016/NĐ-CP ngày 14 tháng 5 năm 2016 của chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật đã được sửa đổi, bổ sung một số điều theo Nghị định số 154/2020/NĐ-CP ngày 31 tháng 12 năm 2020 của chính phủ.

2. Sự cần thiết ban hành 

Trong những năm qua, hoạt động sáng tạo văn học nghệ thuật trên địa bàn tỉnh được Tỉnh Ủy, HĐND, UBND đặc biệt quan tâm, định hướng tư tưởng, cung cấp thông tin và tạo điều kiện cho văn nghệ sĩ thâm nhập thực tế, sáng tác; góp phần tuyên truyền, cổ vũ hoạt động phát triển kinh tế văn hóa xã hội, đảm bảo an ninh trật tự, xây dựng Nông thôn mới, đồng thời góp phần xây dựng đời sống văn hóa, tinh thần cho người dân trên địa bàn tỉnh. Thông qua hoạt động sáng tạo của văn nghệ sĩ, tạo ra nhiều công trình có giá trị cao về tư tưởng và nghệ thuật và có định hướng chính trị phù hợp với quan điểm, đường lối về văn hóa văn nghệ của Đảng.
Ngày 08 tháng 11 năm 2022, Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai đã ra Quyết định số 49/2022/QĐ-UBND ban hành Quy chế xét tặng Giải thưởng văn học nghệ thuật hàng năm tỉnh Đồng Nai. Tuy nhiên, trong quá trình áp dụng thực hiện Quy chế xét tặng giải thưởng còn nhiều hạn chế, bất cập cần thiết phải sửa đổi, bổ sung một số nội dung như: mở rộng đối tượng áp dụng đối với các tác giả là công dân Việt Nam đang sinh sống trong và ngoài nước; quy định chặt chẽ hơn về nguyên tắc xét tặng giải thưởng; về thành phần tham gia Hội đồng sơ khảo, Hội đồng chung khảo, Hội đồng xét giải nhằm tăng trách nhiệm, tính công khai, minh bạch, sự công tâm đồng thời loại bỏ tính lợi ích, mâu thuẫn ảnh hưởng đến quyết định của các Hội đồng, để đảm bảo chất lượng của giải thưởng; bổ sung quy định về tiêu chuẩn, điều kiện và thể loại xét tặng Giải thưởng đối với tác giả Trẻ (tác giả không quá 35 tuổi), nhằm kịp thời phát hiện, động viên, khuyến khích và tôn vinh những cống hiến của các văn nghệ sĩ trẻ trong hoạt động sáng tạo nghệ thuật. Do đó, cần thiết phải điều chỉnh, bổ sung một số Điều của Quy chế để đảm bảo tính thống nhất và phù hợp với tình hình thực tiễn hoạt động sáng tác văn học nghệ thuật của tỉnh Đồng Nai.

II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG QUYẾT ĐỊNH

1. Mục đích

- Thực hiện Luật tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
- Thiết lập cơ sở pháp lý đầy đủ, đồng bộ, đảm bảo tính thống nhất, phù hợp các quy định pháp luật hiện hành về xét tặng Giải thưởng văn học nghệ thuật hàng năm trên địa bàn tỉnh Đồng Nai. Trên cơ sở đó, làm căn cứ để tổ chức thực hiện việc xét tặng Giải thưởng văn học nghệ thuật hàng năm trên địa bàn tỉnh;
- Biểu dương, phát huy các tác phẩm văn học nghệ thuật có giá trị; thúc đẩy và định hướng hoạt động sáng tạo văn học, nghệ thuật trên địa bàn tỉnh Đồng Nai trong thời kỳ phát triển và hội nhập.

2. Quan điểm chỉ đạo

- Bảo đảm tuân thủ đúng thẩm quyền, hình thức, trình tự thủ tục xây dựng, bàn hành văn bản quy phạm pháp luật;

- Bảo đảm phù hợp với chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và tình hình thực tế của địa phương.
III. PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH, ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG

1. Phạm vi điều chỉnh

2. Đối tượng áp dụng

IV. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO QUY CHẾ
1. Quá trình xây dựng dự thảo Quyết định và Quy Chế
Thực hiện chỉ đạo của UBND tỉnh tại Văn bản số số 6896/UBND-KGVX ngày 14 tháng 6 năm 2024 về việc triển khai thực hiện Kết luận số 482-KL/TU ngày 13 tháng 3 năm 2024 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy; trong đó, giao Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp các sở, ban, ngành, đơn vị liên quan tham mưu UBND tỉnh nội dung nâng mức Giải thưởng Văn học nghệ thuật hang năm và bổ sung giải thưởng cho tác giả, hội viên trẻ tại Quy chế xét tặng Giải thưởng văn học nghệ thuật hàng năm tỉnh Đồng Nai (ban hành kèm theo Quyết định số 49/2022/QĐ-UBND ngày 08 tháng 11 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh). 
Hội Văn học Nghệ thuật Đồng Nai (cơ quan thường trực Hội đồng Giải thưởng văn học nghệ thuật hàng năm) phối hợp với Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các sở, ban, ngành, đơn vị, địa phương liên quan xây dựng dự thảo Quyết định Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế xét tặng Giải thưởng văn học nghệ thuật hàng năm tỉnh Đồng Nai.
Ngày    tháng 9 năm 2024, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch ban hành văn bản số … /SVHTTDL-VH gửi Văn phòng UBND tỉnh đề nghị đăng dự thảo Quyết định Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế xét tặng Giải thưởng văn học nghệ thuật hàng năm tỉnh Đồng Nai.

2. Kết quả lấy ý kiến góp ý dự thảo Quyết định, Quy định

a) Thống kê đơn vị góp ý bằng văn bản:

- Số lượng đơn vị có văn bản góp ý gửi về Hội Văn học Nghệ thuật:  
- Số lượng đơn vị không có văn bản góp ý:  
- Số văn bản thống nhất với các dự thảo:  
- Số văn bản có ý kiến:  
Trên cơ sở tổng hợp ý kiến của các cơ quan, đơn vị góp ý Hội Văn học Nghệ thuật - Cơ quan thường trực Hội đồng Giải thưởng rà soát và hoàn chỉnh dự thảo Quyết định và Quy chế.
b) Ý kiến góp ý của Nhân dân trên Cổng Thông tin điện tử: 

c) Những nội dung có nhiều ý kiến khác nhau: 

V. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH

1. Bố cục

- Điều 1. Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế chế xét tặng Giải thưởng văn học nghệ thuật hàng năm tỉnh Đồng Nai ban hành kèm theo Quyết định số 49/2022/QĐ-UBND ngày 08 tháng 11 năm 2022 của Ủy ban nhân dân tỉnh

- Điều 2. Trách nhiệm tổ chức thực hiện.
- Điều 3. Hiệu lực thi hành. 

2. Nội dung của dự thảo Quyết định
Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế chế xét tặng Giải thưởng văn học nghệ thuật hàng năm tỉnh Đồng Nai, cụ thể:
- Sửa đổi, bổ sung Điều 1; 

- Sửa đổi, bổ sung Điều 2; 

- Sửa đổi, bổ sung Điều 5;

- Sửa đổi, bổ sung Điều 6;
- Sửa đổi khoản 1, khoản 2 Điều 8;

- Sửa đổi, bổ sung Điều 12;

- Bổ sung Điều 12.
V. DỰ KIẾN THỜI GIAN BAN HÀNH: Quý IV/2024
IV. CƠ QUAN CHỦ TRÌ SOẠN THẢO: Hội Văn học Nghệ thuật 

Trên đây là Tờ trình về dự thảo Quyết định sửa đổi, bổ sung một số điều của Quy chế xét tặng Giải thưởng văn học nghệ thuật hàng năm tỉnh Đồng Nai kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.                                                                                   
	Nơi nhận:
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