2

	SỞ NỘI VỤ
BAN THI ĐUA - KHEN THƯỞNG



	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

  Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


	
	Đồng Nai, ngày        tháng  12  năm 2023


BÁO CÁO

TÓM TẮT THÀNH TÍCH CỦA TẬP THỂ VÀ CÁ NHÂN 
ĐỀ NGHỊ KHEN THƯỞNG CẤP NHÀ NƯỚC 

	STT
	Tập thể và cá nhân đề nghị khen thưởng
	Tóm tắt thành tích nổi bật đạt được trong các năm
	Danh hiệu hoặc hình thức đề nghị khen thưởng

	1 
	UBND tỉnh Đồng Nai
	Ban hành nhiều văn bản chỉ đạo các sở, ban, ngành, UBND các cấp thực hiện nghiêm Nghị định 104/2022/NĐ-CP, không yêu cầu người dân xuất trình sổ hộ khẩu, sổ tạm trú giấy khi tham gia giải quyết TTHC, cắt giảm đơn giản hóa thủ tục hành chính, không yêu cầu người dân nộp các loại giấy tờ liên quan như CMND 9 số … khai thác xác thực thông tin từ Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư phục vụ giải quyết TTHC tại bộ phận một cửa các cấp; 100% cơ sở khám chữa bệnh trên địa bàn sử dụng thẻ CCCD gắn chíp trong khám chữa bệnh BHYT, đã có 264/264 Cơ sở khám chữa bệnh triển khai sử dụng CCCD trong khám chữa bệnh bảo hiểm y tế đạt tỷ lệ 100%, với 1.728.386 lượt người tra cứu thông tin thẻ BHYT bằng CCCD gắn chíp thành công phục vụ làm thủ tục khám chữa bệnh BHYT.

Đã chỉ đạo các sở, ban, ngành rà soát, đẩy nhanh việc làm sạch dữ liệu, số hóa dữ liệu, tạo lập bộ dữ liệu dùng chung, trọng tâm là lĩnh vực đất đai dữ liệu liên thông 3 cấp (tỉnh, huyện, xã) 1.894.113 thửa đất, đạt tỷ lệ 100%; số hóa dữ liệu hộ tịch được 3.386.870 dữ liệu, đạt tỷ lệ 89,73% (hoàn thành 100% trước ngày 30/12/2023); cập nhật lên phần mềm quản lý dữ liệu trẻ em được 616.047 dữ liệu, đạt tỷ lệ 100%.

Ký kế hoạch phối hợp Tổ công tác triển khai Đề án 06 của Chính phủ số 106/KHPH-TCTTW-BCĐ06ĐN ngày 06/7/2023 phối hợp triển khai 43 mô hình điểm của Đề án 06 trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, trong đó đến nay đã chỉ đạo triển khai cho 100%cơ sở kinh doanh lưu trú, cơ sở khám chữa bệnh thực hiện thông báo lưu trú qua VNeID, phần mềm ASM. Kết quả 6.232 lượt với 39.354 người lưu trú thực hiện thông báo lưu trú qua phần mềm ASM.

Để sớm đưa tiện ích ích của Đề án 06 đến với người dân và doanh nghiệp, ngày 06/7/2023 UBND tỉnh Đồng Nai là 1 trong 5 địa phương đầu tiên trên toàn quốc Ký Kế hoạch phối hợp với Tổ công tác triển khai Đề án 06 của Chính phủ triển khai 43 mô hình điểm của Đề án 06 trên địa bàn tỉnh (Kế hoạch số 106/KHPH-TCTTW-BCĐ06ĐN), đến nay đang triển khai theo lộ trình đề ra trong Kế hoạch. Đã kịp thời thực hiện công khai 100% TTHC trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về TTHC; thực hiện điện tử hoá quy trình nội bộ trên Hệ thống Thông tin giải quyết TTHC theo quy định. Tổng số TTHC cung cấp trên Cổng dịch vụ công là 1.752 TTHC, trong đó có 361 TTHC một phần và 1.153 TTHC toàn trình, việc triển khai này đảm bảo theo lộ trình.

Tổ chức triển lãm Tuần lễ Chuyển đổi số tại Trung tâm tổ chức hội nghị và sự kiện tỉnh từ ngày 10/10/2023 đến ngày 15/10/2023 với 100 gian hàng đã thu hút nhiều tổ chức, doanh nghiệp và người dân đến tìm hiểu, tham quan, trải nghiệm về các tiện ích mà Đề án 06 mang lại như các dịch vụ liên quan đến phát triển ứng dụng dữ liệu về dân cư, thẻ Căn cước công dân, định danh và xác thực điện tử; camera AI giám sát phân tích, cảnh báo các hành vi vi phạm nhằm góp phần đảm bảo an ninh, trật tự.

Chỉ đạo lực lượng Công an làm sạch dữ liệu dân cư đã hoàn thành 100% các chỉ tiêu do Bộ Công an giao. Dữ liệu của các sở, ban, ngành đến nay đã có nhiều sở, ngành đạt tỷ lệ cao như: dữ liệu BHXH, BHYT đã xác thực được với CSDLQGvDC đạt trên 98%; dữ liệu ngành giáo dục đã đồng bộ lên dữ liệu Bộ giáo dục đào tạo đạt tỷ lệ 100%; dữ liệu trẻ em đã cập nhật lên phần mềm của Bộ LĐTB&XH đạt tỷ lệ 100%; Dữ liệu đất đai dữ liệu liên thông 3 cấp đang quản lý đạt tỷ lệ 100% (đang chờ Bộ TN&MT kết nối đồng bộ dữ liệu); làm sạch dữ liệu tiêm chủng phòng Covid-19 đạt tỷ lệ 100%; dữ liệu MST đã cập nhật lên phần mềm của ngành thuế đạt tỷ lệ 100%, đang thực hiện xác thực với CSDLQGvDC; dữ liệu hộ tịch đã số hóa đạt 90% (hoàn thành 100% trước ngày 30/12/2023).

Tổng kinh phí UBND tỉnh đã cấp để triển khai Đề án 06 trên địa bàn tỉnh từ nguồn kinh phí thường xuyên là 38.666.854.000đ, trong đó năm 2022 là 298.060.000đ, năm 2023 là 38.368.794.000đ.
	Huân chương Lao động Hạng Ba
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	Ông Tạ Quang Trường - Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông
	Chủ động làm việc với Công an tỉnh, đề xuất làm việc với Cục C06 Bộ Công an để rà soát lại toàn bộ kết quả triển khai, chỉ đạo rà soát lại các Kế hoạch, chương trình liên quan đến việc triển khai Đề án 06, xác định cụ thể “điểm nghẽn” để tập trung xử lý, đặc biệt là các nội dung về đảm bản an toàn thông tin, kết nối hệ thống, chia sẻ dữ liệu, các tiện ích từ việc ứng dụng Đề án 06 vào các hoạt động lãnh đạo, chỉ đạo điều hành của địa phương; chủ động theo dõi, đôn đốc các đơn vị, địa phương các nội dung được phân công; chủ động phối hợp với Công an tỉnh  - cơ quan thường trực chuẩn bị các phiên họp giao ban Ban chỉ đạo rà soát, đánh giá tình hình triển khai, đề xuất các giải pháp thúc đẩy phát huy hiệu quả Đề án; tham mưu triển khai nhiều Chỉ thị, Quyết định, văn bản chỉ đạo cụ thể về Đề án, nhiệm vụ trọng tâm của địa phương.

Chỉ đạo hoàn thiện cơ bản các giải pháp đảm bảo an toàn thông tin trong quá trình kết nối, khai thác Cơ sở dữ liệu Quốc gia về dân cư: Trung tâm Tích hợp dữ liệu tỉnh Đồng Nai đã cơ bản đáp ứng 13/13 phương án yêu cầu theo Công văn số 1552/BTTTT-THH ngày 26/4/2022 của Bộ Thông tin và Truyền thông về việc hướng dẫn kỹ thuật triển khai Đề án 06 (phiên bản 1.0); phối hợp với các đơn vị nghiệp vụ của Bộ Công an, Công an tỉnh, các đơn vị cung cấp dịch vụ CNTT cho tỉnh và các đơn vị tư vấn giải pháp an toàn thông tin xây dựng và hoàn thành triển khai các giải pháp đảm bảo an toàn thông tin trong quá trình kết nối hệ thống.

Phối hợp Sở Nội vụ, Văn phòng UBND tỉnh tham mưu ban hành nhiều văn bản triển khai, đổi mới hoạt động cơ chế một cửa theo tinh thần chuyển đổi số, tập trung số hóa, giải quyết thủ tục hành chính trên môi trường số; tập trung vào việc chia sẻ thông tin khi giải quyết thủ tục hành chính không yêu cầu khai các trường thông tin đã có trong cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư; tập trung hoàn thiện các chức năng của Kho dữ liệu điện tử về thủ tục hành chính; hoàn chỉnh việc chuẩn hóa, tái cấu trúc, đơn giản hóa, số hóa các thủ tục hành chính để tích hợp hệ thống; phối hợp đề xuất giảm mức phí, lệ phí giải quyết thủ tục hành chính trực tuyến để thúc đẩy quá trình giải quyết thủ tục hành chính trực tuyến.

Chỉ đạo hoàn thành mô hình số 25“Hệ thống Trục liên thông tỉnh (LGSP), các mô hình còn lại đang tham mưu triển khai thực hiện, thử nghiệm, như Mô hình 24“Chuẩn hóa xác thực tập trung (SSO)”, 02 Mô hình số 26, 27 “Truyền thông nội bộ cho toàn bộ cán bộ, công chức, viên chức cơ quan nhà nước và Truyền thông chính sách qua hệ thống LED, Pano, Áp phích, Truyền thanh cơ sở, Truyền hình địa phương, hệ thống phát thanh thông minh, nền tảng số”, nhóm mô hình phục vụ chỉ đạo điều hành (mô hình 37-40) và mô hình 42 (Trung tâm Giám sát an ninh mạng SOC tỉnh Đồng Nai).

Chỉ đạo triển khai các hoạt động hướng đến cải thiện năng lực số cho người dân: bên cạnh việc tuyên truyền, phổ biến kiến thức kỹ năng về công nghệ số thông qua các phương tiện truyền thông, hoạt động phổ biến tài liệu, hội nghị, hội thảo, hội thi; đặc biệt là chuỗi hoạt động Tuần lễ chuyển đổi số tỉnh Đồng Nai lần đầu tiên tổ chức với quy mô lớn, trên 200 gian hàng, 40.000 lượt người tham gia, 8 hội thảo chuyên đề, 3 hội nghị tấp huấn diễn ra liên tục đã  tạo hiệu ứng lan tỏa sâu rộng tinh thần chuyển đổi số trong đời sống xã hội, đã thu hút hơn 41 ngàn lượt người tham quan, trải nghiệm; tập trung các giải pháp phổ cập kiến thức an toàn thông tin, chuẩn mực đạo đức, hỗ trợ người dân tiếp cận và sử dụng công nghệ số, thấu hiểu về AI thông qua hoạt động của các Tổ công nghệ số cộng đồng, đối tượng học sinh, sinh viên, người lao động tạo sức lan tỏa thúc đẩy việc hình thành công dân số với tinh thần “kiến thức số cho mọi người”.
	Bằng khen của Thủ tướng Chính phủ
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