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THÔNG BÁO

V/v đề nghị xét công nhận huyện Thống Nhất
đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2024 

Căn cứ Quyết định số 18/2022/QĐ-TTg ngày 02/8/2022 của Thủ tướng Chính phủ về việc ban hành Quy định điều kiện, trình tự, thủ tục, hồ sơ xét, công nhận, công bố và thu hồi quyết định công nhận địa phương đạt chuẩn nông thôn mới, đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao, đạt chuẩn nông thôn mới kiểu mẫu và hoàn thành nhiệm vụ xây dựng nông thôn mới giai đoạn 2021-2025.     

Thực hiện Văn bản số 2818/UBND-KTN ngày 29/3/2023 của UBND tỉnh về việc triển khai thực hiện Quyết định số 18/2022/QĐ-TTg ngày 02/8/2022 của Thủ tướng Chính phủ.    
Xét đề nghị của UBND huyện Thống Nhất tại Tờ trình số 67/TTr-UBND ngày 30/01/2024 đề nghị thẩm tra, xét, công nhận huyện Thống Nhất đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao năm 2024.    
Căn cứ kết quả thẩm tra, đánh giá cụ thể thực tế mức độ đạt các tiêu chí huyện nông thôn mới nâng cao, UBND tỉnh đã dự thảo Báo cáo kết quả thẩm tra hồ sơ và mức độ đạt chuẩn huyện nông thôn mới nâng cao năm 2024 đối với huyện Thống Nhất, tỉnh Đồng Nai (dự thảo báo cáo đính kèm).   
Theo quy định tại khoản 3, điều 13, Quyết định số 18/2022/QĐ-TTg ngày 02/8/2022 của Thủ tướng Chính phủ, Uỷ ban nhân dân tỉnh thông báo đến toàn thể nhân dân, các tổ chức, cơ quan, đơn vị trong tỉnh được biết. Mọi ý kiến đóng góp, xin gửi về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn (thông qua Văn phòng Điều phối Chương trình xây dựng nông thôn mới tỉnh): địa chỉ Đường Đồng Khởi, khu phố 3, phường Tân Hiệp, thành phố Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai (email: vpdpntm.dongnai@gmail.com).      
Trong thời hạn 15 ngày (kể từ ngày công bố thông báo này trên phương tiện phát thanh, truyền hình và Cổng thông tin điện tử của tỉnh), UBND tỉnh sẽ tiếp thu, giải trình ý kiến phản hồi, đồng thời tiếp tục hoàn chỉnh hồ sơ đề nghị Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn xét, trình Thủ tướng Chính phủ công nhận huyện Thống Nhất đạt chuẩn nông thôn mới nâng cao theo quy định.   
Giao Đài Phát thanh Truyền hình Đồng Nai có trách nhiệm công bố nội dung Thông báo này trên phương tiện phát thanh, truyền hình của tỉnh. Kết quả thực hiện gửi về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để hoàn thiện hồ sơ.      
Giao Văn phòng UBND tỉnh đăng tải nội dung Thông báo này trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh. Kết quả thực hiện gửi về Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn để hoàn thiện hồ sơ.      
Giao Sở Nông nghiệp và Phát triển nông thôn chủ trì, giám sát việc thực hiện Thông báo này. Quá trình thực hiện, nếu có vướng mắc vượt thẩm quyền, kịp thời tổng hợp đề xuất Chủ tịch UBND tỉnh chỉ đạo xử lý./.  
	Nơi nhận:

- Thường trực Tỉnh uỷ;   

- Thường trực HĐND tỉnh;   

- Thường trực UBMTTQVN tỉnh;

- Chủ tịch và các PCT UBND tỉnh;

- Các sở, ngành thành viên Ban Chỉ đạo NN,ND,NT và XDNTM tỉnh; 

- Chánh, Phó Văn phòng UBND tỉnh; 

- Sở Nông nghiệp và PTNT;

- Đài Phát thanh Truyền hình Đồng Nai; 

- UBND các huyện, thành phố; 

- Lưu: VT, KTN.    
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