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TỜ TRÌNH

Quy định mật độ chăn nuôi trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030 

Kính gửi: UBND tỉnh Đồng Nai
Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp Luật năm 2015, Sở Nông nghiệp và PTNT xin trình UBND tỉnh Đồng Nai dự thảo quy định mật độ chăn nuôi trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030 như sau:

I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN:
Với việc Luật Chăn nuôi và các văn bản hướng dẫn Luật Chăn nuôi ra đời và có hiệu lực thi hành đầu năm 2020. Tại Khoản 5, Điều 53 Luật chăn nuôi quy định UBND tỉnh căn cứ vào mật độ chăn nuôi của vùng quy định mật độ chăn nuôi trên địa bàn tỉnh.

Trên cơ sở quy định mật độ chăn nuôi của vùng Đông Nam Bộ tại Nghị định số 13/2020/NĐ-CP ngày 21/12/2020 của Chính phủ hương dẫn chi tiết Luật chăn nuôi (mật độ chăn nuôi vùng Đông Nam bộ không vượt quá 1,5). Do mật độ chăn nuôi của tỉnh Đồng Nai hiện nay vượt quá mật độ quy định (mật độ chăn nuôi hiện nay khoảng 1.71), để đến năm 2030 mật độ chăn nuôi của tỉnh Đồng Nai phù hợp quy định, Sở Nông nghiệp và PTNT dự thảo Quyết định quy định về mật độ chăn nuôi trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030; trong đó đề xuất UBND tỉnh quy định mật độ chăn nuôi đến năm 2030 là 1,5 đơn vị vật nuôi trên một ha đất nông nghiệp.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Mục đích:
- Quản lý tốt công tác chăn  nuôi, dịch bệnh trên địa bàn tỉnh.
- Quy định mật độ chăn nuôi trên địa bàn tỉnh phù hợp với mật độ chăn nuôi của vùng; phù hợp với điều kiện kinh tế xã hội, chiến lược phát triển chăn nuôi, công nghệ chăn nuôi và môi trường sinh thái của tỉnh.
2. Quan điểm chỉ đạo:
- Phù hợp với quy định của Luật Chăn nuôi và các quy định khác có liên quan; phù hợp với quy hoạch phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh Đồng Nai và các quy hoạch ngành, lĩnh vực khác trên địa bàn tỉnh.

- Đảm bảo đúng quy định pháp luật về thẩm quyền và trình tự thủ tục.

- Phù hợp với quy định pháp luật về ban hành văn bản quy phạm pháp luật và các văn bản pháp luật khác có liên quan.


- Đảm bảo sự công khai, minh bạch trong quá trình xây dựng Nghị quyết.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
Sau khi nhận nội dung chỉ đạo từ văn bản số 741/UBND-THNC ngày 22 tháng 01 năm 2020 của UBND tỉnh về việc thực hiện các nội dung liên quan đến lập danh mục văn bản quy định chi tiết những nội dung được giao tại các Luật được Quốc hội khóa XIV thông qua. Sở Nông nghiệp và PTNT trong vai trò và nhiệm vụ của đơn vị tham mưu và soạn thảo nội dung dự thảo về quy định mật độ chăn nuôi trên địa bàn tỉnh Đồng Nai theo quy định của Luật Chăn nuôi và các văn bản hướng dẫn Luật Chăn nuôi. Ngày 11/3/2020 Sở Nông nghiệp và PTNT đã dự thảo xong nội dung văn bản và có văn bản số 936/SNN-CCCNTY xin ý kiến góp ý của các Sở, Ngành và địa phương về nội dung dự thảo. Đến ngày 25/3/2020 Sở Nông nghiệp đã nhận được 17/25 văn bản góp ý về nội dung dự thảo, Sở đã tổng hợp các ý kiến góp ý và đã tiếp thu, chỉnh sữa các nội dung chưa phù hợp; đồng thời giải trình đối với các nội dung đóng góp không tiếp thu chỉnh sữa vì không phù hợp với các quy định hiện hành. 
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Bố cục: Dự thảo quyết định gồm 01 trang, gồm 04 điều:
- Điều 1:...
- Điều 2:... 

- Điều 3:...
- Điều 4:...
2. Nội dung cơ bản: 

Quy định mật độ chăn nuôi trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030.
V. VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN GÓP Ý: Quy định mật độ chăn nuôi trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030 là 1,5.
Trên đây là Tờ trình dự thảo quy định mật độ chăn nuôi trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030, Sở Nông nghiệp và PTNT kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
Hồ sơ đính kèm:
- Dự thảo “Quyết định quy định mật độ chăn nuôi trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đến năm 2030”(lần 2);
- Bảng tổng hợp ý kiến góp ý (lần 2);
- Văn bản số 1349/SNN-CCCNTY ngày 03/4/2020 của Sở Nông nghiệp và PTNT;

- Các văn bản góp ý của các Sở ngành và địa phương (lần 2).
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