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	UBND TỈNH ĐỒNG NAI
SỞ TÀI CHÍNH




Số:          /TTr-STC


	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Đồng Nai, ngày      tháng      năm 2020


TỜ TRÌNH
V/v ban hành Quy định tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng của
 cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Đồng Nai
 

Kính gửi: UBND tỉnh Đồng Nai.

Căn cứ Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật năm 2015;  
Căn cứ Luật Quản lý, sử dụng tài sản công ngày 21/6/2017;


Căn cứ Nghị định số 04/2019/NĐ-CP ngày 11/01/2019 Chính phủ quy định về quản lý, sử dụng xe ô tô;

Căn cứ Công văn số 8986-CV/TU ngày 29/4/2020 của Tỉnh ủy về việc kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại kỳ họp ngày 27/4/2020 về quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô; 
Căn cứ Công văn số 287/HĐND-VP ngày 03/6/2020 của Hội đồng nhân dân tỉnh về việc ý kiến về tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô trên địa bàn tỉnh,
Căn cứ Công văn số 1602/VP-KTNS ngày 02/7/2020 của Văn phòng UBND tỉnh, trong đó đề nghị Sở Tài chính phối hợp Sở Tư pháp để xây dựng và tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định quy định tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh theo thể thức văn bản quy phạm pháp luật.
Sau khi có ý kiến thẩm định của Sở Tư pháp tại Công văn số      ngày   /7/2020, Sở Tài chính kính trình UBND tỉnh dự thảo ban hành Quy định tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh Đồng Nai, như sau:

I. Sự cần thiết ban hành quy định:

Để nâng cao hiệu quả quản lý, sử dụng tài sản công, ban hành tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng nhằm xác định nhu cầu trang bị của cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn tỉnh về số lượng, chủng loại, giá trị. Từ đó, làm cơ sở bố trí nguồn kinh phí kịp thời, đúng đối tượng, hạn chế lãng phí nguồn lực, đồng thời thực hiện giải ngân theo quy định.

II. Mục đích, quan điểm chỉ đạo việc xây dựng văn bản:

1. Mục đích

Căn cứ quy định và thực tế nhu cầu công tác để quy định cụ thể tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng đối với từng cơ quan, tổ chức, đơn vị.

Nâng cao vai trò, trách nhiệm của Thủ trưởng các cơ quan, tổ chức, đơn vị trong công tác trang bị tài sản thuộc phạm vi quản lý.

Nâng cao hiệu quả sử dụng tài sản công theo đúng tiêu chuẩn, định mức, tránh lãng phí.

2. Quan điểm xây dựng văn bản

Quy định rõ tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng (chủng loại, số lượng, giá trị) làm cơ sở để các cơ quan, tổ chức, đơn vị lập kế hoạch và tổ chức thực hiện mua sắm theo quy định.
III. Quá trình xây dựng dự thảo quy định:
Thực hiện Nghị định số 04/2019/NĐ-CP ngày 11/01/2019 của Chính phủ về việc quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô; Thông tư số 24/2019/TT-BTC ngày 22/4/2019 của Bộ Tài chính về việc hướng dẫn một số nội dung của Nghị định số 04/2019/NĐ-CP ngày 11/01/2019 của Chính phủ về việc quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô.

Ngày 09/3/2020, Sở Tài chính có Công văn số 1036/STC-QLG&CS trình UBND tỉnh báo cáo Thường trực HĐND tỉnh, Ban Thường vụ Tỉnh ủy để thống nhất ban hành tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng của các cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn tỉnh.

Căn cứ Công văn số 8986-CV/TU ngày 29/4/2020 của Tỉnh ủy về việc kết luận của Ban Thường vụ Tỉnh ủy tại kỳ họp ngày 27/4/2020 về quy định tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô, Công văn số 287/HĐND-VP ngày 03/6/2020 của HĐND tỉnh về việc ý kiến về tiêu chuẩn, định mức sử dụng xe ô tô trên địa bàn tỉnh, Sở Tài chính đã có Công văn số 3367/STC-QLG&CS ngày 26/6/2020 trình UBND tỉnh thực hiện rà soát, sắp xếp xe ô tô, thí điểm quản lý, sử dụng xe ô tô trên địa bàn tỉnh, trong đó dự thảo UBND tỉnh ban hành Quyết định quy định tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh.

Sau đó, Văn phòng UBND tỉnh có Công văn số 1602/VP-KTNS ngày 02/7/2020 đề nghị Sở Tài chính phối hợp Sở Tư pháp để xây dựng và tham mưu UBND tỉnh ban hành Quyết định quy định tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh theo thể thức văn bản quy phạm pháp luật.
IV. Bố cục và nội dung cơ bản của dự thảo văn bản:

1. Bố cục

Dự thảo Quyết định UBND tỉnh gồm 04 điều, kèm danh mục chi tiết tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng của các cơ quan, tổ chức, đơn vị trên địa bàn tỉnh.
2. Nội dung cơ bản

Quyết định của UBND tỉnh kèm danh mục chi tiết tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng: tên cơ quan, tổ chức, đơn vị; số lượng; giá trị trang bị tối đa. Theo đó, xe ô tô chuyên dùng gồm: xe ô tô cứu thương xe phát thanh truyền hình lưu động, xe thanh tra giao thông, xe ô tô tải, xe ô tô bán tải, xe ô tô trên 16 chỗ ngồi, xe ô tô chuyên dùng khác phục vụ nhiệm vụ đặc thù.
(Đính kèm dự thảo Quyết định của UBND tỉnh quy định tiêu chuẩn, định mức xe ô tô chuyên dùng của cơ quan, tổ chức, đơn vị thuộc phạm vi quản lý của tỉnh)
Sở Tài chính kính trình UBND tỉnh xem xét, quyết định./.
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