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BÁO CÁO ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
(Sửa đổi một số khoản tại Điều 1 của Nghị quyết số 43/2016/NQ-HĐND ngày 09/12/2016 của HĐND tỉnh về chính sách thu hút, hỗ trợ đối với viên chức, nhân viên ngành y tế tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2017 - 2020)


I. Xác định vấn đề bất cập tổng quan 
1. Bối cảnh xây dựng chính sách
Đồng Nai là tỉnh công nghiệp phát triển, dân số trên 3 triệu người, nhu cầu chăm sóc sức khỏe của nhân dân ngày càng tăng, đa dạng. Đặc điểm bệnh tật, tình hình dịch bệnh ngày càng diễn biến phức tạp. Trong khi đó, khả năng đáp ứng của hệ thống y tế, chủ yếu là hệ thống y tế công lập có một số bất cập, hạn chế, nhất là về nguồn nhân lực.
Ngày 09/12/2016, Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai đã ban hành Nghị quyết số 43/2016/NQ-HĐND về chính sách thu hút, hỗ trợ viên chức, nhân viên ngành y tế tỉnh Đồng Nai năm 2017 - 2020, Nghị quyết có hiệu lực từ ngày 01/01/2017. 

Thực hiện Kế hoạch số 177-KH/TU ngày 16/4/2018 của Tỉnh ủy Đồng Nai về thực hiện Nghị quyết 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban Chấp hành Trung ương Đảng (khóa XII). Ngày 18/02/2019, UBND tỉnh Đồng Nai đã ban hành Quyết định số 503/QĐ-UBND về việc thành lập Trung tâm kiểm soát bệnh tật tỉnh Đồng Nai trên cơ sở hợp nhất 07 đơn vị tuyến tỉnh cùng chức năng y tế dự phòng trực thuộc Sở Y tế, cụ thể: Trung tâm Chăm sóc sức khỏe sinh sản, Trung tâm Răng hàm mặt, Trung tâm Y tế dự phòng, Trung tâm Kiểm dịch y tế quốc tế, Trung tâm Phòng chống HIV/AIDS, Trung tâm Truyền thông giáo dục sức khỏe, Trung tâm Bảo vệ sức khỏe lao động và môi trường. Trong đó, 02 Trung tâm: Y tế dự phòng và Phòng chống HIV/AIDS là đối tượng được hưởng chính sách thu hút và hỗ trợ theo Nghị quyết 43/2016/NQ-HĐND ngày 09/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai.

Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh Đồng Nai đi vào hoạt động từ ngày 01/3/2019. Do tên gọi của Trung tâm Kiểm soát bệnh tật không nằm trong các đơn vị được hưởng chính sách thu hút, hỗ trợ. Vì vậy, kể từ 01/3/2019, không có cơ sở pháp lý để giải quyết chính sách thu hút, hỗ trợ đối với các đối tượng thuộc Trung tâm; việc tạm dừng thu hút, hỗ trợ đối với các bác sĩ của Trung tâm đã ảnh hưởng ít nhiều đến nhân lực có trình độ chuyên môn để đảm bảo thực hiện nhiệm vụ của đơn vị, cụ thể như sau:
- Năm 2017, Trung tâm y tế dự phòng đã tuyển dụng một số bác sĩ; khi tuyển dụng, các bác sĩ đã được phổ biến về chính sách thu hút và hỗ trợ của tỉnh. Các bác sĩ đã ký cam kết phục vụ tối thiểu 10 năm tại đơn vị theo đề án của tỉnh.
- Từ tháng 02/2019 trở về trước, có 38 bác sĩ công tác tại Trung tâm Y tế dự phòng và Trung tâm Phòng chống HIV/AIDS (bao gồm số bác sĩ đang công tác và các bác sĩ mới tuyển dụng) được hưởng chế độ hỗ trợ hàng tháng của tỉnh. Chính sách hỗ trợ của tỉnh đã góp phần tăng thu nhập, giúp cho các bác sĩ ổn định cuộc sống, an tâm công tác, gắn bó với đơn vị. Trong thời gian qua không có nguồn tiền hỗ trợ nên thu nhập giảm, các bác sĩ, nhất là bác sĩ trẻ ở nơi khác đến Đồng Nai làm việc gặp khó khăn trong sinh hoạt chi tiêu hàng tháng. Điều này ảnh hưởng trực tiếp đến cuộc sống hàng ngày, tác động đến tư tưởng, sự an tâm công tác của một số bác sĩ.
- Thực tế hiện nay, hệ thống y tế công lập đang thiếu bác sĩ, khó thu hút và có tình trạng nhiều bác sĩ lâu năm, có kinh nghiệm xin thôi việc. Nhất là các đơn vị thuộc hệ dự phòng gặp nhiều khó khăn hơn trong thu hút và giữ chân bác sĩ. Các bác sĩ và cán bộ y tế làm việc tại Trung tâm Kiểm soát bệnh tật do tính chất công việc nên phải đi công tác đến các vùng sâu, vùng xa, các vùng có dịch, đi sớm về khuya để đảm bảo công tác chống dịch bệnh trên địa bàn. Tuy nhiên, lương và các khoản thu nhập của viên chức trong đó có bác sĩ theo ngạch, bậc quy định của nhà nước. Đã có 04 bác sĩ của Trung tâm Kiểm soát bệnh tật xin thôi việc và trong khoảng 03 - 05 năm tới, có khoảng 20 bác sĩ nghỉ hưu theo chế độ.
Thực tế, nếu không có chính sách thu hút, hỗ trợ thì khó khăn trong việc tuyển dụng bác sĩ trong thời gian tới theo nhu cầu và để giữ chân các bác sĩ an tâm công tác tại Trung tâm Kiểm soát bệnh tật. Bác sĩ xin thôi việc, nghỉ hưu và không thu hút được bác sĩ sẽ làm cho Trung tâm thiếu nhân lực là bác sĩ có trình độ chuyên môn, ảnh hưởng đến việc thực hiện nhiệm vụ được giao.
2. Mục tiêu xây dựng chính sách
- Thu hút bác sĩ về công tác và đảm bảo số lượng bác sĩ tối thiểu cần thiết cho hoạt động chuyên môn của Trung tâm Kiểm soát bệnh tật. Tạo nguồn nhân lực là bác sĩ cho hệ y tế dự phòng ổn định lâu dài cho ngành y tế Đồng Nai.
- Hỗ trợ một phần kinh phí nhằm động viên bác sĩ yên tâm công tác cống hiến tại đơn vị. 
II. Đánh giá tác động của chính sách
Sau hơn 02 năm triển khai thực hiện Nghị quyết số 43/2016/NQ-HĐND ngày 09/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh. Ngành y tế đã thu hút được 124 bác sĩ về công tác đã góp phần bổ sung nhân lực y tế của tỉnh trong giai đoạn 2015 - 2020 góp phần tăng tỷ lệ từ 7,2 bác sĩ/vạn dân  vào năm 2016 lên 8,0 bác sĩ/vạn dân vào năm 2018. Các bác sĩ nhận chính sách thu hút đa số yên tâm công tác, chưa có đối tượng vi phạm cam kết.
1. Xác định vấn đề bất cập
- Hiện nay, các bác sĩ công tác tại Trung tâm Kiểm soát bệnh tật chưa được hưởng chính sách thu hút, hỗ trợ của tỉnh theo Nghị quyết số 43/2016/NQ-HĐND ngày 09/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh.
- Nếu không có chính sách thu hút, hỗ trợ thì ảnh hưởng, khó khăn trong việc tuyển dụng bác sĩ trong thời gian tới theo nhu cầu và để giữ chân các bác sĩ an tâm công tác tại Trung tâm Kiểm soát bệnh tật.
- Chính sách thu hút, hỗ trợ của tỉnh đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua nhằm mục đích phát triển nguồn nhân lực của tỉnh nói chung, nhân lực của ngành y tế nói riêng. Những chính sách nêu trên đang còn hiệu lực nên những đối tượng thuộc đề án phải được hưởng theo đúng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh và Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh, không để việc sắp xếp tổ chức bộ máy ảnh hưởng đến việc thực hiện chế độ chính sách đối với các bác sĩ thuộc đối tượng thu hút, hỗ trợ. 
2. Mục tiêu giải quyết vấn đề
- Các bác sĩ của các đơn vị thuộc đối tượng được tiếp tục hưởng chính sách thu hút, hỗ trợ theo quy định của tỉnh.
- Thu hút bác sĩ về công tác và đảm bảo số lượng bác sĩ tối thiểu cần thiết cho hoạt động chuyên môn của Trung tâm Kiểm soát bệnh tật. Tạo nguồn nhân lực là bác sĩ cho hệ y tế dự phòng.
- Hỗ trợ một phần kinh phí nhằm động viên các bác sĩ yên tâm công tác tại đơn vị. 
3. Giải pháp đề xuất để giải quyết vấn đề
Phương án giải quyết vấn đề với mục đích chính là sửa đối tượng áp dụng phù hợp với thực tiễn tổ chức và hoạt động của Trung tâm Kiểm soát bệnh tật. Theo đó, việc áp dụng chính sách sẽ tăng đối tượng được hưởng chính sách trước đây chỉ có bác sĩ của 02 trung tâm: Phòng chống HIV/AIDS và Y tế dự phòng, đến nay là Trung tâm Kiểm soát bệnh tật được hợp nhất bởi 07 Trung tâm.

Về mức thu hút, Nghị quyết số 43/2016/NQ-HĐND đã quy định mức thu hút về Trung tâm Phòng chống HIV/AIDS làm việc là 150.000.000 đồng/người; Trung tâm Y tế dự phòng: 100.000.000 đồng/người. Đề xuất quy định mức thu hút còn đối với các quyền lợi đi kèm và mức hỗ trợ hàng tháng không có sửa đổi (tăng/giảm) mà chỉ sửa đổi đối tượng để phù hợp với đơn vị sau khi được sắp xếp và không bổ sung thêm các nội dung hỗ trợ mới.  
a) Phương án 1

- Bổ sung đối tượng được hưởng chính sách thu hút đối với Trung tâm Kiểm soát bệnh tật: 

+ Chính sách thu hút: Bác sĩ tốt nghiệp đại học chính quy tại các trường đại học y, dược về công tác tại Trung tâm Kiểm soát bệnh tật được hưởng chính sách thu hút của tỉnh với mức thu hút: 100.000.0000 đồng/người (một trăm triệu) và được hưởng các quyền lợi đi kèm theo quy định tại điểm d, khoản 1, Điều 1 Nghị quyết số 43/2016/NQ-HĐND (được giải quyết nhà ở xã hội theo quy định. Những nơi nào chưa có nhà ở xã hội thì được hưởng hỗ trợ thuê nhà với mức: 850.000 đồng/người/tháng đối với người ngoài địa phương có thuê nhà thực tế nơi được phân công, bố trí làm việc. Ngoài ra, đối tượng là nữ được hỗ trợ thêm: 850.000 đồng/người/tháng).
+ Về chính sách hỗ trợ: Các bác sĩ của Trung tâm Kiểm soát bệnh tật sẽ áp dụng thực hiện theo quy định tại điểm c, khoản 2, Điều 1 Nghị quyết số 43/2016/NQ-HĐND (Bác sĩ tốt nghiệp đại học hệ chính quy được hỗ trợ: 1.800.000 đồng/người/tháng; Bác sĩ đào tạo hệ liên thông, theo địa chỉ sử dụng, cử tuyển được hỗ trợ: 1.200.000 đồng/người/tháng).
Các quyền lợi đi kèm chính sách thu hút và thời gian áp dụng chính sách thu hút, hỗ trợ không sửa đổi. Các quyền lợi đi kèm và thời gian áp dụng là 24 tháng kể từ ngày đối tượng được tuyển dụng. Thời gian áp dụng chính sách thu hút, hỗ trợ: kể từ ngày Nghị quyết có hiệu lực đến hết năm 2020.

b) Phương án 2

+ Bác sĩ tốt nghiệp đại học chính quy tại các trường đại học y, dược về công tác tại Trung tâm Kiểm soát bệnh tật được hưởng chính sách thu hút của tỉnh với mức thu hút: 150.000.0000 đồng/người (một trăm năm mươi triệu) được hưởng các quyền lợi đi kèm theo quy định tại điểm d, khoản 1, Điều 1 Nghị quyết số 43/2016/NQ-HĐND (được giải quyết nhà ở xã hội theo quy định. Những nơi nào chưa có nhà ở xã hội thì được hưởng hỗ trợ thuê nhà với mức: 850.000 đồng/người/tháng đối với người ngoài địa phương có thuê nhà thực tế nơi được phân công, bố trí làm việc. Ngoài ra, đối tượng là nữ được hỗ trợ thêm: 850.000 đồng/người/tháng).
+ Về chính sách hỗ trợ: Các bác sĩ của Trung tâm Kiểm soát bệnh tật sẽ áp dụng thực hiện theo quy định tại điểm c, khoản 2, Điều 1 Nghị quyết số 43/2016/NQ-HĐND (bác sĩ tốt nghiệp đại học hệ chính quy được hỗ trợ: 1.800.000 đồng/người/tháng; Bác sĩ đào tạo hệ liên thông, theo địa chỉ sử dụng, cử tuyển được hỗ trợ: 1.200.000 đồng/người/tháng).

Các quyền lợi đi kèm chính sách thu hút và thời gian áp dụng chính sách thu hút, hỗ trợ không sửa đổi. Các quyền lợi đi kèm và thời gian áp dụng là 24 tháng kể từ ngày đối tượng được tuyển dụng. Thời gian áp dụng chính sách thu hút, hỗ trợ: kể từ ngày Nghị quyết có hiệu lực đến hết năm 2020.

4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với các bác sĩ làm việc tại Trung tâm Kiểm soát bệnh tật 
4.1. Đánh giá chung

a) Chức năng, nhiệm vụ, vị trí công tác của Trung tâm Kiểm soát bệnh tật

Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh Đồng Nai sau khi hợp nhất thực hiện các chức năng, nhiệm vụ và quyền hạn theo Thông tư số 26/2017/TT-BYT ngày 26/6/2017 của Bộ Y tế, thực hiện các hoạt động chuyên môn, chỉ đạo, hướng dẫn, quản lý, kiểm tra giám sát về lĩnh vực y tế dự phòng như: phòng chống dịch bệnh, bệnh truyền nhiễm, HIV/AIDS, quản lý, sử dụng vắc xin, sinh phẩm y tế, tiêm chủng, phòng chống bệnh không lây nhiễm, bệnh do rối loạn chuyển hóa, bệnh nghề nghiệp; sức khỏe trường học, bệnh tật học đường; phòng, chống rối loạn dinh dưỡng; bảo vệ môi trường đối với các cơ sở y tế, môi trường điều kiện vệ sinh lao động, môi trường điều kiện vệ sinh trường học; chất lượng nước ăn uống và nước sinh hoạt; vệ sinh nhà tiêu hộ gia đình; tham gia các hoạt động phòng chống thiên tai thảm họa, tai nạn thương tích; phối hợp hướng dẫn vệ sinh trong hoạt động mai táng, hỏa táng, xử lý y tế và cấp chứng nhận cho các đối tượng kiểm dịch y tế; các nhiệm vụ chuyên môn, kỹ thuật về sức khỏe sinh sản; chăm sóc sức khỏe phụ nữ, bà mẹ, sức khỏe trẻ sơ sinh, trẻ em; sức khỏe sinh sản vị thành niên, thanh niên, nam giới và người cao tuổi; dịch vụ kế hoạch hóa gia đình, quản lý sức khỏe cộng đồng; thực hiện các hoạt động chuyên môn, chỉ đạo, hướng dẫn, quản lý, kiểm tra, giám sát truyền thông nguy cơ, truyền thông thay đổi hành vi theo hướng có lợi cho sức khỏe; truyền thông vận động và nâng cao sức khỏe nhân dân; xây dựng các tài liệu truyền thông; cung cấp thông tin và phối hợp với cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong tuyên truyền đường lối, chủ trương, chính sách của của Đảng, Nhà nước về công tác y tế…
Các bác sĩ và nhân viên y tế làm việc tại Trung tâm Kiểm soát bệnh tật do tính chất công việc nên phải đi công tác đến các vùng sâu, vùng xa, các vùng có dịch, đi sớm về khuya để đảm bảo công tác chống dịch bệnh trên địa bàn.
Khi không được thực hiện chính sách thu hút, hỗ trợ: Đơn vị khó thu hút được bác sĩ về làm việc (khó tuyển dụng được nhân lực là bác sĩ); số bác sĩ đang được hưởng nay không được hưởng làm ảnh hưởng đến thu nhập, gặp khó khăn nên không yên tâm công tác, một số bác sĩ xin thôi việc hoặc có ý định xin thôi việc nhất là số có chứng chỉ hành nghề.
Khi được thực hiện chính sách thu hút, hỗ trợ: Đơn vị sẽ thu hút được số lượng bác sĩ về làm việc (tuyển dụng được nhân lực là bác sĩ); được hưởng chính sách hỗ trợ làm tăng thu nhập bớt khó khăn nên yên tâm công tác, hạn chế việc bác sĩ xin thôi việc.

b) Tình hình thực hiện Nghị quyết 43/2016/NQ-HĐND tại 02 Trung tâm: Phòng chống HIV/AIDS và Trung tâm Y tế dự phòng từ năm 2017 đến hết tháng 02/2019.
- Số bác sĩ của 02 đơn vị được hưởng chính sách hỗ trợ là: 38 người (trong đó, Trung tâm Y tế dự phòng là: 29 người; Trung tâm Phòng chống HIV/AIDS là: 09 người). Tổng số bác sĩ chính quy là: 24 người, bác sĩ liên thông và đào tạo theo địa chỉ: 14
- Số bác sĩ của 02 đơn vị được hưởng chính sách thu hút là 04 người (Trung tâm Y tế dự phòng là 04 người; Trung tâm phòng chống HIV/AIDS là 00 người).
- Kinh phí thực hiện thu hút và hỗ trợ:
+ Năm 2017: 1.213.000.000 đồng (một tỷ hai trăm mười ba triệu đồng).

+ Năm 2018: 792.600.000 đồng (bảy trăm chín mươi hai triệu, sáu trăm nghìn đồng).
+ 02 tháng đầu năm 2019: 122.400.000 đồng (một trăm hai mươi hai triệu, bốn trăm nghìn đồng).

- Số lượng bác sĩ tại các Trung tâm: Chăm sóc sức khỏe sinh sản, Truyền thông Giáo dục Sức khỏe, Kiểm dịch y tế quốc tế, Răng Hàm mặt, Bảo vệ sức khỏe Lao động và Môi trường (gọi tắt là 05 Trung tâm): 22 bác sĩ (trong đó: 14 bác sĩ chính quy và 08 liên thông).
- Kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ đối với 38 bác sĩ thuộc Trung tâm Y tế dự phòng và Phòng chống HIV/AIDS trong 01 tháng: 60.000.000 đồng/01 tháng (sáu mươi triệu đồng).
- Kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ đối với 22 bác sĩ thuộc 05 Trung tâm: 34.800.000 đồng/01 tháng (ba mươi bốn triệu tám trăm nghìn đồng).

- Tổng kinh phí thực hiện chính sách hỗ trợ tại Trung tâm Kiểm soát bệnh tật: 94.800.000 đồng/tháng (chính mươi bốn triệu, tám trăm nghìn đồng).
Vậy khi thực hiện chính sách hỗ trợ tăng thêm 01 tháng: 34.800.000 đồng/tháng. (ba mươi bốn triệu, tám trăm nghìn đồng).
(Biểu 1, biểu 2 đính kèm).

4.2. Tác động giải pháp
a) Phương án 1:
- Tác động về kinh tế: 
Dự toán kinh phí thực hiện thu hút, hỗ trợ năm 2019, năm 2020 khoảng: 4.534.150.000 đồng (bốn tỷ, năm trăm ba mươi bốn triệu, một trăm năm mươi nghìn đồng), cụ thể:
+ Năm 2019: 1.130.350.000 đồng (một tỷ, một trăm ba mươi triệu, ba trăm năm mươi nghìn đồng), trong đó:
Thu hút: 1.012.750.000 đồng;

Hỗ trợ: 117.600.000 đồng.

+ Năm 2020: 3.403.800.000 đồng (ba tỷ, bốn trăm lẻ ba triệu, tám trăm nghìn đồng), trong đó:
Thu hút: 1.877.400.000 đồng;

Hỗ trợ: 1.526.400.000 đồng.
- Tác động về xã hội: Giải pháp này ảnh hưởng tích cực, nâng cao đời sống vật chất của đối tượng là bác sĩ làm việc tại Trung tâm Kiểm soát bệnh tật và thu hút bổ sung nguồn nhân lực Trung tâm Kiểm soát bệnh tật. Tuy nhiên, mức thu hút 100.000.000 đồng/người chưa đủ mạnh, trong khi mức thu hút tại các tỉnh lân cận khá cao: Bình Dương, Vũng Tàu…và y tế tư nhân ngày càng phát triển, mặt khác Trung tâm phòng chống HIV/AIDS trước đây có mức 150.000.000 đồng/người, vì vậy gây ảnh hưởng đến tâm lý các đối tượng hưởng chính sách khi được thu hút và bố trí vào vị trí công tác liên quan đến công tác phòng, chống HIV/AIDS.

- Do không áp dụng mức lương cơ sở nên không chịu ảnh hưởng do Trung ương thực hiện cải cách tiền lương.

- Tác động về thủ tục hành chính: Giải pháp này không làm phát sinh mới thủ tục hành chính.
- Tác động đối với hệ thống pháp luật: Giải pháp này không làm thay đổi hệ thống pháp luật hiện hành.
(phụ lục kinh phí đính kèm)

b) Phương án 2: 
Tác động về kinh tế: Dự toán kinh phí thực hiện thu hút, hỗ trợ năm 2019, năm 2020 khoảng: 5.784.150.000 đồng (năm tỷ, bảy trăm tám mươi bốn triệu, một trăm năm mươi nghìn đồng), cụ thể:
+ Năm 2019: 1.630.350.000 đồng (một tỷ, sáu trăm ba mươi triệu, ba trăm năm mươi nghìn đồng).
Thu hút: 1.512.750.000 đồng;

Hỗ trợ: 117.600.000 đồng.

+ Năm 2020: 4.153.800.000 đồng (bốn tỷ, một trăm năm mươi ba triệu, tám trăm nghìn đồng).

Thu hút: 2.627.400.000 đồng;

Hỗ trợ: 1.526.400.000 đồng

- Giải pháp này thu hút, hỗ trợ đối với bác sĩ công tác tại Trung tâm Kiểm soát bệnh tật. Tuy nhiên, mức thu hút 150.000.000 đồng/người, giải pháp này tăng mức thu hút đối với các bác sĩ làm việc trong lĩnh vực dự phòng. So với về tình hình phát triển kinh tế xã hội, mức thu nhập bình quân của người dân hiện nay cao hơn so với thời điểm ban hành chính sách năm 2016 và so với mức thu hút tỉnh lân cận, đặc biệt tỉnh Đồng Nai giáp với Thành phố Hồ Chí Minh là trung tâm kinh tế của cả nước thì mức thu hút như trên là phù hợp.
- Do không áp dụng mức lương cơ sở nên không chịu ảnh hưởng do Trung ương thực hiện cải cách tiền lương.

- Tác động về thủ tục hành chính: Giải pháp này không làm phát sinh mới thủ tục hành chính.
- Tác động đối với hệ thống pháp luật: Giải pháp này không làm thay đổi hệ thống pháp luật hiện hành.
(phụ lục kinh phí đính kèm)

5. Kiến nghị giải pháp lựa chọn
a) Kiến nghị phương án: Đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét nhất trí với đề xuất theo Phương án 2.
b) Lý do lựa chọn: 
So với về tình hình phát triển kinh tế xã hội, mức thu nhập bình quân của người dân hiện nay cao hơn so với thời điểm ban hành chính sách năm 2016 và so với mức thu hút tỉnh lân cận, đặc biệt Đồng Nai giáp với Thành phố Hồ Chí Minh là trung tâm kinh tế của cả nước thì mức thu hút như trên là phù hợp.
Để giải quyết những vấn đề bất cập, tỉnh Đồng Nai cần bổ sung chính sách thu hút, hỗ trợ bác sĩ công tác tại Trung tâm Kiểm soát bệnh tật. 

- Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai ban hành Nghị quyết sửa đổi, bổ sung Nghị quyết số 43/2016/NQ-HĐND ngày 09/12/2016 của HĐND tỉnh về chính sách thu hút, hỗ trợ đối với viên chức, nhân viên ngành y tế tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2017 - 2020.

- Ủy ban nhân dân dân tỉnh ban hành hướng dẫn thực hiện chính sách.
III. LẤY Ý KIẾN 
1. Đăng tải trên cổng thông tin điện tử tỉnh lấy ý kiến
Dự thảo xây dựng Nghị quyết sửa đổi một số khoản tại Điều 1 Nghị quyết 43/2016/ND-HĐND ngày 09/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chính sách thu hút, hỗ trợ viên chức, nhân viên ngành y tế tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2017 - 2020 được đăng trên Cổng thông tin điện tử của Ủy ban nhân dân tỉnh (30 ngày) để lấy ý kiến rộng rãi. Đồng thời, lấy ý kiến các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh.
2. Tổng hợp, nghiên cứu, tiếp thu, hoàn thiện dự thảo và giải trình bằng văn bản
Các ý kiến góp ý được Ủy ban nhân dân tỉnh (thông qua Sở Y tế) tổng hợp, nghiên cứu, tiếp thu, hoàn thiện dự thảo và giải trình.
IV. Giám sát và đánh giá
1. Cơ quan chịu trách nhiệm tổ chức thi hành chính sách:
- Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai;
- Sở Y tế Đồng Nai;
- Các đơn vị trực thuộc Sở Y tế.
2. Cơ quan chịu trách nhiệm giám sát đánh giá việc thực hiện chính sách: Hội đồng nhân dân tỉnh Đồng Nai.
V. Phụ lục
- Biểu 01: Danh sách công chức, viên chức, nhân viên y tế thuộc Trung tâm Y tế dự phòng và Trung tâm Phòng chống HIV/AIDS được hưởng chế độ thu hút, hỗ trợ năm 2017.
- Biểu 02: Danh sách công chức, viên chức, nhân viên y tế thuộc Trung tâm Y tế dự phòng và Trung tâm Phòng chống HIV/AIDS được hưởng chế độ thu hút, hỗ trợ năm 2018.

- Biểu 03: Danh sách công chức, viên chức, nhân viên y tế thuộc Trung tâm Y tế dự phòng và Trung tâm Phòng chống HIV/AIDS được hưởng chế độ thu hút, hỗ trợ năm 2019.

- Biểu 04: Biểu tổng hợp kinh phí/01 tháng cho các Trung tâm hợp nhất vào Trung tâm Kiểm soát bệnh tật
- Biểu 05: Biểu tổng hợp dự kiến kinh phí thu hút bác sĩ từ 2019 - 2020

- Biểu 06: Biểu tổng hợp dự kiến kinh phí hỗ trợ bác sĩ từ năm 2019 - 2020.

Trên đây là Báo cáo đánh giá tác động của chính sách trong xây dựng Nghị quyết sửa đổi một số khoản tại Điều 1 Nghị quyết 43/2016/ND-HĐND ngày 09/12/2019 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chính sách thu hút, hỗ trợ viên chức, nhân viên ngành y tế tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2017 - 2020. Kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, cho ý kiến./.
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