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DỰ THẢO



NGHỊ QUYẾT
Sửa đổi một số khoản tại Điều 1 của Nghị quyết số 43/2016/NQ-HĐND ngày 09/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chính sách thu hút, hỗ trợ viên chức, nhân viên ngành y tế tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2017 - 2020

Căn cứ Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22 tháng 6 năm 2015;
Căn cứ Luật Bảo vệ sức khỏe nhân dân ngày 30 tháng 6 năm 1989;
Căn cứ Quyết định số 153/2006/QĐ-TTg ngày 30 tháng 6 năm 2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc Phê duyệt quy hoạch tổng thể phát triển hệ thống y tế Việt Nam giai đoạn đến năm 2010 và tầm nhìn 2020;
Xét Tờ trình số           /TTr-UBND ngày    tháng   năm 2019 của Ủy ban nhân dân tỉnh Đồng Nai; báo cáo thẩm tra của Ban Văn hóa - Xã hội Hội đồng nhân dân tỉnh; ý kiến thảo luận của đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh tại kỳ họp.
QUYẾT NGHỊ:
Điều 1. Sửa đổi một số khoản tại Điều 1 của Nghị quyết số 43/2016/NQ-HĐND ngày 09/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh về chính sách thu hút, hỗ trợ viên chức, nhân viên ngành y tế tỉnh Đồng Nai giai đoạn 2017 - 2020 như sau:
1. Sửa đổi điểm a khoản 1 như sau:
a) Đối tượng:
Bác sĩ tốt nghiệp đại học chính quy tại các trường đại học y, dược về công tác tại các đơn vị:
+ Tuyến huyện: Trung tâm y tế các huyện: Tân Phú, Định Quán, Thống Nhất, Cẩm Mỹ, Xuân Lộc, Trảng Bom, Vĩnh Cửu, Nhơn Trạch.
+ Tuyến tỉnh: Các Bệnh viện chuyên khoa: Phổi; Da Liễu, Nhi; Các Trung tâm: Trung tâm Kiểm soát bệnh tật, Giám định Y khoa, Pháp Y; Bệnh viện đa khoa khu vực: Định Quán, Long Thành, Long Khánh.
2. Sửa đổi điểm c khoản 1 như sau:
- Các đối tượng quy định tại Khoản 1, Điều này khi được tuyển dụng được hưởng chính sách thu hút một lần theo đơn vị công tác:





+ Đối với Trung tâm y tế các huyện: Tân Phú, Định Quán, Vĩnh Cửu, Cẩm Mỹ, Nhơn Trạch, Xuân Lộc; Bệnh viện Đa khoa khu vực Định Quán; Các bệnh viện chuyên khoa: Phổi, Da Liễu; Trung tâm Kiểm soát bệnh tật, Trung tâm Giám định Y khoa, Trung tâm Pháp y. Mức thu hút: 150.000.000 đồng/người;



+ Đối với Trung tâm y tế các huyện: Thống Nhất, Trảng Bom;  Bệnh viện Đa khoa khu vực Long Thành, Bệnh viện Đa khoa khu vực Long Khánh, Bệnh viện Nhi đồng. Mức thu hút: 100.000.000 đồng/người.
- Thời gian áp dụng mức thu hút 01 lần được thực hiện: Kể từ ngày Nghị quyết có hiệu lực đến hết năm 2020.
3. Sửa đổi điểm e khoản 1 như sau:
Thời gian áp dụng chính sách thu hút: Kể từ ngày Nghị quyết có hiệu lực đến hết năm 2020. Thời gian áp dụng quyền lợi đi kèm chính sách thu hút là 24 tháng kể từ ngày đối tượng được tuyển dụng.
4. Sửa đổi điểm a khoản 2 như sau:
- Tuyến xã: Bác sĩ công tác tại Trạm Y tế xã, phường, thị trấn; nhân viên y tế khu phố.
- Tuyến huyện: Bác sĩ công tác tại Trung tâm y tế các huyện: Tân Phú, Định Quán, Thống Nhất, Cẩm Mỹ, Xuân Lộc, Trảng Bom, Vĩnh Cửu, Nhơn Trạch.
- Tuyến tỉnh: Bác sĩ công tác tại:
+ Các bệnh viện chuyên khoa: Da liễu, Phổi, Nhi, Y dược cổ truyền;
+ Bệnh viện Đa khoa khu vực Định Quán;
+ Trung tâm Kiểm soát bệnh tật, Trung tâm Pháp y, Trung tâm Giám định Y khoa.
Điều 2. Tổ chức thực hiện
1. Ủy ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm thực hiện Nghị quyết này và báo cáo kết quả thực hiện cho Hội đồng nhân dân tỉnh theo quy định.
2. Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban Hội đồng nhân dân tỉnh và các Đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.
3. Đề nghị Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh và các tổ chức thành viên vận động tổ chức và nhân dân cùng tham gia giám sát việc thực hiện Nghị quyết này.
Nghị quyết này được Hội đồng nhân dân tỉnh khóa….., kỳ họp thứ…..thông qua ngày       tháng      năm 2019 và có hiệu lực kể từ ngày      tháng    năm 2019./.
	
Nơi nhận:
- Như Điều 2;
- Uỷ ban Thường vụ Quốc hội;
- Chính phủ;
- Văn phòng Quốc hội (A+B);
- Văn phòng Chính phủ (A+B);
- Bộ Nội vụ, Bộ Tư pháp, Bộ Y tế;
- Thường trự Tỉnh ủy;
- Đoàn Đại biểu Quốc hội tỉnh;
- Thường trực HĐND, UBND,  UBMTTQVN tỉnh;
- Đại biểu HĐND tỉnh;			
- Các sở, ban, ngành thuộc tỉnh;
- Viện Kiểm sát nhân dân, Tòa án nhân dân tỉnh;
- Chủ tịch HĐND, UBND cấp huyện;
- Báo Đồng Nai, Đài PTTH Đồng Nai;
- Lưu: VT, TH.
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