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	UBND TỈNH ĐỒNG NAI

SỞ TÀI CHÍNH


Số:             /TTr- STC

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

  
       Đồng Nai, ngày        tháng       năm 2020


TỜ TRÌNH

Dự thảo Quyết định phê duyệt nội dung chi và mức chi hỗ trợ công tác phòng, chống số đề, làm vé số giả trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
Kính gửi: UBND tỉnh Đồng Nai.
Thực hiện quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp Luật năm 2015;

Thực hiện Nghị định số 122/2017/NĐ-CP ngày 13/11/2017 của Chính phủ quy định một số nội dung đặc thù về cơ chế quản lý tài chính và đánh giá hiệu quả hoạt động đối với doanh nghiệp kinh doanh xổ số; Sở Giao dịch Chứng khoán và Trung tâm Lưu ký Chứng khoán Việt Nam; 

Thực hiện Thông tư số 138/2017/TT-BTC ngày 25/12/2017 của Bộ Tài chính hướng dẫn một số khoản chi phí đặc thù đối với doanh nghiệp kinh doanh xổ số quy định tại Nghị định số 122/2017/NĐ-CP ngày 13/11/2017 của Chính phủ.

Sở Tài chính kính trình UBND tỉnh dự thảo Quyết định phê duyệt nội dung chi và mức chi hỗ trợ công tác phòng, chống số đề, làm vé số giả trên địa bàn tỉnh Đồng Nai như sau:
I. SỰ CẦN THIẾT BAN HÀNH VĂN BẢN:
Tại điểm c, khoản 5, Điều 5 Nghị định số 122/2017/NĐ-CP ngày 13/11/2017 của Chính phủ quy định: “c) Căn cứ vào điều kiện thực tế và mức chi hỗ trợ theo quy định tại khoản này, doanh nghiệp kinh doanh xổ số trình cơ quan đại diện chủ sở hữu phê duyệt nội dung và mức chi hỗ trợ cụ thể, đảm bảo các khoản chi hỗ trợ đúng đối tượng, định mức.”

Tại khoản 1, Điều 5 Thông tư 138/2017/TT-BTC ngày 25/12/2017 của Bộ Tài chính có quy định: “1. Căn cứ tình hình thực tế, doanh nghiệp kinh doanh xổ số trình cơ quan đại diện chủ sở hữu phê duyệt mức chi hỗ trợ công tác phòng, chống số đề và làm vé số giả đảm bảo đúng đối tượng, nguyên tắc chi quy định tại Khoản 5 Điều 5 Nghị định số 122/2017/NĐ-CP và không được vượt quá mức chi tối đa quy định tại Khoản 2, Khoản 3 và tổng chi phí chi cho công tác phòng, chống số đề, làm vé số giả quy định tại Khoản 4 Điều này.”
Tại khoản 2, Điều 8, Thông tư 138/2017/TT-BTC ngày 25/12/2017 của Bộ Tài chính có quy định: “Điều 8. Trách nhiệm của Sở Tài chính:…2. Tham mưu giúp Ủy ban nhân dân các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương phê duyệt mức chi hỗ trợ công tác phòng, chống số đề và làm vé số giả theo đúng quy định tại Nghị định số 122/2017/NĐ-CP , quy định tại Thông tư này và các quy định của pháp luật có liên quan.”

Qua khảo sát, một số tỉnh đã ban hành Quyết định mức chi hỗ trợ công tác phòng chống số đề, làm vé số giả như Hà Giang, Nam Định, Bà Rịa Vũng Tàu.
Nhằm đảm bảo các khoản chi hỗ trợ đúng đối tượng, định mức, trên cơ sở tuân thủ quy định pháp luật hiện hành, Sở Tài chính dự thảo Quyết định phê duyệt nội dung chi và mức chi hỗ trợ công tác phòng, chống số đề, làm vé số giả trên địa bàn tỉnh Đồng Nai để trình UBND tỉnh.
II. MỤC ĐÍCH, QUAN ĐIỂM CHỈ ĐẠO VIỆC XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN
1. Mục đích: làm cơ sở để thực hiện khoản chi hỗ trợ công tác phòng, chống số đề, làm vé số giả trên địa bàn tỉnh Đồng Nai đúng đối tượng, định mức, tuân thủ quy định của pháp luật.
2. Quan điểm chỉ đạo:
Việc quy định về nội dung chi, mức chi không được vượt quá mức tối đa quy định tại khoản 2, khoản 3 và khoản 4 Điều 4 Thông tư số 138/2017/TT-BTC ngày 25/12/2017 của Bộ Tài chính.
III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG DỰ THẢO VĂN BẢN.
Ngày 09/01/2020, Sở Tài chính nhận được văn bản số 59/CAT-PV01 về việc tham mưu UBND tỉnh quy định thủ tục hồ sơ, mức chi hỗ trợ cho công tác phòng, chống số đề và làm vé số giả.

Ngày 02/3/2020, Sở Tài chính đã chủ trì tổ chức cuộc họp về việc thống nhất tham mưu UBND tỉnh Quyết định phê duyệt về nội dung và mức chi hỗ trợ công tác phòng, chống số đề, làm vé số giả trên địa bàn tỉnh Đồng Nai và có báo cáo kết quả cuộc họp số 1041/BC-STC ngày 09/3/2020.

Tiếp theo, căn cứ báo cáo số 1041/BC-STC ngày 09/3/2020, ngày 13/3/2020, Công an tỉnh Đồng Nai có văn bản số 546/CAT-PV01 điều chỉnh một số nội dung hỗ trợ cho công tác phòng, chống số đề và làm vé số giả.

Ngày             , Sở Tài chính có văn bản số    …./STC-TCDN đề nghị Văn phòng UBND tỉnh đăng tải dự thảo Quyết định phê duyệt nội dung chi và mức chi hỗ trợ công tác phòng, chống số đề, làm vé số giả trên địa bàn tỉnh Đồng Nai lên Cổng thông tin điện tử của tỉnh Đồng Nai để lấy ý kiến của các sở, ngành, đơn vị có liên quan, kèm dự thảo Tờ trình và dự thảo Quyết định.
Ngày             , Sở Tài chính có văn bản số      …/STC-TCDN lấy ý kiến góp ý dự thảo của các đơn vị liên quan gồm UBND tỉnh Đồng Nai, Sở Tư pháp, Công an tỉnh Đồng Nai, Công ty TNHH MTV Xổ số kiến thiết và DVTH Đồng Nai.
Trên cơ sở góp ý của các Sở, ngành, đơn vị liên quan Sở Tài chính đã tiếp thu, chỉnh sửa hoàn thiện dự thảo Quyết định. 

- Ngày               , Sở Tài chính có Công văn số             /STC-TCDN đề nghị Sở Tư pháp thẩm định dự thảo Quyết định phê duyệt nội dung chi và mức chi hỗ trợ công tác phòng, chống số đề, làm vé số giả trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO VĂN BẢN

1. Bố cục:
Dự thảo Quyết định gồm có 6 Điều: Điều 1 về Phạm vi điều chỉnh; Điều 2 về Đối tượng áp dụng; Điều 3 về Mức chi hỗ trợ; Điều 4 về Hồ sơ đề nghị hỗ trợ kinh phí; Điều 5 về Hiệu lực thi hành; Điều 6 về Các tổ chức, cá nhân chịu trách nhiệm thi hành Quyết định.
2. Nội dung cơ bản: Phê duyệt về nội dung và mức chi hỗ trợ công tác phòng, chống số đề, làm vé số giả trên địa bàn tỉnh Đồng Nai.
V. NHỮNG VẤN ĐỀ XIN Ý KIẾN.
….
Sở Tài chính kính trình UBND tỉnh xem xét, thông qua./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Lưu: VT, TCDN.
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Số 42, đường CMT8, phường Quang Vinh, TP.Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai.
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